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 ةقدمم

ر الالم فيها تنفيذ الاستطلاع،  تاحي  التي  يةالعربفي البلدان  عربيالالمركز  هذنف  يهو استطلاعٌ سنوي   عربيؤش 
 الرأيات اتجاهلسحب العي نات الممث لة لمجتمعاتها؛ بهدف الوقلوف على  عامةالوتتوافر فيها الأطر الإحصائية 

 العام  الرأي ات اتجاهبما في ذلك  ؛يةوالسياس عيةوالاجتما يةالاقلتصادنحو مجموعة  من المواضيع  عربيال العام  
 المواطنينتقييم  ضمنيت كما .يةوالسياس يةالمدنوالمشاركة  ،وقليم المواطنة والمساواة ،يةالديمقراطنحو قلضايا 

 البلدان، هذهفي  يةالرسمالرئيسة  مؤسساتال هموكذلك تقييم ،لبلدانهم عامةال وضاعوالأ ،عامةهم الوضاعلأ
 .ئيليالإسرا - عربيراع الصوال ،عربيالنحو المحيط و  ،اتمؤسسالهذه بوالوقلوف على مدى الثقة 

 72في  مستجيبًا 16192 هاعددعلى عي نة   2777خلال عام  عربيال مؤشرالمن  الأول الاستطلاع ف ذن   وقلد
 عربيال مؤشرال استطلاعأم ا  .2772 مارس /آذار في الرأي استطلاع نتائج ون شرت. عربيًابلدًا 

استطلاع المؤشر  ذف  ن  و . عربيًابلدًا  77في  امستجيبً  20372 عددها على عي نة   تنفيذه جرى ، فقد 2772 /2772
عي نة  على عربيًا،بلدًا  77في  2777/ يوليو تموز - 2777العربي للمرة الثالثة خلال الفترة كانون الثاني/ يناير 

- 2772 مايو /خلال الفترة أيار رابعةً  ةً مر  المؤشر العربي  استطلاع ون ف ذ ،مستجيبًا 26672الكل ي  هاعددبلغ 
 استطلاع ون ف ذ ،ينمستجيب 72277 الكل ي هاعددعي نة بلغ  علىعربيًا، بلدًا  72في  2772 سبتمبر /أيلول

بلدًا  72في  2776 ديسمبر /الأول كانون  - 2776 سبتمبر/ أيلولخلال الفترة  خامسةً  ةً مر  المؤشر العربي 
خلال الفترة  سادسةمر ةً المؤشر العربي  استطلاع ون ف ذ .ينمستجيب 72277 الكل ي عددهاعي نة بلغ  علىعربيًا، 
 72227 الكل ي عددهاعي نة بلغ  عربيًا، علىبلدًا  77في  2772 أبريل /نيسان – 2770 ديسمبر/ ولالأكانون 

 .ومستجيبةمستجيبًا 
وذلك  ؛2770 عامخلال  2018 /2770 عامبالنسبة إلى  عربيالالإعداد لاستطلاع المؤشر  جرى 

 يةالسياسالعرب في العلوم  نيمييوالأكادالمؤشر وعرضها على مجموعة من الخبراء  استمارة بتصميم
في خمس  ةليقلب  كما أ جريت استطلاعات  .الاجتماعية والمسوحات الرأي عاتوخبراء استطلا ،عيةوالاجتما
كما  ،ستطلاعهذا الانجز أ  وقلد  .اضحةو و لاختبار أسئلة الاستمارة والتأكد من أنها مفهومة  يةعرببلدان  
، وفلسطين، ودانالسو هي: موريتانيا، والمغرب، وتونس، ومصر،  ،عربيًابلدًا  77في  ،أسلفنا

الاستطلاع فيها  نف ذ فإن  المجتمعات التي ،وبذلك .والكويت ،يةوالسعودولبنان، والأردن، والعراق، 
 ي يجر  ،عليه بناءً . و يةالعربلمجتمعات المنطقة  جماليالإ سكانال% من عدد 85 نحو تعادل
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 بهذاالمجتمعات المشمولة  أن  إلى  ظرالن؛ ب"يةالعربفي المنطقة  العام   الرأياستخدام مصطلح "
إلى  سبةالنب يسكانال الوزن  صعيد على ذلك كانسواء  ،يةالعربللمنطقة  لةً كانت ممث    الاستطلاع،

 والجزيرة، عربيال)المغرب  كاف ةً  يةالعرببتمثيلها أقلاليم المنطقة  وأ ،يةالعرب المنطقة سكان مجمل
ل  العام   الرأياستخدام مصطلح " يتيح ما وهذا(. يلالنادي و و  ،عربيال والمشرق ، يةالعرب  "، كمعد 

 مواطنيها. آراء المستطلعة ولالدلآراء المواطنين في كل  
 ،ذكرنا آنفًاكما  ،ومستجيبةمستجيبًا  72227مع  يةوجاهمن خلال إجراء مقابلات  اميدانيً الاستطلاع  هذا ف ذن  

تم إجراء الاستطلاع عبر أنه إلى إضافة  الاستطلاع هاشملالتي  البلدانلة لمجتمعات عي نات ممث    ضمن من
كانون لهذا الاستطلاع خلال الفترة  ميدانيالمرحلة التنفيذ  وجرت. يينالسعود نم 2277الهاتف مع 

 اتمؤسسو لمراكز  تابعة بةومدرَّ  مؤهَّلة يةبحث فرقٌ  تهذنف   وقلد. 2772 أبريل /نيسان – 2770 ديسمبر /الأول
للأبحاث ودراسة  عربيال المركز في عربيال مؤشراللفريق  ميدانيال شرافتحت الإ ،في البلدان المذكورة يةبحث
 للدراسات( 7 2 7) مؤسسة"وقلامت  ،ستراتيجيةلاامركز الدراسات  الأردن في. فقام بتنفيذ الاستطلاع ياساتالس

 مؤسسات تذنف  و . موريتانياو  ،والمغرب ومصر، والسودان، والجزائر، تونس، من كل في فيذهنبت "والاستطلاعات
في العراق،  "للبحوث المستقلة"و فلسطين، في الاستطلاع" المسحية والدراسات للاستطلاعات قلياس"
 ".السياسية والدراسات شاراتتللاسمركز "قلياس  الكويت في هذنف  و  .في لبنان "ليبانون  ستاتيستكس"و

 تاريخ الانتهاء تاريخ البدء البلد

 20/77/2772 27/72/2770 العراق

 77/77/2772 20/72/2770 فلسطين

 22/77/2772 29/72/2770 تونس

 79/72/2772 79/77/2772 لبنان

 72/72/2772 27/77/2772 السودان

 72/72/2772 77/72/2772 مصر

 22/72/2772 77/72/2772 الكويت

 22/72/2772 76/72/2772 الأردن

 27/72/2772 72/72/2772 المغرب

 77/77/2772 27/72/2772 موريتانيا

 27/77/2772 27/72/2772 السعودية
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دة المراحلمتعال( المستويات في) يةالطبق يةالعنقود العي نة اعت مدت ا  ،د  المنتظمة والموزونة ذاتيًّ
 جرى المشمولة بالاستطلاع. و  البلدان في تذف  ن   التي الاستطلاعات جميعفي  ،حجممع ال لائمةوالمت
 بلد   كل  في  ئيسةالر  يةقسيمات الإدار التيف، و الر و : الحضر اليةالت المستويات بكل   الحسبان في خذالأ
 ؛البلد سكان جميعمستويات  منمستوى  كل  ب صالخا نسبيال الوزن  بحسب ،مواطنيه آراء ستطلَعَةم
 أفرادمن  واحدًا كون متساوية في أن ي يةاحتمالمواطنيه،  آراء ةستطلَعَ بلد م لكل  فرد في كل   كون يف

مت م   ص   قلدالاستطلاع. و  فيها ذنفَّ المجميع البلدان  في% 3و  7بين  يراوح أخط بهامش نة،العي   
 يةالإدار  قسيماتالتو المحافظات و الأقلاليم  أساسعلى  تائجالنيمكن من خلالها تحليل  بطريقة ،نةالعي   

 الرأيات اتجاه نتائج احتساب وجرى . الاستطلاع هاشمل تيمن المجتمعات ال مجتمع كل   في الرئيسة
ل من نتائج  ،يةالعربلمجموع المنطقة  العام    ومن ثم   طلاع؛المشمولة بالاست عشرةَ  الاثنتي البلدانكمعد 

ل احتسابفي  الحسبان في ؤخذي    ةدولبين  يزتمي دون من  ،بالوزن نفسه في كل  دولة الرأي العام   المعد 
ن ما  ،هاسكانبحسب عدد  ةدول لكل   بيالنس بالوزن  ؤخذلم ي   هإن  أي وأخرى ) مع كل   عاملالت جرى وا 

 آراء طغيان لتفادي الأسلوب هذا اتُّب ع وقلدنفسه(.  سكانال عدد في ةوحدات متشابه أن ها على ولالد
 الشامل.  العام   الرأي تحديد في غيرها على اسكانً مواطني البلدان الأكثر 

،  وقلبل مراكز البحث  جميعإلى كر الشب عربيالالمركز  قدميتاستعراض نتائج هذا الاستطلاع العام 
. كما اميدانيً  العمل هذاتنفيذ  في دجهبذلته من  ماعلى  المختلفة، البلدان في ،يةالعرب اتمؤسسوال

ه  طلاع.تالذين وافقوا على المشاركة في هذا الاس يةالعرب البلدان فيستجيبين المإلى  كرالشب يتوج 
 :هي أقلسام، سبعة إلى  قريرالتينقسم هذا 

 يةلمواطني المنطقة العرب عامةال وضاع: تقييم الأ لاً أوّ 

 تقييم من ؛في حياتهم وفي مجتمعاتهم يةساسالأالمواطنين العرب للقضايا  تقييم القسم هذايرصد 
 الأمنيو  صاديالاقلتوضع التقييمهم  إضافةً إلى، سكنهم مناطق في الأمانومستوى  يةالاقلتصادهم أوضاع

 منلأ التهديدرغبتهم في الهجرة ومصادر  ومدىالتي تواجه بلدانهم،  مشكلاتالوأهم   ،لبلدانهم سيياالسو 
 بلادهم.
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  يةئيسة في البلدان العربالر ات مؤسسبال الثقة: ثانيًا

بالجهاز  الثقة إلى إضافةً القسم الثاني مدى ثقة المواطنين بحكومات دولهم ومجالس نو ابها،  يرصد
 .يةالنيابلتقييم أداء الحكومات والمجالس  اتمؤشر  ضمنيتالقضائي  والجيش والأمن العام ، كما 

 والديمقراطية عربيال الرأي العامّ : اثالثً 

تجاه النظام الديمقراطي ومجموعة من القيم  فهمومواقل ،يةللديمقراطالقسم الثالث تعريف المواطنين  ضمنيت
 نحوالمواطنين  اتجاهاتيقف على ، و في بلدانهم يةالديمقراطمستوى  تقييمهم إلى إضافةً الديمقراطية، 
 مآلاتها.من  العام   الرأي مواقلف إلى إضافةً  ،العربيثورات الربيع 

 يةوالمدن يةياسالس المشاركة: رابعًا

ذات المحتوى السياسي  نشاطاتالفي  يةالعربهذا القسم مدى انخراط المواطنين في المنطقة  ضمنيت
الأكثر  ةعلاميالإالمصادر  ضمنيتكما  ،عيةوطو  يةمدن منظ ماتإلى  انتسابهم مدى إلى إضافةً والمدني، 
 .يةالسياس لأخبارا على الحصول فيمتابعة 

 يةالسياس الحياةو  عامةخامسًا: دور الدين في الحياة ال

مثل  ؛يةالسياس عامةالمن القضايا ة في مجموع ينالدنحو دور  العام   الرأي اتاتجاههذا القسم  ضمنيت
 إضافةً كيفية تصويت الناخبين،  فيأو  ،رجال الدين في القرارات الحكومية لدخ  ت المواطنين قلبول مدى
 تدي نهم. مدىل الذاتيعلى تعريف المستجيبين  الوقلوف إلى

 نحو محيطه عربيال العامّ  الرأي اتاتجاهسادسًا: 

تهديدًا  الأكثر ولالدو  ،عربيالالعالم  سكانبين  وابطالر نحو  العام   الرأي اتاتجاهالقسم السادس  نضم  تي
السياسات الخارجية لبعض الدول الكبرى والدول  عربيال العام   الرأي تقييم إلى إضافةً  ،عربياللأمن الوطن 

السياسية الرسمية بين حكومات بلدانهم وبين هذه  اتعلاقلوتقييم ال ،العربية المنطقة تجاه الفاعلة يةقلليمالإ
 .ئيليالإسرا - عربيالوالصراع  يةالفلسطين ةقضيالنحو  العام   الرأي اتاتجاه ضمنيتالدول. كما 

 "داعش" الإسلامية الدولة تنظيم نحو العام الرأي اتجاهات: سابعًا

نشوء التي أدت إلى عوامل السباب و الأيتضمن هذا القسم الوقلوف على وجهات نظر المواطنين حول 
 مثل تنظيم الدولة "داعش" وآرائهم في هذا التنظيم وسبل الحد من هذه الظاهرة.ظاهرة 
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 العربيةالقسم الأول: الأوضاع العامة لمواطني المنطقة 
 

تقييم مواطني المنطقة العربية للقضايا الأساسية في  تعكسيتناول هذا القسم مجموعةً من المؤشرات التي 
وأوضاع  ،سكنهم مناطق في الأمانمستوى ل تقييمهمخلال التعر ف إلى  منوذلك  ؛حياتهم ومجتمعاتهم
تقييم الوضع الاقلتصادي  ذلك ويشمل، المستجيبينلأوضاع العامة في بلدان اتقييم و  ،أ سرهم الاقلتصادية

القسم تقييم  هذايتضمن  ذلك، إلى إضافةً العام .  السياسي والوضع، فيها الأمانمستوى و عامة،  بصفة  
الهجرة  في رغبتهم مدى ومعرفة، المستجيبينواجه بلدان التي ت   كلاتالمش أهم  و الرأي العام   أولويات

 هم.انأمن بلد تهديدواتجاهاتها، ومصادر 

 مناطق سكنهم في الأمانمستوى لمستجيبين تقييم ال .1

ثلاثة أرباع المستجيبين قلي موا  منسكنهم إلى أن  أكثر  مناطق في الأمانمستوى ليشير تقييم المستجيبين 
ا"% "جي  29) إيجابي بأن ه مناطق سكنهم مستوى الأمان في  همو % قلي  20د"(، مقابل % "جي  51و ،د جدًّ

ا"(. وكما هو متوقلع % "سي ئ5و ،% "سي ئ"15) اسلبي   سكن  مناطق في الأمانيتباين تقييم مستوى  ،جدًّ
  والأردن، والسعودية، الكويت،بين مستجيبي  شبه إجماع   نلاحظ وجودالمستجيبين من بلد  إلى آخر. 

 .سكنهم مناطق في الأمانلمستوى  يجابي%( على التقييم الإ99و% 81بين  راوحت بنسب  ) والعراق،
% 77 وتونس بلغت السودان،" في جدًا" و"جي د جي د" الأمانمستوى  أن  نسبة الذين أفادوا أن   ونجد أيضًا

ا جي د"جي د" و" بـمناطقهم  في الأمان ى مستو  قلي موانسبة الذين  وراوحت .% على التوالي76و  بين" جدًّ
 .وفلسطين والمغرب، لبنان، من كل في% 68و% 59
 والسودان، والمغرب، ولبنان، الكويت، من كل   في أقلل  أو  المستجيبين ربع أن  إلى  الإشارة المهم من

ووصلت هذه النسبة  ،"جدًا جيدبلدانهم " في الأمانقلالوا إن  مستوى  وتونس ومصر، وفلسطين، وموريتانيا،
 .الأردن في المستجيبين نصف نحو النسبة كانت حين في% في كل من فلسطين، ولبنان 00إلى 
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 :1الشّكل 
 سكنهم مناطق في الأمانمستوى ل المستجيبينتقييم 

 
 

 استطلاعسكنهم في  مناطق في الأماننحو مستوى  العربيالعام   الرأيبين  يجابيالإ التقييم وكان
ل في  أقلل مم ا 2772 /2770 ج  مئويتين، وأعلى مما سجل في  يندرجتبفارق  2776 استطلاعس 

 العام   الرأي تقييم إن   أي مئوية؛ درجات 2-2بفارق ، 2772 /2772و 2777و، 2772استطلاعات 
مقارنة  2772 /2770انخفض انخفاضًا طفيفًا في استطلاع  السكن مناطق في الأمانلمستوى 

تبقى  2772 /2770بالاستطلاع السابق بينما هو أفضل من السنوات السابقة. لكن نتائج استطلاع 
مرتفعة لجهة التقييم الإيجابي للمستجيبين لمستوى الأمان في مناطق سكنهم مقارنة بنتائج استطلاعات 

  .  2772 /2772، و2777، و2772
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 :2الشّكل 
 بتقييمهم مقارنةً  ،2117 /2118استطلاع  نتائج بحسبسكنهم  مناطق في الأمانمستوى ل المستجيبينتقييم 

 2113 /2112و 2114و 2111و 2016 استطلاعات في
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 :3الشّكل 
 بتقييمهم مقارنةً  ،2117 /2118استطلاع  نتائج بحسبسكنهم  مناطق في الأمانمستوى ل المستجيبينتقييم 

 2113 /2112و 2114و 2111و 2016 استطلاعاتفي 
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 أسرهم الاقتصادية لأوضاعتقييم المستجيبين  .2

سؤال في  الأول تمثّل المعيار ؛وضاع أ سرهم الاقلتصاديةلأالمؤشر العربي معيارين لتقييم المستجيبين  اعتمد
ا اجدًّ  أو "سي ئًا ،"سي ئًا" أو ،"ادً "جي   أو ،"اجدًّ  ادً الاقلتصادي "جي   مكان وضع أ سره إن  المستجيبين  المعيار ". أم 

إلى المعيار  بالنسبةاحتياجاتهم. بل أ سرهم تَفي و دخ تكان إنفقد كان من خلال سؤال المستجيبين  الثاني
من نصف م أكثر قلي  "، في حين اد جدًّ ه "جي  % من المستجيبين مستوى أ سرهم الاقلتصادي بأن  01م ، قلي  الأول

 وأفاد "،السي ئ" بـ% من المستجيبين الوضع الاقلتصادي لأسرهم 25م د"، وقلي  "جي   بأن ه( %55)المستجيبين 
ا". وكما هو متوقلع موضع أ سره أن   9% أ سرهم  لأوضاعفقد تباين تقييم المستجيبين  ،الاقلتصادي "سي ئ جدًّ

تصادي "سي ئ" أو "سي ئ وضع أ سرهم الاقل ففي حين كانت نسبة الذين أفادوا أن   إلى آخر؛ بلد   منالاقلتصادية 
ا"  النسبة ترتفع إلى ثلث المستجيبين  هذه فإن، مصر% في 27% في السعودية و6% في الكويت، و03جدًّ

 ،% من مستجيبي تونس57-39م نحو والسودان، وفلسطين، فقد قلي   وموريتانيا، لبنان،من  في كل   أو أكثر 
 منأكثر  أن   ذكر". وجدير بالا"سي ئة" أو "سي ئة جدًّ  ـهم بالأوضاع الاقلتصادية لأسر  والمغرب والأردن، والعراق،

 ".سي ئةالاقلتصادية " أ سرهم أوضاع أن   أفادوانصف التونسيين، 

 :4الشّكل 
 سرهم الاقتصاديةأ لأوضاع المستجيبينتقييم 
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 استطلاع عام فيالاقلتصادية  أ سرهم لأوضاع المستجيبين تقييم حسنًا طفيفًا فيالنتائج ت ت ظهر
استطلاع تقييم نتائج ل مقاربة وهي ،2772 /2772و 2776 استطلاعَي نتائجمقارنةً ب، 2770/2772
مواطني  تقييم أنيظهر  2772 /2770 استطلاعفي  العام   النمط أن  النتائج على  وتدلُّ . 2772 /2772

 نتائجب مقارنةً  كان أفضل بشكل طفيف، الاقلتصادية أ سرهم وضاعلأ الم ستطلعة البلدانبلد من  كل
جلت في استطلاع  2772و 2776 استطلاعَي لكن، . 2772بينما ما زال أقلل من المستويات التي س 

 الأقلل  كان  2772 /2772 استطلاعالاقلتصادية في  أ سرهم وضاعالمستجيبين لأ يمتقي أن   بالذكر جدير
 .بباقلي المؤشرات مقارنةً 

 :5الشّكل 
في  بتقييمهم مقارنةً  ،2117 /2118استطلاع  نتائجأُسرهم الاقتصادية بحسب  لأوضاع المستجيبينتقييم 

 2113 /2112و 2114و 2111و 2116استطلاعات 
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 :6الشّكل 
في  بتقييمهم مقارنةً  ،2117 /2118استطلاع  نتائجأُسرهم الاقتصادية بحسب  لأوضاع المستجيبينتقييم 

 2113 /2112و 2114و 2111و 2016 استطلاعات
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تتداخل فيه العديد من  اذاتيًّ  اإذا كان تقييم الوضع الاقلتصادي للأ سر من خلال المعيار الأول تقييمً 
 المستجيبون منها الواقلع الاقلتصادي الموضوعي لأ سر المستجيبين والمعايير الذاتية التي يعتمدها  ؛العوامل

في تقييم الواقع الاقتصادي لُأسر  فإنّ المعيار الثاني أكثر موضوعيةً تصنيف واقلع أ سرهم الاقلتصادي، ل
 .ساسيةل الُأسر لنفقاتها واحتياجاتها الأخ  د   تأمينوذلك لاعتماده على مدى  ؛المستجيبين

 تؤم ن مأ سره دخولأن   يرون عة آراء مواطنيها ستطلَ % من مستجيبي البلدان الم  22تبي ن النتائج أن  
خروا منه ويستطيعون أن   ،على نحو  جي د ساسيةالأ ماحتياجاته نحو نصف المستجيبين  أن   حين في. ايد 

خاراحتياجاتهم ولا يستطيعون بسرهم تَفي ل أ  و %( أفادوا أن  دخ76)  محالة أ سره إن   أي ا؛منه الاد 
 تلب يل أ سرهم لا و % من المستجيبين أن  دخ27أفاد  المقابل، وفي. فاف"هي حالة "ك  المعيشية 
من الأ سر في المنطقة  عًاواس اقلطاعً  أن  . وهذا يعني تأمينهافي  وأن هم يواجهون صعوبات   ،احتياجاتهم

 . على حافة الحاجة الدائمة أنّهحالة "عوز" أو  يعيشالعربية 
غطي تل أ سرهم لا و نسبة الذين أفادوا أن  دخ راوحت ولبنان والكويت، ،وباستثناء مستجيبي السعودية

مستجيبين ال خمسنحو  بين)أسر العوز( نفقات احتياجاتها  تأمينفي  وأن هم يواجهون صعوبات   ،نفقاتهم
عند % 22% و27 بين ماإلى  النسبة هذه ارتفعت حين في. والعراق ومصر المغرب، من كل في وث لثهم

والسودان. من المهم التأكيد أن نصف مستجيبي الأردن  وتونس وفلسطين، والأردن، موريتانيا، مستجيبي
 وتونس أفادوا أن أسرهم في حالة عوز.

 :7الشّكل 
 من العبارات التالية هي الأقرب إلى وصف دخل أسرتك؟" عبارة: "أيّ مأُسره لدخولالمستجيبين  توصيف
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حتياجاتهم في لالمستوى المعيشي لأ سر المستجيبين من خلال مدى تغطية هذا الدخل امقارنة  إن  
 2777و 2772 /2772و 2777و ،2772، و2776استطلاعات  بنتائج 2772 /2770 استطلاع

 رتفعت نسبةا فقد ؛2772، و2776استطلاعَي عند مقارنتها بنتائج  خصوصًا ،الفروق طفيفة أن   ت ظهر
% في 72إلى  2777 استطلاع% في 72من  "الوَفر "أ سرالمعيشي  مالذين وصفوا مستوى أ سره

طفيف  نحو   على، وتنخفض 2777 استطلاع% في 27نسبتهم إلى  لتصل ،2772 /2772 استطلاع
ومن  .2772 /2770% في استطلاع 22، قلبل أن ترتفع إلى 2776و 2772 استطلاعَي% في 27ى إل

 مستقرًا، وبقاءَه ،2777باستطلاع مقارنةً  2772 /2772 استطلاع شهدهالارتفاع الذي  أن   تأكيد المهم  
 لذلك؛ 2777 استطلاع ضمنتكن  لمإذ  ؛لدخول الكويت في استطلاع المؤشر منذ ذلك العام نتيجةً  اكانَ 
 ممستوى أ سره نسب الذين أفادوا أن   انخفضت. في حين الوفر أ سر نسب ارتفاعإلى  دخولها أدى

 استطلاع% في 00إلى  ،2777 استطلاع% في 22، من "زوَ عَ "حالة  فيأو  "اففَ كَ "المعيشي في حالة 
 وارتفعت ،2772 استطلاع% في 00إلى  جديد من لترتفع، 2777 استطلاع% في 07و 2772 /2772
% في استطلاع 06، وانخفضت على نحو طفيف إلى 2776 استطلاع في% 02طفيف إلى  نحو   على

عندما أصبحت الكويت من  2772. ومن خلال الاستناد إلى معيار المقارنة وهو عام 2772 /2770
 تغطيلا  مأ سره دخولأفادوا أن   الذيننسبة المستجيبين  أن  المهم  الإشارة إلى البلدان المستطلعة، من 

انخفضت من  الأولى لاستطلاعات المؤشر، سنوات   الخمسخلال  عَوَز( أ سر إن هم أينفقات احتياجاتهم )
% 29، لتستقر عند النسبة ذاتها 2772% في استطلاع 29إلى  ،2772 /2772% في استطلاع 20

؛ 2772 /2770% في نتائج استطلاع 27، وارتفعت على نحو طفيف لتصل إلى 2776خلال عام 
على نحو يفيد أن هناك بالفعل تحسنًا في دخل أسر المستجيبين، إلا أن هذا التحسن طفيف للغاية 

 والوضع الاقلتصادي للمستجيبين ما زال يراوح مكانه.



 

  21 
 

 :8الشّكل 
 استطلاعات ئجنتاب مقارنةً  ،2117 /2118 استطلاع نتائجبحسب  مأُسره لدخولالمستجيبين  توصيف

 2111و 2113 /2112و 2114و 2111، و2116
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 : 9الشّكل 
استطلاعات  نتائجب مقارنةً  ،2117 /2118استطلاع  نتائجبحسب  مأُسره لدخولالمستجيبين  توصيف

 2113 /2112و 2114و 2111و 2016
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 ،عن الأوضاع الاقلتصادية لأ سر المستجيبين سلبيةً  صورةً يعكس الرأي العام  في المنطقة العربية ما زال 
"، ا"سي ئة" و"سي ئة جدًّ  بـأ سرهم الاقلتصادية  لأوضاع% من المستجيبين 27خلال تقييم  منكان ذلك  سواء

اجاتهم من تيحا تلب يأ سرهم  دخول أن   جهة من ،%06بنسبة  ،أغلبية المستجيبين أظهرتها م خلالأو من 
خار،دون  لأغلبية مواطني المنطقة  المعيشي المستوى أي إن   ساسية؛نفقاتهم الأ لتأمين تكفيلا  أن هاأو  اد 
ن زوَ اف أو العَ فَ في دائرة الكَ  يقع ،العربية  أفادوا أن أسرهم تعيش حالة عوز.% من المستجيبين 22، وا 

احتياجاتهم  كفي لسد  تل أ سرهم لا و دخ ومن أجل التعر ف إلى ما تقوم به أ سر المستجيبين الذين أفادوا أن  
% مم ن 96 السؤالأجاب عن هذا  وقلدن نفقات احتياجاتهم. تأميكيفية  عن سؤالٌ  عليهم ط رح(، العَوَز )أسر

% 7. في حين أن  أمينهاصعوبات في ت يواجهون  أن همو  ،لسد  احتياجاتهم فيتكلا  مأ سره دخولأفادوا أن  
رق التي العديد من الط   ذكروا فقد ،"لا يعرفون". أم ا الذين أجابوا عن هذا السؤال إن همأو قلالوا  ،"رفضوا الإجابة"

أغلبية هذه الأ سر أكثر من أسلوب  تستخدمإذ  ؛ونفقات احتياجاتهم هملو العجز بين دخ تستخدمها أ سرهم لسد  
و لتغطية هذا العجز. وكان لجوء الأ سر الم   واحد   الأساليب وأصدقلاء وأقلارب أكثر  زة إلى الاستدانة من معارفَ ع 
الأكثر  الأسلوب الثانيفي حين كان  كاف ةً،الوسائل المذكورة  بين% من 20بنسبة  ،الاحتياجات أمينلت رواجًا
من  الأسلوب الثالثالاعتماد على القروض من البنوك والمؤسسات المالية. أم ا هو  ،%72بنسبة  تواترًا،
% من مجموع الوسائل 70بنسبة  ،معونات من الأقلارب والجيران والأصدقلاء ىهو الحصول علف الرواج ناحية
ا الاعتماد على المعونا6 بنسبةيليه بيع ممتلكات الأسرة  ،الواردة % من 72 مث لفقد  المؤسسية، ت%. أم 

من الجمعيات الخيرية  أو ،%2 بنسبة ،هذه المعونات من مؤسسات حكومية كانت سواءمجموع الوسائل، 
 أ سر من% 27نحو  أن  يعني  وهذا%. 7 بنسبة ،غير دينية أهليةجمعيات خيرية  من أو ،%6 بنسبة ،الدينية
أو  أفرادتعتمد على معونات  كانت ءسواعن مصادرها،  النظر بغض  تعتمد على المعونات الخارجية  العوز

 .مؤسسات
دة إلى وسائلَ أكثر من نصف الأسر المعوزة النتائج لجوء  وأظهرت أهم ها الاعتماد  العجز؛ هذا لسد   متعد 

 الأ سر أن  يعني  أمرٌ  وهو ،والقروض من مؤسسات مالية وبنكية ،على الاستدانة من المعارف والأقلارب
وزة لمزيد من تدهور  عرضةً وستكون  الحاجة،ز و وَ حالة العَ قلي  للبقاء رضةً )المحتاجة( سوف تكون ع   الم ع 

الإشارة  مؤسسات. ومن المهم   ومصلحة أفراد أل كانت سواء ،لتراكم الديون عليها نتيجةً  ،وضعها المعيشي
 أحد إن   لنفقاتهم قلا لتغطية تكفيأ سرهم لا  ولدخ من المستجيبين الذين أفادوا أن   اواسعً  اإلى أن  قلطاعً 

يتبي ن أن  المعونات  لكنالمعونات التي تقدمها مؤسسات أو أفراد،  هوالأساليب التي يعتمدون عليها 
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هي أقلوى من المعونات القائمة على أساس  الفردية المعتمدة على شبكة التكافل الاجتماعي التقليدي
 ،زالت أساليب التكافل الاجتماعي التقليدي فما ؛مات خيرية أو مؤسسات حكوميةسي في شكل منظ  مؤس  
 في المجتمعات العربية. فاعليةوالأشد   انتشارًا وسعالأ هي يبدو، ما في

نصف  بين نحو اإن  الاعتماد على الاستدانة من المعارف والأصدقلاء والأقلارب هو الأسلوب الأكثر رواجً 
%، 72و%، 70و%، 27و%، 27)لسطين والمغرب العراق، ولبنان، والأردن، وفمن  المستجيبين في كل   

والموريتانيين، والتونسيين  السودانيين، عند ،أكثر أو ،ثلثال نسبته كانت حين في ،% على التوالي(77و
، المغرب فياحتياجاتها  لتغطية دخولها تكفي لا التي الأ سر منالمستجيبين  ر بع منأكثر  وأفاد. والمصريين

، وخمس السعوديينربع نحو  ويعتمدمعونات الأقلارب والأصدقلاء والجيران.  على يعتمدون  أن هم، موريتانياو 
 اعتمادًا على العوز أ سرأكثر  أن   بنا ذكرعلى القروض من البنوك والمؤسسات المالية. ويجدر الكويتيين 
 في كويتيون ال وجاء%. 2 والموريتانية بنسبة%، 70بنسبة  يةالمصر  هي دينية خيرية جمعيات من معونات
 %.2 بنسبة المصريون  ثم  %، 70 بنسبة حكومية معونات على يعتمد من صدارة

 :10الشّكل 
 نفقاتهم واحتياجاتهم تغطيل أُسرهم لا ودخ المستجيبين الذين أفادوا أنّ  لدىالعجز  أساليب سدّ 
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 :1الجدول  
 بلدان بحسبنفقاتهم واحتياجاتهم  تغطيل أُسرهم لا ودخ المستجيبين الذين أفادوا أنّ  لدىالعجز  أساليب سدّ 

 المستجيبين
طريقة             

 سد العجز 
 
 
 بلد الدراسة

الاستدانة من 
معارف 
وأصدقلاء 
 وأقلارب

قلروض من 
البنوك أو 
مؤسسات 

 مالية

معونات من 
الأقلارب 
والجيران 
 والأصدقلاء

للعائلة  بيع ممتلكات
أو أحد أفرادها 

)ممتلكات عقارية، 
 ذهب، أثاث(

معونات من 
جمعيات 
 خيرية دينية

معونات من 
الحكومة أو 
مؤسسات 
 حكومية

معونات من 
جمعيات 

خيرية أهلية 
 )غير دينية(

عمل 
 إضافي

الاقلتصاد  التقشف/
 في المصروف

 أخرى 
لا 
رفض  أعرف/

 الإجابة
 المجموع

 100 3 0 0 2 1 3 4 6 23 4 54 قالعرا

 100 3 -- -- 2 0 1 1 3 12 28 50 لبنان

 100 3 1 0 3 1 2 2 4 10 28 47 الأردن

 100 1 -- -- 2 8 7 5 5 14 13 45 فلسطين

 100 6 0 0 -- 6 1 5 13 25 5 40 المغرب

 100 7 1 -- 1 3 5 6 12 21 7 37 السودان

 100 1 -- -- 0 6 5 8 13 27 6 35 موريتانيا

 100 7 3 12 8 1 1 0 4 14 18 33 تونس

 100 3 -- -- -- 17 8 17 3 17 3 33 مصر

 100 9 1 0 1 3 8 5 4 16 30 23 السعودية

 100 0 -- -- -- 1 17 8 1 8 50 15 الكويت

 100 4 0 1 2 4 5 6 6 17 18 37 المعدل

 
 لسد   تكفيلا  مأ سره دخولالذين أفادوا أن   المستجيبين أ سر نفقات فيالعجز  تغطيةأساليب  عندما نقارن 

 2777و ،2772، و2776استطلاعات  بنتائج 2772 /2770نتائج استطلاع  في نفقاتهم
على  ،رئيس نحو   علىتعتمد،  "العَوز" أ سر زالت فما التباينات؛ بعض، يت ضح وجود 2772 /2772و

 2776، و2772 /2770استطلاعَي مع انخفاض في هذه النسبة في )الاستدانة من المعارف والأقلارب 
والقروض  المؤسسية، المعوناتأو  الأفراد من على المعونات ثم  (، مقارنة بنتائج الاستطلاعات السابقة

 انخفضت،قلد  أفرادها أحدعلى بيع ممتلكات للعائلة أو  دون نسبة الذين يعتم أن  . كما نلاحظ البنكية
 2777 استطلاعَي نتائجب مقارنةً  مرتفعةً، زالت ما أنها إلا 2772و 2776 عَياستطلاب مقارنةً 

 .2772 /2772و
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 :11الشّكل 
 نفقاتهم واحتياجاتهم تغطيل أُسرهم لا ودخ المستجيبين الذين أفادوا أنّ  لدىالعجز  أساليب سدّ 

 2114و 2111و 2116 استطلاعات نتائجب مقارنةً  ،2117 /2118نتائج استطلاع  بحسب
 2113 /2112و

 

 تقييم الأوضاع العامة للبلدان العربية .3

وذلك من خلال تقييم  المستجيبين؛الجزء اتجاهات الرأي العام  نحو الأوضاع العامة في بلدان  هذا يتناول
 عامة. البلدان بصفة   هذهوالأوضاع السياسية في  ،والأوضاع الاقلتصادية ،مستوى الأمان

 تقييم مستوى الأمان في بلدان المستجيبين بصفة عامة  .أ 

فنسبة المستجيبين  بلدانهم. في الأمانمستوى تقييم  بخصوصالرأي العام  في المنطقة العربية  انقسم
 نسبة% من المجموع الكل ي للمستجيبين ب64كانت  إيجابي أنهببلدانهم  في الأمانالذين قلي موا مستوى 

ا"، 21  اسلبي   تقييمًاالمستجيبين الذين قلي موا مستوى الأمان  من% 35مقابل  ،د""جي   %44و% "جيد جدًّ
ا".  بأن ه% 10و ،بأن ه "سي ئ" منهم% 24 إذ قلي مه ؛في بلدانهم نسبة  شارة إلى أن  الإ من المهم  و "سي ئ جدًّ

ا" إن  الذين قلالوا  جدير و ". اجدًّ  ده "جي  % أفادوا أن  19مقابل  ،%10كانت  ،مستوى الأمان "سي ئ جدًّ
نسب ب مقارنةً جوهري،  نحو على، البلد بصفةٍ عامة تقلّ  في الأماننسب تقييم مستوى  نّ أ بالملاحظة

 .سكن المستجيبين مناطق في الأمانتقييم مستوى 
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 كان تقييم أغلبية ففي حين آخر؛إلى  بلدانهم من بلد   في الأمانفي تقييم مستوى  ينآراء المستجيب تتباينو 
% 84بين  راوحت بنسب   ومصر وموريتانيا، ،والكويت ،والأردن ،بين في كل   من السعوديةالمستجي

  أكثر في أوالمستجيبين  ثلثنحو  "، فإن  اد جدًّ د" أو "جي  بلدانها "جي   في الأمان%، أفادت أن  مستوى 99و
 سي ئأو " ،"سي ئ" بـأن همستوى الأمان  واوأكثر من نصف المستجيبين العراقليين وصف ،والمغرب ،السودان

 سي ئ"، أو "سي ئمستوى الأمان في بلدانهم " نسب الأعلى بين المستجيبين الذين أفادوا أن  ال أم ا". اجدًّ 
 .%(62) والتونسيين ،%(65) والفلسطينيين ،%(76) اللبنانيين بينكانت ف"، اجدًّ 

 :12الشّكل 
 بلدانهم في الأمانمستوى ل المستجيبينتقييم 

 
 

 إيجابيةً أكثر  هو ،2108 /2107 استطلاع نتائج بحسببلدان المستجيبين،  في الأمانمستوى  إن  تقييم
وصفوه  الذيننسبة  ارتفعتإذ  ؛2103 /2102و 2104و 2105و 2106 استطلاعاتفي  تقييمهممن 

ا" من  لتصل إلى  ،2104 استطلاعي % ف03إلى  2103 /2102 استطلاع% في 02بأن ه "جيد جدًّ
 في %(09النسبة نفسها ) وتستقر ،2106 استطلاع% في 09 تصبحو  ،2105 استطلاع في% 08

ا "سي ئأفادوا أن ه  الذيننسبة  أصبحت المقابل، فيو . 2018 /2107 استطلاع  استطلاعفي  %10 "جدًّ
% في 24، و2105 استطلاع% في 09و 2106 استطلاع% في 06 ـب مقارنةً  ،2108 /2107

لتصبح هذه النسبة الأقلل مقارنة  ؛2103 /2102 استطلاع% في 06، و2104 استطلاع
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عن أقلل معدل سجل في نتائج  مئويةنقاط  5بلغ  انخفاضوذلك بتسجيل  السابقة، الاستطلاعاتب
 في الأمانوصفوا مستوى  نسبة الذينارتفاع بهذا التغي ر  نفسر. و 2103 /2102و 2106 استطلاعَي
ا جي دبلدانهم بـ " إذ ارتفعت  ؛ومصر العراق خاصة مستجيبيها، آراء" في مختلف البلدان المستطلعة جدًّ

ا جي د" نسبة العراقليين الذين وصفوا مستوى الأمان في بلدهم بـ % 9و 2105 في استطلاع% 7 من" جدًّ
هزيمة تنظيم الدولة  أن في شك ولا. 2108 /2107 في استطلاع% 49 إلى 2106 في استطلاع
المهم   من لكن،. النتيجة هذه على الإيجابية بتداعياتها ألقت الكبرى  العراقلية المدن غالبية )داعش( في

على  كبيرة، وبنسب سلبيًا، زالما  لبنانيينلدى الفلسطينيين والتونسيين وال الأمانمستوى  تقييم أن  ملاحظة 
 .2106مقارنة بنتائج  2108 /2107 استطلاعالرغم من وجود تحسن طفيف في 

 :13الشّكل 
في  بتقييمهم مقارنةً  ،2117 /2118 استطلاع نتائج بحسببلدانهم  في الأمانمستوى ل المستجيبينتقييم 

 2113 /2112و 2114و 2111و 2116 استطلاعات
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 :14الشّكل 
في  بتقييمهم مقارنةً  ،2117 /2118 مؤشر نتائج بحسببلدانهم  في الأمانمستوى ل المستجيبينتقييم 

 2113 /2112و 2114و 2111و 2016 استطلاعات
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 المستجيبينتقييم الوضع الاقتصادي في بلدان   .ب 

 هاوأوضاع الأ سر هذهل و من خلال تقييم دخ الاقلتصادي الأ سرات ساقًلا مع التقييم غير الإيجابي لواقلع 
 بلدانهمالاقلتصادية، فإن  أكثر من نصف مستجيبي البلدان العربية التي شملها المؤشر قلي موا وضع 

 سلبي أن هب ،بصفة  عامة ،% من المستجيبين الوضع الاقلتصادي لبلدانهم29م إذ قلي   ؛سلبي ا الاقلتصادي
أو  جي د،) إيجابي أن هالمستجيبين قلي موا وضع بلدانهم الاقلتصادي ب من% 29(، مقابل اجدًّ  سي ئأو  سي ئ،)

ا(. وباستثناء السعودية  "دجي  "الوضع الاقلتصادي  ا أن  مالمستجيبين فيه أكثر رأى اللتين والكويت جيد جدًّ
ا""أو   ، والأردن،والعراق ،وتونس لبنان،في كل  من  ،للانتباه ةبنسبة  لافت ،فإن  أكثرية المستجيبين ،جيد جدًّ

( بنسب  راوحت اأو سي ئة جدًّ  ،)سي ئة سلبي ا مت الأوضاع الاقلتصادية في بلدانهاقلي   ،وفلسطين والسودان
بين مستجيبي موريتانيا والمغرب بالنسبة إلى الأوضاع  انقسام شبه ظهر حين في%. 29و% 62بين 

ومن اللافت للانتباه أن نسبة المصريين التي أفادت أن الأوضاع الاقلتصادية  .بلديهماالاقلتصادية في 
 "جيدة" كانت غير مسبوقلة مقارنة بالاستطلاعات السابقة.

 :15الشّكل 
 في بلدانهم ةالاقتصادي عاوضللأ تقييم المستجيبين 
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 مقارنةً  ،2772 /2770 مؤشر عامإلى  بالنسبة مفي بلدانه الاقلتصادية وضاعللأ العام   الرأي تقييم ي ظهر
 الذينفقد انخفضت نسبة  تقاربًا؛، 2772 /2772و 2777و 2772و 2776 في استطلاعات بالتقييمات

ا جي دلبلدانهم " الاقلتصاديقلالوا إن  الوضع  إلى  2772 /2772 استطلاع% في 72" من جي دأو " "جدًّ
في  انخفضتثم   ،2772 استطلاع% في 72إلى  جديد من وارتفعت، 2777 استطلاع% في 22

. %29لتصل إلى  2772 /2770واستمرت في الانخفاض في استطلاع  ؛%77إلى  2776 استطلاع
ا( من  سي ئو  سي ئ،) ةسلبي أن هابلبلدانهم  الاقلتصادية وضاعالأ قلي موا الذينارتفعت نسبة  كما % في 26جدًّ

 استطلاع في% 26إلى من جديد  وانخفضت، 2777 استطلاع% في 67إلى  2772 /2772 استطلاع
، وارتفعت على نحو طفيف في استطلاع %20إلى  2776 استطلاعارتفعت في  ثم   ،2772
للوضع  العام   الرأيالنهائية، فإن  تقييم  الحصيلة وفي %.29أيضًا، لتصل إلى  2772 /2770

. ويمكن ملاحظة عام   بوجه عليه هو ما على ظل   قلد 2772 منذ عام المستجيبين الاقلتصادي في بلدان
إذ  الثلاث؛على مدار السنوات  انخفاض متتال  في  كانالاقلتصادية  للأوضاع العراقلي العام   الرأي تقييمأن  
 أن  إلا  أيضًا،تونس ولبنان السلبي على  من التقييمهذا النمط  وينطبق ا،سلبيًّ  اتقييمً الثلثين  من أكثر قلي مه

 استطلاعالاقلتصادية في  تغيرات ذات دلالة إحصائية في عدد من البلدان شهدتها الأوضاع
. عام   بوجه  والاستطلاعات السابقة  ،على وجه الخصوص 2776استطلاع  بنتائج مقارنةً  ،2772 /2770

في نتائج المغرب والسعودية؛ إذ تراجعت نسبة الذين وصفوا أوضاعهم الاقلتصادية بـ "سيئ، يبرز ذلك 
وينطبق الأمر ذاته على مصر؛ إذ  .2776درجات مئوية مقارنة باستطلاع  77إلى  2سيئ جدًا" بمعدل 

درجة  22، بمعدل 2772/ 2770% عام 22إلى  2776% عام 67تراجعت نسبة "سيئ، سيئ جدًا" من 
ية وهي ذات دلالة إحصائية كبيرة. إن هذا الارتفاع المفاجئ في تقييم الرأي العام المصري للأوضاع مئو 

الاقلتصادية لا يرتكز على تغير تدريجي يمكن تفسيره. إلا أنه من المهم أن  الرأي العام المصري قلي م 
 في القضايا التفصيلية.الأوضاع العامة لبلده من خلال الأسئلة العامة المختلفة بإيجابية التقييم 
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 :16الشّكل 
في  بتقييمهم مقارنةً  ،2117 /2118استطلاع  نتائج بحسبفي بلدانهم  الاقتصادي للوضع المستجيبينتقييم 

 2113 /2112و 2114و 2111و 2116 استطلاعات
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 :17الشّكل 
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 تقييم الوضع السياسي .ج 

نحو  وصفإذ  ؛اسلبيً تقييمًا  ،عامة بصفة   بلدانهم، فيلوضع السياسي االمنطقة العربية  وم مواطنقي  ي  
د(، مقابل أو جي   ا،د جدًّ )جي   إيجابي بأنّه% من مستجيبي المنطقة العربية الوضع السياسي في بلدانهم 29
% فقط من الرأي 77(. بل إن  اجدًّ  سي ئأو  سي ئ،سلبي ) بأن هالوضع السياسي في بلدانهم  قلي موا% 22

الوضع  % أفادوا أن  27"، مقابل اد جدًّ "جي   لدانهمب فيالوضع السياسي  نطقة العربية أفادوا أن  العام  في الم
ا".  الوضع  وموريتانيا،والأردن  ،والكويت ، ومصرأكثرية مستجيبي السعودية وقلي متالسياسي "سي ئ جدًّ
مت الأوضاع السياسية في قلي   الأخرى أكثرية المستجيبين في البلدان  لكن إيجابي، بأن هالسياسي في بلدانها 

 بنسبة العراق وتونسو %، 27وفلسطين  ،%22بنسبة . ويكاد ي جمع مستجيبو لبنان ةسلبي بأنّها بلدانها
 ،"االأوضاع السياسية في بلدانهم "سي ئة" أو "سي ئة جدًّ  على أن   ،%09والسودان بنسبة لكل منهما،  27%
نسب  وجدير بالملاحظة أنّ . بلدهم في السياسي الوضع تقييم حول الموريتانيون  انقسم حين في

نحوٍ  علىأقلّ  هي ،إيجابي بأن هم مستجيبوها الوضع السياسي قيّ  تيالمستجيبين في هذه البلدان ال
 .الوضع الاقتصادي لتقييمهم شبه مطابقة. وهي إيجابي بأن همن الذين قيّموا الوضع الأمني  جوهري 

 :18الشّكل 
 وضع السياسي في بلدانهملل المستجيبينتقييم 
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 في تقييمهمب مقارنةً  سلبيةً،أكثر  أصبح 2772 /2770في استطلاع  السياسيالمستجيبين للوضع  تقييم إن  
 سي ئالوضع السياسي " أن   أفادوانسبة الذين إن  إذ ؛2772 /2772و 2777و 2772، و2776استطلاعات 

في حين ، 2776وهي النسبة ذاتها في استطلاع  2772/ 2770استطلاع % في 22هي " اجدًّ  سي ئأو 
 استطلاع% في 22و 2777 استطلاع% في 29و ،2772استطلاع  في% 22 كانت نسبتهم

2772/ 2772. 
 تقييم أن  ، يتبي ن السابقة بحسب البلدان الاستطلاعاتبنتائج  2772 /2770نتائج استطلاع  مقارنة وعند
مصر يمثل مفاجأة؛ إذ ارتفع التقييم الإيجابي ارتفاعًا ملحوظًا وغير تدريجي  فيللوضع السياسي  تجيبينالمس

ويبقى تفسير هذا الارتفاع في المؤشرات العامة في مصر في  2776عن ذلك الذي سجل في استطلاع 
كون الأسئلة تفصيلية. حاجة إلى تدقليق خاصة أنه لا يتسق مع التقييم السلبي للأوضاع الداخلية عندما ت

ومن المهم الإشارة إلى أن ارتفاع التقييم الإيجابي هنا كان نتيجة لارتفاع نسبة الذين قلالوا إن الوضع 
السياسي "جيد" وثبات نسبة الذين قلالوا إن الوضع السياسي "جيد جدًا". وتجدر ملاحظة ارتفاع في التقييم 

 الأغلبية ما زالت توصف الوضع السياسي بالسلبي. الإيجابي للأوضاع السياسية في العراق مع أن
، وتونس ، والسودانالأردن، والكويت، وموريتانياللوضع السياسي في  الإيجابي التقييم انخفض حين في

 .والمغربفي السعودية،  ثابت   شبهوكان وفلسطين. 

 19الشّكل 
 نتائجمقارنةً ب ،2117 /2118استطلاع  نتائج بحسبوضع السياسي في بلدانهم لل المستجيبينتقييم 

 2113 /2112و 2114و 2111و 2116 استطلاعات
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 :20الشّكل 
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 ات مواطني المنطقة العربيةأولويّ  .4

اعتمد  ،وضاع العامة لبلدانه ومجتمعاتهللأتقييم الرأي العام  في المنطقة العربية  معرفةفي إطار تعميق 
أهم  مشكلة تواجه  بخصوصالمستجيبين  على مفتوح سؤال على طرح المؤشر العربي منذ انطلاقله

المواطنين ويعبر عن تقييمهم التفصيلي للتحديات التي تواجهها بلدانهم. أولويات على نحو يبرز  ،بلدانهم
أو  ،همانبلد هاهم "لا يعرفون" أهم  مشكلة تواجهأفادوا أن   % فقط من الرأي العام العربي2عكست النتائج أن 
أهم   بخصوص آرائهم% من المستجيبين في المنطقة العربية عب روا عن 92 إن   أي ؛"رفضوا الإجابة"
 ورأيًا ودرايةً  مواطني المنطقة العربية معرفةً ل أن   ت ظهرنسبة عالية  يوه ؛همانبلد هامشكلة تواجه

يها من خلال مفرداتهم ألف إجابة عب روا ف 79نحو أورد المستجيبون  وقلدق بأحوال بلدانهم. يتعل   فيما
 . بلدانهم تواجهها التي إلحاحًاالأكثر  كلاتوآرائهم عن المش

 وافق إذ ؛مواطني المنطقة العربيةبالنسبة إلى  أولوية البطالة مشكلة أن  العربي  المؤشرنتائج  وت ظهر
، وجاءت %77 بنسبةالاقلتصادية  الأوضاع سوء مشكلةتلتها و  مشكلة،% من المستجيبين على هذه ال72

 هذا في المستجيبون  ركز الثالثة، وقلد المرتبة % لتحتل72بنسبة  ضعف الخدمات العامةبعدها مشكلة 
ارتفاع الأسعار  % أن  77 أفادفي السياق ذاته، . والمواصلات والطرق  والتعليم الصحة على المجال

الفقر وتدن ي  على ستجيبون الم زرك  كما  أيضًا،%، 2 نسبةبساسية، الأ مشكلةال يمث لان وغلاء المعيشة
الفساد المالي والإداري  ومشكلة ،%6 غياب الأمن والأمان بنسبةذلك التركيز على  وتلا. مستوى المعيشة

المواطنين في  أولويات وبناءً عليه يمكن عرض %؛2أيضًا، ثم الاحتلال الإسرائيلي بنسبة  %6 بنسبة
 :هي أساسية،ثلاثة محاورَ  في العربيةالمنطقة 

 وارتفاع البطالة، مثل مشكلات، %(70المستجيبين ) نحو نصفأورد  :اقتصادية أولويات .7
 .والفقر الاقلتصادية الأوضاع وسوء الأسعار،

 الأمن غياب مثل مشكلات، المستجيبين من% 72أورد  :أمنية وعدم الاستقرار أولويات .2
 التدخلومخاطر  السياسي،وعدم الاستقرار  والإثني،والانقسام الجهوي  الإرهاب وخطر والأمان،
 .والاحتلال الإسرائيلي الخارجي
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% من المستجيبين مشكلات، مثل 27أورد  :وسياساتها الحكومات بأداء متعلقة أولويات .2
 وهي الديمقراطي،وسياساته والانتقال  والحكموالإداري،  والفساد المالي العامة،ضعف الخدمات 

 في البلدان العربية. ومؤسساته الحكمات سياس إطارفي  تقع مشكلات

من  ؛أن  المشكلات ذات الطبيعة الاقلتصادية علىمواطني المنطقة العربية نحو نصف  توافق وهكذا،
 بلدانهم. هاهي المشكلات الأهم  التي تواجه ،وسوء أوضاع اقلتصادية ،وارتفاع أسعار ،وفقر ،بطالة

في المشكلات التي  ذات أهمية تباينات   مواطنيهاعة آراء ستطلَ اتجاهات الرأي العام  في البلدان الم   برزت  و 
البطالة  خصوصًا الاقلتصادية، القضاياعلى  كان التركيزفقد  آخر؛ز عليها المستجيبون بين بلد و رك  
نحو ثلثي المستجيبين في  إذ إن وتونس، السودانو  ،وموريتانيا ،في الأردن، والمغرب ،ارتفاع الأسعارو 

% في الأردن والسودان. 27تلك البلدان ركزوا على الأوضاع الاقلتصادية، وتصل النسب إلى أكثر من 
في حين أن الرأي العام في بلدان أخرى ركز أكثر من غيره على غياب الأمن والأمان وخطر الإرهاب؛ 

% من الرأي العام التونسي. 77كر ذلك فقد ركز نحو خمس العراقليين والمصريين على هذا الأمر، وذ
 ( في غالبية البلدان، خاصة2772 /2770الأمان تراجع في الاستطلاع الحالي )عدم  على التركيز لكن
. وحظي ضعف الخدمات العامة بأكثر 2772، و2776وتونس مقارنة باستطلاعي  ولبنان، العراق، في

وريتانيا. ومن الجدير بالذكر أن الرأي العام من ربع الرأي العام في الكويت، والمغرب، ومصر وم
%( رأى أن أهم مشكلة تواجهها السعودية اليوم هي السياسات الخارجية 72السعودي بنسبة غير مسبوقلة )

 لبلدهم ومخاطر خارجية، في إشارة واضحة إلى الحرب في اليمن.
الاحتلال الإسرائيلي وما يتعلق به من بناء المستوطنات والحواجز والحصار على كان التركيز على و 

% من 27ة( بنسبة وغز   ،ة الغربيةبين مستجيبي فلسطين )الضف  قلطاع غزة والقدس هو الأعلى 
ة الغربية وفي ضوء حالة الانقسام بين الضف   الإسرائيلي،الاحتلال  مفهوم في ظل   أمرٌ وهذا  ،المستجيبين

 ة. وغز  

 
 

 



 

  38 
 

 :2الجدول  
 اتجاهات الرأي العامّ نحو أهمّ مشكلة تواجه بلدانه

 بلدان المستجيبين 
 أهم  مشكلة

 المعدل السعودية السودان موريتانيا مصر فلسطين المغرب الكويت تونس الأردن لبنان العراق

 15 6 8 9 14 16 17 17 17 19 20 22 البطالة
 14 7 37 6 2 6 1 4 29 25 24 10 سوء الأوضاع الاقلتصادية
 12 1 1 29 26 2 28 27 0 1 12 9 ضعف الخدمات العامة

 10 4 35 9 14 1 3 19   28   0 ارتفاع الأسعار وغلاء المعيشة
 8   2 12 11 5 12   23 14 4 2 الفقر وتدني مستوى المعيشة

 6 2 3 2 17 2 5 0 10 1 6 21 غياب الأمن والأمان )وخطر الإرهاب(
 6   4 5 4 4 7 3 1 4 13 15 الفساد المالي والإداري 
 5 -- -- -- -- 51 -- -- -- 0 0 -- الاحتلال الإسرائيلي

 4 2 -- -- -- 10 1 0 9 1 6 9 عدم الاستقرار السياسي )وجود استقطابات(
 3 2 1 5 8 0 8 9 2 1 0 0 مشكلات اجتماعية

 2 1 2 2 1 0 6 1 1 0 7 3 الانقسامات الجهوية /الطائفية/ الإثنية/ القبلية
 2 2 5 4 -- 0 1 0 3 1   2 الحكم وسياساته

 1 -- --   0 -- 1 8 -- 2 4 -- الوافدون واللاجئون 
 1 13 0 0 0 1 2   0 1 1 1 مخاطر خارجية/ السياسة الخارجية

 1   1 5 3   2 0   0 1 0 الانتقال والتحول الديمقراطي
 1 0 1 3 1 0 2 0 1 0 0 0 أخرى 

 1 08 1 6 0 1 3 01 2 0 1 5 لا أعرف/ رفض الإجابة
 4 41 0 3 -- -- 1 2 0 0 0 1 لا يوجد مشاكل

 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 المجموع

 

بعض  السابقة المؤشرات نتائج في بأولوياتهم 2772 /2770مؤشر أولويات المواطنين في  مقارنة ت ظهر
لتصل إلى  الاستطلاع الحالي،فقد ارتفعت نسبة الذين ركزوا على الموضوعات الاقلتصادية في  ؛التغيرات

. 2777و 2777و 2772 استطلاعات% في 20و 2772% في استطلاع 77سجلت بعد أن  ،70%
 الأمانهي غياب الأمن و  مشكلةأهم   إن   قلالوانسبة الذين  انخفاض فهو ،المهم   الآخر التغير أم ا

 الثلث نسبة نحوسجلت  بينما ،2776في استطلاع  %72 % بعد أن كانت6 إلى السياسي والاستقرار
 جميعب مقارنةً  ،لها مستوى  أقلل  إلى  النسبةوصلت  ،هذا الاستطلاع وفي. 2777و 2772 ياستطلاعَ في 

 حكمال بسياسات متعلقةفهو المشكلات ال السياق، هذا في والمهم الأخير التغير أم ا. الاستطلاعات
جراءاته. فقد  % من المستجيبين 2مسجلةً  مشكلة انخفاضًا كبيرًانسبة الذين ركزوا على هذه الانخفضت وا 
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 2777 استطلاعَي% في 72كانت  وقلد ،2776في استطلاع  % من المستجيبين27 مقارنة بـ
 .2772 /2772و

 :3الجدول  
 نتائجمقارنةً ب ،2117 /2118استطلاع  نتائج بحسباتجاهات الرأي العامّ نحو أهمّ مشكلة تواجه بلدانه 

 2111و 2113 /2112و 2114و 2111و 2116استطلاعات 
 2100 2103 /2102 2104 2105 2106  2108 /2107 أهم  مشكلة

 13 16 13 14 18 15 البطالة

 8 11 9 8 11 14 سوء الأوضاع الاقلتصادية

 2 5 6 9 9 12 ضعف الخدمات العامة

 8 12 11 9 9 10 ارتفاع الأسعار وغلاء المعيشة

 8 6 7 6 7 8 المعيشةالفقر وتدني مستوى 

 11 11 20 19 11 6 غياب الأمن والأمان )وخطر الإرهاب(

 10 5 4 3 5 6 الفساد المالي والإداري 

 2 -- 3 4 3 5 الاحتلال الإسرائيلي

 7 10 6 5 4 4 عدم الاستقرار السياسي )وجود استقطابات(

 3 4 3 4 6 3 مشكلات اجتماعية

 3 2 2 3 4 2 الحكم وسياساته 

 4 3 4 4 2 2 الانقسامات الجهوية/ الطائفية/ الإثنية/ القبَلية

 2 2 1 1 2 1 الانتقال والتحول الديمقراطي

 -- -- 2 3 3 1 اللاجئون والوافدون 

 2 2 1 2 1 1 مخاطر خارجية/ السياسة الخارجية

 3 -- -- -- -- -- مشكلة الانفصال عن الجنوب

 3 -- -- -- -- -- الانقسام الفلسطيني

 0.3 -- -- -- -- -- الاحتلال الأميركي  

 2 1 1 0.4 0.1 1 أخرى 

 9 10 7 6 5 9 لا أعرف/ رفض الإجابة

 100 100 100 100 100 100 المجموع

 

 قلالواالتي  المشكلاتفي العمل على حل  غير متفائل بجدية حكومات بلدانه الرأي العام  في المنطقة العربية  إن  
ة جدًّ  أن  % فقط من الرأي العام  9 يرى تواجهها بلدانه؛ إذ  مشكلةأهم   إن ها " في العمل على حل  هذه ادولهم "جاد 

ة إلى حد  ما" في العمل على حل  هذه المشكلا27. وأفاد تالمشكلا  وفي. ت% من المستجيبين أن  دولهم "جاد 
ة على  حكومات المستجيبين أن   من% 27 أفاد ،المقابل . تحل  هذه المشكلا فيالإطلاق" بلدانهم "غير جاد 

% ليس لديهم ثقة 67% لديهم ثقة بأن الحكومة جادة في معالجة مشكلات بلدانهم مقابل 20وبناء عليه، فإن 
ة إلى 27وأفاد بذلك.  أن   السعوديةمستجيبي  أكثرية. وترى تحل  هذه المشكلا في" ما حد  % أن  دولهم "غير جاد 
ة محكومته منقسمٌ وموريتانيا  مصر،العام  في  الرأي أن   حين في. مهدشكلات التي تواجهها بلافي معالجة الم جاد 
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ية الحكومات.  ية حكوماتها في  المستطلعة البلدان باقليالمستجيبين في  أغلبية وعب رتحول جد  عن عدم جد 
على  والأردن والعراق ،عدم جدية الحكومات في لبنان على توافق شبه هنالك إن   بل ،معالجة هذه المشكلات

 .تواجهها بلدانهمالتي  المشكلات حل  

 :21الشّكل 
 مشكلات بوصفها أهمّ  أوردهاية بلدانه في العمل على حلّ المشكلات التي اتجاهات الرأي العامّ نحو جدّ 

 البلدان هذه تواجهها

 
 
بما  مقارنةً  جزئيًّا، تغيرًا ،2108 /2107استطلاع  ضمنالتي أوردها المواطنون  المشكلات تغي رت لقد

ية بلدانهم في العمل على  تقييمفإن   ،عليه وبناءً ستطلاعات السابقة. لافي ا أوردوه المستجيبين مدى جد 
. ومع ذلك،  أوردوهالمشكلات مرتبطٌ بما  هذهحل   العام  نحو  الرأي اتجاهات مقارنة يمكنمن مشكلات 

ية   المؤشر استطلاعات بنتائج 2108 /2107 استطلاعفي  المشكلاتحل   علىلعمل في ا الدولةجد 
 الرأيتفيد في تبيان مدى ثقة  المقارنة هذهأن   ذلك ؛2103 /2102و 2104و 2105و 2106السابقة 
 فروق النتائج وجود  وت ظهرالتي أوردها.  الأولوياتمع هذه المشكلات و  بلدانهم حكومات بتعاملالعام  

 استطلاعففي  السابقة؛ الأعوام إلى بالنسبةالمؤشر  ونتائج 2108 /2107 استطلاع ائجنت بين ملحوظة
ة" بلدانهم حكومات أن  في  متمث لة ،%53 بنسبة المواطنين، وقلعاتكانت ت ،2103 /2102 أو  ،جدًا" جاد 

ة"  2105 طلاعاستوفي  ،%(47) 2104 استطلاعكانت عليه في  مم ا أعلى إن هاأي  ؛ما" حد  إلى  جاد 
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استطلاع  في مستوياتها إلى أقلل   لتصل ،%43إلى  2106 استطلاع في ثم انخفضت ،%(49)
نسبة الذين قلالوا إن  الحكومة  أن   جهة من وضوحًاأكثر  المقارنة وتصبح%. 37 بنسبة ،2108 /2107

ة غير" % في 25إلى  ارتفعت ثم%، 09بلغت  2103 /2102 مؤشرعلى الإطلاق" في  جاد 
إلى  ثم وصلت، 2106 استطلاع في% 29تصل إلى لمجددًا  ثم ارتفعت ،2105و 2104 استطلاعَي

بجدية الحكومة في عام  تفاؤلاً  أقلل   المواطنين إن   أي الاستطلاع؛ هذا في% 30 بنسبة أعلى مستوياتها
فقد  ؛اتإن  هذا التراجع يعكس تراجعًا في بعض المجتمع الماضية. بالأعوام مقارنةً  ،2108 /2107

ة" في كل  من السودان، و   وتونس،والأردن،  ومصر،، الكويتتراجعت نسبة الذين يرون أن  الحكومة "جاد 
جدية الحكومة بخصوص  المواطنين توقلعات أن   بالذكر وجديروالمغرب، وفلسطين وموريتانيا.  والعراق،

 .الماضية السنواتب مقارنةً قلد شهدت تحسنًا في السعودية ولبنان  المشكلاتفي التعامل مع 

 :22الشّكل 
 مشكلات بوصفها أهم بإيرادها قامية بلدانه في العمل على حلّ المشكلات التي اتجاهات الرأي العامّ نحو جدّ 

 2111و 2116استطلاعات  بنتائج مقارنةً  ،2117 /2118استطلاع  نتائج بحسب البلدان هذه تواجه
 2113 /2112و 2114و
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 :23الشّكل 
 مشكلات بوصفها أهمّ  بإيرادها قامية بلدانه في العمل على حلّ المشكلات التي اتجاهات الرأي العامّ نحو جدّ 

 2111و 2016 استطلاعات نتائجب مقارنةً  ،2117 /2118استطلاع  نتائج بحسب البلدان هذه تواجه
 2113 /2112و 2114و
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 اتجاهات الرأي العامّ نحو الهجرة .1

مكن استخدامه في التقييم العام  ي   دلالة   اذ االهجرة إلى خارج بلدانهم مؤشرً  فيرغبة المواطنين  ت عد  
% من المستجيبين "يرغبون 26إذ ت ظهر النتائج أن   ؛تقييم أوضاع بلدانهم فيو  ،لأوضاعهم بصفة  عامة

 البلدان بحسب النتائج وتشير% لا يرغبون في ذلك. 02مقابل  ،ينوون" الهجرة إلى الخارج في/
 بلغت حين فيالسودان يرغبون في الهجرة،  فيالمستجيبين  نصف على قلليلًا يزيد  ما أن  إلى  المستطلعة

نسبة الذين أفادوا أنهم يرغبون  وراوحت. والأردن والعراق المغرب، من كل الثلث أو أكثر في نحو النسبة
فلسطين، والعراق، وموريتانيا، والأردن. و  تونس، كل من في وخ مسهم المستجيبينربع  بينفي الهجرة 

 السعوديين من% 2و الكويتيين من% 2 عب ر إذ ؛في الكويت والسعودية الشأن، هذا في نسبة، أقلل  وكانت 
 .الهجرة في رغبتهم عن

 :24الشّكل 
 اتجاهات الرأي العام نحو الرغبة في الهجرة إلى خارج بلدانه
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في نسب الذين يرغبون في الهجرة  اتغييرً  برزاتجاهات الرأي ت لا تشير إلى أن  المؤشر لهذا العام نتائج  إن  
% في 27نحو  طفيف من  علىفي/ ينوون الهجرة انخفضت  يرغبون إذ إن  نسبة الذين  ؛من بلدانهم
 2772 استطلاع، لترتفع قلليلًا في 2777و 2772 /2772 استطلاعَي% في 22إلى  ،2777 استطلاع

 %.26إلى  2772 /2770، وارتفعت مجددًا في استطلاع %27إلى  2776 استطلاع وفي %22إلى 
إلا أن من المهم أن نؤكد  الماضية. سنواتال عبروهو تغيير محدود وغير جوهري من الناحية الإحصائية 

 في هذا السياق أن نحو ربع مواطني المنطقة العربية يرغبون في الهجرة وهذه نسبة في حد ذاتها مرتفعة. 
المجتمعات الم ستطلَعة،  ضبعيرغبون في الهجرة في  الذينفحص التغي رات التي طرأت على نسبة  وعند
استطلاع  في% 77يرغبون في الهجرة  الذين نسبة أصبحت إذ في المغرب؛ ملحوظارتفاع  ظَهر

، 2772 استطلاع% في 72 نسبتهم كانت وقلد، 2776 % في استطلاع29مقارنةً بـ  2772 /2770
 الأردن، في يرغبون في الهجرة الذين نسبارتفعت  ذلك،إلى  . إضافةً 2777 استطلاع% في 2و

السودان،  انخفضت هذه النسبة في كل   من المقابل، وفي. والعراق وبشكل طفيف في الكويت وموريتانيا،
 . بلدان أخرى مثل تونس، وفلسطينفي  واستقر ت والسعودية، لبنانومصر، و 

 :25الشّكل 
مقارنةً  ،2117 /2118استطلاع  نتائج بحسباتجاهات الرأي العامّ نحو الرغبة في الهجرة إلى خارج بلدانه 

 2111و 2113 /2112و 2114و 2111و 2116 استطلاعات نتائجب
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 :26الشّكل 
مقارنةً  ،2117 /2118استطلاع  نتائج بحسباتجاهات الرأي العامّ نحو الرغبة في الهجرة إلى خارج بلدانه 

 2113 /2112و 2114و 2111و 2016ستطلاعات ا نتائجب
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إلى  ،هجرتهم إلى دوافعَ  بوصفها ،الهجرة فيشير تحليل الأسباب التي اختارها المستجيبون الذين يرغبون ي  
% من الذين 07الهجرة هو تحسين أوضاعهم الاقلتصادية بنسبة  فيالمواطنين  الأهم لرغبة السببأن  

 فيجمل الذين يرغبون %( من م  77كان عدم الاستقرار الأمني هو الدافع الثاني )و يرغبون في الهجرة. 
 دوافعإلى  رالنظ وعندلهجرة لأسباب سياسية. ا في يفك رون  هم% من المستجيبين أن  9الهجرة. وأفاد 

دة، يَظهر  تحسين ستطلَ من المجتمعات الم   مجتمع   لمستجيبين الذين ينوون الهجرة في كل  ا عة على ح 
إذ ما زال  العراق، والسعودية؛ استثناءب على العوامل الأخرى،عاملًا غالبًا  وصفهالأوضاع الاقلتصادية ب

الذين يرغبون  العراقليين. فقد أفاد نحو نصف العراقليينالاستقرار الأمني والسياسي يمث ل هاجسًا للمواطنين 
هو عدم  الآخر النصف دافع كان حين فيالاقلتصادية  وضاعفي الهجرة أن  دافعهم هو تحسين الأ

% من السعوديين أن دوافعهم للهجرة هي 22%(. ورأى 77%(، وأسباب سياسية )27الأمني )الاستقرار 
% من 77و % من اللبنانيين،77، والفلسطينيين ربع من أكثر أن   كما نتيجة لأسباب سياسية،

الأمني،  الاستقرار  عدمإلى  الهجرة فيعزوا رغبتهم  الهجرة، في الراغبين% من المصريين 9و ،السعوديين
% من الفلسطينيين 2% من التونسيين، و9% من المغاربة و77% من السعوديين، و22في حين عزا 

 أمنية كون إن  أسباب الفلسطينيين عندما ت ،وبطبيعة الحال ياسية.رغبتهم في الهجرة إلى أسباب س
، لكن يبدو أن تأزم الأوضاع السياسية في عدد من بالاحتلال الإسرائيلي أساسًا مرتبطةفهي  ،وسياسية

 البلدان العربية أصبح عاملًا رئيسًا ضمن العوامل التي تدفع الراغبين في الهجرة.

 :4الجدول  
 التي تدفع الراغبين في الهجرة إلى خارج بلدانهم ةالعوامل الرئيس

 العوامل الرئيسة للهجرة 
 بلد الدراسة

تحسين الظروف 
 الاقلتصادية

عدم الاستقرار 
 الأمني

 أسباب  سياسية
من أجل تعليم/ 
 دراسة أفضل

للالتحاق بأحد 
 من أفراد العائلة

 أخرى  أسباب دينية
لا أعرف/ 

 الإجابة رفض
 المجموع

 100 0 2 0 1 2 4 2 89 الأردن

 100 3 1 0 0 3 2 4 88 السودان

 100 1 0 0 0 3 3 11 82 لبنان

 100 1 0 0 0 3 6 9 79 مصر

 100 1 2 0 1 2 9 5 79 تونس

 100 5 0 4 0 7 3 4 77 موريتانيا

 100 2 0 0 0 9 2 10 77 الكويت

 100 1 0 0 4 12 10 2 71 المغرب

 100 1 2 0 0 1 5 21 71 فلسطين

 100 0 1 1 0 3 11 30 54 العراق

 100 0 0 0 0 0 38 10 52 السعودية

 100 1 1 1 1 4 9 01 47 المعدل
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التي  بالدوافع( 2108 /2107) الاستطلاع هذافي الهجرة في  الراغبون التي أوردها  الدوافع عندما نقارن 
يت ضح  ،بحسب بلدانهم ،2103 /2102و 2104و 2105و 2106السابقة  الاستطلاعاتأوردوها في 

ع تحسين فداف   الهجرة؛ في يرغبون  الذين المستجيبين أغلب دوافع في مهم   تغي ر وجود عدمجلي   نحو   على
 نسبة ذكرت إذ ؛والسعودية العراق استثناءب ،في جميع البلدانهم  العامل الأزال  ماالاقلتصادية  وضاعالأ

 .الهجرة دوافع من بوصفهما ،السياسية وضاعوالأ الأمنيالاستقرار  عدم مستجيبي هذين البلدين من مهم ة
الذين  المستجيبون ئل أهداف المستجيبين الذين يرغبون في الهجرة ودوافعهم، س   إدراكتعميق وفي إطار 

% من المستجيبين 0النتائج أن   ظهرلون الهجرة إليه. وت  البلد الذي يفض   عنعن رغبتهم في الهجرة  عب روا
في الهجرة  ترغبمستجيبين الأكثرية  أن   يت ضح كماللهجرة.  ادوا مقصدً الذين يرغبون في الهجرة لم يحد  

 أظهروا% من المستجيبين 8) الهجرة في يرغبون  الذين من% 38ذلك  على توافقإذ  ؛أوروبية إلى بلدان  
يطاليا(.  ،بريطانيا إلى% 4و السويد،% إلى 4و ألمانيا،% إلى 7و ،الهجرة إلى فرنسا في رغبتهم اوا   أم 
الهجرة من المستجيبين؛  ينوون  فضل بالنسبة إلى الذينالوجهة الثانية الأ مث لت فقد العربي،الخليج  دول
 من% 5%. إذ أفاد 06بنسبة  الخليج دول إلى هجرتهم مقصد أن الهجرة ينوون المستجيبون الذين  وعب ر

% إلى 3و ،% إلى قلطر4، والإمارات% إلى 6والهجرة إلى السعودية،  فيهم يرغبون ن أن  المستجيبي
 نتائج من طفيف بشكل أقلل بذلك وهيأيضًا.  الأخرى % إلى سائر دول الخليج العربي 2و الكويت،

دت نسبة  أكبر  لكن  . 2105استطلاع و  ،2106استطلاع  كانت  ،مقصدًا للهجرة بوصفه واحدًا، بلدًا حد 
% في 01النسبة  كانتحدة الأميركية )تالولايات الم هو البلد وهذاالهجرة.  في% من الذين يرغبون 9

، 2105 استطلاع في% 03و ،2104% في استطلاع 02و ،2100و 2103 /2102 استطلاعَي
ون في الهجرة أن هم يو  الراغبين من% 8 وأفاد(. 2106 استطلاع في% 02إلى  وانخفضت ى الهجرة إل د 

 .أستراليامقصدهم هو  أن  % من الراغبين في الهجرة 2 وأفادكندا. 
 ابخصوص الدول التي تكون مقصدً  خياراتهمإضافةً إلى تحليل  ،ظهر تحليل دوافع المستجيبين للهجرةي  

والاغتراب من أجل البحث  ،يقصدون به الهجرة أحيانًاهم ف يشوبه التباس؛أن  مفهومهم للهجرة  ،للهجرة
المستجيبون  اختارهاتحليل البلدان التي  وعندأحيانًا أخرى.  ،وتحسين أوضاعهم الاقلتصادية ،عن عمل

المواطنين  جميع مقصد ليستالهجرة الدائمة  أن   نجد الهجرة، إلى دوافعهممع  بالتقاطعهجرتهم ل ادً صقمَ 
من أجل  ؛لاغترابا دون يقص وهم ،يرغبون في الهجرة الذينجزء من  هناك بل ،الهجرة فيالذين يرغبون 

ون الهجرة إلى دول % يود  06 نسبة خلالالاقلتصادية. ويظهر ذلك من  أوضاعهمأو تحسين  ،العمل
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ن   ،الخليج التي لا تستقبل مهاجرين  ين وافدين.ما عامل  وا 

 :5الجدول  
 مفضلة وجهةً التي يرغب المستجيبون في الهجرة إليها بوصفها  البلدان

 بلد الدراسة 
 الوجهة المفضلة للهجرة

 المعدل الأردن السودان مصر موريتانيا الكويت السعودية فلسطين لبنان العراق تونس المغرب

 34 17 18 21 30 38 40 44 44 44 62 66 دول أوروبية 
 16 26 49 52 16 1 -- 11 3 5 9 5 خليجدول ال 

 11 16 11 1 7 20 25 8 3 10 3 8 ركاأمي 
 9 19 5 7 4 2 10 9 15 7 7 13 كندا 
 5 9 2 2 4 3 5 10 1 14 2 2 تركيا 
 2 3 2 2 -- -- -- 3 12 3 -- 0 ياأسترال 
 4 5 2 5 5 1 5 5 3 4 5 0 دول عربية 
 3 0 1 -- 23 -- 5 -- 3 -- -- -- ريقيةدول أف 
 3 2 3 2 1 -- 10 5 4 6 1 4 دول أخرى  
 1 1 4 6 -- -- -- -- -- -- -- -- لم يحدد 

 7 3 3 3 9 34 -- 4 14 8 9 2 ف/ رفض الإجابةلا أعر  

 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 المجموع

 
 :6  الجدول

مقارنةً  ،2117 /2118استطلاع  نتائج بحسب للهجرة المفضلة وجهتهم أنها المستجيبون  أفاد التي البلدان
 2111و 2113 /2112و 2114و 2111و 2116 استطلاعاتب

 سنة الاستطلاع 
 الوجهة المفضلة للهجرة

2107/ 2108 2106 2105 2104 2102/ 2103 2100 

 33 29 32 38 33 33 أوروبيةدول 

 26 27 25 18 22 11 دول الخليج

 10 10 12 13 12 12 أميركا

 8 7 8 10 3 3 كندا

 1 2 3 4 3 5 تركيا

 4 2 4 4 3 2 أستراليا

 5 4 4 3 3 4 دول عربية

 3 4 5 2 2 3 دول أخرى 

 -- -- -- 2 2 3 دول أفريقية

 1 0 1 -- -- -- دول أميركا اللاتينية

 1 11 1 1 1 1 محدد غير

 10 4 6 6 3 8 لا أعرف/ رفض الإجابة

 122 122 122 122 122 122 المجموع
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 صادر تهديد أمن البلدان العربيةم .6

من خلال  وذلك ؛ا يقيس الدول الأكثر تهديدًا لأمن بلدان المستجيبينلقد تضمن هذا الاستطلاع مؤشرً 
 .الإجاباتد مفتوح غير محد   سؤال  
يفرض نفسه من الناحية  عام يهناك رأو إسرائيل هي الأكثر تهديدًا لأمن بلدان المنطقة العربية.  ت عد  

أن  إسرائيل هي الدولة الأكثر تهديدًا لأمن بلده.  مفاده ،من الدول العربية الإحصائية في كل  دولة  
 واللبنانيين الفلسطينيين ةعن هذا الرأي أكثري عب رت إذ ؛إلى أخرى  تفاوت نسبة هذا التي ار من دولة  تو 

 ر بع ونحو ،الأردنيين ث لثمن  أكثرو  ،المصريين نصف من وأكثر، على التوالي %02و %،07بنسبة 
وفي السياق نفسه، رأى نحو ثلث السودانيين، والعراقليين أن الولايات المتحدة المستجيبين في السودان. 

إيران  لتمث  سطينيين، والتونسيين، والكويتيين. و تمثل مصدر التهديد الرئيس لبلديهم، وكذلك خمس الفل
،تهدي مصدرَ أيضًا   ين. يالعراقل ربع نحوو  الكويتيين والسعوديين،حسب وجهة نظر نصف ب د 

أو بلدانًا تقع في إقلليمهم ضمن الدول التي  ،همانويذكر بعض مستجيبي البلدان العربية بلدانًا مجاورةً لبلد
 ر بعونحو  المغربي،الرأي العام   من% 27 ذلكفقد ذكر  ؛لأسباب مختلفة ،همانعد  مصدر تهديد لأمن بلدت  

الإقلليم  منأو  ةً بعض البلدان العربية بلدانًا مجاور  ومستجيب ذكر. كما % من التونسيين72السودانيين، و
 ،بكما هي الحال بين مستجيبي الجزائر والمغر  التوتر؛أو شبه  التوترعلاقلات دولهم بها  يسود نفسه،

تمث ل مصادر تهديد  أنها رأَوافي أقلاليمهم  دولًا عربيةً  أيضًا، ،الذين أوردوا السودان والعراق مستجيبيو 
 لبلدانهم. 

ل  وعند التي أوردها المستجيبون على أن ها مصدر تهديد لبلدانهم، يمكن ترتيب  للدولاحتساب معد 
ها، بحسب تكرار ورودها في إجابات مجموع مواطني آراءعة ستطلَ المصادر الأكثر تهديدًا لأمن البلدان الم  

% 29حل ت إسرائيل في المرتبة الأولى بنسبة  وقلد. الاستطلاعالتي جرى فيها تنفيذ  الدولالمستجيبين في 
 ،عربية مجاورة جاءت دولٌ و %، 72 بنسبة إيران ثم  %، 72بنسبة  المتحدة الولايات تليهامن المستجيبين، 

 %.77 بنسبة ،أو في الإقلليم
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 :7الجدول  
 لبلدان المستجيبين ااتجاهات الرأي العامّ نحو الدول الأكثر تهديدً 

 بلد التهديد 
 بلد الدراسة

 إيران  أميركا  إسرائيل 
دول عربية  

مجاورة أو في 
 الإقلليم

دول  
 عربية

دول غير عربية  
مجاورة أو في 

 الإقلليم

دول  
 أوروبية

دول  
 أخرى 

تنظيمات  
مسلحة شبه 

 دولانية

لا أعرف/  
 رفض الإجابة

لا يوجد  
مصدر 
 تهديد

 المجموع

 100 0 6 -- 0 -- 0 0 2 6 12 73 لبنان

 100 1 1 -- 1 1 -- 4 1 1 19 70 فلسطين

 100 0 2 -- 6 0 9 15 2 2 6 59 مصر

 100 27 7 -- 1 -- 0 1 6 8 12 39 الأردن

 100 2 9 -- 1 0 4 2 28 2 31 21 السودان

 100 20 38 -- 0 3 7 1 3 2 10 16 موريتانيا

 100 -- 13 -- 1 -- -- -- 1 52 17 16 الكويت

 100 -- 10 -- 1 0 6 1 12 28 29 13 العراق

 100 2 39 -- 2 6 -- 10 13 0 19 9 تونس

 100 31 19 1 1 2 4 1 30 1 7 4 المغرب

 100 37 7 -- 1 -- -- 0 7 42 2 3 السعودية

 100 11 14 0 1 1 3 3 10 13 15 29 المعدل
 

 
الأكثر تهديدًا لأمن بلدانهم، نلاحظ وجود بعض الأنماط  الأولللمصدر  العام   الرأياتجاهات  مقارنة عند

% في استطلاع 22بنسبة  % مقارنة29بنسبة  إسرائيل هي المصدر الأكثر تهديدًا زالت فماوالتغيرات. 
نحو  العام   الرأياتجاهات نسب في  ارتفاعًاهنالك  أن   ويتضح. 2777% في استطلاع 22و 2776
د دولةبوصفها أكثر  ،إيران  ،2777 استطلاع في% 0 نسبتها كانت فقد المستجيبين؛ بلدان أمن تهد 

% في 72، وارتفعت من جديد إلى 2776% في استطلاع 77و ،2772 استطلاع في% 72 أصبحتو 
(. إن ارتفاع نسبة السعوديين والكويتيين الذين قلالوا إن  إيران هي مصدر 2772 /2770) هذا الاستطلاع

التهديد الرئيس لبلدانهم كان السبب الأساسي في ارتفاع هذه النسبة في المعدل العام، وتجدر الملاحظة 
 2772 /2770% من السعوديين ذكروا إيران بوصفها مصدرَ تهديد لأمن بلدهم في استطلاع 72أن 

. كما أن نسبة السعوديين الذين قلالوا إن إسرائيل هي مصدر تهديد 2776% في استطلاع 72 مقارنة بـ
 إن   قلالواكما زادت نسبة الذين  % في هذا الاستطلاع.2إلى  2776% في استطلاع 29انخفضت من 

 في% 70إلى  2777 استطلاع % في77من  الإقلليم، فيمصادر التهديد هي دول عربية مجاورة أو 
 ؛الحالي الاستطلاع %، وانخفضت أكثر في72إلى  2776استطلاع  في ثم انخفضت ،2772 استطلاع

 ،والعراق ،وسورية ليبيا،مثل  مسلحة؛ نزاعاتتفككًا و  العربية البلدان هذه ويشهد أغلب%. 77 أصبحتإذ 
 واليمن.
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 :8الجدول  
 ،2117 /2118استطلاع  نتائج بحسبلبلدان المستجيبين  االدول الأكثر تهديدً اتجاهات الرأي العامّ نحو 
 2111و 2113 /2112و 2114و 2111و 2116 استطلاعاتمقارنةً ب

 سنة الاستطلاع 
 بلد التهديد

2107/ 2108 2106 2105 2104 2102/ 2103 2100 

 35 36 25 27 32 29 إسرائيل

 14 00 11 11 04 05 الولايات المتحدة

 7 02 11 12 01 03 إيران

 11 7 14 17 03 01 دول عربية مجاورة أو في الإقلليم

 1 2 8 3 2 3 دول عربية

 2 1 2 3 3 3 دول غير عربية في الإقلليم أو مجاورة

 0 0 2 2 4 0 دول أوروبية

 1 3 1 2 0 0 دول أخرى 

 0.3 0 0.1 0.5 1.0 1 أخرى 

 -- -- 0 0 2 1.0 تنظيمات مسلحة شبه دولانية

 -- -- -- 2 0 1 تنظيم الدولة )داعش(

 -- 3 3 5 6 00 لا يوجد مصدر تهديد

 29 23 22 15 03 04 لا أعرف/ رفض الإجابة

 011 011 011 011 011 011 المجموع
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 وأداء الدول لمؤسسات العام الرأي تقييم: الثاني القسم
 الحكومات

هذا القسم من تقرير المؤشر العربي اتجاهات الرأي العام في المنطقة العربية نحو مؤسسات دول  يقدم
الثلاث  الفئة الأولى منها الثقة بسلطات الدولة تتناولالمستجيبين، وذلك من خلال مؤشرات عدة؛ 

لثانية، فتهتم بتقييم أداء إضافةً إلى الجيوش وأجهزة الأمن، أما الفئة ا ،والقضائية، والتشريعية( )التنفيذية،
الفئة الثالثة تقييم أداء الحكومات على صعيد سياساتها  وتتناولالمجالس التشريعية )التمثيلية(، 
من الخدمات. ويتضمن هذا القسم  لمجموعة الحكومات أداء تقييم إلىالاقلتصادية والخارجية، إضافةً 

 ،ى صعيد تطبيق القانون بالتساوي بين المواطنينعامة عل بصفة الدولة لأداءتقييم الرأي العام  أيضًا
هذه  بوصف، ومدى انتشار الفساد المالي والإداري، عادلةومدى تطبيق مبدأ الحصول على محاكمة 

 لنجاح الدولة في القيام بمهماتها. معاييرالتقييمات 

 الثقة بمؤسسات الدولة  .1

وله. ب ثقتهمدى  بخصوصتباين واليتصف الرأي العام العربي بالانقسام  أكثرية مواطني  وت وليمؤسسات د 
"، ة"ثقة كبير  تَيمجموع نسب وهي% )90بنسبة  ثقةً عاليةً  افي دوله الجيش مؤسسة  المنطقة العربية 

إذ يثق  ؛عندما يتعلق الأمر بمؤسسات أخرى في الدولة ينخفض"ثقة إلى حد ما"(، إلا أن مستوى الثقة و
 من% 24مقابل  ،بأجهزة الأمن العام/ الشرطةالبلدان  جميع% من المستجيبين في 75معدله  ما

 ثقةدولة   وأمن   ومباحثَ  مخابرات   منالأمنية  الأجهزة وحازتبها.  معن عدم ثقته واالمستجيبين عبر 
% من المستجيبين 68بهذه الأجهزة. وتوافَق  ثقتهم عدم% عبروا عن 23% من المستجيبين، مقابل 70

المواطنين  ثقةمستوى  وينخفض% عبروا عن عدم ثقتهم به. 29، مقابل ضائيجهاز القبالعلى ثقتهم 
، النصف من أقلل إلى )التمثيلية( التشريعية بالحكومات والمجالس ثقةأكثر عندما يكون السؤال متعلقًا بال

 ،% أفصحوا عن عدم الثقة بها43بحكومات دولهم، مقابل  % من المستجيبين أن لديهم ثقةً 55 فقد أفاد
% أفادوا أنهم لا يثقون 54%، مقابل 42لم تتجاوز نسبة الذين يثقون بالمجالس التشريعية )التمثيلية( و 

عة آراء مواطنيها؛ إذ ستطلَ الدول الم   في الأحزاب السياسيةأيضًا على  المستجيبينفقدان ثقة  طبق. وينبها
% قلالوا إنهم لا 66ياسية، مقابل بالأحزاب الس -إلى حد ما  أو ثقةً  - كبيرةً  % إن لديهم ثقةً 29قلال 
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ذا  تعك س حد نجاح هذه المؤسسات، فإن الحكومات  الثقة من% 51نسبة  اعت برتيثقون بالأحزاب. وا 
 والأحزاب السياسية مؤسسات غير ناجحة. التشريعية المجالس ت عد بينما ،حد النجاح بقليل تجاوزت

 بصورة يؤكدبمؤسسات الدولة في البلدان العربية،  ةالثق نحو العام الرأي اتجاهات تبرزه الذي النمط إن
من ثقتها بسلطات الدولة  أعلى هي ،عسكريةً كانت أو شبه عسكرية ،بالأجهزة التنفيذية الثقةجلية أن 
فهي المجالس  ،ثقةٍ نسبة  أقل. أما السلطة التي نالت والتشريعية والتنفيذية، القضائية،الثلاث 
 .)النيابية( التشريعية

 :27الشّكل 
 مدى ثقة المواطنين بمؤسسات دولهم الرئيسة

 
 

 بالجيش الثقة 

بين  شبه إجماعٍ هناك  مواطنيها، ءستطلَعَة آراحسب الدول الم  ب ،بمؤسسات الجيشفي ما يتعلق بالثقة 
بين  هي أقلالمقارنة أن هذه الثقة  برزت   حين فيبمؤسسة الجيش.  على الثقة المستطلعة البلدانمواطني 
 ون يثق لا البلدان هذه مستجيبيإن خمس إلى ثلث  إذ ؛الخصوص وجهعلى  والسودان موريتانيا،مواطني 
  .الجيش بمؤسسة
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 :28الشّكل 
 بلدانهمفي  1الجيش بمؤسسة المستجيبينثقة  مدى

 

 

ارتفاع  فيالثقة بمؤسسة الجيش  مستوياتأن  2108/ 2107استطلاع  فينتائج المؤشر  ت ظهر
 2103/ 2102و 2104و 2105و 2106لأعوام السابقة ا استطلاعاتالتي ظهرت في  بتلك مقارنةً 

% في 77إلى حد ما( من  ثقةكبيرة، و  ثقةمؤسسة )هذه الب يثقون ؛ إذ ارتفعت نسبة الذين 2100و
لى  2103/ 2102% في استطلاع 79إلى  2100استطلاع  لى 2104% في عام 81وا  % في 83، وا 
لىو  ،2105استطلاع  . 2108 /2107% في استطلاع 91 إلى وصولاً ، 2106% في استطلاع 87 ا 

ر % من المستجيبين في مؤش9بمؤسسة الجيش أصبحت  يثقون  لاالمقابل، فإن نسبة الذين  وفي
% في 08و 2105% في عام 05و 2106% من المستجيبين في عام 02مقارنة بـ  2108 /2107
. إن هذه التغيرات على 2100% في عام 06و 2103/ 2102% في استطلاع 07و 2104عام 

أهميتها من ارتفاع جوهري  تأتيمستوى المعدل العام للرأي العام في المنطقة العربية هي تغيرات مهمة، و 
إلى  2100% في استطلاع 49 من ارتفعت إذ ،كبيرة ثقةً ية الإحصائية للذين أولوا الجيش من الناح

الأمر الذي يدل بجلاء على زيادة جديرة بالملاحظة في مستوى  ؛2108 /2107% في استطلاع 68

                                   
 لم يجر  السؤال عن الثقة بالجيش في استطلاع فلسطين. 1
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 المواطنين بالجيش.  ثقة

على حدة في استطلاع  لدى مواطني كل مجتمع  من المجتمعات الم ستطلَعة الثقة مستويات مقارنة عند
 عبر ارتفعت قلد الجيشب الثقة مستويات أن النتائج تظهر السابقة الاستطلاعاتبنتائج  2108 /2107
 .المستطلعة البلدان من بلد كل في المتتالية السنوات

 :29الشّكل 
مقارنةً بنتائج  2117/ 2118بحسب نتائج استطلاع  بلدانهمبمؤسسة الجيش في  المستجيبينثقة 

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116استطلاعات 
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 :30الشّكل 
مقارنةً بنتائج استطلاعات  2116بحسب نتائج استطلاع  بلدانهمبمؤسسة الجيش في  المستجيبينثقة 

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111
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 بالأمن العام )الشرطة( الثقة 

يكاد يكون هناك شبه إجماع عليها بين مستجيبي  بأجهزة الأمن العام )الشرطة(، الثقة صعيد على
 عن عبرواالبلدان  هذهالمستجيبين في  ثلثَي من أكثرإلى  النصف إنبل  والكويت، والأردن، السعودية،

انخفضت إلى مستويات الثلث أو أقلل من ذلك  الكبيرة الثقةكبيرة" بمؤسسة الأمن العام. إلا أن هذه  ثقة"
عند مستجيبي البلدان الأخرى المستطلعة آراؤها مثل مصر، والمغرب، وتونس، والعراق، وموريتانيا. في 

% من 34وكذلك  السودان،% من مستجيبي 41و فلسطين، % من مستجيبي41حين عبر ما نسبته 
 عن عدم ثقتهم بأجهزة الأمن العام في بلدانهم. لبنانمستجيبي 

 
 :31الشّكل 

 بلدانهمفي  (2)الشرطة العام الأمنبمؤسسة  المستجيبينثقة  مدى

 

 

                                   
 الوطني )الشرطة(.تونس: البوليس )الشرطة(. فلسطين: الشرطة الفلسطينية. لبنان: قلوى الأمن الداخلي. السودان: الشرطة. المغرب: الأمن  2
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 ارتفاع في)الشرطة(  العام الأمن بمؤسسةأن مستويات الثقة  2108/ 2107استطلاع  فينتائج المؤشر  تظهر
إذ ارتفعت نسبة الذين يثقون بهذه المؤسسة  السابقة؛ عواملأا اتتلك التي ظهرت في استطلاعب مقارنةً  مستمر

، 2103/ 2102استطلاع  في% 66 إلى 2100 استطلاع في% 55)ثقة كبيرة، وثقة إلى حد ما( من 
، 2105 استطلاع في% 71 إلى لتصل ثم%، 67لتصبح  2104استطلاع  في طفيفًا ارتفاعًا وارتفعت
%. 75( فقد وصلت إلى 2108 /2107) الحاليفي استطلاعنا  أما، 2106 % عام72 إلى مجددًا وارتفعت
% في 32ى إل 2100% في استطلاع 41انخفضت أيضًا نسبة الذين لا يثقون بالأمن العام من  المقابل،وفي 

% في 27و ،2105 استطلاع في% 29و ،2104% في استطلاع 30و ،2103/ 2102استطلاع 
 في الثقة مستويات أن يعني الذي الأمر. 2108 /2107% في استطلاع 24إلى  لتصل، 2106استطلاع 
 .2106قلليلًا من عام  أكثركانت  2108/ 2107 استطلاع

التغيرات على مستوى المعدل العام للرأي العام في المنطقة العربية هي تغيرات جوهرية من الناحية  إن
جل في  الثقة مستوى  ولعل. الأساسهو العام  2100الإحصائية، إذا ما ع د   المتدهور بالأمن العام الذي س 

 ونقدي سلبي شعبي مزاج   من سته  عك وما واحتجاجاته، العربي الربيع ثورات باندلاع مرتبطًا كان 2100 عام
ن. للاحتجاجات التصدي ظل في وبخاصة البلدان، بعض في وممارساته العام الأمن نحو جدًا  الذي التحسن وا 
بالأمن العام هو تعبيرٌ عن أثر التطورات السياسية التي شهدتها معظم بلدان المنطقة  الثقة مستويات على طرأ

لى ناحية، من العام الأمن مؤسسات إلىالاعتبار  عادةمن البلدان، إلى إ  كثير في وت رجمت، العربية،  في تغير وا 
 . أخرى  ناحية من السياسي، والاستقرار والنظام الأمن على الحفاظ أولوياته من أصبح الذي الشعبي المزاج

لدى مواطني كل مجتمع  من المجتمعات الم ستطلَعة آراؤها على حدة في  الثقة مستويات مقارنة عند
 قلد العام الأمنب الثقة مستوى  أنيتبين  الماضية،بنتائج الاستطلاعات  2108/ 2107استطلاع المؤشر 

عند  الثقة مستوى  باستثناء الماضية، السنوات عبر المستطلعة البلدان من بلد كل في استقر أو ارتفع
الذي أظهر انخفاضًا في هذا الاستطلاع. ولعل أفضل مثال على هذا الارتفاع  ،ين والفلسطينيينالسوداني

 .والعراقلي المصري، العام الرأي لدى العام الأمنب ثقةتغيرات مستوى ال
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 :32الشّكل 
 2117/ 2118بحسب نتائج استطلاع  بلدانهم( في الشرطة) العام الأمنبمؤسسة  المستجيبينثقة  مدى

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116مقارنةً بنتائج استطلاعات 
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 :33الشّكل 
 2117/ 2118بحسب نتائج استطلاع  بلدانهم( في الشرطة) العام الأمنبمؤسسة  المستجيبينثقة  مدى

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116مقارنةً بنتائج استطلاعات 
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 الدولة أمنبأجهزة المخابرات/  الثقة 

،)من  داخلية أمنية أعمالالتي تنشط في  الدولة أمن أجهزة حازت ( واستخبارات   ومباحثَ، مخابرات 
% عبروا عن عدم ثقتهم بهذه الأجهزة. وتشير نتائج 23% من مستجيبي المنطقة العربية، مقابل 71 ثقةَ 

كان بين  المخابراتبأجهزة  ثقةبحسب بلدان المستجيبين، إلى أن أعلى مستوى  ثقة،تحليل مستويات ال
 الفلسطينيين،بهذه الأجهزة أقلل عند  الثقة مستوى  كان حين في. والكويت والأردن، السعودية،مستجيبي 

 .والموريتانيين والسودانيين،

 :34الشّكل 
 بحسب بلدانهمفي ( 3والاستخبارات ،المخابراتو  ،بمؤسسة جهاز أمن الدولة )المباحث المستجيبينثقة  مدى

 2117/ 2118نتائج استطلاع 

 

 

( قلد تغيرت عَب ر السنوات والاستخباراتوالمباحث،  المخابرات،بأجهزة أمن الدولة ) الثقة مستويات إن
 2100 استطلاع% في 49الرأي العام في المنطقة العربية بأجهزة أمن دولها  ثقةالماضية، فقد كانت 

% في 69، ثم إلى 2104% في عام 64 إلى ثم ،2103/ 2102% في استطلاع 59 إلى لترتفع
                                   

 لم ي طرح هذا السؤال في العراق، والمغرب، ولبنان، وتونس. 3
. المباحث، أمن الدولة. السودان: )أمن الدولة(في الضفة، والأمن الداخلي في غزة. مصر: أجهزة الأمن الوطني  راتبالمخافلسطين: جهاز 

 .الدولةالمباحث، أمن السعودية: الاستخبارات العامة. موريتانيا: 
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. 2108/ 2107 استطلاع% في 70 إلى ثم ،2106% في عام 71، لتصل إلى 2105 عام
إلى  2100% في عام 37 من الدولة أمن بأجهزة ون أنهم لا يثق أفادوا الذينانخفضت نسبة  المقابل، وفي
، 2105% في عام 27، وقلد وصلت إلى 2104% في عام 31و ،2103/ 2102% في استطلاع 32
لىو  . وعلى الرغم من أن 2108 /2107 استطلاع% في 23إلى  وأخيرًا، 2106 استطلاع% في 26 ا 

 على التغيرات، فإن ،2106واستطلاع  2108 /2107التغيرات طفيفة في المعدل العام بين استطلاع 
 ما إذا الإحصائية، الناحية من جوهريةً  تغيرات   ت عدُّ  العربية، المنطقة في العام للرأي العام المعدل مستوى 

، وتميل إلى السلبية، ثم ما 2100أقلل في عام  الثقة مستويات نتكا إذ للمقارنة؛ أساسًا 2100 عام ع د  
 .2108-2103لبثت أن  تغيرت في ظل التطورات والانعطافات التي شهدتها المنطقة العربية في الأعوام 

لدى مواطني كل مجتمع من المجتمعات الم ستطلَعة آراؤها على حدة في استطلاع  الثقة مستويات مقارنة وعند
 2103/ 2102و 2104و 2105و 2106) السابقة الاستطلاعاتبنتائج  2108/ 2107المؤشر 

ويبقى  المستطلعة، البلدان كل في مستقرة شبه أنهاأو  ارتفعت قلدكانت  الثقة مستويات أن يتبين ،(2100و
 .السابقة بالاستطلاعات مقارنةالاستطلاع  هذا في الثقة انخفضت إذ ،لموريتاني هو الاستثناءالرأي العام ا

 :35الشّكل 
نتائج استطلاع  حسبستخبارات( بلااو المخابرات، و  ،بمؤسسة جهاز أمن الدولة )المباحث المستجيبينثقة  مدى

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116بنتائج استطلاعات  مقارنةً  2117/ 2118
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 :36الشّكل 
ستخبارات( بحسب نتائج استطلاع لااو المخابرات، و  ،بمؤسسة جهاز أمن الدولة )المباحث المستجيبينثقة  مدى

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111مقارنةً بنتائج استطلاعات  2116
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 بالجهاز القضائي الثقة 

 أنهم أفادوا% 29مقابل  ،القضاء بجهاز ثقتهم عن% من الرأي العام في المنطقة العربية 68 عب ر
وعلى نحو  والحكومات، بالجيشمقارنة  ،جوهريًا ،بالقضاء كان أقلل ثقةمستوى ال إن أيبه؛  ون يثق لا

عالية بين  ثقة نسبةَ  حاز. إلا أن جهاز القضاء المخابرات وأجهزة والشرطةبالأمن العام  مقارنةً  طفيف  
 والحكومة.  التشريعية السلطةالتي أحرزتها  ثقةالمستجيبين مقارنةً بال

 إن إذ القضاء؛ بجهاز ثقته على متوافقًا يكون  يكاد والسودان، والأردن والسعودية مصرالرأي العام في  إن
 بجهاز" ما حد إلى ثقة  " أو" كبيرة ثقة  " عن عبرت البلدان هذه في المستجيبين أرباع ثلاثة من أكثر

 إلى ولبنان وموريتانيا، والمغرب، تونس،: مثلبالقضاء في البلدان الأخرى  الثقة نسبة وتنخفض. القضاء
 سجلت وقلد ،%46إلى  العراقوفي  ،%57إلى  فلسطين في الثقة نسبةووصلت  ،المستجيبين ثلثَي نحو

 % على التوالي. 36% و59 بلغت عندما 2106 عام عن انخفاضًا

 :37الشّكل 
 4بلدانهم في القضاءجهاز ب المستجيبينثقة  مدى

 

                                   
  الكويت. استطلاع في القضاء بجهاز الثقة عن سؤال ي طرح لم .4
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بأجهزة القضاء لا تتباين مع تلك  ثقةأن مستويات ال 2108/ 2107 استطلاع في المؤشر نتائج تظهر
جل  ،2103/ 2102و 2104و 2105و 2106التي أظهرتها نتائج استطلاعات  وهي أعلى من الذي س 

إلى حد ما( من  ثقةكبيرة، و  ثقةبأجهزة القضاء ) ون ؛ إذ ارتفعت نسبة الذين يثق2100في المؤشر لعام 
، 2104% في عام 62و ،2103/ 2102% في استطلاع 64 إلى 2100 استطلاع% في 57

 استطلاع في% 68، لتصل إلى 2106% عام 65 أصبحت ثم، 2105% في عام 64وأصبحت 
 ن سب كانت إذ ؛بشكل جوهري  بالقضاء ون المقابل، لم تتغير نسبة الذين لا يثق وفي. 2108/ 2107
% في استطلاع 32 إلى وانخفضت، 2100 استطلاع% في 35 بالقضاء ثقتهم عدم عن عبروا الذين

 الانخفاض إلى عادت ثم، 2105و 2104 ي% في عامَ 34 إلىالارتفاع  إلى وعادت ،2103/ 2102
 على أنه النمط هذا ويعكس. 2108/ 2107 استطلاع في% 29إلى  لتنخفض، 2106% عام 32 إلى

هناك تغير ليس  فإنهالقضائي عبر السنوات الخمس الماضية،  الجهازب الثقة مستوى  زيادة من الرغم
 .الجهاز بهذا ون يثق جوهري في نسبة الذين لا

لدى مواطني كل مجتمع  من المجتمعات الم ستطلَعة آراؤها على حدة في  الثقة مستويات مقارنة وعند
في كل  اأو استقرارً  ارتفاعًا النتائج تظهر السابقة، الاستطلاعاتبنتائج  2108/ 2107استطلاع المؤشر 

 .القضاء أجهزةب الثقة في انخفاضًا أظهرتبلد من البلدان باستثناء الرأي العام الفلسطيني، والعراقلي حيث 
 

 :38الشّكل 
بنتائج استطلاعات  مقارنةً  2117/ 2118بحسب نتائج استطلاع  القضاءجهاز ب المستجيبينثقة  مدى
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 :39الشّكل 
مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117/ 2118بحسب نتائج استطلاع  القضاءجهاز ب المستجيبينثقة  مدى

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116
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 بالحكومات الثقة 

 العام والأمن والمخابرات، ،(كالجيشالعسكرية ) المؤسساتالنمط العام في المنطقة العربية إلى أن  يشير
% من مواطني 55. لقد عبر الحكومات تحوزها التي تلك من ارتفاعًا أكثر بنسب  المواطنين،  ثقةَ  تحوز

الرأي العام  إن أي ؛% عبروا عن عدم ثقتهم بها43 مقابل. الحكومة مؤسسةب ثقةالمنطقة العربية عن 
تختلف من  الحكومة بمؤسسةثقة المواطنين  أن ىإل الإشارة المهم ومن. الموضوع هذا زاءشبه منقسم إ

 والكويتيين، والمصريين، السعوديين،النتائج إلى أن أكثرية المستجيبين  خلصت قلدإلى أخرى. و  دولة  
وليها المستجيبون في بقية الدول ثقةً أكبر من تلك التي ي   احكوماته تول ي الثلثين،تزيد عن  بنسب

 حين في. بلدهم بحكومات يثقون أنهم  أفادوا وتونس موريتانياالمستجيبين في  نصف ونحولحكوماتهم، 
نحو مدى ثقته بمؤسسة  والسودان، ولبنان، والمغرب، والأردن، فلسطين،انقسم الرأي العام في كل من 

% على 58و% 61 بنسبة اعن عدم الثقة بحكوماته والسودانيين العراقليينالحكومة. وعبرت أكثرية 
 التوالي.

 :40الشّكل 
 بلدانهم بحكومات المستجيبينثقة  مدى
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الرأي العام  ثقةبحكومات بلدان المستجيبين عب ر السنوات الماضية، فقد كانت  الثقة مستويات تغيرت لقد
/ 2102% في استطلاع 57 إلى لترتفع ،2100 استطلاع% في 47في المنطقة العربية بالحكومات 

 استطلاع% في 56 إلى الارتفاع لتعاود ثم، 2104 استطلاع% في 53 إلى مجددًا وتنخفض، 2103
، 2106% في استطلاع 55إلى  - 2105بفارق درجة مئوية واحدة عن سنة  -، وتنخفض 2105
في ما الصورة أوضح  وتصبح. 2108 /2107 استطلاع في%( 55) نفسها المئوية النسبة وسجلت

 ،2100 استطلاع% في 44 النسبة بلغت إذ بلدانهم؛ بحكومات يثقون أنهم لا  أفادوايتعلق بنسب الذين 
 2100 استطلاعوتطابقت مع مستوى  عادت، ثم 2103/ 2102% في استطلاع 39 إلى وانخفضت
 ارتفاعًا لترتفع ،%42 إلى 2105 ، ثم انخفضت قلليلًا في عام2104% في عام 44 إلى ووصلت
 ؛%43 بـ 2108/ 2107 استطلاع في نفسه المعدل على وحافظت، 2106% في عام 43 إلى طفيفًا
سرعان ما  2103/ 2102في استطلاع  بالثقة"الفترة الذهبية" التي تمتعت بها الحكومات العربية  إن أي

وكذلك في  ،2108 /2107 استطلاع، وسجلت مستويات متقاربة لها في 2104 استطلاعتلاشت في 
 .2108 /2107و ،2106و 2105 ستطلاعا

 :41الشّكل 
 2116مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117/ 2118بحكومات بلدانهم بحسب استطلاع  المستجيبينثقة  مدى

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و
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لدى مواطني كل مجتمع  من المجتمعات الم ستطلَعة آراؤها على حدة في  الثقة مستويات مقارنة عند
/ 2102استطلاع و  2104و 2105و 2106 استطلاعاتبنتائج  2108/ 2107استطلاع المؤشر 

باستطلاعات سابقة  مقارنةً  انخفضتبالحكومة قلد  ثقة، يتبين أن مستويات ال2100 استطلاعو  2103
 السعودية،من  كل في الثقةنسبة  ارتفعتحين  فيوالأردن، والسودان وفلسطين،  موريتانيا،في كل من 

 .والعراق ولبنان، والمغرب،وتونس،  والكويت،ومصر، 

ر عن ثقة  بالحكومة فالرأي العام المصري عب   مهمًّا؛ نمطًاوالعراقلي  واللبناني المصري  العام الرأي من كل ويعك س
. لقد كانت نسبة المصريين الذين أفادوا 2100 عام منذ عليه كانت مما أكبر 2108/ 2107في استطلاع 

( الثورة نجاح عيدأي ب   ،2100 أبريل/ نيسان في ميدانيًا الاستطلاع)ن فذ  2100 عاميثقون بالحكومة في  أنهم
 يناير/ الثاني كانون  في ميدانيًا)ن فذ  2103/ 2102% في استطلاع 52هذه النسبة إلى  وانخفضت ،79%

 ،(2104 أبريل/ نيسان في ميدانيًا)ن فذ  2104 استطلاع% في 61 الارتفاع بنسبة إلى تعودل ،(2103
 2106 عام فًانخفض انخفاضًا طفيت، ل2105% في استطلاع 69 إلى وصلت أن إلى الارتفاع في واستمرت

بلغت  مسبوقلة غير نسبةإلى  تصلو  2108/ 2107 استطلاع فيمجددًا  الارتفاع إلى ولتعود ،%67 إلى
لترتفع في استطلاع  ،%(01)بنسبة  2100ا في استطلاع كانت مستويات عدم الثقة متدنية جدً  وقلد%. 80

 ارتفعت النسبة هذه لكن%. 30 نسبته ما 2105وعام  2104 عام يفي استطلاعَ  وتسجل% 45 إلى 2103
عكس هذا . وي2108/ 2107 استطلاع في% 09 إلى تنخفض أن قلبل وذلك، 2106 % في عام33 إلى

المصريين بحكومتهم، على الرغم من التغيرات، ما يزال دون الذي سجله في  ثقةالنمط أن التغيرات في مستوى 
الثلث( لا ي ول ي الحكومة  يمث لإذ إن هناك قلطاعًا واسعًا من الرأي العام المصري ) ،2100 أبريلنيسان/ 

 المصرية الحالية ثقته.

 2100 عامفي النصف الأول من  العراقلية بالحكومةفقد كانت الثقة  العراقلي، العام الرأي صعيد على أما
 ولقد% عبروا عن عدم ثقتهم بالحكومة. 78%، مقابل 06 بالحكومةإذ بلغت نسبة الذين يثقون  متدنيةً؛

%، كما انخفضت نسبة الذين لا يثقون بالحكومة 50إذ ارتفع مستوى الثقة إلى  جوهريًا،تغير هذا النمط، 
في  أما. 2102 ديسمبر/ الأول كانون  في فعليًا ن فذ الذي 2103/ 2102% في استطلاع 45إلى 

في  مجددًاوينخفض  ليعود ،%31، فإن مستوى الثقة بالحكومة قلد انخفض ليصل إلى 2105استطلاع 
  . 2108/ 2107% في استطلاع 38إلى  جوهريًا، يرتفع، ثم ،%08إلى  2106عام 
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 :42الشّكل 
مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117/ 2118بحكومات بلدانهم بحسب نتائج استطلاع  المستجيبينثقة  مدى

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116
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 بالمجالس التشريعية الثقة 

 بنسبةعدم ثقتها بالمجالس التشريعية  عنمواطني المنطقة العربية  أكثرية عب رتالإشارة آنفًا،  تم ت مثلما
 .بها يثقون  أنهم أفادوا% 42% مقابل 57

 بالمجالسالمواطنين  ثقةعدم  هوعلى الرغم من أن النمط العام في الدول المستطلَعَة آراء مواطنيها و 
بالمجلس التشريعي )التمثيلي(،  تثق والمصريين والكويتيين السعوديين أكثريةفإن  )التمثيلية(، التشريعية

 .%14 الكويت ثم ،%61بنسبة  مصرثم  ،%88 السعوديةجلت في س   أعلى نسبة ثقة قد وكانت
المواطنين بالمجالس التشريعية )التمثيلية( في هذا الاستطلاع  ثقةفقد كانت نسبة  موريتانيا، في أما
 والمغاربة،بها. في حين عبرت أغلبية المستجيبين العراقليين، والأردنيين،  ثقون ي% لا 43مقابل  ،52%

 هناك أن إلىهنا  الإشارةالتشريعية )التمثيلية(. وتجدر  هابمجالس ثقتهاوالسودانيين عن عدم  والتونسيين،
% من 81بلغت  بنسبةعدم ثقتهم بالمجلس التشريعي  في والأردنيينشبه إجماع بين العراقليين 

 .والأردنيين العراقليينالمستجيبين 

 :43الشّكل 
 في بلدانهم 5()التمثيلية التشريعية بالمجالس المستجيبينثقة  مدى

 

                                   
 الشورى، وفي الكويت عن مجلس الأمة. مجلس عن السعودية تم السؤال وفي لم ي طرح السؤال في فلسطين. 5
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الرأي العام في المنطقة العربية بالمجالس التشريعية )التمثيلية( في  ثقةمقارنة مستويات  عند
 النتائج ت ظهر، 2100و 2103/ 2102و 2104و 2105و 2106باستطلاعات  2108 /2107 استطلاع

% في استطلاع 48إلى  2100% في استطلاع 33بالمجالس التشريعية )التمثيلية( ارتفعت من  الثقة أن
% في 46 بنسبة الارتفاعإلى  وتعود، 2104% في استطلاع 40لتنخفض مجددًا إلى  ،2103/ 2102

/ 2107 استطلاعوذلك قلبل أن تنخفض مجددًا في  ،%44 إلى 2106 عام خفض، لتن2105استطلاع 
 تظهر، التشريعية بمجالسهم يثقون أنهم لا  أفادواالذين  نسب على طرأت التي التغيرات إن%. 42إلى  2108
، بوضوح   ت ثم انخفض 2100% في استطلاع 57 نسبتهم كانت إذ التشريعية؛ بالمجالس الثقة أزمة مدى أشد 

 وتصل 2103/ 2102لترتفع مرةً أخرى وتتجاوز مستوى استطلاع  ،2103/ 2102% في استطلاع 47إلى 
 ثم ،%50 إلى لتصل 2105 استطلاعمرة أخرى في  الانخفاض إلى عادت، ثم 2104% في عام 55 إلى

. 2108/ 2107 استطلاع% في 54وترتفع مجددًا إلى  لتعود ،%52 إلى 2106قلليلًا في عام  ارتفعت
جل وقلد وهي الفترة التي مثلت مرحلة  2103/ 2102استطلاع  فيبالمجالس التشريعية  ثقةمستوى  أعلى س 
في البلدان العربية.  تشريعية، وجرت خلال هذه الأعوام عدة انتخابات 2100بعيد عام الثورات العربية  قالالانت
ن المجتمعات الم ستطلَعة آراؤها على حدة في لدى مواطني كل مجتمع  م الثقة مستويات مقارنة عندو

وعام  2103/ 2102استطلاع و  2104و 2105و 2106 عام بنتائج 2108/ 2107استطلاع 
 ومصر، السعودية،بالمجالس التشريعية )التمثيلية( قلد زادت في كل من  ثقة، يتبين أن مستويات ال2100

 حافظت بينما والعراقوالأردن،  وتونس ن،والسودا الكويت،. في حين انخفضت في ولبنان والمغرب،
 %. 52 إلى تصل بنسبة 2108/ 2107 ستطلاعبا مقارنةً  2100 عام نفسها النسبة على موريتانيا
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 :44الشّكل 
 2117 /2118 استطلاع نتائج بحسب بلدانهم في)التمثيلية(  التشريعية بالمجالس المستجيبينثقة  مدى

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116بنتائج استطلاعات  مقارنةً 
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 :45الشّكل 
 2117/ 2118حسب نتائج استطلاع ببلدانهم  في)التمثيلية(  التشريعية بالمجالس المستجيبينثقة  مدى

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2116 استطلاعات بنتائج مقارنةً 
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 بالأحزاب السياسية الثقة 

 المفيد من كان فإنه التنفيذية، مؤسساتها أو الدولة سلطات من جزءًا تعدُّ  لا السياسية الأحزاب أن من الرغم على
 الحكم في تساهم أن يمكن خلالها من التي الأطر أنها اعتبار على نحوها، المواطنين نظر وجهات إلى التعرف

% 29 أفادفي بلدانهم؛ إذ  السياسية بالأحزاب متدنية ثقةٍ مواطنو المنطقة العربية عن  عب ر وقلد. المعارضة أو
 قلالوا% 40 نأ بالملاحظة الجدير ومن. بها يثقون إنهم لا  قلالوا% 66بالأحزاب السياسية، مقابل  يثقون أنهم 
. السياسية بالأحزاب كبيرة   ثقة  % فقط عبروا عن 25على الإطلاق بالأحزاب السياسية، مقابل  يثقون  لا إنهم

 تراوحبالأحزاب السياسية، بنسب   الثقة عدم على مواطنيها آراء الم ستطلعة البلدان في المستجيبين أغلبية ويتوافق
بالأحزاب السياسية  يثقون % أنهم 48 أفادإذ  المصري؛% من المستجيبين، باستثناء الرأي العام 87و% 45بين 

عبروا عن  والأردن العراقالمستجيبين في  ثلثَيبها. ومن المهم الإشارة إلى أن أكثر من  يثقون % لا 45مقابل 
 عبروا الذين نسبة تتجاوز لم المقابل، في(. الإطلاق على بها يثقون عدم ثقتهم المطلقة بالأحزاب السياسية )لا 

 .الأعلى حدها فيالمستجيبين  خ مس البلدان جميع في السياسية بالأحزاب الكبيرة ثقتهم عن

 :46الشّكل 
 6بلدانهم في السياسية بالأحزاب العام الرأيثقة  مدى

 

                                   
 .والكويت السعودية، في ي طرح السؤال لم 6
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 المؤشر استطلاعاتخلال فترة السنوات التي ن فذت فيها  السياسية بالأحزابالرأي العام  ثقة تباينت
ثم  ،2103/ 2102% في استطلاع 34 إلى 2100 استطلاع% في 23 من ارتفعت إنها إذ العربي؛
 لترتفع ،2105 عام% في 28 إلىوصلت  ثم، 2104% في عام 29 إلى لتصل الانخفاض إلى عادت
 فإن عليه، وبناء. 2108/ 2107 استطلاع في% 29 إلى تنخفض أن قلبل ،2106% في عام 30 إلى
 تقلصت قلد 2103/ 2102ستطلاع الاالتي تحققت لدى الرأي العام في المنطقة العربية خلال فترة  الثقة
 وتنخفض، 2106 استطلاعفي  قلليلًا  تفاعإلى الار  عودلت ،2104و 2105 استطلاعَي في أخرى  مرةً 
 . 2108 /2107 استطلاع في قلليلًا 

جلت التي هي المؤشر اتفي استطلاع ثقةنتائج  أفضل فإن عليه، بناءً  . 2103/ 2102استطلاع  في س 
الرأي العام في البلدان المستطلعة عبر السنوات المتتالية، نجد أن النمط العام في  اتجاهات مقارنة وعند

ارتفاع طفيف  مقابل اسيةبالأحزاب السي ثقةهو انخفاض ال والعراق، والأردن، والسودان، فلسطين،كل من 
 في مصر، ولبنان، والمغرب، وتونس، وموريتانيا. 

 :47الشّكل 
مقارنةً بنتائج  2117/ 2118 استطلاع نتائج بحسب بلدانهم في السياسية بالأحزاب المستجيبينثقة  مدى

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116استطلاعات 
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 :48الشّكل 
مقارنةً بنتائج  2117/ 2118في بلدانهم بحسب نتائج استطلاع  السياسية بالأحزاب المستجيبينثقة  مدى

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116استطلاعات 
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المواطنين ببعض مؤسسات بلدانهم وهيئاتها في استطلاع المؤشر العربي  ثقةمقارنة مستويات  إن
 أن إلى تشير، 2100و 2103/ 2102و 2104و 2105و 2106بنتائج استطلاعات  2108/ 2107

في تحسن  2108/ 2107بالمؤسسات الأمنية )العسكرية أو شبه عسكرية( في استطلاع  الثقة مستويات
 مستمر. 

بسلطات الدولة الثلاث القضائية، والتنفيذية، والتشريعية، فت ظهر المقارنة  الثقة بمستويات يتعلقما  في أما
 2103/ 2102المؤسسات ارتفعت في استطلاع  هذهب الثقة مستوياتبينها؛ إذ إن  ما فينمطًا موحدًا 

 ياستطلاعَ إلى ارتفاع طفيف في  لتعود ،2104 استطلاع، ثم انخفضت في 2100 استطلاعمقارنة ب
جلت في استطلاع  ولكن ،2108 /2107 واستطلاع، 2106و 2105 / 2102بنسب  أقلل مما س 
 عن عب رت أكثرية مقابل الحكوماتب الثقة حولالرأي العام شبه منقسم  أن   ،أيضًا ،. وتظهر النتائج2103

 .التشريعية بالمجالس ثقتها عدم

 )التمثيلية( التشريعية المجالس أداء تقييم .2

 المؤشر فإنفي الدولة بصورة  عامة،  وهيئات تبمؤسسا الثقة مستويات يتضمن السابق جزء  ال كان إذا
فعلى صعيد  تفصيلًا؛ أكثر على نحو والحكومات التشريعية المجالس أداء تقييم عاتقه على أخذالعربي 

. بمهماته المجلس لقيامالمواطنين  تقييم إلىجرى ذلك من خلال التعرف  التشريعية،تقييم أداء المجالس 
 من المهمات والصلاحيات التي تمنحها الدساتير: اشت قَا معيارَينالمؤشر  وتضمَّن

 .الحكومات أعمال على الرقلابة في بدورها القيام ناحية من المجالس أداء -

 وفئاته. المجتمع لأطياف المجالستمثيل  مدى -

 الحكومات أعمال على الرقابة في التشريعية المجالس أداء  

 تشير ،الحكومات أعمال على الرقابةصعيد تقييم الرأي العام لأداء مجالسه التشريعية )التمثيلية( في  على
إلى أن الرأي العام منقسمٌ بشأن مدى رقلابة المجالس التشريعية على الحكومات وأعمالها؛ إذ يعتقد  النتائج
 ون % لا ير 44ة الحكومة، مقابل نحو % من المواطنين أن مجالسهم التشريعية تقوم بدورها في مراقلب49

 عدم عنولبنان  والمغرب، والسودان، الأردن،المستجيبين في كل من  أكثرية وعبرتأنها تقوم بدورها. 
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 والكويتيين، والعراقليين، والمصريين،التونسيين،  أكثرية رأت حين فيهذه المجالس بدورها في الرقلابة.  قليام
ذلك  حيال انقسمالعام  الرأي لكن  . الحكومات أعمال على الرقلابة في ابدوره تقوم التشريعية مجالسها أن

 كان ما إذا يعرف لا السعودي، العام الرأي من% 40 أن بالملاحظة الجدير ومنوتونس.  موريتانيافي 
 .الحكومة أداء على الرقلابة في بدوره يقوم الشورى  مجلس

 :49الشّكل 
 7الحكومات التشريعية )التمثيلية( في واجب الرقابة على بلدانهمداء مجالس لأتقييم المستجيبين 

 

 

الرقلابة على الحكومات في استطلاع  بشأنفي أداء دورها  )التمثيلية( التشريعية المجالس أداء تقييم إن
؛ إذ 2103/ 2102و 2104و 2015و 2106 استطلاعات نتائجمن  أقللجاء  2108 /2107المؤشر 

في حين كانت  ،% من مجمل المستجيبين48 الاستطلاع هذاكانت نسبة الذين وافقوا على ذلك في 
 حين 2106 استطلاعفي  الحال هي كما النصف من أعلى السابقةالنسب المسجلة في الاستطلاعات 

 2104و 2105و 2106باستطلاعات  2108 /2107 استطلاع%. وعند مقارنة نتائج 54 سجلت
 الذين نسبة انخفاض النتائج تظهر ،من المجتمعات الم ستطلَعة آراؤها مجتمع كل في 2103/ 2102و

                                   
 .والكويت عن مجلس الأمة الشورى، مجلس عن السعودية تم السؤال وفي. فلسطين في السؤال ي طرح لم 7
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 ويبدو البلدان، هذه من بلد كل في الحكومة أعمال على الرقلابة في التشريعية المجالس قليام على يوافقون 
 والعراق، والأردن.  السعودية، من كل في جليًا هذا

 :50الشّكل 
 فيالتشريعية )التمثيلية( في واجبها  بلدانهمداء مجالس لأ 2117 /2118 استطلاع في العام الرأي تقييم

 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116استطلاعات  بنتائج مقارنةً الرقابة على الحكومات 
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 :51الشكل 
 فيالتشريعية )التمثيلية( في واجبها  بلدانهمداء مجالس لأ 2117 /2118الرأي العام في استطلاع  تقييم

 2113/ 2112و 2114و 2111 استطلاعات بنتائج مقارنةً الرقابة على الحكومات 
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 كافةً  المجتمع أطياف تمثيل في التشريعية المجالس أداء 

 منقسمًا؛ العام الرأي كان كافةً، المجتمع لأطياف)التمثيلية(  التشريعية المجالس تمثيل مدى صعيد على
% من الرأي العام في المنطقة العربية أن مجالسه التشريعية )التمثيلية( تمثل أطياف 02ففي حين رأى 
تمثل أطياف المجتمع على الإطلاق  لامجالسهم  أن أفادواالذين  نسبة انتك ،كبيرة بدرجةالمجتمع كافةً 

 بدرجة% من الرأي العام إن مجالسهم التشريعية تمثل أطياف المجتمع 32 قلال% من المستجيبين، و 23
 قليلة. بدرجة% إنها تمثل أطياف المجتمع 28 وقلالمتوسطة، 

 
 :52الشّكل 

 8كافةً  مجتمعاتهم لأطيافالمستجيبين نحو مدى تمثيل المجالس التشريعية )التمثيلية(  اتجاهات
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 مجتمعاتهم لأطيافمقارنة تقييم الرأي العام في المنطقة العربية لمدى تمثيل المجالس التشريعية  عند
 في كبيرة بدرجة كافةً المجتمع  أطياف تمثل أنها أفادوات ظهر النتائج تشابه نسب المستجيبين الذين  كافةً،

 . إلا أن2103/ 2102و 2104و 2105و 2106 الأعوام بنتائج مقارنة 2108 /2107 استطلاع
في هذا  انخفضت وفئاته المجتمع أطيافعن  مجالسهم التشريعية تعبر إن قلالوانسبة المواطنين الذين 

 أم اوتونس، والعراق، وموريتانيا.  عودية،في الس الحال هي كما السابقة بالاستطلاعات مقارنةالاستطلاع 
 .هانفس النسبةعلى  حافظت التيالكويت  فهو الوحيد، الاستثناء

 :53الشكل 
في استطلاع  كافةً  مجتمعاتهم لأطيافنحو مدى تمثيل المجالس التشريعية )التمثيلية(  العام الرأي اتجاهات

 2113/ 2112و 2111و 2116مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117/ 2118
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 :54الشكل 
في استطلاع  كافةً  مجتمعاتهم لأطيافنحو مدى تمثيل المجالس التشريعية )التمثيلية(  العام الرأي اتجاهات

 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117/ 2118
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 الحكومات  أداء تقييم.3

التي أ جري فيها الاستطلاع، عمل المؤشر العربي على  البلدان حكوماتب الثقة مستوى  قلياس إلى إضافةً 
 تقييم أداء الحكومات بالوقلوف على قلضايا تفصيلية ، وذلك من خلال المعايير التالية: 

 الخارجية السياسة تقييم. 

 الاقلتصادية السياسات تقييم. 

 من السياسات العامة والخدمات العامة. مجموعة في الحكومي الأداء تقييم 

 سياسة الخارجيةأ. ال

ئل المستجيبون إن كانت  على صعيد تقييم الرأي العام في المنطقة العربية لسياسات حكوماته الخارجية، س 
 نحو العربي العام الرأي انقسام النتائج أظهرت وقلدسياسات بلدانهم الخارجية ت عبر عن آراء المواطنين. 

قة العربية أن سياسات بلدانهم الخارجية تعبر عن % من الرأي العام في المنط51 أفادإذ  الموضوع؛ هذا
 في% إنها لا تعبر عن آراء المواطنين. 42 قلالما. في المقابل،  حدآراء المواطنين إلى حد بعيد أو إلى 

أن سياسة بلدانهم  وتونس والمغرب، وموريتانيا، ومصر،والكويت،  ،مستجيبي السعودية أغلبية أفادت حين
الرأي  أغلبية عبرت المقابل، وفي%. 50% و77بين  راوحتاء المواطنين بنسب  عبر عن آر الخارجية ت  

عدم  عن ،%(69) ولبنان ،%(67) والعراق ،%(59) وفلسطين ،%(55) السودان منالعام في كل 
. وعلى الرغم من أن الأردنالرأي العام حيال ذلك في  وانقسمرضاها عن سياسات حكوماتها الخارجية، 

% في 8بمعدل  كانت مواطنيها ءستطلَعَة آرارأيًا، أو رفضوا الإجابة في الدول الم   ي بدوانسبة الذين لم 
 السعودية،% في 25إلى  وصلت النسبة هذه أن إلى الإشارةالمهم  من فإنه ،2108/ 2107 استطلاع

 .مصر% في 01و ،% في المغرب09و
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 : 55الشّكل 
أفادوا أن سياسات بلدانهم الخارجية تعبر عن آراء المواطنين في بلدانهم، وأولئك الذين المستجيبون الذين 

 قالوا إنها لا تعبر عن آرائهم

 

 

بخصوص مدى تعبير السياسات الخارجية عن آراء المواطنين خلال  ،العام الرأي اتجاهات مقارنة إن
 2103/ 2102و 2104و 2105و 2106بمثيلاتها في استطلاعات  2108 /2107 استطلاع

لبلدانهم تعبر عن رأي  الخارجية السياسات أن أفادوانسبة المستجيبين الذين  أن، تشير إلى 2100و
 تلك من أعلى وهي نفسها؛ النسبةحافظت على  2105 عام منذ الماضية الثلاثة الأعوام خلالالمواطنين 

 أن أفادوانسبة الذين  أن تأكيدومع ذلك فإنه من المهم  ،2104-2100 الأعوام خلال سجلت التي
 التغير أن إلى الإشارةيمكن  عليه، وبناءً . 2100 عام منذ ثابته بقيت عنهم تعبر لا بلدانهم سياسات
ن. محدودًا يبقى الماضية الثلاث السنوات خلال  السياسات تقييم في النسبي التحسن هذا أسباب أحد وا 

 انخفضت إذ الموضوع؛ هذا حول رأيًا يبدوا لم أو بةالإجا رفضوا الذين نسبة انخفاض هو الخارجية
 ،2103/ 2102% في استطلاع 04 إلى 2100 استطلاع% في 09 من ملحوظًا انخفاضًا نسبتهم
لى % 7و، 2105 لاع% في استط8 إلى وتصل الانخفاض في لتستمر، 2104 استطلاع% في 01 وا 

 %. 8 إلى وتصل 2108/ 2107 استطلاعالارتفاع في  إلى عودقلبل أن ت لك، وذ2106في استطلاع 
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 المؤشر باستطلاعات ،2108 /2107 استطلاعالمجتمعات المشمولة في  بحسب المقارنة، وت ظهر
 وموريتانيا، وتونس، ومصر، السعودية،في الرأي العام في كل من  ملحوظًا ارتفاعًا هناك أن السابقة

. وفي المقابل، بدَا تقييم أخرى  جهة من وفلسطين، والعراق، لبنان،في كل من  وثباتًامن جهة،  والمغرب،
 في التقييم منأقلل  2108 /2107 استطلاعفي  والسعودية، والسودان، والأردن، الكويت،مستجيبي 
 بالملاحظة، جديرًا السعودي العام الرأي ويبقى. 2106 استطلاع سيما ولا ،السابقة المؤشر استطلاعات

% عبروا عن 85سياساتهم الخارجية تمثل المواطنين. مقابل  أن نع عبروا عوديين% من الس69 إن إذ
% من 25مع أهمية ملاحظة أن  مئوية، نقطة 06 يمثل انخفاض إنه أي ؛2104ذلك في مؤشر 

 .يعرفون  لا بأنهم أفادوارفضوا تقييم السياسات الخارجية لبلدهم أو  عوديينالس

 
 :56الشكل 

ن سياسات بلدانهم الخارجية تعبر عن آراء المواطنين في بلدانهم، وأولئك إ قالواالذين  المستجيبين اتجاهات
 2116بنتائج استطلاعات  مقارنةً  2117/ 2118استطلاع  جالذين قالوا إنها لا تعبر عن آرائهم بحسب نتائ

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و
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 :57الشكل 
ن سياسات بلدانهم الخارجية تعبر عن آراء المواطنين في بلدانهم، وأولئك إ قالواالذين  المستجيبين اتجاهات

 2116 استطلاعات بنتائج مقارنةً  2117/ 2118الذين قالوا إنها لا تعبر عن آرائهم بحسب نتائج استطلاع 
 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و
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 ب. السياسة الاقتصادية

 إن%( 57) العام الرأي أكثرية قلالتعلى صعيد تقييم الرأي العام لسياسات حكوماته الاقلتصادية، 
أن هذه السياسات  أفادوا% من المستجيبين 38لا تعبر عن آرائهم، مقابل  الاقلتصادية حكوماتهم سياسات

 المستجيبين ونصف ومصر، عودية،الس من كل في المستجيبين أكثرية وأفادتعبر عن آراء المواطنين. ت  
أقلل من نصف المستجيبين  أفادعبر عن آراء المواطنين. في المقابل، أن هذه السياسات ت   موريتانيا، في

%( 24%(، والسودان )36، والأردن )%(39) والمغرب%(، 25) والكويت%( 39) تونسفي كل من 
من  أقلل نحوبلدانهم الاقلتصادية الداخلية ت عبر عن آراء المواطنين. وتصل هذه النسبة إلى  سياسات أن
% من 75و العراقلي،% من الرأي العام 75 قلالإذ  والعراق؛ ولبنان، الكويت،المستجيبين في  ربع

 .المواطنين آراء عن ت عبر لا الاقلتصادية بلدانهم سياسات إن اللبناني،الرأي العام  من% 76و ،الكويتيين

 
 :58الشكل 

عبر عن آراء المواطنين، وأولئك الذين المستجيبون الذين أفادوا أن سياسات بلدانهم الاقتصادية الداخلية تُ 
 ئهمعبر عن آراأفادوا أنها لا تُ 
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بنتائج  2108/ 2107 لاستطلاع العربي المؤشر نتائج في الداخلية الاقلتصادية السياسات تقييم مقارنة 
أن  أفادواالذين  نسبة أن ، يظهر(2100و 2103/ 2102و 2104و 2105و 2106الأعوام السابقة )

مما سجل في سنة  أعلى ،"ما حد  "إلى  أو"، كبيرالسياسات الاقلتصادية ت عبر عن آراء المواطنين "إلى حد  
في نسبة  اتدريجيً  انخفاضًا هناك أن   بمعنى ؛%32حيث عبر عن ذلك  2100 عاستطلاالأساس أي 

(. العربية الثورات عام) 2100 عام في سجلت التي النسبةمن  واقلترابًا الاقلتصاديةلسياسات ل الرافضين
لبلدانهم في هذا الاستطلاع ارتفعت  الاقلتصادية السياسات عن راضين غير أنهم أفادواإن نسبة الذين  بل

 بسبع 2100 استطلاعجل في س   اوهي أكثر مم ؛لتصل إلى أعلى مستوياتها وبطيء، تدريجيبشكل 
% في 49 لتصبح وانخفضت ،%51 2100 عام في ذلك أفادتالتي  النسبة كانت إذ ،درجات مئوية

% في 55 إلى ترتفع ثم، 2105و 2104 ي% في عامَ 51إلى  عودلت ،2103/ 2102استطلاع 
 التغير أن يعني وهذا. 2108/ 2107 استطلاع في% 57 إلىارتفاعًا وتصل  لتزداد ،2106 عام

% 08 من جوهريًا النسبة انخفضت إذ رأيًا؛ يبدوا لم الذين نسبة لانخفاض نتيجة هو طرأ الذي الطفيف
لى ،2103/ 2102% في استطلاع 02إلى  2100في عام  % 7، وصولًا إلى 2104% في عام 9 وا 

لى 2106% في عام 5و 2105فقط في عام   . 2108/ 2107 استطلاع في% 5، وا 

 المؤشر واستطلاعات 2108 /2107 استطلاعبين  المشمولة، المجتمعات بحسب المقارنة، وت ظهر
الاقلتصادية الداخلية سياسات بلدانهم  إن قلالواالذين  المستجيبين اتجاهات في ارتفاعًا هناك أن السابقة

. وفي المقابل، انخفض تقييم وتونس والمغرب، وموريتانيا، مصر، منعبر عن آراء المواطنين في كل ت  
 في بالتقييم مقارنةً  ،2108 /2107 استطلاعفي  والسودان، والكويت، وفلسطين، الأردن،مستجيبي 
 موريتانيا، من كل وحافظت ،2106وبخاصة مؤشر العام الذي سبقه  السابقة، المؤشر استطلاعات

فقد قليمت السياسات الاقلتصادية  عودية،. أما السالأساس سنةب مقارنةً  نفسها النسبة على ولبنان ،والعراق
 في مئوية درجات عشر بنحو أقلل كانتحين  في. 2103 /2100المؤشر  استطلاعَي من أكثر جابيةبإي

 أو السؤال هذا عن الإجابة رفضوا عوديينلس% من ا21 أن إلى الإشارة المهم ومن. 2104 استطلاع
 .الاقلتصادية السياسات تقييم على قلدرتهم عدم عن عبروا



  

90 
 

 :59الشكل 
عبر عن آراء المواطنين، وأولئك الذين أفادوا أن سياسات بلدانهم الاقتصادية الداخلية تُ  المستجيبين اتجاهات

  2016مقارنة بنتائج استطلاعات 2018 /2118عن آراء المواطنين في استطلاع عبر الذين أفادوا أنها لا تُ 
 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و
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 :60الشكل 
عبر عن آراء المواطنين، وأولئك ن سياسات بلدانهم الاقتصادية الداخلية تُ إ قالواالذين  المستجيبين اتجاهات

 2116مقارنة بنتائج استطلاعات  2117/ 2118عبر عن آراء المواطنين في استطلاع لا تُ الذين أفادوا أنها 
 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و
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 التفصيلية القضايا من مجموعة في الحكومي الأداء ج. تقييم 

 المستجيبين تقييم تقيس التي الأسئلة من مجموعةً  العربي المؤشر تضم ن الحكومات، أداء تقييم سياق في
ئل المستجيبون عن الأداء  ؛من السياسات العامة، والخدمات الأساسية مجموعة في حكوماتهم لأداء فقد س 

 أربعة لخلا من المجالات من مجال   كل في الأداء هذا تقييم منهم وط لب مجالات، تسعةالحكومي في 
 :يلي كما فهي المجالات، أما. جدًاهي: جيد جدًا، وجيد، وسي ئ، وسي ئ  خيارات،

 المياه توفير. 

 المناطق لجميع الكهرباء تغطية تأمين. 

 الصحي الصرف خدمات توفير. 

 الحكومي المدرسي التعليم مستوى  تحسين. 

 الحكومية الصحية الخدمات تحسين. 

 الطرق  مستوى  تحسين. 

 بين مناطق المستجيبين. عادلةالخدمات بطريقة   توزيع 

 البطالة لمشكلة حلول إيجاد. 

 للفقراء المعيشة مستوى  تحسين. 

أم خدمات  عامة سياسات أكانت سواء الموضوعات، هذه في الحكومي الأداء تقييم تحليل جرى  لقد
 استطلاع فينتائج المؤشر العربي  وخلصت. المجالات جميع تقييم معدل حساب خلال من ،أساسية
هذه الخدمات والسياسات بالم جمل )معدل  مستوى  تقييم حول منقسمإلى أن الرأي العام  2108/ 2107

% من الرأي العام أن أداء 46 أفادالاستطلاع؛ إذ  فيهاتقييم جميع هذه الخدمات( في البلدان التي جرى 
الطرف الآخر من  انحاز حين في(. جيد أو جدًا،)جيد  يجابالحكومات في القيام بهذه الخدمات هو إي

 حكومات في هذه المجالات بأنه سلبي )سي ئ، أو سي ئ جدًا(.ال% إلى تقييم أداء 51 بنسبةالرأي العام 
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 أربع ت برز النتائج فإن حدة، على الحكومية الخدمات من خدمة لكل المستجيبين تقييم صعيد على أما
 لهذه الخدمات بحسب مستوى تقييم المستجيبين لها.  مجموعات

أعلى من بقية  إيجابية بأنها تقييمها جرى  التي والسياسات الخدمات أكثر نجد ،الأولى المجموعة ففي
% من المستجيبين في المنطقة العربية خدمات 67 مالخدمات الحكومية الأخرى، وهي توفير المياه؛ إذ قلي  

خدمة الكهرباء في جميع المناطق،  تأمين خدمات)جيد جدًا، أو جيد(. يليها  جابيًايتوفير المياه تقييمًا إ
 %. 65 بلغت( جيد أو جدًا،)جيد  إيجابي تقييم بنسبة

مستوى التعليم المدرسي الحكومي، وتحسين مستوى  من تحسين كلفهي تضم  الثانية، المجموعة أما
 نصف نحو قليم إذ تقييمها؛ بشأن العام الرأي قسمان التي وهيالطرق، وتحسين خدمات الصرف الصحي، 

 العام الرأي من الآخر النصف قليم حين في(، جيد أو جدًا،)جيد  إيجابيًا تقييمًا الخدمات هذه المستجيبين
 (.جدًا سي ئ أو)سي ئ،  سلبيًاتقييمًا  الخدمات هذه

 وتوزيع والحكومية،الخدمات الصحية  تحسين تضم فهيمن الخدمات الحكومية،  الثالثة المجموعة أما
يجاد المناطق، /الإقلليم /المحافظات بين متوازن بشكل  الخدمات  مستوى  وتحسين البطالة لمشكلة حلول وا 
أكثر من ثلث المستجيبين أن أداء الحكومات  أفاد وقلدبين المناطق في بلدان المستجيبين،  الفقراء معيشة

 قليموا المستجيبين ثلثَيإلى  أكثرية)جيد جدًا، أو جيد(. في حين أن نحو  جابيًافي هذه المجالات كان إي
 (.جدًا سي ئ أو)سي ئ،  سلبي بأنه الخدمات هذه في الحكومي الأداء
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 :61الشّكل 
 الأساسية الحكومية الخدمات من لمجموعةالمواطنين  تقييم

 

 

 باستطلاعات 2108 /2107 استطلاعالعامة في  والسياسات الخدمات لهذه المواطنين تقييم مقارنة إن
 بصفة الحكومية للخدمات جابييظهر ارتفاع التقييم الإي 2103/ 2102و 2104و 2105و 2106
 وخدمات المياه، وتوفير المناطق لجميع الكهرباء تغطية تأمينوبخاصة في ما يتعلق بموضوع  ،عامة

ارتفعت نسبة المستجيبين الذين قليموا الأداء  المثال، سبيل فعلى. ق الطر  مستوى  وتحسين الصحي الصرف
% 65 إلى 2103/ 2102% في استطلاع 48من  جابيًاإي الكهرباء تغطية تأمين موضوعالحكومي في 

استطلاع  في% 57المياه من  توفيربشأن  الإيجابي التقييم ارتفع وكذلك ،2108/ 2107 استطلاعفي 
مع  ثابت، شبه التقييم كان حين في. 2108/ 2107 استطلاع في% 67ليصل إلى  2103/ 2102
وهذا  الفقراء؛ معيشة مستوى  وتحسين الحكومي، المدرسي التعليم مستوى  تحسين توفيربشأن  طفيف تراجع
 حكومية. في إيجاد حلول لمشكلة البطالة وتحسين مستوى الخدمات الصحية ال إلى تراجع   إضافةً 
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 :9الجدول  
 2111و 2116بنتائج استطلاعات  مقارنة الأساسية الحكومية الخدمات من لمجموعةالمواطنين  تقييم

 2113/ 2112و 2114و

  

 سيئّ /سيئّ جداً جيد جداً/جيد
غير  
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 :10الجدول  

بحسب بلدان المستجيبين في استطلاع  الحكومة تقدمها التي الأساسية الخدمات من لمجموعةالمواطنين  تقييم
 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116بنتائج استطلاعات  مقارنة 2117/ 2118
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 فقد المستجيبين، بلدان بحسب الأساسية والخدمات العامة السياسات صعيد على الحكومي الأداء تقييم أما
 في حكوماتهم لأداء الاستطلاع فيها جرى  التي البلدان من كل في المستجيبين تقييم حساب جرى 

% 91بنسبة  عوديةبين مستجيبي الس توافق شبه هناك أن النتائج أظهرت ولقد. مجتمعةً  العشرة المجالات
% من 78على أن الأداء الحكومي "جيد جدًا"، أو "جيد" في جميع المجالات، تليها الكويت بنسبة 

 الرأي أغلبية فإن عليه، وبناءً %. 62بنسبة  فمصر جابيًا،مستجيبيها الذين قليموا الأداء الحكومي تقييمًا إي
 أفادت. وفي المقابل، إيجابيًا تقييمًا المجالات هذه في الحكومي الأداء قليمت الثلاثة البلدان هذه في العام

 والسودان، والعراق، لبنان،في  الحال)كما هي  أرباعهم ثلاثة من أكثر ت مثل بنسب  أكثرية المستجيبين، 
 .جدًا سي ئ أو سي ئ، الخدمات هذه صعيد على حكوماتها أداء أن ،(وموريتانيا والمغرب، وتونس،

 
 :62الشّكل 

بحسب بلدان المستجيبين في استطلاع  الحكومة تقدمها التي الأساسية الخدمات من لمجموعةالمواطنين  تقييم
2118/ 2117 
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 السياسات أو الخارجية، السياسات مستوى  على سواء التفصيلية، المجالات في الحكومات أداء تقييم إن
من السياسات العامة، أو الخدمات  مجموعة صعيد على الحكومي الأداء تقييم في أو الاقلتصادية،

بهذه الحكومات. إلا أنه يمكن الإشارة إلى أن هناك تناغمًا بين  ثقةالأساسية، كان أقلل من مستويات ال
ت من ناحية أخرى. فكما تشير بهذه الحكوما الثقةالتقييم السلبي لأداء الحكومات من ناحية، وقللة 

بالحكومة يزداد  الثقة مستوى  فإناتجاهات الرأي العام في كل بلد من البلدان التي شملها الاستطلاع، 
بالحكومة بانخفاض  الثقة تنخفضحين  فيتقييم الأداء الحكومي في القضايا التفصيلية،  جابيةبازدياد إي

 تقييم أداء الحكومات في القضايا التفصيلية.

 :11الجدول  
 التفصيلية المجالات في الحكومات أداء مع بالتقاطع الحكومةب الثقة نحو العام الرأي اتجاهات

 الخارجيةسياسات بلدانهم  نحو اتجاهات المستجيبين
 بلدانهم ثقة المستجيبين في حكومات

 عدم ثقة إطلاقًلا عدم ثقة إلى حد   ما ثقة إلى حد   ما ثقة كبيرة
لى حدًما  42 21 42 38 تعب ر عن رأي  المواطنين إلى حد   كبير وا 

 28 41 84 02 لا تعب ر عن رأي   المواطنين إلى حد   ما ولا تعبر على الإطلاق

 100 100 100 100 المجموع

 الإقلتصاديةسياسات بلدانهم  نحو اتجاهات المستجيبين
 ثقة المستجيبين في حكومات بلدانهم

 عدم ثقة إطلاقًلا عدم ثقة إلى حد   ما ثقة إلى حد   ما ثقة كبيرة
لى حدًما  04 42 24 21 تعب ر عن رأي  المواطنين إلى حد   كبير وا 

 32 24 42 81 لا تعب ر عن رأي   المواطنين إلى حد   ما ولا تعبر على الإطلاق

 100 100 100 100 المجموع

 تقدمها التي الخدمات الأساسية من لمجموعة  المواطنين  تقييم
 الحكومة

 ثقة المستجيبين في حكومات بلدانهم
 عدم ثقة إطلاقًلا عدم ثقة إلى حد   ما ثقة إلى حد   ما ثقة كبيرة

لى حدًما  43 82 40 44 تعب ر عن رأي  المواطنين إلى حد   كبير وا 

 24 44 24 84 لا تعب ر عن رأي   المواطنين إلى حد   ما ولا تعبر على الإطلاق

 100 100 100 100 المجموع

 

 والإداري  المالي الفساد .4

جرى اعتماد مؤشر مدى انتشار الفساد المالي والإداري في البلاد، بوصفه أحد المؤشرات المعيارية التي 
. واتضح عامة بصفة دولهم لأداء المواطنين وتقييم ،بين المواطنين والدولةساهم في تفسير العلاقلة ت   مكن أن  ي  
%( يعتقد أن الفساد المالي والإداري منتشرٌ )منتشر جدًا، ومنتشرٌ 88جمله )ن الرأي العام العربي في مُ أ

لي %( أن الفساد الما46نصف الرأي العام ) نحويعتقد و. استطلعة آراؤهبلدان المُ الما( في  دٍ إلى ح
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على الإطلاق  في المقابل، فإن نسبة الذين يعتقدون أن الفساد غير منتشر  و . ا في بلدانهوالإداري منتشر جدً 
إلى حد قلليل  المستجيبين أن الفساد منتشرٌ  من% 05%، في حين يعتقد 6 هيفي بلدان المنطقة العربية 

 الفساد أن على ،%91مجمعٌ، بنسبة  بوضوح، إلى أن الرأي العام في المنطقة العربية ،ا. وهذا يشيرجدً 
 .بلدانه في متفاوتة بدرجات منتشرٌ 

هناك  يلغي أن   في تقييم مدى انتشار الفساد في بلدانهم، إلا أن هذا التباين لا ينالمستجيب آراء تلقد تباين
نسبة  وراوحتأو منتشر إلى حد ما.  ،اتوافقًا بين أغلبية مستجيبي كل دولة، على أن الفساد منتشرٌ جدً 

% في كل من 3و تونس،في  الحالكما هي  ،%0الذين يفيدون أن الفساد غير منتشر  في بلدانهم، بين 
 .عودية% كما تشير النتائج في الس07و ،مصر، والأردن، والعراق، والمغرب

 :63الشّكل 
 المستجيبينداري في بلدان اتجاهات الرأي العام نحو مدى انتشار الفساد المالي والإ
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 2108/ 2107 العربي المؤشر استطلاع في الفساد انتشار مدى نحو العام الرأي اتجاهات مقارنة إن
، ت شير إلى عدم وجود تباينات 2100و 2103/ 2102و 2104و 2105و 2106نتائج استطلاعات ب

 استطلاع% من الرأي العام أن الفساد غير منتشر  على الإطلاق في 3 أفادت ذكر على هذا الصعيد؛ إذ 
 ووصلت، 2104 استطلاع% في 5و، 2103/ 2102% في استطلاع 4 النسبة كانت بينما، 2100
 إلى ترتفع أن قلبل وذلك ،2106 استطلاع% في 4 إلى لتنخفض، 2105 استطلاع% في 6 إلى النسبة

نسبة الذين أصبحت لديهم قلناعة بأنه لا يوجد فساد في  إن أي ؛2108/ 2107 استطلاع في% 6
 الفساد أن أفادواالذين  فإنالمقابل،  وفيسنوات السبع الماضية. البلدانهم ارتفعت ثلاث نقاط مئوية خلال 

 بالتدريجالنسبة  هذه لتنخفض، 2100% في استطلاع 84 ي مثلون  كانوا ما حد   إلى ومنتشرٌ  جدًا منتشرٌ 
النسب الوحيدة التي شهدت تغيرًا كانت نسب الذين  إن. 2108 /2107% في استطلاع 77وصولًا إلى 

 2100% في استطلاعَي 56 من تدريجيًا النسبة هذه انخفضت إذ جدًا؛ منتشر الفساد أن أفادوا
انخفاض جوهري. وتعكس هذه  وهو ،2108 /2107 استطلاع% في 46إلى  2103/ 2102و

بدلًا من أنه منتشر جدًا؛  ،از بعض المستجيبين إلى أن الفساد منتشر قلليلًا أو إلى حد ماالتغيرات انحي
 هذه من الرغم وعلى. الإطلاق على منتشر غير إنه يقول الذي الرأي لمصلحة تحولاً  ليس إنه أي

 الإطلاق.غير من واقلع الأمر أن نسبة متدنية جدًا ترى أن الفساد غير منتشر على تلا  افإنه التغيرات،

 في حدة على آراؤها الم ستطلعة البلدان بحسب الفساد انتشار مدى نحو العام الرأي اتجاهات مقارنة وعند
، 2100و 2103/ 2102و 2104و 2105و 2106بنتائج استطلاعات  2108/ 2107 استطلاع

 بسنة مقارنته عند البلدان، أغلبت ظهر النتائج عدم وجود اختلاف جوهري في اتجاهات الرأي العام في 
 السعودية ففي بلدين؛ في التغيرات ملاحظته يجدر أنه إلا. 2100 لعام العربي المؤشر أي الأساس؛
 مقارنةوهي نسبة مرتفعة  ،%07 الإطلاق على منتشر غير المالي الفساد أن يعتقدون  الذين نسبة سجلت
وهي  ،%65 سجلت إذ متفاوتة،ن الفساد منتشر بدرجات إ قلالوافي نسبة الذين  انخفاضً او  ،أخرى  ببلدان

 الفساد إن قلالواارتفاع نسبة الذين  ه. هذا الانخفاض مرد  2100منذ عام  عوديةجلت في السأقلل نسبة س  
 سجلت"؛ إذ أعرف لا" بـ أجابوا أو الإجابة رفضوا الذين نسبة بارتفاع مقترنًا الإطلاق على منتشر غير
 ؛فهو مصر ،الثاني البلد. أما 2106% في استطلاع 4 بـ مقارنةهذا الاستطلاع % وفي 08 النسبة هذه

جلت في وهي أعلى نسبة س   ،أن الفساد منتشر بدرجات متفاوتة أفادواها ي% من مستجيب96ذلك أن 
إذ عزا أكثر من ربع  ؛وبعد انتصار الثورة المصرية 2100جلت في عام التي س   النسبةوأعلى من  ،مصر
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 المستجيبين المصريين اندلاعها إلى انتشار الفساد المالي والإداري.

 :64الشكل 
/ 2118في استطلاع  المستجيبيناتجاهات الرأي العام نحو مدى انتشار الفساد المالي والإداري في بلدان 

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117
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 :65الشكل 
/ 2118في استطلاع  المستجيبيناتجاهات الرأي العام نحو مدى انتشار الفساد المالي والإداري في بلدان 

 2011و 2113/ 2112و 2114و 2116مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117
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 الناس بين بالتساوي  القانون تطبيق  .1

العلاقلة بين المواطنين والدولة وتقييمهم لأداء دولهم هو تقييم الرأي  على الضوء لإلقاءالمتغير الثاني  إن  
على تطبيق القانون بالتساوي بين  الدولمدى تطبيق القانون بين الناس بالتساوي. وي عد حرص لالعام 

يساهم في تغذية  هوخاصة، و  ةمصادر شرعية الدولة بصفة عامة، والنظام السياسي بصف أحدالمواطنين 
 علاقلة الثقة بين المواطن والدولة. 

توافق نحو  إذ ؛في تطبيق القانون بين الناس بالتساوي  ةالرأي العام العربي أن الدولة غير ناجح ويرى 
طبق القانون الاستطلاع( على أن الدولة ت   شملها تيال بلدانالمستجيبين )كمعدل بين ال من% 28

أن الدولة لا ت طبق  أفادوا%( 08المستجيبين ) خ مس نحو مقابل بعيد، بالتساوي بين الناس إلى حد  
% إلى القول إن الدولة 52نصف الرأي العام العربي  يَميلالقانون بالتساوي بين الناس على الإطلاق. و 

طبق القانون يعني أن الدولة لا ت   ،في جوهره ،حابي بعض الفئات. وهذات طبق القانون بين الناس لكنها ت
أن الدولة تطبق  فيهاالأغلبية  أفادت التي عوديةأنه باستثناء الس إلىبالتساوي بين الناس. وتجدر الإشارة 

ن إ قلالواطلعة تسلمفإن أقلل من نصف المستجيبين في كل بلد من البلدان ا ،القانون بالتساوي بين الناس
 أنها أو بالتساوي  القانون  تطبق لا الدولة أن أفادتفإن الأكثرية  ثم   منتطبق القانون بالتساوي. و  مدوله

 .أخرى  فئات حساب على فئات تحابي
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 :66الشّكل 
 اتجاهات الرأي العام نحو مدى تطبيق الدولة للقانون بالتساوي بين الناس

 

 

نحو مدى تطبيق الدولة  2108/ 2107 العربي المؤشر استطلاع في العام الرأي اتجاهات مقارنة إن
، ت برز 2100و 2103/ 2102و، 2104و 2105و 2106القانون بالتساوي بين الناس باستطلاعات 

جلت التي النسب معأن النسب متقاربة إلى حد بعيد   وأته ،2106و 2105 عامَي استطلاعات في س 
 بالتساوي  الناس بين القانون  بتطبيق تقوم الدولة أن أفادواأن نسبة الذين  إلاات جوهرية. ليس هناك تغير 

وكذلك انخفضت  ؛نتائج استطلاع سنة الأساسببشكل جوهري عند مقارنتها  ارتفعت قلد كبير حد   إلى
إن "الدولة لا تقوم بتطبيق القانون بالتساوي بين الناس على الإطلاق". كما انخفضت  قلالوانسبة الذين 

 . 2108 /2107 استطلاع% فقط في 2نسبة الذين لم يبدوا رأيًا تجاه هذا الموضوع لتصل إلى 

إجراء المقارنة في كل بلد  من البلدان التي جَرى فيها الاستطلاع بنتائج استطلاع المؤشر في  وعند
 بالتساوي  القانون  بتطبيق تقوم لا الدولة أن أكدوا الذينت ظهر البيانات أن المستجيبين  السابقة، عوامالأ
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 بتطبيق تقوم أنها لمصلحة ومصر، والأردن، وتونس، ولبنان، العراق، من كل في انخفض قلد الناس بين
 القانون  تطبق أنها في جوهرية، تغيرات دون  من الفئات، بعض لمصلحة تحابي ولكنها الناس بين القانون 

بنسب غير  ،إذ عبر فيها المستجيبون  استثناءً، السعودية تبقى الشأن، هذا وفي. كبير حد إلى الناس بين
رتفاع جوهري من الناحية با ،بالتساوي إلى حد كبير القانون عن أن الدولة تقوم بتطبيق  ،مسبوقلة

بشكل  وأقلل، محدودة" أعرف"لا  نسبة أن ملاحظة مع ،السابقة الاستطلاعات بنتائج مقارنة ،الإحصائية
جلت التي تلك من جوهري،  .والحكومة الدولة آراء تقييم في سابقة أسئلة خلال من س 

 :67الشّكل 
 2117/ 2118تجاهات الرأي العام نحو مدى تطبيق الدولة للقانون بالتساوي بين الناس في استطلاع ا

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116باستطلاعات  مقارنةً 
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 :68الشّكل 
 مقارنةً  2116تجاهات الرأي العام نحو مدى تطبيق الدولة للقانون بالتساوي بين الناس في استطلاع ا

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111 باستطلاعات
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 الحصول على محاكمة عادلة مبدأ .6

ئل المستجيبون  ةسياق تقييم أداء الدول في المنطقة العربية بصف في كان مبدأ الحصول على  إنعامة، س 
قول إن ي% من الرأي العام في المنطقة العربية 59أظهرت النتائج أن و محاكمة  عادلة  مطبقًا في بلدانهم. 

 مبدأ أن% 38ا"، أو "مطبق إلى حد ما". في حين أفاد عادلة "مطبق جدً  ةمبدأ الحصول على محاكم
 أكثرية أفادت وقلد". الإطلاق على مطبق"غير  أو"، ما حد إلى مطبق"غير  عادلة محاكمة على الحصول

 الحصول مبدأ أن ،وتونس، وموريتانيا والمغرب،ومصر، والكويت، والأردن،  السعودية، في المستجيبين
 العام الرأي انقسم حين في النصف، تفوق  بنسبة" ما حد إلى"مطبق  أو"، جدًا"مطبق  عادلة محاكمة على
هذا تقول إن  وهي ولبنان؛ وفلسطين، العراق،وكانت النسبة الأكثر في كل من  السودان، في ذلك نحو

في  نسبةغير مطبق إلى أكثر  المبدأ ذلك فقد وصلت النسبة التي تقول إن   لبنانأما  ،المبدأ غير مطبق
 التي البلدان في العام الرأي اتجاهات بين الاختلافات عن النظر وبصرف%. 70 وهي ؛ةيالمنطقة العرب

 كل في المستجيبين% من 40 مثلوا"، جدًا"مطبق  المبدأ هذا إن قلالوا الذين فإن الاستطلاع، شملها
نحيازه إلى أن هذا ا والأردن والكويت، مصر في العام الرأي وعكس. الم ستطلَعة المجتمعات من مجتمع  

 .الكويتيين% من 65 وكذلك والأردنيين، المصرييننحو نصف  ةفادإ بحسب ؛المبدأ "مطبق إلى حد  ما"

 :69الشّكل 
 بلدانهم في عادلة محاكمة على الحصول مبدأ تطبيق نحو العام الرأي اتجاهات
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 استطلاعفي  عادلةمقارنة اتجاهات الرأي العام نحو تطبيق مبدأ الحصول على محاكمة  إن
 إلىتطبيق هذا المبدأ  أن أفادواتشير إلى أن نسبة الذين  السابقة، بالاستطلاعاتمقارنةً  2108 /2107

 مقارنةمقداره أربع درجات مئوية  افقد سجلت ارتفاعً  ،ما لم تتغير بشكل جوهري  حد كبير أو إلى حد  
 درجتين نقص قلد مطبق غير المبدأ هذا أنن الذين اعتبروا أ. كما 2103/ 2102استطلاع  بنتائج

أن  م جملهمهمًّا  أن التغيرات ليست جوهريةً من الناحية الإحصائية، فإنها تقدم مؤشرًا وبما. مئويتين
. طفيف تغيير هو عادلةالتغير في انطباعات المواطنين حول عدم تطبيق مبدأ الحصول على محاكمة 

 السياسات في وملموس جاد    تغيير إلى يحتاج الموضوع هذا حول العام الرأي في تغير حدوث إمكانية إن
 . العادي المواطن به يشعر كي والإجراءات

 :70الشّكل 
مقارنةً  2018 /2017في استطلاع  بلدانهم في عادلة محاكمة مبدأ تطبيق مدى نحو العام الرأي اتجاهات

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2016باستطلاعات 
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الحصول  مبدأأن  أفادوامن المجتمعات على حدة أن نسب الذين  عالتغيرات في كل مجتم رصد وي ظهر
 كل فيبشكل طفيف  تطبق إلى حد  ما( قلد انخفضا وم  طبق جدً )م   مطبق بلدانهم في عادلةعلى محاكمة 

بنتائج  2108 /2107مقارنة نتائج استطلاع  أثناء ولبنان؛ والعراق، وفلسطين، والسودان، موريتانيا،من 
ن هذا المبدأ م طبقٌ عند إ قلالوا. في حين ارتفعت نسبة الذين 2103/ 2102استطلاع سنة الأساس 

. ومن المهم 2103/ 2102 بـ مقارنة ،ومصر، والأردن، والمغرب، وتونس، ولبنان السعودية،مستجيبي 
/ 2102% في استطلاع 71من  عادلةملاحظة انحدار تقييم العراقليين لمبدأ الحصول على محاكمة 

 % في هذا الاستطلاع.33 إلى 2103
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 :71الشّكل 
 مقارنةً  2116 استطلاع في بلدانهم في عادلة محاكمة مبدأ تطبيق مدى نحو العام الرأي اتجاهات

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111 باستطلاعات
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يها أكثرية ول  تفباستثناء الثقة التي  ،بمؤسسات دولهم هي ثقة محدودةإن ثقة المواطنين في المنطقة العربية 
 الثقة( والتنفيذية ممثلة بالحكومة، و عسكرية شبه أو)عسكرية  الأمنية الدولة مؤسسات نحون جيبيالمست

 نحو ي مثلون )التمثيلي(  التشريعيمجلس المرتفعة بالجهاز القضائي، فإن الذين يثقون بمؤسسة الحكومة و ال
و أقلل. كما أن ثقة الرأي العام بالأحزاب السياسية هي ثقة متدنية. إن فجوة الثقة بين أنصف المستجيبين 
فتقييم أداء المجالس النيابية  ؛لها مسوغاتها -)التمثيلي(  التشريعيالمجلس ب تحديدًاو  –المواطنين ودولهم 

ل الحكومة )وهذه مهمتها في دساتير في المنطقة العربية في ما يتعلق برقلابة هذه المجالس على أعما
وكذلك تقييم مدى  ،باستثناء القانون الأساسي للسعودية( هو تقييم سلبي الاستطلاع شملها تيالبلدان ال
 تداء الحكومة من خلال مؤشرالأ. كما أن تقييم الرأي العام في المنطقة العربية المجتمع لفئات تمثيلها
تعليمية، الحية، و الص ؛العامة والخدمات الأساسية والسياساتقلتصادية، لاخارجية واالسياسات ال) عدة

سلبي أو إيجابي بتحفظ. ويكاد  تقييمٌ  هو ،(وغيرهاعن محاربة الجريمة، ومعالجة البطالة، والفقر،  فضلًا 
ات بشأن مدى جدية الحكوم ومنقسمٌ  ،في بلدانه الرأي العام ي جمع على أن الفساد المالي والإداري منتشرٌ 

أن الدولة تقوم بتطبيق القانون بالتساوي بين  أفاد فقطالرأي العام  ر بع. إضافةً إلى أن نحو محاربته في
 المواطنين.

، في ظل انطباع  بأن الفساد المالي والإداري الحكومةإن تقييم الرأي العام السلبي أو الإيجابي المتحفظ لأداء 
ل الثقة بين ك  أإلى ت كلها عوامل ت فضي مجتمعةً  ،ق الدولة للقانون ، إضافةً إلى سيادة شعور  بعدم تطبيمنتشر

شرعية لدى الالدول العربية تعاني مأزق  تصبح أن   إلى يؤدي قلد الذي الأمرالمواطنين ومؤسسات دولهم الرئيسة، 
ن عدم المبادرة  وتعبيرها عن آراء  ،ت قنع المواطنين بارتفاع استقامة أداء الحكومات سياسات   بصَو غمواطنيها. وا 

جراءات تساهم في إعادة مد جسور الثقة بين المواطن  تأي سياسا -وتحقيقها مبدأ العدل والمساواة  ،المواطنين وا 
 فقدان الدولة شرعيتها في المنطقة. فيسيساهم حتمًا  -ومؤسسات الدولة 
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 الرأي العامّ نحو الديمقراطية اتجاهات: الثالث القسم
عر ف اتجاهات الرأي العام  في المنطقة العربية ترات التي تهدف إلى ش  من المؤ  ةالقسم مجموعيتناول هذا 

ومدى قلبول النظام السياسي  ،ف ما يلي: مفهوم المواطنين للديمقراطيةر  تعنحو الديمقراطية؛ من خلال 
 مستوى الديمقراطية في بلدانه.لوتقييم الرأي العام   ،الديمقراطي

 للديمقراطية المواطنين مفهوم .1

ر العربي تعر  اهدأ  أحد كانلقد  ف مفهوم المواطنين العرب للديمقراطية؛ وذلك من خلال سؤال ف المؤش  
ر أسلوب السؤال  بلدٌ ما بلدًا ديمقراطيًّا. د  يجب توافره لي ع المستجيبين عن أهم  شرط   وقلد اعتمد المؤش 

ايدًا، وت عرف آراء المواطنين بحسب مفرداتهم يكون السؤال مح المفتوح، أي من دون خيارات مسبقة؛ كي
 ولغتهم الخاصة بهم.

 فعلى تقديم تعري قلادرةالكبرى من مواطني المنطقة العربية  ةت نتائج الاستطلاع إلى أن  الأغلبيخلص
يمقراطية ةذي دلال م  ؛لمفهوم الد   عنى ودلالة عند سؤالهم و ذات محت ةالمستجيبين إجابمن % 87إذ قلد 
رفضوا الإجابة، الذين أجابوا بـ "لا أعرف" أو  أم ابلدًا ديمقراطيًّا.  د  يجب توافره في بلد  ما حت ى ي ع طأهم  شر 

ن  تحليل أكثر من و . المستجيبين من% 03فقد كانت نسبتهم  كشروط  ون ألف إجابة أوردها المستجيب 06ا 
مقراطية من خلال خمسة اتجاهات إلى أن  المواطنين العرب يفهمون الدي يشير ها،وتصنيف ،يجب توافرها

 :، هيرئيسة

 الاتجاه الأوّل: ضمان الحريات والحقوق المدنية والسياسية . أ

% 33وتعادل  ،البلدان ضمن هذه الفئة هي الأكثر رواجًا جميعإن  الشروط التي أوردها المستجيبون من 
في رؤيتهم  المنطقة العربية ينطلقون من مجموع الإجابات. وتشير الإجابات في هذه الفئة إلى أن  مواطني 

مدنية وسياسية، مثل:  تياوحر   ق به الأفراد والجماعات في المجتمع من حقو حظى للديمقراطية مم ا ي
 الرأي والتعبير، وحرية الإعلام ةع والتنظيم، وحريوحرية التجم   والحريات الشخصية، الحريات العام ة،
والتعبير كان الأكثر ذكرًا ضمن هذه الفئة من شروط . ولعل  ضمان حرية الرأي وحرية المعتقد
 الديمقراطية.
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 الاتجاه الثاني: العدل والمساواة . ب

الشروط التي أوردها المستجيبون. وتشير إجابات مجموع % من 20مث لت نسبة الإجابات في هذا البند 
ن  فت في هذا البند مبادئ العدل والمساواة  قيحق   ممرتبطة بوجود نظام حك طإلى شرو  ،المواطنين التي ص 

لهما، إشاعة الحق   والعدالة بين  ،منهم ي  بين الناس وعدم ظلم أ المواطنين. وشمل العدل معنَيين: أو 
المساواة بين  مبدأَي علىجرى التركيز و وثانيهما، ضمان حقوق المواطنين وعدم الانتقاص منها. 

 .بصفة عامة والعدالة الاجتماعية بصفة خاصة، وتحقيق مبادئ العدالة المواطنين، وعدم التمييز بينهم
ة في لبنان، والعراق، وموريتانيا،  ز بعض المستجيبين خاص  وفي إطار المساواة وعدم التمييز، رك 
والسودان، والأردن وتونس، على عدم التمييز بين المواطنين، سواء كان هذا التمييز على أسس إثنية 

 طائفية أو جهوية أو طبقية. أو

 ه الثالث: نظام حكم ديمقراطيالاتجا . ت

ي للإجابات. وتتمحور الشروط % من المجموع الكل  04فة في هذه الفئة ل إجابات المستجيبين المصن  مث  ت
ن  فت تحت بند  - التي أوردها المستجيبون  يجب توافرها في النظام السياسي الديمقراطي التي شروط الص 

، وأن يكون أن يكون الشعب هو مصدر السلطاتمثل مبادئ الحكم الديمقراطي؛ حول  - الحاكم
وأن يضمن هيكل النظام  المواطنون مشاركين في عملية صنع القرار ويعود إليهم أمر اختيار السلطات،

وأن يقوم نظام الحكم على التعددية الحزبية والسياسية  واحترام الانتخابات، لطةسالسياسي تداول ال
لطات في إطار الر قلاب ز المستجيبون على هذه العناصر بصورة  ة والتوازن بينها.واستقلال الس  وقلد رك 

 متساوية.

 الاتجاه الرّابع: تحسين الواقع الاقتصادي للمواطنين . ث

. وينطلق فيها المواطنون من كل ها% من الشروط 5مث لت الإجابات التي أ درجت في هذا البند ما نسبته 
رط الأهم   بمعنى أن   ؛اقلتصادي واجتماعي للديمقراطية فهم  هو تحسين الواقلع  ،بلد  ما بلدًا ديمقراطيًّا لعَد   الش 

عام ة، أو من خلال خلق  ةالاقلتصادي والاجتماعي للمواطن، سواء من خلال التنمية الاقلتصادية بصف
ز المستجيبون ضمن هذا  ، أو محاربة الفقر وتحسين المستوى المعيشي للمواطن.لفرص عم وقلد رك 

 بة البطالة والفقر خصوصًا. الاتجاه على محار 
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 الاتجاه الخامس: الأمن والاستقرار  . ج

التي أوردها المستجيبون. وينطلق  كل ها% من الشروط 9ن  فت ضمن هذا البند مث لت الإجابات التي ص  
هو الأمن  ،بلدًا ديمقراطيًّا د  عَ المواطنون من أن  الشرط الأساسي الذي يجب توافره في بلد  ما حت ى ي  

ة.ة ، وتوافر النظام والأمان للبلد بصفوالإرهاب تقرار، وغياب الفوضىوالاس  عام ة وللمواطن بصفة خاص 

% 3إذ أورد ما نسبته  ه بلد ديمقراطي؛ما بأن   دأورد المستجيبون شروطًا أخرى يجب توافرها لوصف بل
ف الديمقراطية من خلال قليم إيجابية أو قليم شروطًا  وقليمية مثل: التعاون ذات طبيعة أخلاقلية توص  

دق، وغيرها تطبيق تفيد أن  " من مجموع الإجابات% 0. كما كانت نسبة والمحب ة بين أفراد المجتمع، والص 
)تطبيق الأحكام الدينية، والتوصيف القيمي إلا أن  هذه الشروط " هو الشرط الأهم. الأحكام الدينية
ا ل اتجاهً ث  تكن ت مفلم  .فيها الاستطلاع لدول التي أ جريَ من ا ةكانت قلليلة التكرار في كل  دولللديمقراطية( 

ا، سواء في الدول مجتمعةً أو في  يوازي الاتجاهات الخمسة الأولى، وكان وزنها الإحصائي محدودًا جدًّ
ا، . أي  دولة من تلك الدول كما تضم نت إجابات المستجيبين بعض الشروط الأخرى، وبنسب قلليلة جدًّ

ن فت  إلى تعريف  ةعليه، يت ضح أن  أكثرية الرأي العام  منحاز بناءً و  تحت بند "أخرى".وهي التي ص 
يضمن  مالديمقراطية بمعناها السياسي المرتك ز على ضمان الحقوق والحريات السياسية، أو على نظام حك

 جتمعه.يضمن تحقيق العدل والمساواة بين أفراد م ملطة، أو من خلال نظاسالتعددية السياسية وتداول ال
% من المستجيبين عر فت الديمقراطية بشروط تتعلق بضمان 9ومع ذلك، يجب ألا  يغيب عن ا أن  نسبة 
% من المستجيبين عر فت الديمقراطية بأنها تحسين الوضع 5 الأمن والأمان والاستقرار، إضافةً إلى أن  

 الاقلتصادي للمواطنين.

 د  شروطًا يجب توافرها في بلد  ما لي ع بوصفها ،طقة العربيةوتدلُّ الشروط التي أوردها المستجيبون في المن
جوهرية بين مواطني المنطقة في تعريفهم للديمقراطية أو إدراكهم  تاختلافالا على أن ه  ،بلدًا ديمقراطيًّا

فهم الديمقراطية ضمن  علىتدلُّ على تباين تركيز المستجيبين  من ناحية ثانيةو  ،مفهومها من ناحية
دة دون أخرى. ويؤد ي التشابه الكبير وأحيانًا التطابق في المفردات المستخدَمة  روأطاتجاهات  محدَّ

إلى استنتاج وجود  ،مختلفة في المنطقة العربية للتعريف الديمقراطية بين إجابات المستجيبين، في دو 
واقلعهم إلى تشابه  كما يشير ذلك، نحو هذا المفهوم في الإطار المعرفي والثقافي للمواطنين العرب لتماث

 والاجتماعي وأوضاعهم السياسية. الاقلتصادي
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ن أوردوا هذه الشروط ضمن التصنيفات آنفة ال ،إن  المستجيبين تركيز بتتمث ل  تفإن  بينهم تباينا ،كرذ  وا 
الحقوق والحريات المدنية  علىدون أخرى. وفي هذا السياق، كان التركيز  طشرو  فيما  ةمستجيبي دول

الأردن، ولبنان، والسودان، والكويت، والعراق، وفلسطين، وكان  والسياسية هو الأكثر بين مستجيبي
 التعريف.  هذا علىالأقلل  تركيزًا وتونس، والمغرب  ،وموريتانيا مصر، مستجيبو

" والمساواة"العدل  مبادئ علىكثر تركيزًا الأ وموريتانيا والمغرب، مصر، من ون مستجيبالكان  في حين
 مقارنةً  ،هذا الشرط وهي نسبة قلياسية عن الموريتانيين من% 42 رأهم شرط للديمقراطية. وعب   بوصفها
 الحكم نظام مبادئ علىمستجيبو فلسطين، ومصر، ولبنان  زالبلدان المستطلعة، كما رك   بسائر

وركز ربع مستجيبي مصر على عناصر النظام الديمقراطي ومبادئه بوصفها أهم شرط  .الديمقراطي
ز مستجيبو  للديمقراطية. وكان  ،تحقيق الأمن والاستقرار شرط %( على06%(، والعراق )20تونس )ورك 

في حين عبر . الاقلتصادية الأوضاع تحسين شرط علىتركيزًا  كثرالأ والعراق مستجيبو المغرب، وتونس،
أن  إلى  الإشارة و نصف الرأي العام السعودي عن عدم معرفته بأهم شرط للديمقراطية. وكذلك تجدرنح

شرط للديمقراطية  أفادوا أنهم لا يعرفون أهم  % في العراق 04% و06العراق وفي  المستجيبين نحو خمس
 .الإجابة رفضوا أنهمأو 

 :12الجدول  

 عدَّ بلدٌ ما بلدًا ديمقراطي اشروطًا يجب توافرها ليُ  بوصفهاردها المستجيبون الشروط التي أو

 شروط 
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ر العربي  بالشروط  2108 /2107عند مقارنة أهم  الشروط التي أوردها المستجيبون في استطلاع المؤش 
التي أوردها المستجيبون في استطلاعات المؤشر للأعوام السابقة، ت ظهر النتائج أن  تعريف المواطنين في 

في  شاء نظام ديمقراطيإنالمنطقة العربية قلد تغير نسبيًّا؛ إذ جرى تعريف الديمقراطية من خلال 
ر استطلاع  استطلاعارتفعت هذه النسبة في  وفي حين. من المستجيبين %8 قلبل من 2100 مؤش 
ومن . فقد طرأت تغيرات عليها من استطلاع إلى آخر%(، 04الضعف ) نحو ىإل 2108 /2107

قلالوا إن  من  افظحأسباب تغير هذه النسبة ارتفاعها في عدة بلدان مثل الكويت، ومصر. وفي المقابل، 
 . على نسبتهم خلال الأعوام المتتالية الديمقراطية هي تحسين الأوضاع الاقلتصادية

 % من المستجيبين الديمقراطية بأن ها المساواة والعدل بين المواطنين في استطلاع المؤشر20وعر ف 
ر 2108 /2107 جل في مؤش  وانخفضت عبر . لقد ارتفعت هذه النسبة 2100 وهي مطابقة لما س 

% في 26، وأعلى مستوى 2103/ 2102% في استطلاع 07السنوات وصولًا إلى أدنى مستوى 
ومن الجدير بالملاحظة أن  نسبة الذين أوردوا أن  الشرط الأهم للديمقراطية  .2106و 2105استطلاعي 
لى نحو قلد انخفضت ع 2108 /2107والعام ة في استطلاع  والمدنية السياسية الحريات هو ضمان

 طفيف، مقارنةً بالاستطلاعات السابقة. ومن المهم الإشارة أيضًا إلى أن  نسبة الذين قلالوا إن  شرط الأمن
جل  متشابهة%، وهي 9كانت  2108 /2107والاستقرار هو أهم شرط للديمقراطية في مؤشر  مع ما س 

ظًا على الاتجاهات الخمسة الرئيسة بقيَ الرأي العام  في المنطقة العربية محاف .السابقة في الاستطلاعات
توضح عودة  2108 /2107ومن المهم التأكيد أن نتائج استطلاع المؤشر  في تعريفه للديمقراطية،

اهتمام المواطنين العرب في فهم الديمقراطية من خلال مفهوم إنشاء حكم ديمقراطي، وهذا كان محط 
النقاش العام في المنطقة يتركز على تأسيس  عندما كان عام الثورات العربية 2102اهتمام في عام 

. ويمكن استنتاج أن  العودة إلى تعريف الديمقراطية من خلال هذا المفهوم تعبير عن أن  هذا الديمقراطية
 الموضوع عاد إلى مائدة البحث بقوة.
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 :72الشّكل 
  ،عدَّ بلدٌ ما بلدًا ديمقراطي اشروطًا يجب توافرها ليُ  بوصفهاالشروط التي أوردها المستجيبون 

7100و ،7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104 اتر مؤشّ المقارنةً ب 7102/ 7102في مؤشّر   
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 :73الشّكل 
في مؤشّر  ،ديمقراطي اعدَّ بلدٌ ما بلدًا شروطًا يجب توافرها ليُ  بوصفهاالشروط التي أوردها المستجيبون 

 7100و ،7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104 اتر مؤشّ المقارنةً ب 7102 /7102
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 الموقف من الديمقراطية.2

السياسي الديمقراطي؛ وذلك من  نظامَ المدى قلبول المواطنين  معرفةر العربي هو ش  إن  أحد أهداف المؤ 
قلياس  جرى  لك،من المتغيرات. لذ ةخلال قلياس اتجاهات الرأي العام  في المنطقة العربية نحو مجموع

 محتَمَلة في تعلى إشكاليا دليلًا لها و ما يجري تدا دةً نظر عات  وجها خمساتجاهات الرأي العام  نحو 
و ج لوجهات النظر النظام السياسي الديمقراطي، أو ت لصَ  في المنطقة العربية، من  المذكورةق به. وقلد ر 

على ضعف  دليلًا وعيوبه، أو  نقائصهأجل التشكيك في مزايا النظام السياسي الديمقراطي، أو تأكيد 
مع قليم المجتمعات العربية  ، أو من أجل القول إن  الديمقراطية لا تتلاءمليته على المستوى العمليعفا

ن  و  وثقافتها. عاة وجهات النظر  ا  لتطبيق  د  عام   ف، كانوا ينطلقون من موقلهاومرو  جيالذ كر  آنفةكثيرًا من د 
، أو أن هم ينطلقون من اقلتناعهم بأن  في النظام الديمقراطي عيوبًا ونقائصَ الديمقراطية في المنطقة العربية

لتعر ف آراء النظر التي اعت مدت  تا وجهاأم   ي عتمد لدى مواطني المنطقة العربية.تؤه له لأن  عديدة لا
 العبارات التالية:بفقد كانت ممَثَّلةً  ،هذا الاستطلاع في المواطنين نحوها

  في النظام الديمقراطي. سيئة بصورةالأداء الاقلتصادي يسير 
   حنات.بالمشا حافلو  ،ه غير حاسمبأن   سمالنظام الديمقراطي يت 
   العام   د في الحفاظ على النظامالنظام الديمقراطي غير جي. 
 .النظام الديمقراطي يتعارض مع الإسلام 
 .مجتمعنا غير مهي أ لممارسة النظام الديمقراطي 
% مقولة "إنّ 67إذ عارض تائج على عدم موافقة أكثرية الرأي العام  على العبارات السابقة؛ ودل ت الن  

. كما % على ذلك الرأي25مقابل موافقة  في النظام الديمقراطي"، ئةسي صورةٍ يسير بالأداء الاقتصادي 
مقابل  ،% من المستجيبين مقولة "إنّ النظام الديمقراطي غير جيد في الحفاظ على النظام"66 عارض
ن كان ذلك بنسب - أكثرية المستجيبين توعارض% على ذلك. 26موافقة   مقولة "إن   - (%57) أقلّ  ةوا 

وعارضت % على ذلك. 35بالمشاحنات"، مقابل موافقة  حافلبأن ه غير حاسم و  سمالنظام الديمقراطي يت  
، مقولة "إن  النظام الديمقراطي يتعارض مع %72أكثرية المستجيبين في المنطقة العربية، بنسبة 

لة "إنّ مجتمعاتهم % عارضوا مقو 50، فإنّ % على هذه المقولة. وبنسب  أقلل  18الإسلام"، مقابل موافقة 
 % على هذه العبارة. 44مقابل موافقة  غير مهيّأة لممارسة النظام الديمقراطي"،
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 :74الشّكل 
 هاومعارضو  الديمقراطي، السياسي النظام عن المقولات بعض مؤيدو

 

 

الاقتصادي يسير بصورة سيّئة في النظام ت واف ق أكثر من ثلثي الرأي العامّ على رفض مقولة "إنّ الأداء 
. وعند تحليل النتائج بحسب المجتمعات، ظهر أن  أكثرية المستجيبين في كل  مجتمع من الديمقراطي"

عاء الذي يقول إن  الأداء الاقلتصادي يكون  المجتمعات ت شير إلى معارضتها هذه المقولة؛ أي رفضها الاد 
ع ذلك، فإن  البيانات تشير إلى بعض الاختلافات بين المجتمعات أسوأ في ظل  النظام الديمقراطي. وم

يكاد يكون  والأردني، والموريتاني ،والمغربي ،والمصري الكويتي،  تجاه هذا الموضوع؛ إذ إن  الرأي العام  
ا النسبة  لت في مجتمعات أخرى. أم  ج  مجمعًا على رفض هذه المقولة، بنسب  أكبر من النسب التي س 

ز في 40% و37ي تؤيد مقولة إن  الأداء الاقلتصادي يسير بصورة سيئة، وتراوح بين الأكبر الت %، فتترك 
 .. وهما أعلى من الن سب في غيرهما من المجتمعاتالعراقمجتمعَي تونس و 
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 :75الشّكل 
 ها ومعارضو  ،في النظام الديمقراطي" ئةسي صورةمقولة "إنّ الأداء الاقتصادي يسير ب مؤيدو

 
 

 

%( تعارض مقولة "إن  الأداء الاقلتصادي يسير 66كما ذكرنا آنفًا، فإن  أكثرية مواطني المنطقة العربية )
 % على ذلك.25بصورة سيئة في النظام الديمقراطي"، مقابل موافقة 

نظام إن  التغيرات في نسب الذين يعارضون عبارة أن  الأداء الاقلتصادي يسير بصورة سيئة في ال
هي تغيرات جوهرية من الناحية  2100مقارنةً بسنة الأساس  2108/ 2107الديمقراطي في استطلاع 

الارتفاع في  واستمر هذا ،2103 /2102 استطلاعفي  التغير الأكبر حدث أن  إلى  الإحصائية، وتشير
ؤشر الاستطلاعات اللاحقة بالتدريج، ليكون الفرق في نسب المعارضين لهذه العبارة في م

على أم ا  % نقطة مئوية لمصلحة رفض هذه العبارة.03 هو 2100مقارنةً باستطلاع  2108 /2107
. 2106-2100صعيد التغيرات في نسب الموافقين على هذه العبارة، فليس هنالك اختلاف خلال الفترة 

مع المحافظة على  ويشير موقلف الرأي العام  العربي تجاه هذا الموضوع إلى توسع دائرة الرافضين للعبارة
 نسب الجمهور الموافق عليها.

في معظم البلدان العربية إن نسب المعارضة لهذه العبارة، في الحصيلة النهائية، ارتفعت في كل  بلد من 
جلت في استطلاع  ، باستثناء تونس، والعراق. ولم تتغير نسبة 2100البلدان، مقارنةً بالنتائج التي س 
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ة إلا  على نحو طفيف خلال الاستطلاعات الخمسة. أما بالنسبة إلى العراق الموافقة على هذه العبار 
 2100وتونس، فقد أظهرت النتائج انخفاضًا في نسبة المعارضين لهذه المقولة مقارنة باستطلاع المؤشر 

قلل نقاط مئوية على التوالي. كما أن المعارضين لهذه المقولة في السعودية كانوا أ 5نقاط مئوية و 7بواقلع 
وذلك لمصلحة الذين لم يبدوا رأيًا أو رفضوا الإجابة، ومع ذلك فإن نسبة  2106من نسبتهم في استطلاع 

 .2100تبقى أعلى من ذلك في استطلاع  2106المعارضين للعبارة في استطلاع 

 

 :76الشّكل 
ها في ومعارضو  ،النظام الديمقراطي"في  ئةسي صورةٍ مقولة "إنّ الأداء الاقتصادي يسير ب مؤيدو
 7100و ،7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104 بالمؤشرات مقارنةً  7102 /7102 مؤشر
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 :77الشّكل 
 في هاومعارضو  ،في النظام الديمقراطي" ئةسي صورةمقولة "إنّ الأداء الاقتصادي يسير ب مؤيدو
 7100و ،7103/ 7107و ،7106و ،7100و 7104المؤشرات ب مقارنةً  7102 /7102 مؤشر
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إنّ النظام الديمقراطي غير جيد في الحفاظ على النظام % من الرأي العام  على رفض مقولة "64يوافق 
"، بل عب رت أكثرية المستجيبين في كل  مجتمع من المجتمعات التي شملها الاستطلاع عن رفضها العامّ 

رفضوا هذه والمغرب  ،ومصر ،والأردن ،الكويتللمقولة. ومع ذلك، تشير البيانات إلى أن  مستجيبي 
قة على أن  المقولة بنسب  أكبر من نسب المجتمعات الأخرى. وفي المقابل، كانت النسب الأكبر للمواف

 .والعراق % لدى مستجيبي تونس41الأنظمة الديمقراطية غير جيدة في الحفاظ على النظام العام، حوالي 
% من 04% من المصريين رفضوا هذه العبارة، مقابل الموافقة عليها من قلبل 76ومن الجدير بالذكر أن 

لعبارة بشدة )أي كانوا حازمين( في المستجيبين المصريين. وتجدر الملاحظة أن الذين وافقوا على هذه ا
أن الرأي العام غير متأثر بالخطاب  على % قلالوا إنهم يعارضونها بشدة، مؤشر26%، مقابل 0موافقتهم 

الإعلامي الرسمي الذي يأخذ موقلفًا مضادًا للديمقراطية أو الانفتاح السياسي بحجة الحفاظ على النظام 
 العام.

 
 :78الشّكل 

 هاومعارضو  ،"في الحفاظ على النظام العامّ  ةغير جيد الديمقراطية الأنظمةمقولة "إنّ  مؤيدو
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ر العربي 64لقد عارض  "إن  الأنظمة  مقولة 2108 /2107% من المستجيبين في استطلاع المؤش 
% في 68و 2016ع % في استطلا67 الديمقراطية غير جيدة في الحفاظ على النظام العام "، مقارنةً بـ

% في 54 ، في حين كانت النسبة2014% عب روا عن هذا الرأي في استطلاع 65و 2015المؤشر 
؛ 2100؛ أي إن  المعارضين لهذه العبارة قلد ارتفعت نسبتهم بالتدريج، منذ استطلاع 2100 استطلاع

نقطة مئوية، مقارنةً باستطلاع سنة الأساس  12وبذلك يكون مقدار الارتفاع عبر الاستطلاعات الخمسة 
. في حين انخفضت نسبة الذين وافقوا على أن  الأنظمة الديمقراطية غير جيدة في الحفاظ على 2100

. أي إن  تغيرات 2108 /2107% في استطلاع 26إلى  2100% في استطلاع 27النظام العام ، من 
استقرت على نحو ربع المستجيبين. ومع ذلك فإن  2100في نسب الموافقين على هذه العبارة منذ عام 

التغير في اتجاهات الرأي العام  حول هذا الموضوع هي تغيرات جوهرية عند مقارنة نتائج استطلاع 
(. وبذلك، فإن  الرأي العام  من خلال 2100 بالنتائج المسجلة في سنة الأساس )استطلاع 2108 /2107

مع عدم تغير جوهري في نسبة الموافقين  رفض أكبر لهذه المقولة عب ر عن نسبةالستة الاستطلاعات 
هذا الموضوع،  تجاه مقررًايكن  لم أو أي،يكن لديه ر  الرأي العام  الذي لم أن   يعنيالذي  الأمر ؛عليها
  .2100 عام ب عيد –للمعارضة  – تقريرًا أكثر أصبح

ت إلى الت غير في ارتفاع نسبة المعارضين للعبارة، إلا أن  إن  السبب آنف الذكر هو أحد العوامل التي أد 
ر أيضًا هذا  التغيرات التي شهدتها اتجاهات الرأي العام  في كل  مجتمع من المجتمعات المستطلعة تفس 

نسب المعارضين والاستقرار في نسب الموافقين. وقلد ارتفعت نسبة الذين يعارضون  في بالتدريج الارتفاع
لبنان، وموريتانيا، ومصر، والمغرب ، وفلسطين؛ أي إن  الرأي العام  في هذه  هذه المقولة في كل  من 

البلدان أصبح أكثر انحيازًا إلى رفض مقولة "إن  النظام الديمقراطي غير جيد في الحفاظ على النظام 
ت في في المقابل تظهر النتائج أن نسبة الرافضين للعبارة قلد ارتفع .2100 مؤشربنتائج  العام " مقارنةً 

سنة الأساس في جميع البلدان العربية المستطلعة.  2100مقارنة بنتائج استطلاع  2106مؤشر 
الاستثناء كان العراق، وتونس، وت مثل الحالة التونسية تغي رًا جوهريًا في اتجاهات الرأي العام نحو هذه 

، 2100باستطلاع ، مقارنةً 2108 /2107العبارة؛ إذ انخفضت نسبة المعارضين لها في استطلاع 
نقطة، في المقابل أصبحت نسبة الموافقين عليها أعلى بأكثر من ثلاثة أضعاف النسبة التي  02بمقدار 

جلت في استطلاع  % مقابل 51، 2106، لتصبح نسبة المعارضين لهذه العبارة في استطلاع 2100س 
نقاط مئوية عن ذلك  4أقلل بـ % يؤيدونها. أما في العراق، فإن نسبة المعارضين في هذا الاستطلاع 43
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وجاء هذا الانخفاض في أعقاب ارتفاع شهدته استطلاعات  2100الذي سجل في استطلاع المؤشر 
. أما في العراق قلد ارتفعت نسبة الذين يعارضون هذه العبارة في جميع الاستطلاعات 2103 /2102

من دون ارتفاع  2108 /2107، إلا أنها انخفضت من جديد في استطلاع 2102التي نفذت منذ عام 
 % الإجابة أو قلالوا إنهم لا يعرفون.34في نسبة من قلالوا "لا أعرف"؛ إذ رفض 

 
 :79الشّكل 

  هاومعارضو  ،مقولة "إنّ النظام الديمقراطي غير جيد في الحفاظ على النظام" مؤيدو
 7100و ،7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104 بالمؤشراتمقارنةً  7102/ 7102في مؤشّر 
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 :80الشّكل 
 هاومعارضو  ،مقولة "إنّ النظام الديمقراطي غير جيد في الحفاظ على النظام" مؤيدو

 7100و ،7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104 بالمؤشراتمقارنةً  7102 /7102في مؤشّر 
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"إنّ النظام الديمقراطي يتّسم بأنّه غير حاسم، وحافل % مقولة 56رفضت أكثرية المستجيبين وبنسبة 
، وانطبق هذا الرفض على أغلبية المستجيبين في جميع البلدان المستطلعة، باستثناء تونس؛ بالمشاحنات"

% لها. 39% من الرأي العام  التونسي عن تأييده لهذه المقولة مقابل معارضة 54والسعودية إذ عبر 
% وافقوا عليها في حين 26% من السعوديين عارضوا هذه العبارة، مقابل 40وتجدر الإشارة إلى أن 

فضل ثلث المستجيبين عدم إعطاء رأي أو رفضوا الإجابة عن السؤال. إن  نسب تأييد هذه العبارة تجاوزت 
 ، والسودان، وفلسطين، والأردن والعراق. لبنانثلث مستجيبي 

 
 :81الشّكل 

 ومعارضوها ،بالمشاحنات" حافلو  ،بأنّه غير حاسم سممقولة "إنّ النظام الديمقراطي يتّ  مؤيدو

 
 

 بعدم يت سم السياسي النظام إن   مقولة%، 56 بنسبة ية،الرأي العام  في المنطقة العرب أكثرية عارضت
% من المستجيبين. وهي نسب شبه متطابقة مع استطلاع 35الحسم وحافل بالمشاحنات، مقابل موافقة 

% مقابل 48بلغت  ؛ إذ2100. وهي أعلى من تلك التي سجلت قلبل سبعة أعوام في استطلاع 2016
ر هي تغيرات جوهرية؛ ففي استطلاع 33تأييد  %. إن  التغيرات في نتائج استطلاعات المؤش 
رأي العام  إلى رفض هذه المقولة، بعد أن كانت أكثرية الانحياز تظهر نتائج المؤشر  2108 /2107

ن  رصد التغيرات في كل  مجتمع من المجتمعات المستطلعة . و 2100% في استطلاع 48نسبة رافضيها  ا 

24 

15 

12 

7 

5 

5 

5 

5 

4 

2 

2 

8 

30 

28 

37 

19 

29 

40 

22 

22 

30 

15 

16 

26 

23 

25 

32 

30 

42 

34 

56 

44 

45 

37 

48 

38 

16 

28 

12 

11 

12 

19 

14 

17 

14 

26 

24 

18 

7 

4 

8 

33 

12 

2 

3 

12 

7 

20 

10 

10 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

 تونس

 لبنان

 العراق

 السعودية

 السودان

 الأردن

 الكويت

 موريتانيا

 فلسطين

 المغرب

 مصر

 المعدل

 رفض الإجابة/لا أعرف  أعارض بشدة أعارض أوافق أوافق بشدة



  

029 
 

موريتانيا، في كل  من  الستة يشير إلى أن  نسبة المعارضين لهذه المقولة قلد ارتفعت خلال الاستطلاعات 
. وفي الكويتفي حين كانت شبه ثابتة في الأردن، و والسودان  ربومصر، ولبنان، وفلسطين، والمغ

بأنه غير حاسم وحافل  سميت  المقابل، انخفضت نسبة الذين عارضوا مقولة "إن  النظام الديمقراطي 
% 38؛ إذ سجلت نسبة المعارضين 2108 /2107بحسب نتائج مؤشر  والعراق بالمشاحنات" في تونس

% بعد 43وفي العراق  سجلت نسبة المعارضين ، 2100استطلاع  في في تونس %51بعد أن كانت 
درجة مئوية عن استطلاع سنة  25بـ المصري وقلد سجلت ارتفاعًا ملحوظًا في المجتمع  .%57أن كانت 

مئوية. وبذلك، فإن الرأي العام  21درجة مئوية، ثم الموريتاني بفارق  23ي بفارق المغربالأساس، يليه 
خرى عن رأي مخالف لما هو سائد في الخطاب الإعلامي والرسمي. إن انخفاض المصري يعبر مرة أ

جل في المؤشر  مرده بشكل رئيس  2100نسبة المعارضين للعبارة في السعودية لتصبح أقلرب إلى ما س 
 ارتفاع نسبة الذين لم يعطوا رأيًا في هذا الأمر.

 
 :82الشّكل 

  ،ومعارضوها ،بالمشاحنات" حافلو  ،بأنّه غير حاسم سممقولة "إنّ النظام الديمقراطي يتّ  مؤيدو
 7100و ،7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104 بالمؤشراتمقارنةً  7102 /7102 مؤشرفي 

 
 

  

8 

8 

8 

7 

6 

10 

26 

26 

27 

28 

27 

23 

38 

39 

39 

36 

40 

31 

18 

19 

20 

18 

13 

17 

10 

8 

6 

11 

14 

19 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2017 /2018

2016

2015

2014

2012 / 2013

2011

 رفض الإجابة/  لا أعرف  أعارض بشدة أعارض أوافق أوافق بشدة



 

  031 
 

 :83الشّكل 
  ،ومعارضوها ،بالمشاحنات" حافلو  ،بأنّه غير حاسم سممقولة "إنّ النظام الديمقراطي يتّ  مؤيدو

 7100و ،7107/ 7103و ،7106، و7100و 7104 بالمؤشراتمقارنةً  7102 /7102 مؤشرفي 
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 نّ إ" لمقولة معارضتها عن عب رت %(72نحو ثلاثة أرباع المستجيبين )فإن   سابقًا، الإشارة تمت كما
ن  أكثرية المستجيبين في كل  و % لهذه المقولة. 18مقابل تأييد  ،"النظام الديمقراطي يتعارض مع الإسلام ا 

 اهذ وكانترفض مقولة "إن  الديمقراطية نظام يتعارض مع الإسلام"،  أن هامن البلدان المستطلعة أفادت  دبل
 والكويت،  الأردن، ثلاثة أرباع مستجيبي أكثر منإذ إن   الأخرى؛في  هفي بعض البلدان أعلى من الرفض

 .المقولة هذهيرفضون  أن همولبنان أفادوا 

 
 :84الشّكل 

 بلدانهم بحسب" الإسلام مع يتعارض الديمقراطي النظام إنّ " مقولة في المستجيبين رأي

 
 

 

 معارضته عن 2108/ 2107في استطلاع المؤشر  العربية المنطقة في العام  الرأي  من% 72 عب ر 
جلت في "، وهي أكثر الإسلام مع يتعارض الديمقراطي النظام"إن   مقولة بفارق طفيف من النسبة التي س 

% في 22 المقولة، في حين كانت نسبة التأييد هذه العام  الرأي  من% 18، مقابل تأييد 2016استطلاع 
وبذلك، فإن الرأي العام . 2014لاع طاست في% 21و ،2015استطلاع  في% 20، و2016استطلاع 
  وبنسب متقاربة محافظ على رفضه مقولة تعارض الإسلام مع الديمقراطية. 2103 /2102ومنذ عام 

 ةتظهر النتائج ارتفاع نسب المستطلعة، المجتمعات من مجتمعتحليل اتجاهات الرأي العام  في كل   عند
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" في استطلاع النظام الديمقراطي يتعارض مع الإسلام إنّ " مقولة معارضتهمالذين أفادوا 
 في كل  من 2103/ 2102و 2104و 2105و 2106استطلاعات مقارنةً بنتائج  ،2108 /2107
كلّ من  في انخفاضًا طفيفًا انخفضت هذه النسبةفي المقابل، ولبنان ومصر.  ،والسودان ،الأردن
 . وبقيت ثابتة في باقي البلدان.والمغرب فلسطين ،ويتوالك ،العراق

  
 :85الشّكل 

في مؤشّر  بلدانهم بحسب" الإسلام مع يتعارض الديمقراطي النظام أنّ " مقولة في المستجيبين رأي
  7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104 اتر مقارنةً بنتائج مؤشّ  7102 /7102
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 :86الشّكل 
في مؤشّر  بلدانهم بحسب" الإسلام مع يتعارض الديمقراطي النظام إنّ " مقولة في المستجيبين رأي

  7103/ 7107و ،7106و ،7100و 7104ات ر مقارنةً بنتائج مؤشّ  7102 /7102
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" إنّ مجتمعنا غير مهيأ لممارسة النظام الديمقراطيانقسم الرأي العام  في المنطقة العربية إزاء مقولة "
%. وتتباين اتجاهات الرأي 42%، مقابل معارضة 48بين مؤيد ومعارض؛ إذ وافق على هذه العبارة  ما

%(، 51%(، واللبنانيين )56من بلد إلى آخر نحو هذه المقولة؛ ففي حين كانت أكثرية الأردنيين )
رافضة هذه المقولة،  %(60%(، والموريتانيين )52%(، والمغاربة )54والمصريين ) %(،67والكويتيين )

%(. وانقسم الرأي العام  في البلدان العربية 65%(، والعراقليين )64فإن ها تجد تأييدًا لدى التونسيين )
أة للديمقراطية، ومن يرفض هذه المقولة. عبرت الكتلة الأخرى بين من يوافق على أن  مجتمعاتنا غير مهي

% 31% منهم عليها في حين لم يبد  30% عن رفضها للمقولة، مقابل موافقة 39الأكبر من السعوديين 
 رأيًا تجاه هذا الموضوع.

 
 :87الشّكل 

 بلدانهم بحسب" الديمقراطي النظام لممارسة مهيأ غير"مجتمعنا  مقولة في المستجيبين رأي

 
 

النظام  لممارسة مهيأة غير مجتمعاتنا إنّ " مقولة إزاء منقسمًا يكون  يةفي المنطقة العرب يكاد الرأي العام  
%( هي أعلى من 48"، على الرغم من أن  نسبة الذين أفادوا رفضهم للمقولة من الرأي العام  )الديمقراطي

طفيفًا بين المؤيدين لهذه المقولة مقارنةً بنتائج  وت ظهر النتائج انخفاضًا%(. 42نسبة الموافقين عليها )
ارتفاع نسبة الذين ، في حين أن  نسبة المعارضة بقيت ثابتةً مع 2103/ 2102استطلاع مؤشر 

 .بشدّةالمقولة  يعارضون هذه
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في وموريتانيا ومصر  ،وتونس ،والمغرب ،الكويتارتفعت نسبة المعارضين لهذه المقولة في كل  من 
مقارنةً بالاستطلاع السابق. وفي المقابل، انخفضت نسبة المعارضين في كل   2108/ 2107استطلاع 

نقاط مئوية مقارنة باستطلاع  4و 01بفارق راوح بين  وفلسطين ولبنان ،والعراق ،والسودان ،الأردنمن 
السعودية أيضًا استثناء  المستطلعة. تمثل. في حين كانت النسب شبه ثابتة في سائر المجتمعات 2016

 من النمط حيث انخفضت نسبة المعارضين لهذه العبارة لمصلحة نسبة الذين قلالوا "لا أعرف".

 
 :88الشّكل 

مؤشّر  نتائج بحسب" الديمقراطي النظام لممارسة مهيأ غير"مجتمعنا  مقولة في المستجيبين رأي
 7103/ 7107و ،7106و ،7100و 7104ات ر مقارنةً بنتائج مؤشّ  7102 /7102
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 :89الشّكل 
مؤشّر  نتائج بحسب" الديمقراطي النظام لممارسة مهيأ غيرنحو مقولة "مجتمعنا  المستجيبين رأي

 7103/ 7107و ،7106و 7100و 7104ات ر مقارنةً بنتائج مؤشّ  7102 /7102
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ر عن رفضها ب  كانت تع ،على الر غم من أن  أكثرية المستجيبين في الدول المستطلَعَة آراء مواطنيها
القول إن  قلبول يمكن فإن ه  ،للديمقراطية معاديًان موقلفًا غير إيجابي أو م  وجهات النظر السابقة التي تتض

 لقلبول هذه المقولات في دو  ويمكن أن نعزوَ  .وجهات النظر السلبية في بعض الدول، كان أعلى من غيره
 ةممتد   ةزمني تديمقراطية فترا بإلى غياب تجار  المذكورة،إلى أثر ترويج وجهات النظر  إضافةً ، بعينها

جراءا ل  ارسة أشكاممفي في هذه الدول. كما أن  تجربة مواطني بعض هذه الدول  كانت  ،ديمقراطية توا 
ة الترويج التي شهدتها المنطقة إعلاميًا ضد الديمقراطية على مدار ، ةفي مجملها سلبي علاوةً على أن  حد 

ت ظهر أن  المواطنين  2108 /2107أكثر من أربعة أعوام. وعلى الرغم من ذلك، فإن  نتائج استطلاع 
 إلى رفض العبارات السلبية.منحازة  لنظام الديمقراطي، بل إن  الأغلبيةزالوا أقلل  اقلتناعًا بسلبية ا ما

ثم  إن  ن سب رفض المقولات السلبية بخصوص الديمقراطية، تتباين بحسب تلك المقولات؛ إذ إن  الرأي 
 العام  يرفض رفضًا جليًّا "مقولة إن  الأداء الاقلتصادي يسير بصورة سيئة في ظل  الأنظمة الديمقراطية".
كما أن ه يرفض مقولة "إن  الديمقراطية تتعارض مع الإسلام"، وكذلك الحال في ما يتعل ق بمقولة "إن  
الأنظمة الديمقراطية غير جيدة في الحفاظ على النظام". وفي مقابل ذلك، تنخفض نسب رفض مقولتَي: 

مهي أة للممارسة  "إن  النظام الديمقراطي غير حاسم، وحافل بالمشاحنات"، و"إن  مجتمعاتنا غير
الديمقراطية". ويبقى من المهم الإشارة إلى أن الرأي العام المصري يعكس في استطلاع المؤشر الحالي 
ارتفاعًا في مستويات رفضه العبارات السلبية بالحفاظ على النظام في ظل النظام الديمقراطي أو إن 

 يروجبما  مقتنعغير  علىالعام المصري  المجتمع غير مهيأ للنظام، الأمر الذي يعكس بجلاء أن الرأي
بأن الحفاظ على النظام أو حماية المجتمع للديمقراطية غير مرتبطين في الخطاب الرسمي والإعلامي 

 بالنظام الديمقراطي وأسسه. 

المهمة إذ انخفضت نسبة المعارضين للمقولات التي تفيد  الاتجاهات بعض السعودي العام يشير الرأي
الديمقراطي من دون أن ينعكس هذا الأمر على ارتفاع في نسب الذين يؤيدون هذه العبارة.  سلبية النظام

بل ارتفعت نسبة الذين رفضوا أو أفادوا أن لا رأي لهم. وهذا نمط ساد نتائج استطلاع المؤشر في 
ن عارضوا السعودية والسياق الآخر المهم في نتائج المؤشر هو انخفاض نسبة التونسيين والعراقليين الذي

هذه العبارات. وهذا يعكس أن  رأيًا عامًا في البلدين يتشكل في هذا الإطار، وقلد يكون مرد  هذا الانخفاض 
في تونس هو انعكاس لخيبة أمل مواطني تونس من عدم تحقيق توقلعاتهم في إنجازات أفضل على 
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الرأي العام العراقلي يكون  مستوى الحفاظ على النظام العام أو تحقيق أداء اقلتصادي أفضل في حين أن
قلد تأثر إلى حد بعيد بهذه المعطيات من ناحية، إضافة إلى أولويات المواطنين المرتبطة بتحقيق الأمن 

 والأمان.

 تأييد النظام الديمقراطي .3

أظهر الجزء السابق من هذا القسم أن  مواطني المنطقة العربية يرفضون مقولات سلبية عن الديمقراطية 
ر  أو النظام الديمقراطي؛ ما يدل  على أن  الرأي العام  منحاز إلى نظرة إيجابية للديمقراطية. إلا أن  المؤش 

فقد  .النظام السياسي الديمقراطي الرأي العام   مدى قلبول ةلمعرفالعربي قلد استخدم مجموعة من المعايير 
الديمقراطي أو معارضته. وفي هذا ط رحت مجموعة من الأسئلة التي تقيس تأييد الرأي العام  للنظام 

ئل المستجيبون إن كانوا يوافقون على مقولة " ن كانت له مشكلاته، السياق، س  إنّ النظام الديمقراطي وا 
". وهو سؤال أساسي ي ظهر تأييد الرأي العام  للنظام الديمقراطي أو لكنّه أفضل من غيره من الأنظمة

من الأنظمة السياسية لمعرفة مدى ملاءمتها لتكون أنظمة  رفضه. وقلد ط رحت على المستجيبين مجموعة
 سياسية في بلدانهم.

ن كانت له مشكلاته إنّ "مقولة  أم ا على صعيد اتجاهات الرأي العام  نحو لكنّه  ،النظام الديمقراطي وا 
% 17بــ  ، مقارنةً عليها (%74)المستجيبين  نحو ثلاثة أرباعوافق  فقد ،أفضل من غيره من الأنظمة"
لنظام إلى اعن انحياز مواطني المنطقة العربية  حفيه أن  هذا يعب ر بوضو  كفقط عارضوها. ومم ا لا ش

  من غيره.ل النظام الديمقراطي أفضفكرةَ أن  الديمقراطي، وضعف التيار الذي صر ح بمعارضته 

نظام الديمقراطي هو أفضل أن  ال ،البلدان المستطلَعَة آراء مواطنيها جميعفي  ،وأفادت أغلبية المستجيبين
د فقد أي  . إلى آخر دالمواطنين للنظام الديمقراطي كان متفاوتًا من بلتفضيل من غيره من الأنظمة. إلا أن  

% في مصر. 78و تونس، في  %84، ومستجيبي الأردنمن % 88 على تزيد بنسب  النظام الديمقراطي 
من ثلثي  أكثر فيها توافق ذكر،ال آنفةفي المجتمعات  العبارةلهذه  واسعال التأييد هذاإلى  إضافةً 

الكويت، و السودان، و موريتانيا، و المغرب، و لبنان،  منكل   في وذلك منهم؛ أرباع ثلاثةالمستجيبين إلى 
%، 53الديمقراطي في السعودية حيث عب ر عن ذلك نسبة تأييد للنظام  العراق وفلسطين. وكانت أقلل  و 

 % من المستجيبين.31حين رفض الإجابة أو قلال "لا أعرف" %، في 07مقابل معارضة 
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 :90الشّكل 
ن كانت له مشكلاته،  مؤيدو  ومعارضوها ،هو أفضل من غيره من الأنظمة"فمقولة "إنّ النظام الديمقراطي وا 

 
 

 

زاد  الرأي العام  للنظام الديمقراطي هذا العام كان تأييد أن  إلى  2108 /2107 تشير نتائج استطلاع
 السابقة في الأعوام الثلاثة التأييد نسبة إن  إذ  ؛2016استطلاع  نقطتين مئويتين مقارنة بنتائجبمعدل 
جلت التي النسب من أعلى )مع اختلاف طفيف في درجة التأييد(، وهي %72بلغت   استطلاعفي  س 
 باستطلاع مقارنةً نقاط مئوية  7 ،2100 استطلاعفي  %67و ،%68 بلغت إذ ؛2103 /2102
قلورنت نتائج  ماإذا  ملحوظًاارتفاعًا  ارتفعت قلد الديمقراطي النظام تأييد نسبة. وبناء عليه، فإن  2100

وفي حين كانت نسبة المعارضة  .(الأساس)سنة  2100 بنتائج استطلاع 2108 /2107 استطلاع
% 07و 2103/ 2102 استطلاع% في 08 أصبحت، و 2100 استطلاع% في 05للنظام الديمقراطي 

 وانخفضت مرةً أخرى  2106، و2105 استطلاعَي% في 22 إلىارتفعت فقد  ،2104 استطلاعفي 
 استطلاع مقارنة نتائج عند للانتباه لافتةً  التغيرات هذه وت عد   .2108/ 2107ستطلاع افي  %07لتسجل 
ن  ارتفاع نسبة المؤيدين للنظام الديمقراطي، كان نتيجةً . وا  2100نة الأساس بس 2018 /2107

لانخفاض نسبة الذين لم يبدوا رأيًا أو رفضوا الإجابة في استطلاعات سابقة، ويعكس هذا أن  التناقلص في 
روا رأيًا في استطلاعات سابقة وانخفاض نسبة معارضي العبارة قلد ل إلى مؤيدي  نسبة الذين لم يقر  تحو 

 قراطي أكثر من معارضيه.النظام الديم
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إن  التغيرات في المعدل العام  نحو تأييد النظام الديمقراطي أو معارضته هي انعكاس أيضًا لتغيرات طرأت 
 2018 /2107على آراء المستجيبين في المجتمعات المستطلعة؛ فقد أظهرت النتائج في استطلاع 

 ،الأردنفي كل  من  2016بالاستطلاع السابق ارتفاعًا في مستويات تأييد النظام الديمقراطي مقارنة 
. وفي المقابل انخفض تأييد النظام الديمقراطي على نحو طفيف في وفلسطين ومصر ،والعراق ،والسودان
( فإن النتائج تظهر ارتفاعًا ملحوظًا في تأييد 2100. أما مقارنة بسنة الأساس )ولبنان وموريتانيا ،الكويت

ومصر  ،وفلسطين ،وتونس ،والمغرب ،والعراق ،الأردنالنظام الديمقراطي على مدى السنوات في 
 .وموريتانيا

تونس،  من المهم في هذا السياق الإشارة إلى أن القبول ببعض المقولات السلبية حول الديمقراطية في
والعراق لم يترجم في رفض النظام الديمقراطي، بل على العكس ما زال بين التونسيين شبه توافق على 
النظام الديمقراطي ويؤيده أكثرية كبيرة في العراق. ومن الجدير بالملاحظة أيضًا أن الرأي العام المصري 

ت السابقة وينطبق الأمر ذاته على عب ر عن تأييد غير مسبوق للنظام الديمقراطي مقارنة بالاستطلاعا
لى حد  ما موريتانيا.  الأردن، والمغرب، وفلسطين وا 
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ن كانت له مشكلاته،  مؤيدو ومعارضوها في  ،هو أفضل من غيره من الأنظمة"فمقولة "إنّ النظام الديمقراطي وا 
 7100و ،7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104ات ر مؤشّ المقارنةً ب 7102 /7102مؤشّر 
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ن كانت له مشكلاته،  مؤيدو ومعارضوها في  ،هو أفضل من غيره من الأنظمة"فمقولة "إنّ النظام الديمقراطي وا 
 7100و ،7103/ 7107و ،7106و ،7100ات ر مؤشّ المقارنةً ب 7104مؤشّر 
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 الأنظمة السياسية الأكثر ملاءمة.4
ئل المستجيبون  لقد ط رحت على المستجيبين في المنطقة العربية مجموعة من الأنظمة السياسية. وس 

الأنظمة السياسية كانت هذه الأنظمة ملائمة أو غير ملائمة لتكون أنظمةَ حكم في بلدانهم. وكانت  إن  
 التي ط رحت على المستجيبين، كما يلي:

  دي تتنافس فيه جميع الأحزاب مهما كان انتماؤها، من خلال الانتخابات الدورية نظام سياسي تعد 
 )نظام ديمقراطي(.

 .نظام سياسي تتنافس فيه الأحزاب غير الدينية فقط في الانتخابات الدورية 
 .نظام سياسي تتنافس فيه الأحزاب الإسلامية فقط 
 .نظام محكوم بالشريعة الإسلامية، من دون وجود انتخابات أو أحزاب سياسية 
  نظام سياسي تجري فيه انتخابات شكلية تتول ى فيه الحكم سلطة غير ديمقراطية تأخذ القرارات من دون

 إيلاء آراء المعارضة أهمية )نظام سلطوي(.

؛ نظام سياسي ديمقراطينتائج إلى أن  أكثرية الرأي العام  في المنطقة العربية منحازة إلى تشير ال
ا"، أو "ملائم إلى حد  ما" ليطبَّق في بلدانهم.  من المستجيبين أفادوا أن  هذا النظام %76 إن   إذ "ملائم جدًّ

إلى حد  ما" أو "غير ملائم  % من المستجيبين أن  النظام الديمقراطي "غير ملائم07في المقابل، أفاد 
الأحزاب % من المستجيبين إن  النظام السياسي الذي يقتصر على تنافس 27على الإطلاق". وقلال 

ا"، أو "ملائم إلى حد  ما". في حين أفاد  الإسلامية فقط % من الرأي العام  في المنطقة 64هو "ملائم جدًّ
 ما" أو "غير ملائم على الإطلاق" ليطبَّق في بلدانهم.العربية أن  مثل هذا النظام "غير ملائم إلى حد  

الأحزاب السياسية غير % من الرأي العام  العربي أن  نظام الحكم التداولي الذي تتنافس فيه 20ورأى 
ا"، أو "ملائم إلى حد  ما"؛ وقلال أكثر من ثلثي المستجيبين )الدينية %( إن ه "غير 71، هو نظامٌ "ملائم جدًّ

 د  ما" أو "غير ملائم على الإطلاق".ملائم إلى ح

من دون وجود انتخابات أو أحزاب  نظام محكوم بالشريعة الإسلاميةأم ا على صعيد مدى ملاءمة 
ا"، أو "ملائم 30سياسية، فقد رأى  % من الرأي العام  في المنطقة العربية أن  مثل هذا النظام "ملائم جدًّ

 ه "غير ملائم إلى حد  ما" أو "غير ملائم على الإطلاق".% أن  60إلى حد  ما". في المقابل، أفاد 
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، حت ى إن أجرى غير ديمقراطي لا يأبه بالتعددية السياسيةأم ا على صعيد مدى ملاءمة نظام حكم 
%، أن ه "غير ملائم إلى حد  ما" أو "غير ملائم 74انتخابات شكليةً، فقد رأت أكثرية الرأي العام ، بنسبة 

ا"، أو "ملائم إلى حد  ما".15ابل على الإطلاق"؛ مق  % قلالوا إنه "ملائم جدًّ

ويبدو جليًا أن  النظام الديمقراطي هو الأكثر ملاءمةً من وجهة نظر المستجيبين، بل إن  نحو نصف 
ديمقراطي هو "ملائم جدًا"، إن الذين كانوا جازمين بأن النظام ال أن   أفاد العربية الرأي العام  في المنطقة

الديمقراطي ملائم جدًا يمثلون نحو ستة أضعاف من كانوا جازمين بأن النظام الديمقراطي غير النظام 
ا".03ملائم. مقابل ما نسبته   % أو أقلل  أفاد أن  أحد الأنظمة هو نظام "ملائم جدًّ
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  لبلدانهم حكمٍ  أنظمة   تكون  لأن السياسية الأنظمةمن  مجموعةٍ  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات

 
 

يبدو جليًّا أن  أكثر الأنظمة السياسية قلبولًا لدى الرأي العام  في المنطقة العربية هو النظام الديمقراطي؛ إذ 
نحو ثلثي الرأي العام  أو أكثر  توافق المقابل، إن  أكثر من ثلاثة أرباعه أفادوا أن  هذا النظام ملائم. وفي

أن  جميع الأنظمة الأخرى التي ط رحت على الرأي العام  هي أنظمة غير ملائمة للتطبيق في على 
 بلدانهم.
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وعند تحليل اتجاهات الرأي العام  في المنطقة العربية نحو مدى ملاءمة النظام الديمقراطي لتطبيقه في 
لمستجيبين بما يزيد على ثلاثة بلدانهم بحسب البلدان التي شملها الاستطلاع، ت ظهر النتائج أن  أغلبية ا

ا، أو ملائم إلى حد  ما( في كل  واحدة  أرباعهم قلد أفادت أن  النظام الديمقراطي هو نظام ملائم )ملائم جدًّ
، %(86) وموريتانيا %(،90) مصرمن الدول التي است طلعت آراء مواطنيها، وجاءت أعلاها في 

% من 32، فقد كان الرأي العام  السعودي؛ إذ عب ر %(. أم ا الاستثناء في هذا السياق85) وفلسطين
 % قلالوا إنه غير ملائم.30المستجيبين عن أن  النظام الديمقراطي ملائم لبلدهم، مقابل 

بالنسبة إلى ن سب المستجيبين الذين أفادوا أن  النظام الديمقراطي "غير ملائم إلى حد  ما" أو "غير أم ا 
  %(،27) والعراق %(،28) الأردنملائم على الإطلاق" لأن ي طبَّق في بلدانهم، فقد بلغت أعلاها في 

الكويتي بين الرأي العام   %(. وكانت أدنى نسبة ممن أفادوا أن النظام الديمقراطي غير ملائم29) وتونس
 . الموريتاني والمصري  عند %7%، و5بنسبة 

 :94الشّكل 
 من انتماؤها كان مهما الأحزاب جميع فيه تتنافس تعدّدي سياسي نظامٍ  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات

  الدورية الانتخابات خلال

 
 

 السياسي النظام ملاءمة في ما يتعل ق بمدىالرأي العام  في المنطقة العربية  اتجاهات مقارنة ت ظهر
 2104و 2105و  2016استطلاعات بنتائج ،2108 /2107 بحسب استطلاع الديمقراطي، التعددي

% في استطلاع 82ءمة النظام الديمقراطي قلد انخفضت من لاأن  نسبة الذين أفادوا م 2103 /2102و
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. إن التغيرات التي طرأت هبوطًا عبر السنوات الماضية 2108 /2107% في 76إلى  2103/ 2102
تعب ر عن تغيرات جوهرية من الناحية الإحصائية، إلا أن  نسب الذين أفادوا أن  هذا النظام غير ملائم  لا

، 2108 /2107% في استطلاع 07إلى  2103/ 2102% في استطلاع 8قلد ارتفعت تدريجيًا من 
ه:وهذا تغير   جوهري من الناحية الإحصائية مردُّ

  ًانخفاض نسبة الذين لم يبدوا رأيًا في سنة الأساس لمصلحة التصريح بعدم ملاءمة النظام أولا ،
 الديمقراطي.

 ملائم في بعض المجتمعات المستطلعة وارتفاع نسبة الذين  إنه قلالوا الذين نسبة ، انخفاضثانيًا
في السعودية؛ إذ انخفضت نسبة الذين أفادوا أنه ملائم من أفادوا أنه غير ملائم، ويتجلى هذا 

 كبير ارتفاع مع ،2108 /2107 استطلاع في% 37إلى  2103/ 2102% في استطلاع 54
% وارتفاع 30إلى  الأساسسنة  استطلاع% في 02 من ملائم غير إنه قلالوا الذين نسبة في

وتونس ولبنان. وتجدر الملاحظة  العراق،وينطبق هذا بدرجة أقلل  على  أعرف"، "لا وامن قلالنسبة 
جلت في بلدان بعينها كانت في مصر، حيث أفاد  % أن النظام 90أن أعلى نسب ارتفاع س 

% في استطلاعَي 59% و82مقارنة بـ  2108 /2107 استطلاعالديمقراطي ملائم في 
على نسب على التوالي. وبنسب أقلل بقي الرأي العام السوداني يحافظ  2104و 2103 /2102

 متزايدة في تأييد النظام الديمقراطي.

 :95الشّكل 
 من انتماؤها كان مهما الأحزاب جميع فيه تتنافس تعدّدي سياسي نظام ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات

 استطلاعات سابقةمقارنةً بنتائج  7102 /7102في مؤشّر  الدورية الانتخابات خلال
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 من انتماؤها كان مهما الأحزاب جميع فيه تتنافس تعدّدي سياسي نظامٍ  ملاءمةنحو مدى   العامّ الرأي  اتجاهات

 7103/ 7107و ،7106و ،7100 اتر مقارنةً بنتائج مؤشّ  7104في مؤشّر  الدورية الانتخابات خلال
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نظامًا سياسيًا تتنافس فيه الأحزاب غير الدينية رأى نحو ثلاثة أرباع الرأي العام  في المنطقة العربية أن  
ا"، 20، مقابل هو نظامٌ "غير ملائم إلى حدّ ما" و"غير ملائم على الإطلاق" % أفادوا أن ه "ملائم جدًّ

و"ملائم إلى حد  ما". وترى أكثرية المستجيبين في كل  بلد من البلدان التي أ جري فيها الاستطلاع أن  مثل 
ة في  موريتانيا والأردن هذا النظام "غير ملائم إلى حد  ما" و"غير ملائم على الإطلاق" لبلدانها، بخاص 

% على التوالي أن  هذا النظام الذي يحظر الأحزاب الدينية هو 81% و87و %82أفاد  ؛ إذوفلسطين
نظام "غير ملائم إلى حد  ما" و"غير ملائم على الإطلاق". أما الرأي العام السعودي فمنقسم بين كتلتين: 

بت %( أجا38% قلالت إنه غير ملائم، والكتلة الثانية والتي تقاربها في الحجم )43الكتلة الأكبر بنسبة 
 %.09تعرف إذا ما كان ملائمًا أم غير ملائم، بينما كانت نسبة الذين قلالوا إنه ملائم  أنها لا

 
 :97الشّكل 

  فقط الدينية غير الأحزاب فيه تتنافس سياسينظام  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات
  الدورية الانتخابات في

 
 

 فقد فقط، دينية غير سياسية أحزاب فيه تتنافس تعددي سياسي نظام ملاءمة مدى صعيد على أم ا
% 20بنسبة  %،20إلى  2103/ 2102% في استطلاع 28انخفضت نسبة الذين أفادوا أنه ملائم من 

% في استطلاع 58، في حين ارتفعت نسبة الذين أفادوا أنه غير ملائم من 2108/ 2107في استطلاع 
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ن  هذا التغير تجاه مدى ملاءمة النظام 2108 /2107في استطلاع % 71إلى  2103/ 2102 . وا 
السياسي التنافسي المقتصر على أحزاب غير دينية هو تغير جوهري من الناحية الإحصائية لمصلحة 
موقلف رافض له. وقلد كانت نتيجة هذه الزيادة في رفض هذا النظام هي ارتفاع نسبة من قلالوا بعدم 

 المجتمعات إن أكثر .ولبناني مجتمعات بعينها مثل موريتانيا، وفلسطين، والأردن، ملاءمة هذا النظام ف
% 34التي ارتفع فيها القول بأن هذا النظام ملائم عبر السنوات كان المجتمع المصري حيث وصلت إلى 

 .2103 /2102% في استطلاع 23في هذا الاستطلاع مقابل 

 
 :98الشّكل 

 الانتخابات في فقط الدينية غير الأحزاب فيه تتنافس سياسي نظامٍ  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات
 7103/ 7107و ،7106و ،7100و 7104ات ر مقارنةً بنتائج مؤشّ  7102 /7102في مؤشّر  الدورية
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 :99الشّكل 
 الانتخابات في فقط الدينية غير الأحزاب فيه تتنافس سياسي نظامٍ  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات

 7103/ 7107و ،7106، و7100 اتر مقارنةً بنتائج مؤشّ  7104في مؤشّر  الدورية
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أنّ "نظامًا سياسيًا تتنافس فيه الأحزاب من جهة أخرى، أفاد ث لثا الرأي العام  في المنطقة العربية 
،" هو نظام "غير ملائم إلى حد  ما" أو "غير ملائم على الإطلاق" لبلدانهم، في حين كانت الإسلامية فقط

ا"، أو "ملائم إلى حد  ما" هي  العام  على  الرأي توافق %. وهذا ي ظهر27نسبة الذين أفادوا أن ه "ملائم جدًّ
 رفض مثل هذا النظام.

إلا أن  تحليل اتجاهات الرأي بحسب بلدان المستجيبين ي ظهر مجموعة من التباينات؛ ففي حين كان الرأي 
% 86شبه مجمع على عدم ملاءمة هذا النظام لبلدانهم، بنسبة للبناني والمصري االأردني والعراقلي و العام  

% على التوالي، فإن  النسبة التي تفيد عدم ملاءمة هذا النظام تنخفض إلى النصف أو إلى 78% و79و
ن  هذا الانخفاض في نسبة والكويتما هو أقلل  من ذلك بين مستجيبي السودان  السودانيين و الكويتيين . وا 

يعني أن  الرأي الذين أفادوا عدم ملاءمة نظام سياسي ينحصر التنافس فيه بين الأحزاب الإسلامية لا 
أن  هذا النظام "ملائم"، مقابل الكويتيين % من 49العام  في هذين البلدين يرى أن ه ملائم لبلدانهم؛ فقد أفاد 

أن  بين من يرى  % قلالوا إنه غير ملائم. أم ا بالنسبة إلى مستجيبي السودان، فقد انقسم الرأي العام  48
ا"، أو "ملائم إلى  %.54بنسبة  ملائم غير يراه ومن وبين%، 38 بنسبة" ماحد   هذا النظام "ملائم جدًّ

 
 :100الشّكل 

 فقط الإسلامية الأحزاب فيه تتنافس سياسي نظامٍ  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات
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فقط في إن  اتجاهات الرأي العام  نحو مدى ملاءمة نظام سياسي تتنافس فيه الأحزاب الإسلامية 
، 2015و 2016قلد اختلفت اختلافًا طفيفًا عم ا كانت عليه في استطلاعي  2108 /2107 استطلاع

. فقد انخفضت نسبة الذين أفادوا أن  هذا 2103/ 2102واختلفت بصفة ملحوظة مقارنة باستطلاع 
. 2108 /2107% في استطلاع 27إلى  2103/ 2102% في استطلاع 41النظام ملائم من 

% في 63إلى  2103/ 2102% في استطلاع 47نسبة الذين أفادوا أنه غير ملائم من  وارتفعت
ستطلاع في ا %64وأصبحت  2105% في استطلاع 65، لترتفع مر ة أخرى إلى 2104استطلاع 

ن  التغيرات في الرأي العام  نحو هذا النظام السياسي كانت 2106وفي استطلاع  2108 /2107 . وا 
واقلف المستجيبين في أغلب البلدان المستطلعة مثل العراق؛ إذ ارتفعت نسبة الذين نتيجةً لتغيرات في م

. 2108 /2107% في استطلاع 79 إلى 2103/ 2102% في استطلاع 51أفادوا أن ه غير ملائم من 
 .الكويتي والفلسطينيالمصري، واللبناني، و  الرأي العام   وبوتيرة أقلل  طرأ التغير ذاته على

 
 :101الشّكل 

ؤشّر مفقط في  الإسلامية الأحزاب فيه تتنافس سياسي نظامٍ  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات
 7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104 اتر مقارنةً بنتائج مؤشّ  2117 /2118
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 :102الشّكل 
ؤشّر مفقط في  الإسلامية الأحزاب فيه تتنافس سياسي نظامٍ  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات

 7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104 اتر مقارنةً بنتائج مؤشّ  2117 /2118
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نظامًا محكومًا " أن   على متوافقة العربية المنطقة%( في 60على الر غم من أن  أكثرية الرأي العام  )
، هو نظام سياسي غير ملائم، فإن  بالشريعة الإسلامية من دون وجود انتخابات أو أحزابٍ سياسية"

تحليل اتجاهات الرأي العام  بحسب بلدان المستجيبين ي ظهر مجموعة من التباينات؛ فقد توافق أغلبية 
عدم ملاءمة نظام  % على التوالي( على74%، و78%، و86) وتونس ومصر ،لبنانالمستجيبين في 

محكوم بالشريعة الإسلامية من دون وجود انتخابات أو أحزاب سياسية لبلدانهم، إضافةً إلى أن  أكثرية 
أفادت عدم ملاءمة هذا  العراق، والكويت،و المغرب، و السودان، و فلسطين، و الأردن، و موريتانيا، مستجيبي 

 %. 53% و73م لبلدانها بنسب  راوحت بين النظا

أو غير ملائم على الإطلاق(  ،إن  أقلل  نسبة أفادت أن  مثل هذا النظام غير ملائم )غير ملائم إلى حد  ما
% أفادوا أن ه "ملائم جدًا" أو "ملائم إلى حد  ما". ويمكن 59%، مقابل 07كانت في السعودية، بنسبة 

بطبيعة تجربة السعوديين في ظل  نظام سياسي يعتمد على الأحكام  تفسير هذه النسب في السعودية
 الدينية.

 
 :103الشّكل 

 أحزابأو  انتخابات وجود دون  من الإسلامية بالشريعة محكوم نظامٍ  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات
 سياسية
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ملاءمة نظام سياسي محكوم بالشريعة الإسلامية، من دون تعكس مقارنة اتجاهات الرأي العام  نحو مدى 
باستطلاعات المؤشر السابقة ارتفاعَ  2108 /2107وجود انتخابات أو أحزاب سياسية، في استطلاع 

% في 51 نسبة الذين قلالوا إنه غير ملائم في هذا الاستطلاع؛ إذ كانت نسبة الذين أفادوا أنه غير ملائم
%. وبذلك، ي عد  هذا الارتفاع جوهريًا من الناحية الإحصائية 60صل إلى لت ،2103 /2102 استطلاع

مقابل هذا الارتفاع في نسبة الذين قلالوا إنه غير ملائم، فإن  نسبة الذين أفادوا  عند المقارنة بسنة الأساس.
ستطلاع افي  %30لتصل إلى  2103/ 2102% في استطلاع 37 أنه ملائم قلد انخفضت من

ن  هذه التغيرات في المعدل العام  كانت ترجمةً لتغيرات طرأت في عدة مجتمعات . و 2108 /2107 ا 
 غير إنه قلالوا عربية؛ إذ انخفضت نسبة المستجيبين الذين قلالوا بملاءمة هذا النظام وارتفعت نسبة الذين

غرب، المو الكويت، و السودان، الأردن، و  الثلاث الماضية في كل  من ملائم خلال استطلاعات السنوات
. كما انخفضت نسبة الذين أفادوا أن هذا النظام ملائم في السعودية من مصر، وموريتانياو فلسطين، و 

% في هذا الاستطلاع بذلك ارتفعت نسبة الذين قلالوا إنه 58، إلى 2106% في استطلاع المؤشر 69
حين حافظت مجتمعات بعينها على نسب ارتفاع في مدى  غير ملائم مقارنة بالنتائج قلبل عامين. في
 موريتانيا، والسعودية. فيملاءمة نظام محكوم بالشريعة الإسلامية؛ 

 :104الشّكل 
 أحزابأو  انتخابات وجود دون  من الإسلامية بالشريعة محكوم نظامٍ  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات

 7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104 اتر مقارنةً بنتائج مؤشّ  7102 /7102شّر في مؤ  سياسية
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 :105الشّكل 
 أحزابأو  انتخابات وجود دون  من الإسلامية بالشريعة محكوم نظامٍ  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات
 7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104 اتر مقارنةً بنتائج مؤشّ  2117 /2118في مؤشّر  سياسية
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"النظام الذي تتولى به عدم ملاءمة  %، على74في المنطقة العربية شبه متوافق، بأغلبية  الرأي العام   إن  
، وذلك شكلية )نظام غير ديمقراطي( في بلدانهم"الحكم سلطة غير ديمقراطية حتى لو جرت انتخابات 

% أفادوا أن  هذا النظام ملائم. ومن خلال المقارنة بين البلدان التي جرى فيها الاستطلاع، 07مقابل 
ترك زت أغلبية المستجيبين الذين أفادوا عدم ملاءمة هذا النظام في كل  من لبنان، ومصر، وفلسطين، 

 %.74% و91بين  راوحت ، والأردن، بنسب  والعراق، وتونس، وموريتانيا
أم ا نسب الذين أفادوا أن النظام غير الديمقراطي غير ملائم في سائر البلدان المستطلعة فتراوح بين 

%. وفي المقابل، عب ر نحو ربع المستجيبين في كل  من الكويت، ومصر، والأردن، 65% و70
بين أغلبية مواطني  افإن  هنالك توافقً  عليه، بلدانهم. وبناءً والسودان، وموريتانيا عن ملاءمة هذا النظام 

. ومن الجدير بالذكر أن  نسبة الذين الديمقراطي غير رفض النظام علىكل  بلد من البلدان المستطلعة 
يرفضون هذا النظام )أي غير الديمقراطي( هي شبه مطابقة لنسبة الذين يؤيدون النظام الديمقراطي، 

ة الذين يؤيدون النظام السلطوي قلريبة من نسبة الذين يرفضون النظام الديمقراطي. وتبقى وكذلك فإن  نسب
% 26% أنه غير ملائم، وقلال 35% لم يبدوا رأيًا، في حين أفاد 38نتائج السعودية ملفتة للانتباه مع 

 إنه ملائم.
 :106الشّكل 

 غير سلطة الحكم فيه تتولّى شكلية انتخابات فيه تجري  سياسي نظامٍ  مةملاءنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات
 المعارضة أهمية آراء إيلاء دون  من القرارات تأخذ ديمقراطية
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إن  مواقلف الرأي العام  في المنطقة العربية نحو مدى ملاءمة النظام السياسي السلطوي )غير الديمقراطي( 
السنوات السابقة. فقد ارتفعت نسبة الذين أفادوا عدم ملاءمة هذا قلد تغيرت عند مقارنتها باستطلاعات 

. وانخفضت 2108 /2107ستطلاع ا% في 74إلى  2103/ 2102% في استطلاع 62النظام من 
ستطلاع افي  %07إلى ما نسبته  2103/ 2102% في استطلاع 25نسبة الذين أفادوا أنه ملائم من 

، 2103/ 2102 باستطلاع 2108 /2107 مؤشر ستطلاعومن خلال مقارنة نتائج ا .2108 /2107
نجد أن  نسبة المستجيبين الرافضين للنظام السلطوي قلد ازدادت في جميع تلك المجتمعات، والاستثناء 

% في استطلاع سنة الأساس 85كانت نسبة الرافضين لهذا النظام  حيثالوحيد هو تونس 
% في 86عاود الانخفاض إلى ت، ثم  ل2104 % في استطلاع93رتفع إلى ت(، ل2103 /2102)

. وفي المقابل، فإن  تونس مث لت 2108 /2107% في استطلاع 75على  تواستقر  2105استطلاع 
استثناءً في مدى ملاءمة النظام غير الديمقراطي؛ إذ أصبحت نسبة الذين يعد ونه ملائمًا في هذا 

لاستثناء الآخر فهو السعودية؛ إذ % في استطلاع سنة الأساس. أما ا01 %، مقابل21الاستطلاع 
نحو ثلاثة أرباع المستجيبين خلال  ت% بعد أن سجل38انخفضت نسبة الذين قلالوا إنه غير ملائم إلى 

ن هذا لم يترجم إلا في زيادة محدودة لمصلحة هذا النظام وفي ارتفاع أ. إلا 2106و 2104استطلاعَي 
 حاد في نسبة من قلالوا "لا أعرف".

 :107الشّكل 
 غير سلطة الحكم فيه تتولّى شكلية انتخابات فيه تجري  سياسي نظامٍ  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات

مقارنةً بنتائج  2117 /2118في مؤشّر أهمية  المعارضة آراء إيلاء دون  من القرارات تأخذ ديمقراطية
 7103/ 7107و ،7106، و7100و 7104 اتر مؤشّ 
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 :108الشّكل 
مقارنةً بنتائج  2117 /2118 في مؤشّر سلطوي  سياسي نظامٍ  ملاءمةنحو مدى  العامّ الرأي  اتجاهات

 7103/ 7107و ،7106و ،7100و 7104 اتر مؤشّ 
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 قبول وصول أحزاب سياسية إلى السلطةمدى  .1
مًا سياسيًا، نظالقد أظهرت الأجزاء السابقة انحياز الرأي العام  في المنطقة العربية إلى الديمقراطية بصفتها 

جرى  التفصيل،لنظام الديمقراطي بإلى اومن أجل اختبار هذا الانحياز ونظامًا أكثر ملاءمة لبلدانهم. 
وذلك  .لطةسالرأي العام  نحو قلبول أحد المبادئ الأساسية للديمقراطية، وهو تداول العر ف إلى اتجاهات الت

 حرة عامّة انتخاباتلطة، من خلال سما ال مدى قبول الرأي العامّ باستلام حزبٍ من خلال معرفة 
ة من لطسل الو بفكرة تداي التعددية من ناحية، والقبول المبدئ مبدأوهو الأمر الذي يعكس قلبول  ونزيهة.

 سياسي بحز ل % من المستجيبين في المنطقة العربية وصو 57أخرى. وأشارت النتائج إلى قلبول  ةناحي
كانت نسبة و % أن هم لا يقبلون ذلك. 35في حين أفاد  .لطة عبر صناديق الاقلتراعسإلى ال لا يتّفقون معه

ذا كانت أكثرية المست8الذين لم يعب روا عن رأي، أو رفضوا الإجابة  ل، جيبين%. وا  تقبل  ،في المعد 
في ذلك من  ةفإن  اتجاهات الرأي متباين ،لطة عبر صناديق الاقلتراعإلى السمعه  تت فق لا بوصول حز 

ل  السودان، وفلسطينو موريتانيا، و مصر،  ذلك أن  القبول بين مستجيبي آخر؛إلى  مجتمع يفوق المعد 
 %(.78) مصر. وكانت أكبر نسبة تؤيد ذلك متمث لةً بمستجيبي العام  

% 31% مقابل موافقة 64بنسبة  عب رت أكثرية مستجيبي الأردن عن معارضتها هذا الأمروفي المقابل، 
% 54% من العراقليين قلبولهم، مقابل معارضة 39وكذلك الرأي العام العراقلي، فقد أفاد من الأردنيين. 

 .منهم ذلك
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 :109الشّكل 
  ،لطةالس فقون معهلا يتّ  عامّ نحو استلام حزب سياسياتجاهات الرأي ال

  9ةله لذلك ضمن انتخابات حرّة ونزيهيؤهّ  تإذا حصل على عدد أصوا

 
 
 استلام نحو الاستطلاعات السابقة، بنتائج 2108 /2107 استطلاعالرأي العام  في  اتجاهاتمقارنة  إن  

نسب الذين  أن  إلى  تشير لذلك، تؤه له التي الأصوات على حصلإذا  السلطة، معه، يت فقون  لا سياسي، حزب
وارتفعت هذه النسبة ، 2100استطلاع  في% 53قلد تغيرت تغيرًا طفيفًا؛ إذ وافق على ذلك يقبلون ذلك 
ذلك، فقد كانت نسبتهم من  يعارضون  الذين أم ا. 2108 /2107 استطلاع% في 57إلى  تدريجيًا لتصل

ر 36 ، وتأرجحت هذه النسبة عبر السنوات بين ارتفاع وانخفاض طفيف لتستقر على 2100% في مؤش 
ر 35 ؛ أي إن  التغيرات في اتجاهات الرأي العام  العربي هي تغيرات محدودة 2108 /2107% في مؤش 

 وليست ذات دلالة من الناحية الإحصائية.
ى تزايد الذين يقبلون بوصول حزب سياسي إلى السلطة وأولئك الذين لا يقبلون، مع من المهم الإشارة إل

أن  الارتفاع في نسبة الذين يقبلون أعلى من نسبة الذين لا يقبلون بذلك. وعند مقارنة اتجاهات الرأي العام  
ن  نسب ، ت ظهر النتائج أ2100في كل  بلد من البلدان المستطلعة باستطلاعات المؤشر منذ عام 

التي تقبل وصول حزب ولبنان ومصر  ، والسودان، والأردن، والمغرب،فلسطينالمستجيبين في كل  من 
                                   

 وفي الكويت جرى استخدام كلمة "تيار" أو "تكتل" بدلًا من كلمة "حزب". ،السعودية في السؤال هذا ي طرح لم 9
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ل الرأي العام   سياسي لا يتفقون معه أعلى ارتفاع بين جميع المصري إلى السلطة، قلد ارتفعت. وقلد سج 
% في 58 معه إلى السلطة يتفقون  البلدان المستطلعة؛ إذ كانت نسبة الذين قلبلوا وصول حزب سياسي لا

% في 70، ثم وصلت إلى 2103/ 2102% في استطلاع 64، وارتفعت النسبة إلى 2100استطلاع 
. وبذلك فإن هذه 2108 /2107% في استطلاع 78، ثم ارتفعت مرة أخرى وأصبحت  2016استطلاع 

المستطلعة منذ عام  النسبة قلد ارتفعت عبر السنوات المتلاحقة. وسجلت أعلى نسبة بين جميع البلدان
2106. 

هنالك نمط موجود في كل  من الأردن، والمغرب؛ أي الارتفاع في نسب الذين يقبلون خلال استطلاع 
، على الرغم من أن النسب في كليهما قلد انخفضت في استطلاع 2100 مقارنةً بمؤشر 2108 /2107
البلدان، انخفضت نسبة الذين  . ومقابل هذا الارتفاع في تلك2106مقارنة باستطلاع  2108 /2107

العراق وتونس يقبلون وصول حزب سياسي لا يتفقون معه إلى السلطة في بعض البلدان الأخرى؛ مثل 
. وكان الانخفاض الأوضح في الرأي العام العراقلي حيث أصبحت نسبة الذين يقبلون بوصول وموريتانيا

 .2100% في استطلاع 53ع مقارنة بـ % في هذا الاستطلا39حزب سياسي يختلفون معه إلى الحكم 
 
 :110الشّكل 

صوات الأ من دإذا حصل على عد ،لطةالس ،فقون معهسياسي لا يتّ  اتجاهات الرأي العامّ نحو استلام حزبٍ 
 ،2015و 7104ات ر مقارنةً بمؤشّ  2117 /2118مؤشّر  بحسب ونزيهة حرة انتخاباتله لذلك ضمن يؤهّ 

 7100و ،7103/ 7107و ،7106و
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 :111الشّكل 
صوات الأ من دإذا حصل على عد ،لطةالس ،فقون معهسياسي لا يتّ  باتجاهات الرأي العامّ نحو استلام حز 

/ 7107و ،7106، و7100 اتر مقارنةً بمؤشّ  7104مؤشّر  بحسب ونزيهة حرة انتخاباتله لذلك ضمن يؤهّ 
  7100و ،7103
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 تقييم الديمقراطية في المنطقة العربية .6
ة معايير لتقييم مستوى الديمقراطية في بلدان المنطقة العربية، وسنعرض في  ر العربي عد  تضم ن المؤش 

، هو مدى ضمان مجموعة من الأوّل المعيارهذا الجزء تقييم الديمقراطية من خلال ثلاثة معايير: 
رٌ  على مدى تحو ل  الحريات والحقوق والمبادئ الأساسية في بلدان المستجيبين؛ إذ إن  ضمانها مؤش 

 على بلدانهم في الديمقراطية مستوى  المستجيبين تقييم فهو ،الثاني المعيار. أم ا البلدان إلى الديمقراطية
 في تامة الديمقراطية أن   يعني 01 ورقلم ديمقراطي، غير البلد أن   يعني 0. فرقلم 01إلى  0 من رقلمي سل م 

، فهو اتجاهات الرأي العام  في المنطقة العربية نحو قلدرة المواطنين على الثالث المعيار وأم ا. هذا البلد
 انتقاد الحكومة من دون خوف. 

ئل المستجيبون عن  ل وهو مدى ضمان الحريات، س  مجموعة من مدى ضمان وعلى صعيد المعيار الأو 
 الحر يات والحقوق والمبادئ، ضمن ثلاثة محاور؛ وهي كما يلي: 

  ّحرية و  ،حرية الانتساب إلى الأحزاب السياسية : تضم ن هذا المحورتنظيمع والحرية التجم
 .ع والتظاهروحرية التجم   ،مات المجتمع المدنيالانتساب إلى منظ  

 جراء إساتها، ومبدأ وهي حرية مقاضاة الحكومة ومؤس   :الحكم ةمبادئ مرتبطة بديمقراطية أنظم
 .لطةسواحترام مبدأ تداول ال ،ة نزيهةانتخابات نيابية دورية حر  

 ية الصحافة.حرية التعبير عن الرأي وحر  تضم ن هذا المحور  :حرية الرأي 

 أفادوا أن  من المستجيبين في الدول المستطلعة آراء مواطنيها % 55 أن   2108 /2107نتائج المؤشر ت ظهر 
 أن   من المستجيبين %39 يرى  "، في حينمضمونة إلى حد  ما"أو  "،كامل على نحومضمونة "هذه الحريات 
غير م جمع العام  الرأي أي إن   "؛غير مضمونة على الإطلاق"أو  "،غير مضمونة إلى حد  ما"هذه الحريات 
الذين  نسبة أنكما  ديمقراطي. مالحريات بمجملها، بما في ذلك المبادئ الأساسية لإنشاء نظاعلى ضمان 

 .% من المستجيبين )أقلل من الخمس(09بلغت  "أفادوا أن  هذه الحريات والمبادئ "مضمونة بصورة كاملة

% منهم أن  حرية الانضمام 61إذ أفاد  .تتباين اتجاهات الرأي العام  نحو مدى ضمان الحريات على اختلافها
% أفادوا أن ها "غير 32ا"، مقابل "مضمونة إلى حد  م إلى أحزاب سياسية "مضمونة بصورة كاملة"، أو

% أن  حرية المشاركة في تظاهرات واعتصامات هي "مضمونة بصورة كاملة"، أو 53مضمونة". وأفاد 
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"غير مضمونة على الإطلاق".  % قلالوا إنها "غير مضمونة إلى حد  ما" أو42"مضمونة إلى حد  ما"، مقابل 
  .بير مضمونة في بلدانهمحريات التع نحو ثلثي المستجيبين أن  كما أفاد 

وجهة  بحسب هو مبادئ مرتبطة بدمقراطية أنظمة الحكم والتي تتضمنهو مضمون  ما فإن  أقلل   ،المقابل وفي
جراء انتخابات إمثل حرية مقاضاة الحكومة، ومبدأ  ؛حرية مقاضاة الحكومة ومؤسساتها ،نظر المستجيبين

هذه المبادئ. وتجدر  نمدى ضما بشأن انقسمن  الرأي العام  ذلك أ ؛لطةسة ونزيهة، ومبدأ تداول الدورية حر  
% أنّ 38فقد أفاد  تقدير المستجيبين. ضمانًا في ساتها هي الأقلل  ملاحظة أن  حرية مقاضاة الحكومة ومؤس  

وانقسموا أيضًا حول % أفادوا أنّها غير مضمونة، 57حرية مقاضاة الحكومة هي حرية مضمونة، مقابل 
% 47مقابل  ما،هذه الحرية مضمونة ومضمونة إلى حد   أن  % 49أفاد  إذ الانتخابات؛ مدى ضمان حرية

% أفادوا أنه غير 42مضمون مقابل  سلطةاحترام مبدأ تداول ال أن  % 53أفاد  كما. مضمونة غير أن ها أفادوا
كثرية تشير إلى فالأ بحسب أنواع هذه الحريات.دى ضمان الحريات في بلدانه م إن الرأي العام يقيممضمون. 

ترى أنها مضمونة أو  ع والتنظيمقة بحريات الرأي وحريات التجم  تلك المتعل   ةخاص  بهذه الحريات مضمونة  أن  
لما كان عليه  مماثل حرجع وض هذهحالة الحريات رون أن يعني أن  المواطنين لا ي ما مضمونة إلى حد  ما؛

طبيق القانون بالتساوي بين المواطنين في القسم الثاني من هذا الأمر بالنسبة إلى رأيهم في انتشار الفساد أو ت
التقرير، أو مدى ضمان مبادئ أساسية في النظام الديمقراطي، حيث تتحول أكثرية المستجيبين إلى الإشارة 
إلى أن حرية مقاضاة الحكومة ومبدأ إجراء انتخابات حرة ونزيهة دورية غير مضمونَين. ومن الأهمية بمكان 

% 30% و01د أن نسبة المستجيبين التي تجزم بضمان هذه الحريات والمبادئ بشكل كامل تراوح بين تأكي
 كحد أعلى.
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 :112الشّكل 
 10اتجاهات الرأي العامّ نحو ضمان مجموعة من الحريات في بلدان المستجيبين

 
 

الاستطلاعات السابقة )من  بنتائج 2108 /2107 مؤشر عند مقارنة مدى ضمان هذه الحريات في
مضمونة في بلدانهم  أن  هذه الحريات مجتمعةً الذين أفادوا  نسبة أن   النتائج تظهر (،2016إلى  2102

أقلل من تلك التي سجلت في كل الاستطلاعات السابقة؛ فقد  ،%55كانت  2108 /2107 استطلاعفي 
طفيفًا. كما أن   انخفاضً نها شهدت ا، أي إ2103 /2102% في استطلاع سنة الأساس 59كانت 

% في استطلاع 39الاختلاف يظهر بين الذين أفادوا أن  هذه الحريات غير مضمونة؛ فقد رأى ما نسبته 
. 2103 /2102% في استطلاع 31أن  هذه الحريات مجتمعة غير مضمونة مقابل  2108 /2107

ن  ارتفاع نسبة الذين أفادوا أن  هذه الحريات غير  مضمونة مقارنة بتلك التي سجلت في استطلاع وا 
يبدوا رأيًا أو  هو تغير جوهري في الناحية الإحصائية نتيجةً لانخفاض نسبة الذين لم 2103 /2102

، 2103/ 2102، مقارنةً باستطلاع سنة الأساس 2108 /2107 رفضوا الإجابة في استطلاع
 وانخفاض نسبة الذين قلالوا إنها مضمونة. 

                                   
ل هو المعدلإلى  يشير الذي العمود 10  .مجتمعةً  الحريات هذه المستجيبين تقييم معد 
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حرية الانضمام إلى منظمات المجتمع المدني مضمونة، فقد ارتفعت نسبتهم في  أفادوا أن   أم ا الذين
وفي  .مئوية نقاط 3 ، وكان معدل الارتفاع2103/ 2102، مقارنةً باستطلاع 2108 /2107استطلاع 

 % من المستجيبين أن  هذه38المقابل، انخفض تقييم مدى حرية مقاضاة الحكومة ومؤسساتها؛ إذ أفاد 
. أي إن  مدى ضمان هذه الحرية انخفض بمقدار 2103 /2102% في استطلاع 45الحرية مضمونة، 

بسنة الأساس. وكذلك الأمر بالنسبة إلى تقييم مدى ضمان مبدأ إجراء انتخابات  مقارنةً  نقاط مئوية، 7
ية نقاط مئوية(، وحرية المشاركة في تظاهرات واعتصامات سلم 6دورية حرة ونزيهة )انخفضت 

فقد ارتفعت نسبة الذين قالوا إنّ هذه نقاط مئوية(. وبالتوازي مع هذا الانخفاض،  10)انخفضت 
نقطة مئوية في حال حرية المشاركة في  14، وكان معدل التغير يراوح بين الحريات غير مضمونة

ية حرة نقطة مئوية في ما يتعلق بمبدأ إجراء انتخابات دور  14، و12تظاهرات واعتصامات سلمية، و
 ونزيهة، وحرية مقاضاة الحكومة ومؤسساتها على التوالي.

الحريات المرتبطة بالتعبير عن الرأي مدى ضمان نتيجةً لذلك، يرى الرأي العام  في المنطقة العربية أن  
ة تغير تغيرًا جوهريًّا، مقارنةً بما كان عليه في الاستطلاعات السابقة. أم ا الحريات المتعلقيوالتنظيم لم 

حول مدى ضمانها، وأصبحت النسبة التي تقول إنها غير  ظ انقسامٌ بمبادئ إنشاء نظام ديمقراطي، فيلاحَ 
أعلى، على نحو جوهري، من  2103/ 2102مقارنةً باستطلاع  2018/ 2017مضمونة في استطلاع 

 الناحية الإحصائية. 
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 :13الجدول  
 مقارنةً  2117 /2118 استطلاع بحسباتجاهات الرأي العامّ نحو ضمان مجموعة من الحريات في بلدانهم 

 7103/ 7107و 7106و  7100و 7104 باستطلاعات
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حرية الانضمام إلى منظمات 

 مجتمع مدني 
71 21 8 34 21 5 35 21 5 35 18 3 13 13 12 

 8 32 12 4 32 14 2 35 13 2 35 13 3 34 63 حرية التعبير عن الرأي

حرية الانضمام إلى أحزاب 

 سياسية
12 32 3 13 28 5 13 28 5 13 24 3 15 24 11 

في تظاهرات  المشاركةحرية 

 واعتصامات سلمية
53 42 5 51 42 4 53 33 4 12 34 1 13 28 12 

 11 34 54 3 42 52 4 43 53 5 42 55 5 42 53 احترام مبدأ تداول السلطة 

حرية استخدام وسائل 

التواصل الاجتماعي في 

 قضايا سياسية 

52 31 12 53 31 12 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

مبدأ إجراء انتخابات نيابية 

 دورية حرة ونزيهة 
43 43 4 52 45 3 52 45 3 43 44 1 55 35 12 

حرية مقاضاة الحكومة 

 ومؤسساتها
38 53 5 42 54 4 42 51 4 42 54 1 45 43 12 

 3 28 13 4 23 13 3 32 15 4 23 13 -- -- -- حرية الصحافة

 00 91 59 6 95 59 7 94 59 5 95 61 6 99 55 المعدلّ 

 

ل ضمان حرية الصحافة، وضمان حرية استخدام مدى ضمان حرّيات الرأي إن  اتج اهات الرأي نحو  )معد 
وسائل التواصل الاجتماعي في قلضايا سياسية( بحسب بلدان المستجيبين ت ظهر تباينًا؛ إذ إن  أكثر من  
نصف المستجيبين في فلسطين والسودان أفادوا أن  حريات الرأي غير مضمونة. كما أن  أكثر من ثلث 

أفادوا أن  حريات الرأي غير مضمونة. وفي المقابل، قلالت أكثرية نيين المغاربة، والعراقليين، والأرد
المستجيبين في البلدان الأخرى إن  حريات الرأي مضمونة. وكانت نسب الذين أفادوا أن  الحريات غير 

ها الأدنى % من المستجيبين، كما هي الحال في موريتانيا، 22 مضمونة في هذه البلدان، تراوح بين حد 
ها  % أن حريات 58. ويبقى الرأي العام السعودي ملفتًا للانتباه حيث أفاد فلسطين% في 56الأعلى وحد 

% أنهم لا يعرفون أو رفضوا الإجابة. عند مقارنة مدى ضمان الحريات 24الرأي مضمونة، في حين أفاد 
ت الرأي قلد بحسب البلدان المستطلعة يظهر واضحًا أن نسبة المستجيبين الذين أفادوا أن ضمان حريا
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جليًا في المغرب، والكويت، وتونس، وفلسطين،  اانخفضت في كل بلد من البلدان المستطلعة، ويظهر هذ
 والأردن، والسعودية.

 :113الشّكل 
وحرية استخدام وسائل التواصل الرأي،  عن التعبير حريةالرأي ) حريات ضمان مدى نحو العامّ الرأي  اتجاهات

  بلدانهم فيالاجتماعي في قضايا سياسية( 

 
 
 :114الشّكل 

وحرية استخدام وسائل التواصل الرأي،  عن التعبير حريةالرأي ) حريات ضمان مدى نحو العامّ الرأي  اتجاهات
 باستطلاعات سابقةمقارنة  بلدانهم فيالاجتماعي في قضايا سياسية( 
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 :115الشّكل 
وحرية استخدام وسائل التواصل الرأي،  عن التعبير حريةالرأي ) حريات ضمان مدى نحو العامّ الرأي  اتجاهات

 7103/ 7107و ،7106و ،7100و 7104استطلاعات ب مقارنةً  بلدانهم فيالاجتماعي في قضايا سياسية( 
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والتنظيم )الانتساب إلى الأحزاب ومنظمات مدى ضمان حريات التجمّع إن  اتجاهات الرأي العام  نحو 
من  %60المجتمع المدني والمشاركة في التظاهرات( بحسب بلدان المستجيبين ت ظهر تباينًا؛ إذ إن  

أفادت أن  هذه مصر والأردن و موريتانيا، و لبنان، و المغرب، و تونس، أكثر في كل  من  المستجيبين أو
%( عب رت عن أن  حريات التجم ع والتنظيم مضمونة في 54الحريات مضمونة. وكانت أقلل  نسبة )

التنظيم مضمونة على السودان. ويبقى من المهم الإشارة إلى أن  نسبة الذين أفادوا أن  حريات التجم ع و 
 .نحو كامل تمث ل ثلث المستجيبين في تونس

 
 :116الشّكل 

 المجتمع ومنظّمات لأحزاب)الانتساب إلى ا والتنظيم التجمّع حريات ضمان مدى نحو العامّ الرأي  اتجاهات
 11بلدانهم في( التظاهرات في والمشاركة المدني،

 
 

 

                                   
 بل التظاهرات، في المشاركة حرية ضمان أو السياسية، الأحزابإلى  الانتساب حرية ضمان عن السؤال يجر  لم  ،السعودية في 11

 .فقطالمدني  المجتمععن ضمان حرية الانتساب إلى منظ مات  السؤال جرى 
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ت ظهر مقارنة اتجاهات الرأي في المنطقة نحو مدى ضمان حريات التجمع والتنظيم في استطلاع 
؛ 2102باستطلاعات المؤشر السابقة أن  مدى ضمان هذه الحريات لم يتغير منذ عام  2108 /2107

أفادوا إذ إن  التغيرات التي ر صدت طفيفة وغير جوهرية على الإطلاق، وانحصرت في ارتفاع نسبة الذين 
% في 24 بـ مقارنةً  2108/ 2107 % في استطلاع31أن  حريات التجمع غير مضمونة. فقد سجلت 

 فإن   المستطلعة، المجتمعات من مجتمعكل   في التغيرات صعيد على أم ا. 2103 /2102 استطلاع
ارتفاع ضمان حرية التجمع والتنظيم في كل  من لبنان، وفلسطين،  مع ملاحظة كبيرًا، يكن لم التغيير

. في حين انخفضت في كل  من مصر، والأردن، 2103/ 2102والسعودية، والسودان مقارنة باستطلاع 
 والسعودية، والمغرب، وتونس والكويت، وكانت مستقرة في البلدان الأخرى.

 :117الشّكل 
 المجتمع ومنظّمات لأحزاب)الانتساب إلى ا والتنظيم التجمّع حريات ضمان مدى نحو العامّ الرأي  تاتجاها

 بلدانهم مقارنة باستطلاعات سابقة في( التظاهرات في والمشاركة المدني،
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 :118الشّكل 
 المجتمع ومنظّمات الأحزاب إلى)الانتساب  والتنظيم التجمّع حريات ضمان مدى نحو العامّ الرأي  اتجاهات
 ،7104 استطلاعاتب مقارنةً  2117 /2118مؤشّر  بحسب بلدانهم في( التظاهرات في والمشاركة المدني،

 7103/ 7107و ،7106و ،7100و
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)مقاضاة الحكومة، وانتخابات  مبادئ تأسيس نظام ديمقراطيت ظهر اتجاهات الرأي العام  نحو ضمان 
دورية، وتداول السلطة( بحسب بلدان المستجيبين، أن  ثلاثة أرباع مستجيبي الكويت أفادوا أن  هذه 
المبادئ مضمونة، في حين تنخفض هذه النسبة إلى  نحو ثلثي المستجيبين في مصر، وتونس؛ إذ 

في سائر البلدان المستطلعة أن   %. ورأى أقلل  من نصف المستجيبين57% و65راوحت نسبتهم بين 
ومن المهم الإشارة إلى غير مضمونة، مقابل أكثرية أفادت أن ها مضمونة.  مبادئ تأسيس نظام ديمقراطي

% في 22أنّ نسبة الذين أفادوا أنّ مبادئ تأسيس نظام ديمقراطي مضمونة على نحو كامل كانت 
 % في حدها الأدنى.1حدها الأقصى وتنخفض لتصل إلى 

 :119لشّكل ا
 دورية، وانتخابات الحكومة،)مقاضاة  ديمقراطي نظام تأسيس مبادئ ضمان مدى نحو العامّ الرأي  اتجاهات

  12بلدانهم في( السلطة وتداول

 
 
 

                                   
عن  أو لطة،سال تداول مبدأ احترام أو ونزيهة، حر ة دورية نيابية انتخابات إجراء مبدأ ضمان عنالسؤال  يجر  لم  ،السعودية في 12

 ضمان حرية مقاضاة الحكومة.
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بالاستطلاعات السابقة، في ما يتعلق بمدى ضمان  2108 /2107ت ظهر مقارنة نتائج استطلاع مؤشر 
% في 51انخفضت من مبادئ تأسيس نظام ديمقراطي، أن  نسبة الذين قلالوا إن  هذه المبادئ مضمونة 

. وفي المقابل، شهدت نسبة الذين أفادوا أن ها % في هذا الاستطلاع46إلى  2103 /2102استطلاع 
يعتبر ، و 2106% في استطلاع 46إلى  2103/ 2102 % في استطلاع37 غير مضمونة ارتفاعًا من

 من الناحية الإحصائية. يًاهذا التغير جوهر 

ضت نسبة فآراؤها، فقد انخ أم ا على صعيد التغيرات في كل  مجتمع من المجتمعات المستطلعة
كانت المستجيبين الذين قلالوا إن هذه الحريات مضمونة في جميع البلدان باستثناء المغرب، ومصر، حيث 

نقاط مئوية. يظهر  3. في حين ارتفعت في تونس، بواقلع 2103 /2102شبه ثابتة مع نتائج استطلاع 
قلد أفادوا أن  هذه السودان، وموريتانيا و الكويت، و فلسطين، و العراق، و الأردن، أن  المستجيبين في كل  من 

، إذ 2103/ 2102لاع الحريات غير مضمونة بنسب أكبر، بصفة ملحوظة، مم ا كانت عليه في استط
 نقطة مئوية.  28نقطة و 12راوح الفارق بين 

 :120الشّكل 
 دورية، وانتخابات الحكومة،)مقاضاة  ديمقراطي نظام تأسيس مبادئ ضمان مدى نحو العامّ الرأي  اتجاهات

 بلدانهم في( السلطة وتداول

 

  

13 

16 

16 

14 

16 

33 

34 

33 

32 

34 

27 

25 

26 

26 

21 

21 

21 

22 

21 

16 

6 

4 

4 

7 

13 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2017 /2018

2016

2015

2014

2012 / 2013

 غير مضمونة إلى حدٍ ما مضمونة إلى حدٍ ما مضمونة بشكل كامل

 رفض الإجابة/  لا أعرف  غير مضمونة على الإطلاق



  

075 
 

 :121 الشّكل
 دورية، وانتخابات الحكومة،)مقاضاة  ديمقراطي نظام تأسيس مبادئ ضمان مدى نحو العامّ الرأي  اتجاهات

 7103 /7107و ،7106و، 7100و، 7104ات مؤشّر  بحسب بلدانهم في( السلطة وتداول
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إلى  1من  يالمقياس الثاني؛ أي باستخدام السّلم الرقم بحسبعلى صعيد تقييم مستوى الديمقراطية  أمّا
كان فعني أن ه ديمقراطي إلى أبعد الحدود(، ي 01حين أن  رقلم  في ،يعني أن  البلد غير ديمقراطي 0 رقلم) 11

منتصف المقياس  في، وهو نقاط  5.5آراء مواطنيها تقييم مستوى الديمقراطية في البلدان العربية المستطلعة 
م المستجيبون مستوى الديمقراطية فقد قلي   ؛الرقلمي. وتتباين تقييمات المستجيبين لمستوى الديمقراطية في بلدانهم

 وكان أعلى مستوى للديمقراطية هو الذي عب ر عنه مستجيبو أدنى،هو ما فنقاط 6 ا بعلامة في بلدانهم جميعً 
هذا السؤال.  في% لم يبدوا رأيًا 24نقاط مع العلم أن  7.5، الذين أفادوا أن مستوى الديمقراطية هو السعودية

نقاط،  5.9نقاط، فموريتانيا   6.2بـ الأردن ، ثم  نقاط  6.9 حيث تم تقييم مستوى الديمقراطية بـ الكويتتليها 
 وفلسطين، والسودان. نقاط في العراق، 5. وكان التقييم أقلل  من نقاط 5.8وفي لبنان 

 
 :122الشّكل 

 تقييم المواطنين مستوى الديمقراطية في بلدانهم

 
 

ر العربي الحالي  إن  تقييم مستوى الديمقراطية في بلدان المنطقة العربية بناءً على نتائج استطلاع المؤش 
رات2108 /2107 ، يشير 2100و ،2103/ 2102و ،2104، و2105و  2016، مقارنةً بنتائج مؤش 

ل في استطلاع 4.5إلى أن  مستوى الديمقراطية قلد ارتفع من  نقاط في  5، إلى 2100 نقاط بالمعد 
 5.5ويصل إلى  أخرى  ، ليرتفع مر ةً 2104في استطلاع  5.2، ثم  وصل إلى 2103 /2102استطلاع 
في استطلاع  5.5إلى  أخرى  ةً ليرتفع مر   2106في استطلاع  5.3، وانخفض إلى 2105 في مؤشر
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ن  هذا 2108 /2107 النسبي في مستوى تقييم الديمقراطية، هو نتيجة لارتفاع تقييم مستوى رتفاع الا. وا 
نقاط، وارتفاع تقييم التونسيين مستوى الديمقراطية في تونس  7.5الديمقراطية في السعودية حيث سجل 

، وارتفاع تقييم مستوى 2106ي استطلاع نقاط ف 5.1ليصل إلى  2100في استطلاع  2.6من 
 الديمقراطية في كل من العراق، ولبنان، وفلسطين، والمغرب.

 

 :123الشّكل 
 ،7100و 7104بمؤشّرات  مقارنةً  2117 /2118 رفي مؤشّ  المستطلعة البلدانمستوى الديمقراطية في  تقييم

 (حسابي)وسط  7100و ،7103/ 7107و ،7106و

 
 
 :124الشّكل 

، 7100و 7104 بمؤشّرات مقارنةً  2117 /2118 رفي مؤشّ  المستطلعة البلدانمستوى الديمقراطية في  تقييم
  7100و ،7103/ 7107و ،7106و
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 :125الشّكل 
)وسط  بالمؤشّرات السابقة مقارنةً  2117 /2118 رفي مؤشّ  المستطلعة البلدانمستوى الديمقراطية في  تقييم
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نحو  اتجاهات الرأي العام   فهو أمّا المعيار الثالث لقياس مستوى الديمقراطية في بلدان المنطقة العربية،
 أن   2108 /2107 أظهرت نتائج مؤشر وقلددون خوف. من مدى قلدرة المواطنين على انتقاد الحكومة 

دون من عون انتقاد الحكومة يالناس في بلدانهم يستط % من مواطني المنطقة العربية أفادت أن  57 نسبة
تباين المجتمعات تو عون انتقاد الحكومة من دون خوف. يالناس لا يستط أن   ت% أفاد38 خوف، مقابل
 التونسيين،رباع المستجيبين فأكثر( من أكثرية )ثلاثة الأ تر حين عب  ي فف ؛تجاه هذا الموضوع المستطلعة

والمصريين والكويتيين  اربةالمغونحو نصف  ،الأردنيين والموريتانيينو  ،، ونحو ثلثي العراقلييناللبنانيينو 
 إن  من نصف المستجيبين في بقية البلدان  قلال أقلل  دون خوف، من انتقاد الحكومة على عن قلدرة الناس 

 البلدان أفادت أن   هذهن في يأكثرية المستجيب. فدون خوفمن على انتقاد الحكومة  قلادرون المواطنين 
؛ إذ في السودانسجلت نسبة  ىأعلوكانت دون خوف. من المواطنين غير قلادرين على انتقاد الحكومة 

. ومن المهم الإشارة إلى رفض نحو خمس %59فلسطين بنسبة في ثم  %، 68ذلك  علىتوافق 
تقييم المواطنين مستوى  هذا المعيار أن   السعوديين الإجابة عن هذا السؤال أو أجابوا بـ "لا أعرف". ويظهر

أنه الرأي والتجمع والتنظيم؛ ذلك ئلوا عن ضمان الحريات ل عندما س  ج  من الذي س   الديمقراطية هو أقلل  
تتداخل فيه الجوانب تقييم ضمان الحريات أن  في حين  ،عمليع نحو موضو  هات الرأي العام  يعكس اتجا

ة. إضافة إلى أن انتشار وسائل التواصل الاجتماعي يعطي انطباعًا بأن حرية التعبير دوالمجر   القانونية
 مضمونة من دون أن يكون لذلك دور في حريات التعبير عن قلضايا سياسية.



 

  081 
 

 :126الشّكل 

 اتجاهات الرأي العامّ نحو قدرة المواطنين في بلدانهم على انتقاد الحكومة من دون خوف 

 
 

عند مقارنة اتجاهات الرأي نحو قلدرة المواطنين على انتقاد الحكومة في بلدانهم من دون خوف في 
% من المستجيبين في استطلاع 63بالاستطلاعات السابقة، تظهر النتائج أن   2108 /2107استطلاع 

أفادوا أن  لدى المواطنين القدرة على انتقاد الحكومة من دون خوف، إلا أن  هذه النسبة  2103 /2102
وهو مؤشر مهم. ويمكن أن يتضح هذا التراجع،  2108/ 2107 استطلاع % في57إلى انخفضت  قلد

عند مقارنة نسب الذين أفادوا أن  مواطني بلدانهم غير قلادرين على انتقاد الحكومة بنسب  على نحو أكبر،
في  %37، وارتفعت إلى 2103/ 2102% في استطلاع 27استطلاعات أخرى؛ إذ كانت النسبة 

ن  هذا التغير في اتجاهات الرأي العام  هو تغير جوهري يعكس بالضرورة 2108/ 2107ستطلاع ا . وا 
 الحريات والديمقراطية قلد ضاق خلال الأعوام الخمسة الماضية. أن  هامش

عند رصد التغيرات في المجتمعات المستطلعة، ت ظهر النتائج أن  نسب الذين أفادوا أن  قلدرة المواطنين 
 ،وتونس ،والمغرب ،والكويت ،السودانقلد انخفضت في كل  من  خوف دون  على انتقاد الحكومة من

. ويمكن القول إن  الرأي العام  المصري ي عد  نموذجًا لهذا التغير؛ فنسبة الذين رولبنان ومص ،وفلسطين
، لتنخفض إلى 2103/ 2102% في استطلاع 88أفادوا أن ه يمكن انتقاد الحكومة من دون خوف كانت 

، في حين سجلت 2106و 2105% في استطلاعَي 40، واستقرت على 2104% في استطلاع 50
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 ت فيالمجتمعات التي ارتفعت فيها نسبة الذين أفادوا أن ه يمكن انتقاد الحكومة من دون خوف، فكانأم ا 
الاستطلاعات  فيفي حين حافظت مجتمعات أخرى مثل الكويت، والعراق، وفلسطين، وموريتانيا الأردن، 
يستطيعون انتقاد الحكومة مقارنة بنتائج سنة على نسب متشابهة. انخفضت نسبة الذين قلالوا إنهم  السابقة

الأساس في كل من السودان، ومصر، والمغرب، وتونس ولبنان، ومصر. أما النسبة المسجلة في 
 .2103 /2102السعودية فقد كانت في هذا الاستطلاع أقلل من تلك التي سجلت في استطلاع 

 
 :127الشّكل 

مؤشر  بحسبخوف  دون  منانتقاد الحكومة  على بلدانهم في المواطنين قدرةلعامّ نحو الرأي ا اتجاهات
7100و ،7103 /7107و ،7106، و7100و 7104 باستطلاعات مقارنةً  7102 /7102  
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 :128الشّكل 

مقارنةً بالمؤشرات  7102 /7102 مؤشر اتجاهات الرأي العامّ نحو قدرة المواطنين على انتقاد الحكومة بحسب
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فقد طرح  آخر،أجل اختبار قلدرة المواطنين على انتقاد الحكومة ضمن مقياس  ومن نفسه السياق وفي
 من دون غير قلادر على انتقاد الحكومة  المواطنأن  7بحيث يعني  ؛77 إلى 7 من رقلميًا مقياسًاالمؤشر 
 المستجيبين من وطلبكامل  بشكل الحكومةقلدرة المواطن على انتقاد  77يعني الرقلم  في حين خوف،
 صورة النتائج تظهر. بلدهم في الحكومة انتقاد على المواطن قلدرة لتعكس الرقلمين هذين بين درجة وضع
العام مستوى قلدرة المواطن  الرأي قلي م فقد ؛بلدانهملى انتقاد حكومات ع المواطنين قلدرة لواقلع إيجابية غير

ذا نقاط 77 أصل من نقاط 2.6على انتقاد الحكومة بـ   في المواطن فإننقاط تعكس النتائج  2 كانت وا 
 هذا بحسب. الحكومة بحرية انتقاد على قلادرًا يصبح حتى يسيرة غير طريق وأمامه المنتصف هذا حدود

 2 من أقلل كانت بينما عشر نقاط، أصل من نقاط 6 حاجز تعد ت عربية بلدان ست  المقياس الرقلمي فإن 
المواطن على  قلدرة السعوديون  مقلي   إذ ،وجاءت السعودية في أدنى مستوى  والسودان. فلسطين،نقاط في 

 .نقاط 77 أصل من نقاط 2.7انتقاد الحكومة بـ 

 
 :129الشّكل 

 01عدم القدرة على انتقاد الحكومة ويعني الرقم  0، بحيث يعني 01إلى  0على فرض وجود مقياس رقمي من 
 قدرته الكاملة على انتقاد الحكومة، برأيك ما مدى قدرتك على انتقاد حكومة بلدك؟
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ى ودلالة. و مقراطية ذي محتللدي فعلى تقديم تعري رقلاد م  عا يإن  الرأي العام  في المنطقة العربية، هو رأ
ن لم يكن هناك مفهو   من الديمقراطية من خلال فهو مقراطية؛ فإن  مواطني المنطقة العربية ير يللد دسائ موا 

لطة، أو من سيحترم التعددية وتداول ال مسياسي قلائم على ضمان الحريات السياسية والمدنية، ونظام حك
العدل والمساواة بين المواطنين. ويبرز أيضًا اتجاهان  يحق ق مسياسي يعتمد على نظام حك مخلال مفهو 

والثاني مرتبط بتحقيق  ،ل اقلتصادي واجتماعيفي مفهوم الديمقراطية لدى مواطني المنطقة العربية: الأو  
% من مجموع المفاهيم التي يعطيها المواطن 03 مجتمعَين،الأمن والاستقرار. ويمث ل هذان الاتجاهان 

لَو ا بتعريالعربي للديمقراطي م المواطنون الذين أد  إيجابية تفيد  ةتعريفات  ذات دلال ،للديمقراطية فة. وقلد قلد 
العدل  ية الرأي والتعبير أوأن  البلد الديمقراطي هو البلد الذي يحل  مشكلة البطالة، أو يضمن حر  

مت تعريفات  سلبيةً للديمقراطية، لم و والمساواة.  ن  مجموع الإجابات التي قلد  من أصل  ةإجاب 31تجاوز يا 
على قلبولها من دال  ر ش  إيجابي؛ وهو مؤ  مفهم المواطنين للديمقراطية هو فه يعني أن  ألف إجابة؛ ما  22

 الن احية المبدئية.

لنظام الديمقراطي. وترى أغلبيت ه أن  النظام الديمقراطي هو إلى ا زوالرأي العام  في المنطقة العربية منحا
"أن ه  لأداء الاقلتصادي" أواسبة إلى بالن   ئ تجد مقولات مثل: "إن  النظام الديمقراطي سي  النظام الأفضل. ولا

كما أن  الرأي العام  يرفض مقولة إن   لدى المواطن في المنطقة. ،د في الحفاظ على النظام"غير جي  
في أن   لديمقراطيةا إلىفي المنطقة العربية  ينالمواطن انحيازويتجل ى  الديمقراطية تتعارض مع الإسلام،

على نحو  دال  ر ش  وهو مؤ  النظام السياسي الديمقراطي هو النظام الأكثر ملاءمةً لبلدان المستجيبين،
 لطة.ستداول ال مبدألطة، وقلبول سرفض احتكار العلى  جلي  

ويميل إلى إن  تقييم الرأي العام  مستوى الديمقراطية في البلدان العربية هو تقييم بين الإيجابي والسلبي 
ل، في بلدان المنطقة كان  نقاط على سل م  رقلمي  5.3السلبية؛ إذ إن  مستوى الديمقراطية، في المعد 

. كما أن  ن سب الذين أفادوا أن  الحريات السياسية والمدنية ومبادئ النظام الديمقراطي 01 إلى 0 من
مضمونة بصورة كاملة، أقلل  من ثلث المستجيبين. ويظهر أن  تقييم الديمقراطية أكثر سلبيةً عندما ي سأل 

 دون خوف.من المواطنون عن قلدرة الناس على انتقاد الحكومة 

فهو اتجاهات الرأي العام  نحو  لقياس مستوى الديمقراطية في بلدان المنطقة العربية،المعيار الثالث  أمّا
% من 56 أن   2106مؤشر  نتائج مدى قلدرة المواطنين على انتقاد الحكومة من دون خوف. وقلد أظهرت
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بل الحكومة من دون خوف، مقا الناس في بلدانهم يستطيعون انتقاد أن   وامواطني المنطقة العربية أفاد
% أفادوا أن  الناس لا يستطيعون انتقاد الحكومة من دون خوف. وتتباين المجتمعات المستطلعة تجاه 39

هذا الموضوع. ففي حين عب رت أكثرية )نحو ثلاثة أرباع المستجيبين( من التونسيين، واللبنانيين، 
عن قلدرة الناس على ئريين ونحو نصف الأردنيين والجزاوالموريتانيين ونحو ثلث العراقليين، والمغاربة، 

انتقاد الحكومة من دون خوف، فإن  أقلل من نصف المستجيبين في سائر البلدان قلال إن  المواطنين 
 أن   أفادت قلادرون على انتقاد الحكومة من دون خوف؛ إذ إن  أكثرية المستجيبين في هذه البلدان

جلت أعلىوقلد . خوف دون  منالمواطنين غير قلادرين على انتقاد الحكومة   المواطنين أن  نسبة أفادت  س 
 ثم%، 67نسبة  توافق على ذلك إذ غير قلادرين على انتقاد الحكومة من دون خوف في السودان؛

 %.50%، فمصر بنسبة 62فلسطين بنسبة 

ئلوا عن ضمان  جل عندما س  يظهر هذا المعيار أن  تقييم المواطنين مستوى الديمقراطية هو أقلل  مم ا س 
لسياسية والمدنية؛ إذ إن ه يعكس اتجاهات الرأي العام  نحو موضوع عملي في حين أن  تقييم الحريات ا

 ضمان الحريات يكون مختلطًا بين العملي والمجر د.

 حول الثورات العربية.8
عامًا مفصليًّا في مسيرة الشعوب العربية؛ إذ شهدت المنطقة العربية نجاح الثورة  2777لقد كان عام 

علي، ومن ثم  ف تحت الطريق لتوالي الثورات في المنطقة العربية،  وسقوط نظام زين العابدين بنالتونسية 
كم  فيها. وشهدت الأغلبية العظمى من البلدان العربية حركات  شعبيةً واسعةً  وتوالي سقوط أنظمة  ح 

. ودخلت معظم البلدان العربية في مرا ة تراوحت ما بين ثورات انتفاضات  واحتجاجات  حلَ انتقالية، وبخاص 
كم  ديمقراطي. وحت ى تلك الدول التي  كم، حيث شهدت سعيًا لتأسيس ح  البلدان التي سقطت فيها أنظمة الح 

الثورات، فإنها شهدت تحولات مهم ةً؛ إذ اعتمد  تتطو ر الحركات الشعبية فيها إلى مرحلة الانتفاضات/ لم
أنظمة أخرى بإجراء تغييرات على سياساتها العام ة.  بعض الأنظمة برامجَ إصلاحيةً واسعةً، وقلامت

، ليصبح في المنطقة العربية أكثر 2777-2772وتتابعت تطورات الربيع العربي، خصوصًا خلال الفترة 
انقلاب  تونس، جرى  فيالديمقراطي  الانتقال السياسي وعمليةمن نموذج. ففي مقابل نموذج التوافق 

ليمن وليبيا في أتون الصراعات الداخلية، بينما اتخذت دول أخرى عسكري في مصر، ودخلت سورية وا
 حتواءلا والتي اختطفتها الإصلاحية، البرامجإجراءات وسياسات جديدة بعضها هدف إلى التراجع عن 
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 .2777حركة الاحتجاجات، وبعضها الآخر للحيلولة دون أي تحركات جماهيرية شبيهة بما جرى عام 

ئل المستجيبون في 2777 نذ انطلاقله عامهدَف المؤشر العربي، م ، إلى قلياس هذه التغيرات. فقد س 
، جرى 2772 /2772عن اتجاهات الرأي العام  نحو الثورة التونسية. وفي استطلاع  2777استطلاع 

قلياس اتجاهات الرأي في المنطقة العربية تجاه الثورات فيها، وتطو رات الربيع العربي؛ وذلك من خلال 
 المؤشرات التي تسعى للتعر ف إلى تقييم الرأي العام  لهذه الثورات بصفة  عام ة. مجموعة من

 تقييم الثورات العربية  .1

؛ وذلك من 2777هدف المؤشر العربي إلى التعر ف إلى تقييم المواطنين الثورات العربية التي جرت عام 
العربي؛ سواء كانوا يرونها إيجابيةً  خلال استطلاع آرائهم، كما هدف إلى التعر ف إلى آرائهم تجاه الربيع

 سلبيةً.  أو

إضافة إلى سؤال المستجيبين عن تقييم ثورات الربيع العربي واحتجاجاته وتطوراتها، أدرج المؤشر العربي 
سؤالًا خاصًا أكثر تفصيليًّا بشأن تقييم الثورات العربية وحركة الاحتجاجات الشعبية التي شهدها أكثر من 

نما هو من أجل  ، وليس هذا السؤال تقييمًا2777عام  بلد عربي خلال لتطورات ثورات الربيع العربي، وا 
، خاصةً إثر التطورات السلبية التي أث رت في تطور 2777معرفة تقييم الرأي العام  لما جرى في عام 

استبدادية أو "الثورات المضادة" وعودة أنظمة حكم  ونجاحها، وانتصار ما أصبح ي عرف بـ الثورات العربية
 2777التراجع عن الإصلاحات السياسية. وبناءً على ذلك، سئ ل المستجيبون من خلال العودة إلى عام 

% من المستجيبين يرون أن  الثورات والاحتجاجات التي حدثت في 79تحديدًا. وأظهرت النتائج أن  
ر بالذكر أن  هنالك شبه إجماع بين % رأوا أن ها "سلبية". ومن الجدي29كانت "إيجابية"، مقابل  2777 عام

واحتجاجاتها هي أمرٌ إيجابي. في حين  2777%(، على أن  الثورات 72%(، والكويتيين )79المصريين )
لت أعلى النسب التي عَد ت الثورات التي جرت عام  ج  %، والعراق 72سلبيةً في الأردن بنسبة  2777س 

% 72أمرًا سلبيًا، مقابل  2777عودي الذي عَدَّ ثورات % من الرأي العام الس22، إضافة إلى 72بنسبة 
% من المستجيبين السعوديين، قلالوا إنهم لا يعرفون أو رفضوا 27اعتبروها إيجابية، مع ملاحظة أن 

 الإجابة.
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 :130الشّكل 
شعبية خرج فيها الناس إلى ، شهدت عدة بلدان عربية ثورات واحتجاجات 2111من خلال العودة إلى عام 

 الشوارع في تظاهرات سلمية واحتجاجات، ما هو تقييمك لذلك؟

 

 

جلت في  2108 /2107عند مقارنة تقييم المستجيبين في استطلاع  لثورات الربيع العربي بالنتائج التي س 
% 50الاستطلاع؛ إذ عبر ، أظهرت النتائج انخفاضًا طفيفًا في التقييم الإيجابي في هذا 2106استطلاع 

% في 49 مقارنة بـ 2106من المستجيبين عن تقييم إيجابي لهذه الثورات والاحتجاجات في استطلاع 
. ورغم التراجع الطفيف في نسبة الذين قليموا الثورات إيجابيًا في هذا 2108 /2107استطلاع 

ا، فقد سجلت في استطلاع الاستطلاع، فإن ذلك لم ينعكس على نسبة ارتفاع الذين قليموها سلبيً 
. ومن أجل فهم هذه التغيرات التي 2106% في استطلاع 40 % مقارنة بـ39نسبته  ما 2108 /2107
على الرغم من أنها غير جوهرية، يجدر بنا تحليل التغيرات على صعيد المجتمعات المستطلعة،  طرأت،

ييما إيجابيًا في كل من المغرب، تق 2100حيث تظهر النتائج ارتفاع نسبة الذين قليموا ثورات عام 
والكويت، ولبنان، ومصر، والأردن. وثبات التقييم الإيجابي في كل من الأردن، وفلسطين. وفي المقابل، 

% من 34انخفض التقييم الإيجابي في كل من العراق، وتونس، والسعودية. ففي العراق، عب ر 
% في استطلاع 56ت الربيع العربي حين كانت المستجيبين في هذا الاستطلاع عن تقييم إيجابي لثورا
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 بأنها الثورات تقييمب، وذلك مئويةنقطة  02 . وانخفض التقييم الإيجابي في تونس بـ2106المؤشر لعام 
في السعودية فهنالك تغير جذري في الرأي العام؛ إذ انخفضت  % من المستجيبين. أما59إيجابية بنسبة 

. وارتفعت 2108% في عام 05إلى  2106% في عام 56ا إيجابيًا من نسبة الذين قليموا الثورات تقييمً 
 .  2108 /2107% في عام 31إلى  2106 % في عام8نسبة الذين قلالوا "لا أعرف" من 

 :131الشكل 
إلى  ، شهدت عدة بلدان عربية ثورات واحتجاجات شعبية خرج فيها الناس2111من خلال العودة إلى عام 

باستطلاع  2117 /2118)مقارنة استطلاع  الشوارع في تظاهرات سلمية واحتجاجات، ما هو تقييمك لذلك؟ 
2116) 
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 : 132الشكل 
، شهدت عدة بلدان عربية ثورات واحتجاجات شعبية خرج فيها الناس إلى 2111من خلال العودة إلى عام 

 الشوارع في تظاهرات سلمية واحتجاجات، ما هو تقييمك لذلك؟ 
 (2116باستطلاع  2117 /2118)مقارنة استطلاع 
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ئل المستجيبون عن أهم  الأسباب  من أجل تعميق فهمنا لموقلف الرأي العام  بشأن تقييم الثورات العربية، س 
. وت ظهر 2777التي دعت إلى نزول المواطنين إلى الشوارع والتظاهر والانتفاض ضد الأنظمة في عام 

رت هذه الثورات22النتائج أن  الكتلة الكبرى من المواطنين، بنسبة  بأن ها من أجل تحقيق  %، فس 
% أن ها كانت ضد 22إرساء الحريات السياسية، أو بأن ها ضد الدكتاتورية. في حين أفاد الديمقراطية، أو 

% أن ها من أجل إنهاء الظلم 72% أن ها بسبب الأوضاع الاقلتصادية السيئة. وأفاد 20 الفساد، وأفاد
رساء قلواعد العدل المساواة. وعَزَا  يبين خروج الناس إلى الشوارع في ثورات واحتجاجات % من المستج2وا 

وا أن ها مؤامرات أو مدفوعة من الخارج.  شعبية إلى مواقلف معادية للثورات، وعَدُّ

 
 :14الجدول  

، شهدت عدة بلدان عربية ثورات واحتجاجات شعبية خرج فيها الناس إلى 2111من خلال العودة إلى عام 
 الشوارع في تظاهرات سلمية، بحسب رأيك ما هو أهمّ سبب وثاني أهمّ سبب لذلك؟

 الأسباب ترتيب              
  الأسباب

 المعدل ثاني أهم سبب أهم أول سبب

 04 11 21 ضد الفساد

 04 17 20 نتيجة لأوضاعهم الاقتصادية السيئة

 00 9 14 ضد الدكتاتورية

 3 8 8 السياسيةمن أجل الحريات 

 01 14 8 من أجل إنهاء الظلم

 3 12 5 من أجل تحقيق المساواة والعدل

 4 8 4 من أجل الديمقراطية

 4 9 4 من أجل الكرامة

 0 1 3 أخرى

 2 2 13 رفض الإجابة لا أعرف/

 2 13 1 لا يوجد خيار أخر

 011 122 011 المجموع
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 : 15الجدول 
تحديدًا، وليس السنوات اللاحقة، خرج الناس إلى الشوارع في أغلب البلدان  2111من خلال العودة إلى عام 

 العربية في تظاهرات سلمية. بحسب رأيك، ما هما أهمّ سببين لخروج الناس إلى الشوارع للتظاهر؟ 
 (2116باستطلاع  2117 /2118)مقارنة استطلاع 

 الأسباب ترتيب              
  الأسباب

 المعدل ثاني أهم سبب أهم أول سبب

7102/ 7102 7104 2770/ 2772 2776 2770/ 2772 2776 

 44 04 4 11 52 21 ضد الفساد

 03 04 02 17 81 20 نتيجة لأوضاعهم الاقتصادية السيئة

 41 00 4 9 52 14 ضد الدكتاتورية

 01 3 2 8 82 8 من أجل الحريات السياسية

 4 01 04 14 2 8 الظلم من أجل إنهاء

 8 3 00 12 3 5 من أجل تحقيق المساواة والعدل

 2 4 4 8 4 4 من أجل الديمقراطية

 2 4 4 9 4 4 من أجل الكرامة

 8 0 0 1 3 3 أخرى

 2 2 1 1 7 13 رفض الإجابة لا أعرف/

 1 2 04 08 -- -- خرآلا يوجد خيار 

 122 011 122 122 011 011 المجموع

 

مصر وموريتانيا  تحليل الأسباب التي طرحها المستجيبون بحسب بلدانهم، نلاحظ أن  مستجيبيعند 
زوا، أكثر من غيرهم في المجتمعات الأخرى، على أن  الثورات والاحتجاجات التي جرت  وفلسطين قلد رك 

زوا على كانت بدافع إطاحة الأنظمة الدكتاتورية. كما أن  مستجيبي هذه المجتمعات، إضافة إلى لبن ان، رك 
ز مستجيبو العراق،  أن  دافع الثورات العربية كان من أجل حصول المواطنين على الحريات السياسية. ورك 

هو الفساد  2777وفلسطين، ومصر، بنسب أعلى من غيرهم، على أن  دافع الثورات العربية في عام 
والمغرب، بنسب أكثر من غيرهم، إلى المالي والإداري. في حين انحاز مستجيبو تونس والأردن والكويت، 

أن  دافع المواطنين في الثورة والاحتجاج كان سببه سوء الأوضاع الاقلتصادية. وكانت أكثرية المستجيبين 
 في كل من الأردن وتونس قلد ركزت على أن  الدافع هو تحقيق العدل والمساواة.
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 : 16الجدول 
تحديدًا، وليس السنوات اللاحقة، خرج الناس إلى الشوارع في أغلب البلدان العربية  2111من خلال إلى عام 

 في تظاهرات سلمية. بحسب رأيك، ما هما أهمّ سببين لخروج الناس إلى الشوارع للتظاهر؟ 
 (2116باستطلاع  2117 /2118)مقارنة استطلاع 

اقالعر فلسطين الكويت الإجابة الأولى    المعدل تونس موريتانيا الأردن الجزائر لبنان المغرب مصر السودان السعودية 

 ضد الفساد
4102/ 4103  20 31 37 9 26 31 19 26 -- 17 17 2 21 

4104 82 82 80 80 43 42 44 44 44 44 02 3 52 

 ضد الدكتاتورية
4102/ 4103  16 17 8 5 15 18 14 14 -- 10 22 11 14 

4104 41 41 44 42 03 44 02 04 03 01 84 04 52 

نتيجة لأوضاعهم 
 الاقتصادية السيئة

4102/ 4103  23 18 12 21 16 16 20 16 -- 26 10 45 20 

4104 04 02 02 08 04 08 02 41 02 42 00 83 81 

من أجل الحريات 
 السياسية

4102/ 4103  9 11 8 6 8 9 5 15 -- 7 7 7 8 

4104 3 4 04 03 4 04 8 08 2 4 01 00 82 

 من أجل إنهاء الظلم
4102/ 4103  7 5 7 6 5 5 8 7 -- 19 3 11 8 

4104 2 4 8 4 4 4 2 4 2 00 2 4 2 

 من أجل الكرامة
4102/ 4103  6 6 1 2 3 5 7 6 -- 3 2 2 4 

4104 8 4 4 4 8 4 4 4 0 2 8 8 4 

 من أجل الديمقراطية
4102/ 4103  9 2 2 2 4 2 6 6 -- 2 4 6 4 

4104 4 8 8 2 4 2 8 2 4 8 2 4 4 

من أجل تحقيق 
 المساواة والعدل

4102/ 4103  8 1 7 7 7 6 8 2 -- 5 5 3 5 

4104 2 0 0 0 4 4 2 4 8 4 2 4 3 

 أخرى
4102/ 4103    0 2 0   2 2 1 -- 7 3 6 3 

4104 -- 4 1 1 -- 1 0 4 04 8 0 2 3 

رفض / لا أعرف
 الإجابة

4102/ 4103  3 8 17 42 15 6 11 6 -- 5 27 7 13 

4104 8 2 4 0 08 4 03 4 8 8 03 3 7 

 

 اتجاهات الرأي العامّ نحو واقع الربيع العربي ومستقبله  .2

في إطار تقييم الثورات العربية والربيع العربي، ط رحت على المستجيبين عبارتان، وط لب منهم اختيار 
إنّ الربيع العربي يمرّ بمرحلة تعثُّر، إلا أنه العبارة الأقلرب إلى وجهة نظرهم. أم ا العبارة الأولى، فهي: "

نّ الربيع العربي قد انتهى، وعادت ". وأم ا العبارة الثانية، فهي: "إأهدافه في نهاية المطاف سيحقق
 ". الأنظمة السابقة إلى الحكم

؛ أي إن ها منحازة الأولىأظهرت النتائج أن  الكتلة الكبرى من الرأي العام  في المنطقة العربية تؤي د العبارة 
تعثُّر، إلا أن ه سيحقق أهدافه في نهاية المطاف. فقد توافق على ذلك  إلى أن  الربيع العربي يمر  بمرحلة
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% العبارة الثانية؛ أي  إن  الربيع العربي قلد انتهى، وعادت 34 % من المستجيبين. وفي المقابل، أيَّد46
% من المستجيبين عن عدم موافقتهم على أي  عبارة من 9 الأنظمة السابقة إلى الحكم. في حين عب ر

 %.11 ارتين. وكانت نسبة الذين لم يبدوا رأيًا أو رفضوا الإجابةالعب

 
 :133الشّكل 

 أيّ العبارتين التاليتين أقرب إلى وجهة نظرك؟

 
 

عند تحليل اتجاهات المستجيبين بحسب بلدانهم، ت ظهر النتائج أن  أغلبية الرأي العام  في كل  من الكويت، 
ن أيدت أن الربيع العربي يمر بمرحلة تعثر إلا أنه سيحقق أهدافه في نهاية المطاف، كما ومصر، ولبنا

ترى ذلك،  -من دون أن تكون أكثرية في كل من السودان وموريتانيا  -أن الكتلة الكبرى من المستجيبين 
ثانية، مع تركيز الكتلة بينما انقسم الرأي العام في باقلي الدول بين مؤيد للعبارة الأولى أو مؤيد للعبارة ال

الأكبر في كل من فلسطين، والعراق، والأردن، وتونس على مقولة "إن  الربيع العربي قلد انتهى، وعادت 
 الأنظمة السابقة إلى الحكم".

إن الربيع العربي 
يمر بمرحلة تعثرّ، 
إلاّ أنه سيحقق 
أهدافه في نهاية 

 المطاف
42 

إن الربيع العربي 
قد انتهى وعادت 
الأنظمة السابقة 

 إلى الحكم
34 

لا أتفق مع أي من 
 العبارتين

9 

رفض /  لا أعرف 
 الإجابة

83 
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 :134الشّكل 
  أيّ العبارتين التاليتين أقرب إلى وجهة نظرك؟

 
 

كر السابقتَي العبارتين نحو العام   الرأي اتجاهات مقارنةعند  بنتائج  2772/ 2770 استطلاع في الذ 
، ت ظهر النتائج أن  نسبة الذين أفادوا أن  الربيع العربي يمر  بمرحلة 2777و 2015و 2016 اتاستطلاع

. 2772/ 2770% في استطلاع 72تعث ر إلا أن ه سيحقق أهدافه في نهاية المطاف، قلد انخفضت إلى 
سبة المستجيبين الذين أفادوا أن  الربيع العربي قلد انتهى وأن  الأنظمة السابقة عادت إلى الحكم وارتفعت ن

لةً 2772/ 2770في استطلاع  . وهذا يعني أن المزاج 2777% في استطلاع 70 % مقارنةً بـ34، مسج 
 ورات ومآلاتها.أو ربما أقلل وهمًا حول واقلع الث 2777العام أصبح أقلل تفاؤلًا مما كان عليه في عام 

عند تحليل التغيرات في اتجاهات الرأي العام  في كل  مجتمع من المجتمعات المستطلعة نحو هاتين 
العبارتين، يظهر جليًّا أن  نسبة الذين أفادوا أن  الربيع العربي سيحقق أهدافه في نهاية المطاف قلد 

ن  أنظمة الحكم  انخفضت في جميع البلدان، مقابل ارتفاع نسبة الذين قلالوا إن   الربيع العربي قلد انتهى وا 
. وتجدر ملاحظة أن نحو لبنان، ومصر عادت إلى السلطة. وكان الاستثناء في بلدين؛ هما السابقة قلد

 .2776% في استطلاع 7ثلث الرأي العام السعودي أجاب بأنه لا رأي له في هذا الموضوع مقارنة بـ 
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ي المنطقة العربية أكثر تفاؤلًا بمستقبل الربيع في آخر استطلاع؛ في الحصيلة النهائية، كان المواطنون ف
إذ إن  نسبة الذين يفيدون أن ه سيحقق أهدافه في نهاية المطاف أعلى كثيرًا من عشر نقاط مئوية من الذين 

في قلالوا إن الربيع العربي قلد انتهى. إلا أن  هذا التفاؤل في انخفاض  عند مقارنة اتجاهات الرأي العام  
 .2014باستطلاع  2772 /2770استطلاع 

 
 :135الشّكل 

 أيّ العبارتين التاليتين أقرب إلى وجهة نظرك؟
 (2114و 2111و 2116باستطلاعات  2117 /2118)مقارنة استطلاع 
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 :136الشّكل 
 نظرك؟أيّ العبارتين التاليتين أقرب إلى وجهة 

 (2114و 2111و 2116باستطلاعات  2117 /2118)مقارنة استطلاع 
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 والمدنيّة : المشاركة السياسيّةالرابعالقسم 
ر العربي في الأقلسام الثلاثة السابقة أن  المواطنين في المنطقة العربي ة لديهم تصو رات  أظهرت نتائج المؤش 
عن أهم  المشكلات التي تواجه بلدانهم، والتي يجب أن تكون لها أولوية المعالجة. كما أظهروا انحيازهم 

رًا واضحًا بخصوص ماهية  إلى النظام الديمقراطي، والمشاركة في صنع القرار، وأن  لديهم تصو 
ر العربي  في ما يتعلق بالمشاركة السياسية والمدني ة  الديمقراطية. ويستعرض هذا القسم نتائج المؤش 

 للمواطنين في المنطقة العربية. 

إن  مشاركة المواطنين على الصعيدين المدني والسياسي، هي في جوهرها تعبير عن ممارسة مبادئ 
رات التي المواطنة، وأساس  إنجاح المشاركة في اتخاذ القرار. وقلد تضم ن هذا القسم مجموعةً من المؤش 

تقيس أوجه المشاركة السياسية والمدني ة للمواطنين؛ وذلك من خلال التعر ف إلى مدى انخراطهم في 
لى مجموعة من النشاطات ذات المحتوى المدني والسياسي، إضافةً إلى الت عرف إلى معدلات انتسابهم إ

 المنظمات السياسية والمدنية.

 في البلد  السياسية بالشؤون  الاهتمام .1

ر  يفترض الانخراط في النشاط السياسي والمدني قلدراً من الاهتمام بالشؤون السياسية. وبناءً عليه، يهدف المؤش 
أكثرية مواطني أبدت العربي  إلى التعر ف إلى مدى اهتمام مواطني المنطقة العربي ة بالشؤون السياسية. وقلد 

من المستجيبين أن هم مهتم ون  %70أفاد  المنطقة العربي ة اهتمامًا بالشؤون السياسي ة في بلدانها؛ إذ
ا، 12بالشؤون السياسية في بلدانهم بدرجات متفاوتة:  % مهتم ون 32% مهتم ون، 27% مهتم ون جدًّ

  ق.% أفادوا أن هم غير مهتم ين على الإطلا28قلليلًا؛ وذلك مقابل 

وعلى الر غم من أن  أكثري ة المستجيبين في البلدان المستطلعة أفادت أن ها مهتم ة بالشؤون السياسية في 
بلدانها، فإن  ات جاهات الر أي العام  تتباين من بلد إلى آخر على صعيد الاهتمام بالشؤون السياسية في 

ز النسب الأعلى التي أفادت أن ها غير مهتم ة  بالشؤون السياسية في بلدانها بين مستجيبي بلدانهم. تترك 
تونس، والمغرب، والأردن، وموريتانيا؛ إذ أفاد أكثر من ثلث المستجيبين في هذه المجتمعات عدم 
اهتمامهم بالشؤون السياسية في بلدانهم على الإطلاق. بينما عب ر الكويتيون عن أعلى نسبة اهتمام 
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 بالشؤون السياسية.

 :137الشّكل 
  بلدانهم في السياسية بالشؤون  المستجيبين اهتمام مدى

 

 

وعند مقارنة درجة اهتمام الرأي العام  في المنطقة العربي ة بالشؤون السياسية في استطلاع عام 
، يظهر أن  عدم 2100و 2103/ 2102و 2104و 2105و 2106بنتائج استطلاعات  2107/2108

السياسية في هذا الاستطلاع قلد ارتفع مقارنة بما كان عليه الأمر خلال السنوات الاهتمام بالشؤون 
؛ وهي النسبة القريبة من التي سجلت في عام 2108/ 2107% عام 28الخمس الماضية لتصبح نسبته 

% في عام لاستطلاعي 23، و2103/ 2102في استطلاع  %09إلى  لتصل ارتفعت قلد 2100
، هذه التغي رات في ات جاهات الرأي العام  2106 عام% 25 إلى ترتفع أن قلبل ، وذلك2105و 2104

ل  العربي  هي تغي رات محدودة وليست ذات دلالة من الناحية الإحصائي ة. لكن  التغيرات المحدودة في المعد 
العام تتضمن تغيرات  مهمةً في آراء المستجيبين عند تحليل كل بلد  على حدة مع سنة الأساس، ففي حين 

الأردن، وفلسطين، ومصر، شهد الاهتمام بالشؤون السياسية عبر السنوات في  كانت النسب شبه ثابتة
في الكويت. ويعتبر هذا الارتفاع ذا دلالات جوهرية عند مقارنته بمدى الاهتمام في  ملحوظًا ارتفاعًا

ن السياسية بصورة استطلاعات المؤشر للأعوام السابقة؛ فقد ارتفعت نسبة اهتمام الكويتيين بالشؤو 
. وينطبق 2108/ 2107% في استطلاع 94إلى  2103/ 2102% في استطلاع 86ملحوظة من 
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الأمر كذلك على معدلات اهتمام اللبنانيين والموريتانيين بالشؤون السياسية بحسب استطلاعات المؤشر 
 العربي الخمسة.

ملحوظة في السعودية، والسودان، وتونس، وفي المقابل، انخفضت نسبة الاهتمام بالشؤون السياسية بصورة 
والمغرب، وموريتانيا، والعراق. وكانت أكبر نسب اهتمام هي التي طرأت في كل من السعودية والعراق عند 

 بنتائج استطلاعات السنوات السابقة.  2108/ 2107مقارنة نتائج المؤشر 

 
 :138الشّكل 

استطلاعات  بنتائجمقارنةً   2117/ 2118استطلاع  في بلدانهم في السياسية بالشؤون  نالمستجيبي اهتمام مدى
  2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116
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 : 139الشّكل 
 2111 استطلاعات بنتائج مقارنةً  2117/ 2118مؤشر  في بلدانهم في السياسية بالشؤون  المستجيبين اهتمام مدى

  2111و 2113/ 2112و 2114و
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 ومصادرها السياسيّة الأخبار متابعة وسائل .2

وفي إطار التعر ف إلى الوسائل التي يستخدمها مواطنو المنطقة العربي ة لمتابعة الشؤون السياسي ة، طرح 
ر العربي  سؤالًا عن الوسائل الأكثر اعتمادًا لمتابعة الأخبار السياسي ة في بلدانهم. وت ظهر النتائج أن   المؤش 

بوصفه أكثر وسيلة إعلامي ة لمتابعة الأخبار  التلفزيون الرأي العام  في المنطقة العربي ة يعتمد على 
%، وحل  في المرتبة 22في المرتبة الثانية بنسبة  شبكة الإنترنت%، في حين حل ت 59السياسي ة بنسبة 

%. وتبرز هذه 5)النسخ الإلكترونية والورقلية( بالنسبة نفسها  الصحف اليومية%، و8بنسبة  الراديوالثالثة 
بوصفه مصدرًا للأخبار، الأمر الذي يعني أن   التلفزيون أي العام ما زالت تعتمد على النتائج أن  أكثرية الر 

القنوات التلفزيونية هي الأكثر أهميةً في التأثير في مواطني المنطقة العربي ة، سواء أكان هذا على صعيد 
لتطو رات السياسي ة كونها الوسيلة الأساسي ة لتعر فهم إلى الأخبار أم على صعيد صوغ وجهات نظرهم نحو ا

 في بلدانهم أو في المنطقة.

القنوات إن  أكثري ة المستجيبين في أغلب المجتمعات المستطلعة آراء مواطنيها، أفادت أن ها تعتمد على 
، والعراقلي  معتمدًا بصفة شبه حصرية على التلفزيونية ، والمصري  . ويكاد يكون الرأي العام  اللبناني 

%. أم ا الذين يعتمدون على التلفزيون في الأردن، وتونس، 71% و88نسبتهم بين التلفزيون؛ إذ راوحت 
% من المستجيبين في هذه البلدان. في حين كانت 53% 65وفلسطين، والمغرب فقد جاءت نسبتهم بين 

% اعتمادهم على 45% و46النسبة أقلل من النصف في كل من موريتانيا، والسودان، حيث أفاد 
 التلفزيون. 

أدنى مستويات الاعتماد على التلفزيون في البلدان المستطلعة فقد سجلت في الكويت، والسعودية، أما 
% عن اعتمادهم على التلفزيون. إن هذا الانخفاض في هذين البلدين كان 39% و36حيث عبر 

لمصلحة الاعتماد على الإنترنت كأهم مصدر للحصول على الأخبار السياسية؛ فقد أفاد نحو نصف 
 %( وثلث السعوديين أنهم يعتمدون على الإنترنت.47ويتيين )الك

ا في كل  بلد  من البلدان المستطلعة آراء  الصحف اليوميّةإن  الاعتماد على  هو اعتماد محدود جدًّ
حف، يليها السودان 05مواطنيها، باستثناء الكويت؛ إذ أفاد  % من الر أي العام  الكويتي اعتماده على الص 

عتمد على الصحف اليومية. إضافة إلى اعتماد الكويتيين والسعوديين على الإنترنت، فإن % ت9وبنسبة 



 

  212 
 

أكثر من ربع الفلسطينيين، والتونسيين، والأردنيين أفادوا أن هم يعتمدون على شبكة الإنترنت وبنسب تفوق 
ل العام. أما الر اديو فيبقى له تيار جدير بالملاحظة يتابعه في موريتانيا و  % و 25السودان بنسبة المعد 

 % على التوالي.08

 
 :140الشّكل 

 السياسيّة الأخبار على للحصول استخدامًا الأكثر الإعلامية الوسائل نحو المستجيبين اتّجاهات

 
بنتائج  2108/ 2107إن  مقارنة مدى اعتماد المواطنين على وسائل إعلام مختلفة في استطلاع 

( تشير إلى تغير في أنماط 2106و 2105و 2104و 2103/ 2102و 2100الاستطلاعات السابقة  )
ى الاعتماد على وسائل الإعلام من أجل الحصول على الأخبار السياسية؛ إذ إن  نسبة الذين يعتمدون عل

، باستطلاعات الأعوام السابقةمقارنةً  2108/ 2107 قلد انخفضت بصورة جلي ة في استطلاع التلفزيون 
% بعد أن كانت نحو ثلاثة أرباع المستجيبين في الاستطلاعات السابقة. 57حيث أصبحت هذه النسبة 

% في عام 03إلى  2100% في عام 5وفي المقابل، ارتفعت نسبة الذين يعتمدون على الإنترنت من 
. وبهذا، فإن  التغي ر الذي 2108/ 2107% عام 22، ولتصل إلى معدل غير مسبوق وبنسبة 2106
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يتحقق من خلال زيادة المعتمدين على الإنترنت هو تغي ر جوهري وينبئ بزيادة الاعتماد عليه في الأعوام 
اليومية متقاربةً طوال  المقبلة، في حين بقيت نسب اعتماد المستجيبين على كل  من الراديو والصحف

 سنوات المؤشر الخمس.

 2108/ 2107أما على مستوى البلدان المستطلعة، فقد انخفض الاعتماد على التلفزيون في استطلاع 
مقارنةً باستطلاعات المؤشر في جميع هذه البلدان، مقابل ارتفاع مط رد في الاعتماد على الإنترنت. ولعل 

ل في الكويت، والسعودية.الإنقلاب الجذري في أنماط متا  بعة الأخبار السياسية هو الذي سج 

 
 :141الشّكل 

استطلاع  في السياسيّة الأخبار على للحصول استخدامًا الأكثر الإعلامية الوسائل نحو المستجيبين اتّجاهات
 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116باستطلاعات  مقارنةً  2117 /2118
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 : 142الشّكل 
/ 2118استطلاع  في السياسيّة الأخبار على للحصول استخدامًا الأكثر الإعلامية الوسائل نحو المستجيبين اتّجاهات

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116باستطلاعات  مقارنةً   2117
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 أو سياسيّ  مدنيّ  محتوى  ذات نشاطات في الانخراط .3

رات لقياس مدى انخراط المواطنين في المجال العام ؛ وذلك من  ر العربي  مجموعةً من المؤش  تضم ن المؤش 
خلال التعر ف إلى مجموعة  من الن شاطات التي يقوم بها المواطنون عادةً، وتبرز مدى انخراطهم في 

فاع عن مصالحهم العمل العام  والنشاط السياسي  والمدني  في بلدانهم بصفة  عام ة، أو في  إطار الد 
ئل مستجيبو المنطقة العربي ة إن قلاموا خلال الإثنَي  ياق، س  والتعبير عن آرائهم وأفكارهم. وفي هذا الس 

 عشر شهرًا السابقة بالمشاركة، مر ةً واحدة على الأقلل  أو أكثر، في أي  من النشاطات التالية: 

  احتجاج.المشاركة في توقليع عريضة، أو رسالة، أو وثيقة 
  عم أو الحشد؛ من أجل المشاركة في الانضمام إلى مجموعة ناشطة تعمل على الضغط أو الد 

 قلضي ة مجتمعية أو عام ة.
 .المشاركة في الانضمام إلى تظاهرة أو مسيرة سلمي ة 

وعلى صعيد المشاركة في توقليع عريضة، أو رسالة، أو وثيقة احتجاج خلال الإثنى عشر شهرًا السابقة 
في مثل  لم تشارك% من الرأي العام  في المنطقة العربي ة 84يذ الاستطلاع، ت ظهر النتائج أن  نسبة لتنف

أكثر من % من المستجيبين قلالوا إن هم شاركوا في مثل هذا النشاط 7هذه النشاطات. في المقابل، فإن  
 لإثني عشر شهرًا الماضية.خلال ا لمرّةٍ واحدةٍ % أن هم شاركوا في توقليع عريضة احتجاج 6. وأفاد مرّة

ي ظهر تحليل البيانات بحسب بلدان المستجيبين تباينات  تعب ر عن مدى انخراط مواطني كل  بلد  في 
المشاركة في توقليع عريضة، أو رسالة، أو وثيقة خلال الفترة المرصودة؛ حيث سجلت أعلى نسبة في 

حدة أو أكثر في مثل هذا النشاط، يليها % من المستجيبين أنهم شاركوا مرة وا34الكويت حين أفاد 
% في 8% في كل من السودان ومصر، و05% في موريتانيا، و07%، و08فلسطين، والمغرب بنسبة 

 % على التوالي. 2% و0% في تونس، وتذيلت السعودية والأردن قلائمة البلدان بنسبة 4العراق ولبنان، و
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 :143الشّكل 
 شهرًا عشر الإثني خلال احتجاج وثيقة أو رسالة، أو عريضة، توقيع في بالمشاركة قاموا أنّهم أفادوا الذين ون المستجيب

 الماضية

 

 

عند مقارنة نسبة الذين شاركوا في توقليع عريضة أو رسالة أو وثيقة احتجاج في استطلاع 
المشاركين في هذه النشاطات )لمرة باستطلاعات الأعوام السابقة، ت ظهر النتائج أن  نسبة  2108 /2107

مع تغيرات طفيفة بين هبوط وصعود من عام  2103/ 2102واحدة أو أكثر( كانت شبه مستقرة منذ عام 
بحسب المجتمعات المستطلعة في  2108 /2107إلى آخر. وعند مقارنة هذه النسب في استطلاع 

في توقليع عريضة أو رسالة أو وثيقة  الاستطلاعات السابقة، نجد شبه انخفاض في نسب الذين شاركوا
احتجاج في كل  من السعودية، والأردن، والعراق، وتونس، في حين ارتفعت النسب مع تغيرات متفاوتة في 

 كل  من الكويت، والمغرب، وفلسطين، وموريتانيا.
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 :144الشّكل 
 شهرًا عشر الإثني خلال احتجاج وثيقة أو رسالة، أو عريضة، توقيع في بالمشاركة قاموا أنّهم أفادوا الذين المستجيبون 

  2113 /2112و 2114و 2111و 2116 اتباستطلاع مقارنةً  2117/ 2118استطلاع  في الماضية

 

 
  

6 

7 

7 

8 

5 

7 

6 

5 

6 

6 

85 

85 

85 

82 

85 

2 

2 

2 

4 

4 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2017 /2018

2016

2015

2014

2012 / 2013

 رفض الإجابة/ لا أعرف  لم أشارك على الإطلاق أكثر من مرة مرة واحدة



 

  218 
 

 :145الشّكل 
 شهرًا عشر الإثني خلال احتجاج وثيقة أو رسالة، أو عريضة، توقيع في بالمشاركة قاموا أنّهم أفادوا الذين المستجيبون 
  2113/ 2112و 2114و 2111و 2116 اتبنتائج استطلاع مقارنةً  2117/ 2118استطلاع  في الماضية
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أم ا المشاركة في الانضمام إلى مجموعات  ناشطة للضغط أو الدعم أو المدافعة أو الحشد، من أجل 
دة، وقلد تنتهي  س لتتفاعل مع قلضي ة محد  قلضية مجتمعية محلية أو عام ة )والمقصود هنا مجموعات تؤس 

سة(، فقد خلصت ل إلى مجموعة مؤس  نتائج استطلاع  هذه المجموعة بانتهاء الهدف من إنشائها أو تتحو 
ر العربي  لعام  قد شاركوا أكثر من % من مواطني المنطقة العربي ة 7إلى أن  نسبة  2108/ 2107المؤش 

في الانضمام إلى مجموعات ناشطة في المدافعة أو الدعم أو الحشد من أجل قلضية مجتمعية أو  مرّة
. وعب ر مرّةً واحدةا في مثل هذا النشاط % أن هم شاركو 6عام ة خلال الإثني عشر شهرًا الماضية. كما أفاد 

 في مثل هذا النشاط على الإطلاق. عدم مشاركتهم% من المستجيبين عن 86

تتباين نسب المستجيبين الذين أفادوا أن هم شاركوا في مثل هذا النشاط من بلد  إلى آخر؛ فقد كان 
%(، فالكويتيون 09فلسطينييون )%(، وكذلك ال09الأكثر مشاركةً في مثل هذا النشاط ) الموريتانيون 

%(. في 9%(، ثم اللبنانيون )00%(، فالمصريون )04%(، فالعراقليون )06%(، فالسودانيون )08)
%( من المستجيبين. أما أقلل نسب 4حين كانت نسبة الذين شاركوا في مثل هذا النشاط في تونس )

جلت فكانت في الأردن، والسعودية، حيث عبر  عن مشاركتهم في مثل هذا  % عن المستجيبين0س 
 النشاط.

 :146الشّكل 
 أجل من الحشد /الدعم /الضغط على تعمل ناشطة مجموعة إلى الانضمام في شاركوا أنّهم أفادوا الذين المستجيبون 

 الماضية شهرًا عشر الإثني خلال( مجتمعيّة أو عامّة قضية) ما قضية
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عند مقارنة نسبة الذين شاركوا في الانضمام إلى مجموعة ناشطة تعمل على الضغط والدعم من أجل 
، باستطلاعات الأعوام السابقة، يظهر أن  نسبة الذين شاركوا 2108/ 2107قلضية عامة في استطلاع 

% في استطلاع 9قلد ارتفعت ارتفاعًا طفيفًا وتدريجيًا عبر السنوات الخمس الماضية من 
.  وعند مقارنة نتائج 2108/ 2107% عام 03، ثم 2104% في عام 11، إلى 2103 /2102

استطلاع المؤشر حسب البلدان المستطلعة، نلاحظ أن انخراط المواطنين في كل من الكويت، وموريتانيا، 
والمغرب، وفلسطين على وجه الخصوص قلد ارتفع. بينما ظل ثابتًا في كل من لبنان، وتونس، والأردن، 

 والسعودية.

 2106مقارنةً باستطلاعات  2108 /2107وارتفعت نسب الذين شاركوا في مثل هذه النشاطات في استطلاع 
في كل  من السودان، والعراق، والكويت، والمغرب، وفلسطين، ومصر،  2103 /2102و 2104و 2105و

وكانت النسب شبه  الأردن، ولبنان.وموريتانيا. وفي المقابل، انخفضت نسبة المشاركين في هذا النشاط في 
 متشابهة في تونس.

 
 :147الشّكل 

 أجل من الحشد /الدعم /الضغط على تعمل ناشطة مجموعة إلى الانضمام في شاركوا أنّهم أفادوا الذين المستجيبون 
بنتائج  مقارنةً   2117/ 2118في استطلاع  الماضية شهرًا عشر الإثني خلال( مجتمعيّة أو عامّة، قضيّة) ما قضيّة

 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116استطلاعات 
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 :148الشّكل 
 أجل من الحشد /الدعم /الضغط على تعمل ناشطة مجموعة إلى الانضمام في شاركوا أنّهم أفادوا الذين المستجيبون 

بنتائج  مقارنةً  2117/ 2118في استطلاع  الماضية شهرًا عشر الإثني خلال( مجتمعية أو عامّة، قضيّة) ما قضيّة
 والأردن ومصر، والمغرب، الكويت، في 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116 استطلاعات

 

  

  

  

  
 

2 2 2 2 6 

98 97 97 97 
91 

0 1 1 1 3 0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 الأردن

20 14 18 15 8 

78 
85 81 82 91 

2 1 1 3 1 0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 موريتانيا

16 14 16 24 
10 

80 82 77 
68 80 

4 4 7 8 10 
0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 السودان

14 16 
8 8 7 

83 78 84 84 84 

3 6 8 8 9 
0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 العراق

18 
24 

7 
22 

7 

80 
73 

91 
77 

91 

2 3 2 
1 2 0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 الكويت

15 
10 13 10 5 

80 83 82 87 91 

5 
7 5 4 4 0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 المغرب

3 2 2 2 
3 

93 89 94 91 

86 

4 
9 

4 7 11 

0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 السعودية

11 
18 

8 7 
7 

89 
80 85 81 90 

0 2 
7 

12 
3 0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 مصر



 

  202 
 

% أن هم 9، أفاد نحو 2108/ 2107وفي ما يخص  المشاركة في تظاهرة أو مسيرة أو تجم ع  سلمي خلال 
% أن هم لم يشاركوا على 80% إن هم شاركوا مر ةً واحدة. في المقابل، أفاد 8شاركوا أكثر من مر ة، وقلال 

اركة في مثل هذا النشاط لم الإطلاق. إن  تحليل البيانات، بحسب بلدان المستجيبين، يشير إلى أن  المش
تكن عام ةً، ولم تكن بالنسب نفسها في البلدان العربي ة كاف ة؛ ففي حين أفاد مستجيبو بعض المجتمعات 
أن هم شاركوا، وبنسب  مرتفعة في الاعتصامات والتظاهرات، فإن  هذه النسب منخفضة ومحدودة عند 

أفاد نحو ثلث مستجيبي ةً في مثل هذا الن شاط، مجتمعات أخرى. وعلى صعيد المجتمعات الأكثر فاعلي  
خلال الإثني عشر شهرًا الماضية. وحلَّ  مرّةً واحدة أو أكثرفي التظاهر والت جم ع  فلسطين أنّهم شاركوا

%(، ثم 27%(، ثم الكويت في المرتبة الثالثة بنسبة )29المجتمع المغربي في المرتبة الثانية بنسبة )
 %(. 21%(، فالسودان )26موريتانيا )

 :149الشّكل 
 تجمّع أو سلمية مسيرة/ ةتظاهر  في بالمشاركة قاموا أنّهم أفادوا الذين المستجيبون 

 الماضية شهرًا عشر الإثني خلال

 
 

عند مقارنة نسبة الذين أفادوا أن هم شاركوا في تظاهرات/ مسيرات سلمية أو تجمعات مرةً واحدة أو أكثر 
، مقارنةً باستطلاعات الأعوام السابقة، نلاحظ أن نسبة الذين شاركوا أو 2108/ 2107في استطلاع 
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. كما أن  نسب المشاركين في التظاهرات والمسيرات يشاركوا هي شبه ثابتة عبر السنواتالذين لم 
مقارنةً بالاستطلاعات السابقة في كل  من الأردن، وتونس،  2108/ 2107انخفضت، في استطلاع 

 والعراق. وفي المقابل، ارتفعت نسب المشاركين في التظاهرات والمسيرات في كل  من السودان، والكويت،
 والمغرب، وفلسطين، ومصر، وموريتانيا، وكانت النسبة شبه ثابتة في لبنان، ومصر، والسعودية. 

 
 :150الشّكل 

 الماضية شهرًا عشر الإثني خلال تجمّع أو سلميّة مسيرة/ تظاهرة في بالمشاركة قاموا أنّهم أفادوا الذين المستجيبون 
  2113/ 2112و 2114و 2111و 2116باستطلاعات  مقارنةً  2117/ 2118نتائج استطلاع  بحسب

 

  

8 

6 

6 

7 

6 

9 

8 

8 

12 

11 

81 

83 

83 

77 

79 

2 

3 

3 

4 

4 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2017 /2018

2016

2015

2014

2012 / 2013

 رفض الإجابة/ لا أعرف  لم أشارك على الإطلاق أكثر من مرة مرة واحدة



 

  204 
 

 :151الشّكل 
 الماضية شهرًا عشر الإثني خلال تجمّع أو سلميّة مسيرة/ تظاهرة في بالمشاركة قاموا أنّهم أفادوا الذين المستجيبون 
  2113/ 2112و 2114و 2111و 2116 اتباستطلاع مقارنةً  2117/ 2118نتائج استطلاع  بحسب
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 يالتّفاعل في المجال الافتراض .4

رات  إضافةً إلى قلياس مدى انخراط المواطنين في نشاط ذي محتوى سياسي أو مدني من خلال المؤش 
السابقة التي رك زت على قليامهم بنشاطات )مثل التجمع، والتظاهر، وتوقليع العرائض(، تفيد أن هم يعب رون 

ر قلياس مدى تفاعل المواطنين الس ياسي والمدني على عن آرائهم ويدافعون عن مصالحهم، ات بع المؤش 
ة في ضوء استخدامها المتزايد  المجال الافتراضي، وكذلك من خلال وسائل التواصل الاجتماعي، وبخاص 
ة. كما أن   بصفة عام ة، أو في النشاطات ذات الطبيعة السياسية والمدنية في البلدان العربي ة بصفة خاص 

الاجتماعي، يصبح أكثر  أهمي ةً في ضوء النشاط على المجال الافتراضي ومن خلال وسائل التواصل 
التضييق على النشاط السياسي أو المدني المباشر )تجم ع أو انتساب( في بعض البلدان العربي ة. وبناءً 
عليه، فقد جرى استطلاع الرأي العام  بخصوص استخدام وسائل التواصل الاجتماعي "فيسبوك" و"تويتر"، 

رام" إضافةً إلى معرفة مدى استخدام المستجيبين هذه الوسائل في و"انستغرام"، و"سناب شات"، و"تليغ
ؤال عن استخدام مواقلع الت واصل الاجتماعي بصفة عام ة  التعبير عن آراء سياسية ومدنية. وقلبل طرح الس 
أو استخدامها للتفاعل السياسي، كان لا بد  من معرفة مدى استخدام مواطني المنطقة العربي ة بصفة 

 ة "الإنترنت"، ومدى تكرار هذا الاستخدام. عام ة، شبك

 استخدام شبكة المعلومات "الإنترنت" . أ

ئل المستجيبون عن مدى استخدام الإنترنت في المنطقة العربي ة، ومقدار تكرار هذا الاستخدام. وت ظهر  س 
فادوا أن هم % أ68%( من المستجيبين في المنطقة العربي ة لا يستخدمون الإنترنت، مقابل 30النتائج أن  )

رات 0يستخدمون الإنترنت بدرجات متفاوتة، ورفض  % الإجابة عن السؤال. أم ا عند تحليل مؤش 
% من الرأي العام  في المنطقة العربي ة أن هم من 47المستجيبين الذين يستخدمون الإنترنت، فقد أفاد 

% 5واحدةً في اليوم، و % منهم يستخدمون الإنترنت مرةً 9مستخدمي الإنترنت عدة مرات في اليوم، و
ة مر ات في الأسبوع، في حين قلال  ة مر ات في 2يستخدمون الإنترنت عد  % إن هم يستخدمون الإنترنت عد 

 % أفادوا أن هم نادرًا ما يستخدمون الإنترنت.5الشهر، و
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 :152الشّكل 
 العربيّة المنطقة في الإنترنت استخدام

 

 

 

إذ إن  متباين بدرجة  كبيرة بين البلدان العربي ة؛  أن  استخدام الإنترنت بحسب بلدان المستجيبينويبدو 
كانت  في اليوم بدرجات متفاوتةالبلدان التي أفادت نسبٌ عالية من مستجيبيها بأن ها تستخدم الإنترنت 

%( والعراق 70%(، وفلسطين )79%(، والسعودية )76%(، والأردن )86، ولبنان )%(96الكويت )
الحال في  هيفي حين كانت النسبة أكثر من نصف المستجيبين، كما %(. 65%(، والمغرب )67)

%( في 38فيما بلغت نسبة استخدام الإنترنت ) %(.53%(، وتونس )59%(، والسودان )54مصر )
 .موريتانيا

 عدة مرات في اليوم
47 

مرة واحدة في 
 اليوم
9 

عدة مرات في 
 الأسبوع 

2 

عدة مرات في 
 الشهر

5 

 نادرًا 
2 

 لا أستخدم الإنترنت 
38 

 رفض الإجابة
8 
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 :153الشّكل 
 يستخدمونها لا أنّهم أفادوا الذين وأولئك الإنترنت يستخدمون  أنّهم أفادوا الذين المستجيبون 

 

 

؛ إذ ارتفعت نسبة الذين 2108/ 2107حسب نتائج المؤشر لعام بإن  استخدام الإنترنت قلد شهد تزايدًا 
. وقلد 2104% في عام 51إلى  2103/ 2102% في استطلاع 42يستخدمونها بدرجات متفاوتة من 

% في كل  منهما، ثم ارتفعت مرةً 60لتصل إلى  2106و 2105واصلت النسبة ارتفاعها في عامَي 
ا ارتفاعًا جوهريًا ذا دلالة إحصائية. وتجدر الإشارة إلى . ويعد  هذ2108/ 2107% عام 68أخرى إلى 

% قلبل 55% من المستجيبين مقارنة بـ 30أن الذين لا يستخدمون الإنترنت تمثل في هذا الاستطلاع 
حسب بخمسة أعوام، وهذا يمثل تغيرًا جوهريًا في استخدام الإنترنت. وعند مقارنة نسب استخدام الإنترنت 

تزايدًا باستطلاعات الأعوام السابقة، ت ظهر النتائج  2108/ 2107في استطلاع  البلدان المستطلعة
/ 2107ملحوظًا في استخدام الإنترنت في كل بلد من البلدان المستطلعة عندما تقارن نتائج استطلاع 

. وتعد الكويت، والسعودية، 2102 عام الأساس سنة بنتائج الاستطلاعات السابقة وخاصة مع 2108
ق، والأردن، وفلسطين، ولبنان نماذج على هذه التغيرات الكبيرة في استخدام الإنترنت. والملاحظ في والعرا

نتائج السعودية أن هنالك انخفاضًا في استخدام الإنترنت في هذا الاستطلاع، مقارنة بنتائج استطلاع 
2106. 
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 :154الشّكل 
في استطلاع  يستخدمونها لا أنّهم أفادوا الذين وأولئك الإنترنت، يستخدمون  أنّهم أفادوا الذين المستجيبون 

  2113/ 2112و 2114و 2111و 2116باستطلاعات  مقارنةً  2117 /2118
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 :155الشّكل 
في استطلاع  يستخدمونها لا أنّهم أفادوا الذين وأولئك الإنترنت، يستخدمون  أنّهم أفادوا الذين المستجيبون 

  2113/ 2112و 2114و 2111و 2116باستطلاعات  مقارنةً  2117 /2118
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 هممن% 83 أن النتائج وتظهر للإنترنت، تصفحهم في يستخدمونها التي اللغة عن المستجيبون  ئلس   لقد
اللغة  جاءت في حيناللغة العربية،  كانتلإنترنت لالأولى الأكثر استخدامًا عند تصفحهم  اللغة أن أفادوا

 بنسبة ثالثًا، ليزيةكنالإاللغة  حلت. و ذلك% من المستجيبين 9حيث أفاد  ؛الثانيةفي المرتبة الفرنسية 
وهذا أمر طبيعي ومتوقلع، بل  ؛فإن اللغة الأولى الأكثر استخدامًا كانت اللغة العربية ،عليهبناء و %. 7
 . اذاته حدفي مرتفعة  نسبة تعتبر والفرنسيةليزية كنالإ يستخدمون ممن % 06 ظهور ما نسبته إن

 ثلثي نحو تمث لت في أن ،المنطقة في الإنترنت مستخدمي نماطأفي إطار معرفة  تعكس النتائج
 ثانية لغة يستخدمون  نهمأ% 59أفاد  فقد ؛العربية اللغة إلى ضافةإ أخرى  لغات يستخدمون  المستجيبين

 ،يستخدمونها نهمأ% 43 أفادحيث  ؛الأولى المرتبةفي ليزية كنالإوتأتي اللغة  ،نترنتللإ تصفحهم في
 في لغتين يستخدمون  العربي الوطن في نترنتالإ مستخدمي نإ%. أي 05الفرنسية بنسبة  تليهاو 

 .والفرنسية والعربية ؛الإنكليزيةو  العربية: الإنترنت لمحتوى  تصفحهم

 :17الجدول  
 استخدامًا عند تصفح الإنترنت  الأكثر اللغتان الأولى والثانية

 استخدامًا الأكثر الثانية اللغة استخدامًا الأكثر الأولى اللغة  
 02 38 العربية

 04 4 الفرنسية

 28 2 الإنكليزية

 1 0 الكردية

 0 1 أخرى

 -- 1 الإجابة رفض

 43 -- ثانية لغات يوجد لا

 011 011  المجموع

 

 أغلبيةف ؛ثانية ولغات العربية اللغة ستخدامهمافي المجتمعات المستطلعة حول  تالإنترن ومستخدم يتباين
اللغة  ستخدمتمستخدمي الإنترنت في كل من فلسطين، والأردن، ومصر، والسودان، والسعودية، والكويت 

% من مستخدمي 02% منهم. في حين أفاد 98% و88 بين تراوحالعربية لتصفح الإنترنت وبنسب 
النسبة  بلغتو  الإنترنت، يتصفحون  عندما همديهي اللغة الأولى ل الإنكليزيةالإنترنت في الكويت أن اللغة 

 % في السعودية. 01

الأولى التي  اللغة أن أفادتجتمعات بعض الم فيمن المستجيبين  همةم نسبةأن  وتجدر الملاحظة
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 تونس في% من المستجيبين 56حيث أفاد ما نسبتهم  ليست اللغة العربية،تصفح الإنترنت  في تستخدم
 الموريتانيين، من% 23نفسه بالنسبة إلى  الأمرو  الفرنسية،الأولى في استخدام الإنترنت هي  ن لغتهمأ
هي لغتهم  الإنكليزيةاللغة  أن لبنان في الإنترنت مستخدمي من% 26 أفاد حين في ،المغاربة من% 8و

 .%6 بـ السودانو ،  %01 بـ السعوديةو  ،%02 بـ الكويت  تليه ،لإنترنتفي تصفحهم لالأولى 

 :18الجدول  
 استخدامًا عند تصفح الإنترنت  الأكثر والثانية الأولى اللغتان

  

  

 أخرى الكردية الإنكليزية الفرنسية العربية
 رفض
 الإجابة

يوجد خيار  لا
 خرآ

اللغة 
 الأولى

 الثانية اللغة
اللغة 
 الأولى

 الثانية اللغة
اللغة 
 الأولى

 الثانية اللغة
اللغة 
 الأولى

 الثانية اللغة
اللغة 
 الأولى

 الثانية اللغة
اللغة 
 الأولى

 الثانية اللغة

 62 7 7 7 7 7 27 2 7 7 7 92 سطينفل
 70 7 7 7 7 7 27 2 7 7 2 92 الأردن
 22 7 7 7 7 7 02 7 7 7 7 96 مصر

 72 7 7 7 7 7 00 6 2 7 2 92 السودان
 72 7 7 7 7 7 67 77 7 7 26 97 السعودية
 6 7 7 7 7 7 27 72 2 7 77 22 الكويت

 27 7 7 7 2 77 77 2 7 7 2 20 العراق

 72 7 2 7 7 7 2 2 29 72 76 27 المغرب
 0 7 7 7 7 7 26 26 77 7 26 02 لبنان

 27 7 7 7 7 7 0 7 22 22 72 02 موريتانيا

 77 7 7 7 7 7 72 7 22 26 72 77 تونس

 72 1 0 1 1 0 63 2 00 9 06 23 المعدل

 

أم ا على صعيد انتشار مواقلع التواصل الاجتماعي بين مواطني المنطقة العربي ة، فتشير نتائج استطلاع 
إلى أن  أكثري ة مستخدمي الإنترنت لديهم حسابات تواصل الاجتماعي. ويتباين مدى  2108 /2107

الإنترنت  وجود حسابات لهم حسب أنواع وسائل التواصل الاجتماعي. ففي حين أن أكثرية مستخدمي
% من الذين يستخدمون الإنترنت أن  لديهم حسابًا على 82لديهم حسابات على "فيسبوك"، ففي حين أفاد 

%، 27وسناب شات %، 39موقلع "فيسبوك"، كانت نسبة الذين أفادوا أن  لديهم حسابًا على  انستغرام 
 %.00، وتليغرام %27و"تويتر"
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 :156الشّكل 
  الإنترنت: مستخدمي مجمل منمواقع التواصل الاجتماعي  من أي على حسابًا لديهم بأنّ  أفادوا الذين المستجيبون 

 
 

% من مستخدمي الإنترنت في استطلاع 62من  "فيسبوك"وتشير النتائج إلى ارتفاع استخدام 
استطلاع % في 82، و2105% في استطلاع 78، و2104% في استطلاع 70إلى  2103 /2102
% في استطلاع 23. وارتفع مستخدمو "تويتر" أيضًا من 2108 /2107% عام 83، وصولًا إلى 2106
إلى نحو ثلث  2105، لتصل النسبة في استطلاع 2104% في استطلاع 29إلى  2103/ 2102

، 2106% في استطلاع 33انخفاضًا طفيفًا جدًا إلى  انخفضت%(، ثم 34مستخدمي الإنترنت )
المقابل، ارتفع استخدام انستغرام وسناب شات في . 2108 /2107% عام 27مجددًا إلى ولتنخفض 

 .2106وتليغرام في هذا الاستطلاع مقارنة بما سجل قلبل عامين في استطلاع 
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 :157الشّكل 
في استطلاع  الإنترنت مستخدمي مجمل من" تويتر"و ،"فيسبوك" على حسابًا لديهم أنّ  أفادوا الذين المستجيبون 

 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116 عاتمقارنة باستطلا 2117 /2118

 

 

المملوكة الهواتف أنواع 

 وقلد ؛العربية المنطقة في الهواتف مستخدمي علىالهواتف  لتشغيل"أندرويد" و"أي أو أس"  انظام يسيطر
فإن هذه  وبذلك ؛%5 وسوني% 00 هواوي  حصة كانت في حين ،% من ممتلكي الهواتف74 ذلك أفاد

انتشارًا  الأكثرَ  سامسونجويعتبر على أسواق الهاتف النقال في الوطن العربي.  تسيطرهي التي الأنواع 
"أيفون" هو الهاتف  يتهما أنأكثر  أفادت نتيلال ،في جميع البلدان العربية باستثناء السعودية، والكويت

 .فيهماالأكثر امتلاكًا 
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 :19  الجدول
 المملوكة الهواتف أنواع

 الاستطلاع بلد
 الهاتف  نوع

 المعدل الكويت السعودية تونس الأردن موريتانيا مصر المغرب لبنان السودان العراق فلسطين

 46 25 26 36 43 51 51 53 53 54 56 57  سامسونج

 11 3 7 16 31 6 15 11 4 12 13 9 هواوي

 5 3 1 1 3 11 14 8 3 7 3 5 سوني

 3 0 1 3 1 11 5 6 1 3 1 7  جي لإ

 3 0 0 10 3 1 1 2 0 8 1 2 نوكيا

 1 0 0 5 3 0 1 0 0 1 0 1 لينيفو

 1 0 0 9 0 0 0 0 0 0 0 0 تيك إيفر

 1 0 0 2 1 3 0 0 0 0 0 0 ليتالكأ

 1 0 0 1 3 0 1 0 0 1 0 0 سي تي اتش

 0.46 0 0 0 0 0 0 0 0 5 0 0 تيكنو

 0.30 0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 كونكورد

 0.21 0 0 0 0 0 1 2 0 0 0 0 انفنيكس

 0.21 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 أوبو

 0.18 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 ويكو

 1 0 0 7 2 3 1 0 0 0 0 0 أخرى

 74 31 35 93 89 86 89 84 61 91 74 81 أندرويد

 25 68 65 4 11 13 11 15 39 8 25 19 أيفون

 25 68 65 4 11 13 11 15 39 8 25 19 أسأو  أي

 1 1 0 3 0 1 0 1 0 1 1 0 الإجابة رفض

 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 المجموع

 

  الاجتماعي التواصل مواقع على سياسيةمع قضايا  التفاعل . ب

ئل المستجيبون الذين أفادوا أن  لديهم حسابات على وسائل  التواصل الاجتماعي إن كانوا يستخدمونها س 
 للتعرف إلى مجموعة من النشاطات، وهي:

 .الحصول على أخبار أو معلومات سياسية 
 .التعرف إلى فعاليات أو أحداث ثقافية/ اجتماعية 
 .التعبير عن آرائهم في أحداث سياسية جارية 
 .التفاعل مع قلضية اجتماعية 
 .التفاعل مع قلضية سياسية 
  في تنظيم نشاط مطلبي أو سياسي لقضية عامة.المساهمة 
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% يستخدمون مواقلع التواصل الاجتماعي 72أظهرت النتائج أن  أكثرية مستخدمي الإنترنت وبنسبة 
% أفادوا عدم استخدامها على 25للحصول على أخبار سياسية أو معلومات سياسية، مقابل نحو 

أن هم يستخدمون وسائل التواصل الاجتماعي ما بين % من مستخدمي الإنترنت أفادوا 63الإطلاق. بل إن  
 عدة مرات في اليوم أو مرة في الأسبوع للحصول على أخبار سياسية.

أكثرية الرأي العام في كل من  يتباين مستجيبو البلدان المستطلعة حول مدى استخدامهم الوسائل، إلا أن
تماعي للتعرف إلى الأخبار السياسية باستثناء البلدان المستطلعة أفادت أنها تستخدم وسائل التواصل الاج

% من مستجيبيها أنهم لا يستخدمونها من أجل هذا الغرض على الإطلاق. 53السعودية التي أفاد 
أن  المستجيبين في فلسطين، ومصر، وتونس، والكويت، والعراق يستخدمون وسائل التواصل ونلاحظ 

لسياسية بنسب مرتفعة وأعلى من المعدل العام مقارنةً بباقلي البلدان الاجتماعي للتعرف إلى الأخبار ا
 المستطلعة مثل الأردن، ولبنان، والسودان، والمغرب، وموريتانيا، والسعودية. 

 
 :158الشّكل 

 سياسية ومعلومات أخبار على للحصول الاجتماعي التواصل وسائل استخدام مدى
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 ارتفع قلد سياسية ومعلومات أخبار على للحصول الاجتماعي التواصل وسائل استخدام أن النتائج تظهر
 هذا أن النتائج وتعكس. 2106 عام سجلت التي بالنتائجمقارنة  2108 /2107 المؤشر نتائج حسب

% 53السعودية وبنسبة  مواطنو عبر حيث السعودية، باستثناء المستطلعة البلدان جميع في كان الارتفاع
معلومات سياسية في استطلاع  أو أخبارعن عدم قليامهم باستخدام هذه الوسائل للحصول على 

 توقلعها يمكن التي الأسباب من العديد هنالك. 2106% في استطلاع 08مقارنة مع  2108 /2107
التواصل الاجتماعي أو عدم عبر وسائل  بالأخبارالثقة  ينمنها فقدان السعودي المفاجئ، التغير هذا لمثل

 .باستخدامها في التصريحرغبتهم 
 
 :159الشّكل 

مقارنة  2117 /2118في استطلاع  سياسية ومعلومات أخبار على للحصول الاجتماعي التواصل وسائل استخدام مدى
 2116 باستطلاع

 

  

34 

32 

27 

28 

11 

10 

27 

30 

1 

1 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2017 /2018

2016

 مرة في الأسبوع/عدة مرات في الأسبوع  يوميًا/ عدة مرات في اليوم

 أبداً  أقل من مرة في الأسبوع

 رفض الإجابة



  

227 
 

 :160الشّكل 
/ 2118في استطلاع  سياسية ومعلومات أخبار على للحصول الاجتماعي التواصل وسائل استخدام مدى

 2116باستطلاع مقارنة   2117
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المستجيبين باستخدام وسائل التواصل الاجتماعي على صعيد أحداث وفعاليات أما على صعيد مدى قليام 
% من المستجيبين من مستخدمي الإنترنت يقومون بالتعرف 80ثقافية اجتماعية، فقد أظهرت النتائج أن  

 % أفادوا أن هم لا يستخدمونها. وأك د ثلثا المستخدمين08إلى أحداث وفعاليات ثقافية واجتماعية، مقابل 
أن هم يستخدمون وسائل التواصل الاجتماعي للتعرف إلى فعاليات ثقافية واجتماعية يوميًا أو عدة مرات في 

 الأسبوع أو مرةً واحدةً على الأقلل في الأسبوع.

تتباين نسب استخدام وسائل التواصل الاجتماعي للتعرف إلى أحداث ونشاطات ثقافية بحسب البلدان 
مرتفعة من مستخدمي الإنترنت في كل  من مصر، وفلسطين، والأردن، المستطلعة؛ فقد عب رت نسب 

والعراق، والمغرب، والكويت، والسودان، ولبنان عن أن ها تستخدمها من أجل التعرف إلى نشاطات وأحداث 
جلت في تونس، وموريتانيا،  ثقافية، وهي نسب أعلى من المعدل العام، وكذلك أعلى من النسب التي س 

 والسعودية.

 
 :161الشّكل 

 واجتماعية ثقافية وفعاليات أحداثلى إاستخدام وسائل التواصل الاجتماعي للتعرف  مدى
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ارتفع استخدام مواطني المنطقة العربية لوسائل التواصل الاجتماعي من أجل التعرف إلى أحداث 
مقارنة بما أظهرته النتائج قلبل عامين في  2108/ 2107وفعاليات ثقافية واجتماعية في استطلاع 

% من المستجيبين أنهم يقومون بذلك في استطلاع هذا العام مقارنة 81، حيث أفاد 2106استطلاع 
. وارتفعت نسبة المستطلعين الذين يستخدمون وسائل التواصل للتعرف إلى 2106% في استطلاع 74 بـ

ن هذه البلدان في هذا العام مقارنة بالنسب التي سجلت أحداث وفعاليات ثقافية واجتماعية في كل بلد م
، باستثناء السعودية التي سجلت انخفاضًا في نسبة مستخدمي وسائل التواصل 2106في استطلاع 

 .2106مقارنة باستطلاع  2108للتعرف إلى أحداث ثقافية في استطلاع 

 :162الشّكل 
  2117/ 2118في استطلاع  واجتماعية ثقافية وفعاليات أحداث إلىاصل الاجتماعي للتعرف استخدام وسائل التو  مدى

 2116باستطلاع مقارنة 
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 :163الشّكل 
/ 2118في استطلاع  واجتماعية ثقافية وفعاليات أحداثلى إاستخدام وسائل التواصل الاجتماعي للتعرف  مدى

 2116باستطلاع مقارنة   2117
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أما على صعيد مدى استعمال مستخدمي الإنترنت وسائل التواصل الاجتماعي للتعبير عن آرائهم في 
% 43أن هم يعب رون عن آرائهم في أحداث سياسية جارية، مقابل % 57أحداث سياسية أو راهنة، فقد أفاد 

% من 22منهم قلالوا إن هم لا يعب رون عن آرائهم في الأحداث السياسية الجارية. ومن الجدير بالذكر أن  
مستخدمي وسائل التواصل الاجتماعي أفادوا أن هم يستخدمونها يوميًا أو عدة مرات في اليوم. ومن الجلي  

خدمي وسائل التواصل الاجتماعي في كل  من مصر، والكويت، والعراق والسودان، وموريتانيا أن  مست
أفادوا أن هم يعب رون عن آرائهم في أحداث سياسية جارية بنسب مرتفعة وأعلى من المعدل العام. بينما أفاد 

 ة جارية.% من السعوديين أنهم لا يستخدمونها من أجل التعبير عن آرائهم في أحداث سياسي77

 :164الشّكل 
 حداث سياسية جاريةأرأي في العن  التعبيرأجل  مناستخدام وسائل التواصل الاجتماعي  مدى

 

 

إن مقارنة نسب مستخدمي وسائل التواصل من أجل التعبير عن آرائهم في أحداث سياسية جارية في 
تظهر ثباتًا في النسب مع ميل إلى مزيد من  2106بنتائج استطلاع  2108/ 2107استطلاع 

استخدامها. وعند مقارنة نسب مستخدمي وسائل التواصل الاجتماعي في كل بلد من البلدان المستطلعة 
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، تظهر النتائج أن نسب المستخدمين قلد ارتفعت في كل 2106باستطلاع   2108/ 2107ي استطلاع ف
من مصر، والكويت، وفلسطين، والعراق. بينما كانت مستقرة خلال فترة السنتين في كل من الأردن، 

بة انخفاض وتونس، والمغرب، وانخفضت النسبة في السودان، ولبنان، وموريتانيا، والسعودية. إن أعلى نس
كانت عند الرأي العام السعودي، حيث كانت نسبة السعوديين الذين لا يستخدمون وسائل التواصل 

% في 77وأصبحت  2106% في استطلاع 25الاجتماعي من أجل التعبير عن آرائهم السياسية 
 .2108/ 2107استطلاع 

 :165الشّكل 
في استطلاع  حداث سياسية جاريةأرأي في العن  التعبيرأجل  منالاجتماعي  استخدام وسائل التواصل مدى

 2116باستطلاع مقارنة  2117 /2118
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 :166  الشّكل
في استطلاع  حداث سياسية جاريةأرأي في العن  التعبيرأجل  مناستخدام وسائل التواصل الاجتماعي  مدى

 2116باستطلاع مقارنة  2117 /2118
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أما على صعيد استخدام وسائل التواصل الاجتماعي من أجل المشاركة أو الت فاعل مع قلضايا سياسي ة، 
% قلالوا إن هم يستخدمونها، مقابل 55التواصل الاجتماعي، وبنسبة فتبي ن أن  أكثري ة مستخدمي مواقلع 

% مم ن لهم حسابات على وسائل التواصل الاجتماعي 21% أفادوا أنهم لا يستخدمونها. بل إن  43
 أفادوا أن هم يستخدمونها من أجل التفاعل مع قلضايا سياسية عدة مرات في اليوم.

صل الاجتماعي للمشاركة أو التفاعل مع قلضايا سياسي ة، بحسب أم ا بالنسبة إلى مستخدمي وسائل التوا
بلدان المستجيبين، فتشير النتائج إلى أن  أكثري ة مستخدمي وسائل التواصل الاجتماعي في كل   من مصر 

%(، ولبنان 57%(، والمغرب )60%(، وفلسطين )69%(، وموريتانيا )84%(، والكويت )90)
القضايا السياسي ة باستخدمها وسائل التواصل الاجتماعي. بينما كانت  %(، أفادت أن ها تتفاعل مع51)

أعلى نسب للمستخدمين والتي أفادت أنها لا تستخدم حساباتها من أجل التفاعل مع قلضية سياسية هي 
 %.65%، وتونس 69%، والأردن 77في السعودية 

 
 :167الشّكل 

 أجل التفاعل مع قضية سياسية مناستخدام وسائل التواصل الاجتماعي  مدى
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/ 2107إن  استخدام وسائل التواصل الاجتماعي للتفاعل أو المشاركة في قلضايا سياسية في استطلاع 
ل في الاستطلاعات السابقة؛ إذ ارتفعت النسبة من  2108 ج  % في 39كان أعلى من ذلك الذي س 

 . 2108/ 2107% في استطلاع 53إلى  2103 /2102استطلاع 

 :168الشّكل 
 مقارنةً   2117/ 2118أجل التفاعل مع قضية سياسية في استطلاع  مناستخدام وسائل التواصل الاجتماعي  مدى

 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116باستطلاع 

 

 

الاجتماعي للتفاعل مع قلضايا سياسية في استطلاع عند مقارنة مدى استخدام وسائل التواصل 
، بالاستطلاعات السابقة بحسب المجتمعات، ت ظهر النتائج أن  مدى استخدامها للتفاعل 2108 /2107

. ومقابل هذا 2102/2103 الأساس قلد ارتفع في جميع البلدان المستطلعة مقارنةً باستطلاع سنة
 قلضايا سياسية قلد انخفضت في السعودية فقط.  الارتفاع، فإن  نسبة الذين يتفاعلون مع
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 :169الشّكل 
 مقارنةً   2117/ 2118استطلاع  فيأجل التفاعل مع قضية سياسية  مناستخدام وسائل التواصل الاجتماعي  مدى

  2113/ 2112و 2114و 2111و 2116باستطلاعات 
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 :170الشّكل 
 التلفزيونية للقنوات التابعة الاجتماعي التواصل أو الإنترنت مواقع على السياسية الأخبار بمتابعة تقوم هل

 الفضائية؟

 

 وجمعيات روابط )عائلي، أو ديني( مدنيّة هيئات إلى الانتساب .1

ر هدف مدني وسياسي، محتوًى  ذات نشاطات في المواطنين انخراط إلى إضافةً   معرفة إلى العربي   المؤش 
 مدى معرفة خلال من وذلك العام ة؛ والشؤون  العام   المجال في العربي ة المنطقة مواطني مشاركة مدى

 طوعية؛ غير وهيئات جمعيات خيرية طو عية، وجمعيات عائلية أو عشائرية؛ وهي جمعيات إلى انتسابهم
 غير تقليدية جمعيات إلى الانتساب ونسب الطوعية، الجمعيات إلى الانتساب نسب بين المقارنة بهدف
  .طوعية

وت ظهر النتائج أن  أكثري ة مواطني المنطقة العربي ة غير منتسبة إلى جمعيات وهيئات تطوعية؛ إذ أفاد 
% أن هم غير منتسبين إلى جمعيات عائلية ودينية. وكانت نسبة الذين أفادوا أن هم منتسبون 26أكثر من 

أعلى نسبة انتساب إلى . إن  2108/ 2107% عام 06إلى هيئات تطوعية خارج إطار العائلة والدين 
%، يليها 07هيئات غير طوعية كانت في الانتساب إلى الجمعيات ذات رابطة عائلية؛ إذ بلغت 

 %.  9الانتساب إلى جمعية دينية بنسبة 
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 :171الشّكل 
 والطوعية المدنية والجمعيات الهيئات من مجموعة إلى المنتسبين وغير المنتسبون  المستجيبون 

 

 

 2108/ 2107لقد تقاربت نسبة الانتساب إلى هيئات تطوعية على اختلاف أنواعها بحسب استطلاع 
. إن الانتساب إلى 2103/ 2102، وهي أعلى من تلك المسجلة في استطلاع 2106مقارنةً باستطلاع 

بر السنوات الماضية، إلا الجمعيات الطوعية والطوعية الدينية والجمعيات العائلية قلد ارتفع بشكل بطيء ع
 أن معدل الارتفاع للانتساب إلى الجمعيات العائلية هو الأعلى.
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 :172الشّكل 

في استطلاع  والطوعية المدنية والجمعيات الهيئات من مجموعة إلى المنتسبين وغير المنتسبون  المستجيبون 
 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116 باستطلاعات مقارنة 2117 /2118

 

 

ولا يعني الانتساب إلى منظمات وجمعيات طوعية، بالضرورة، أن  هؤلاء المنتسبين هم فاعلون في إطار 
ئل المستجيبون الذين أفادوا أن هم ينتسبون إلى منظمات  هذه الجمعيات أو المنظمات. وبناءً عليه، فقد س 

ئات. وتشير النتائج إلى انقسام المنتسبين إلى هيئات وهيئات تطوعية عن مدى مشاركتهم في هذه الهي
تطوعية إلى ثلاث مجموعات بحسب تقييمهم الذاتي لمستوى مشاركتهم في هذه المجموعات ونشاطاتها؛ 

 وهي كما يلي:
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 أفاد المستجيبون المنتسبون إلى هذه الهيئات الطوعي ة أن هم مشاركون  :الأولى المجموعة
 %. 29دائمون في نشاطها. وتصل نسبة الذين أفادوا أن هم مشاركون دائمون إلى 

 تضم  المنتسبين إلى هيئات تطوعية، وأفادوا أن هم "مشاركون إلى حد    :الثانية المجموعة
 % من المستجيبين المنتسبين.51هؤلاء  ما" في نشاط هذه الهيئات، وكانت نسبة

 تضم  المنتسبين إلى الهيئات الطوعية الذين أفادوا أن هم "نادرًا ما  :الثالثة المجموعة
شاركوا" في نشاطات هذه الهيئات، أو أن هم "لم يشاركوا فيها على الإطلاق". وكانت نسبة 

 % من المستجيبين المنتسبين.04هؤلاء 

ئج أن نسب المشاركين الدائمين في الجمعيات والهيئات العائلية هو أعلى من ذلك ويلاحظ من خلال النتا
 في الجمعيات الأهلية والخيرية الطوعية.

 :173الشّكل 
 الهيئات هذه في مشاركتهم مستوى  بحسب وأهلية مدنية وهيئات جمعيات إلى المنتسبون  المستجيبون 

 
 

ل المستجيبين الذين أفادوا  عند  هذه اختلاف)على  تطوعي ة هيئات   إلى منتسبون  أن هماحتساب معد 
 توجد انتساب   نسب أعلى أن   إلى تشير النتائج فإن   مواطنيها، آراء المستطلعة البلدان من كل    في( الهيئات

 موريتانياثم  ،%(04) المغربثم  ،%(05) فلسطين%(، ثم  30) السودان%، تليه 35 الكويت في
السعودية، والأردن، والعراق، ولبنان،  النسب في كانت حين في ،%(00بنسبة ) مصر ثم ،%(03)

 .فأقلل% 8وتونس 
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ل العام ، من المستجيبين في المنطقة العربي ة هم من 04نحو  إن  وبناءً عليه، يمكن القول  %، في المعد 
% من المستجيبين هم من غير المنتسبين 86نحو  . وبذلك، فإن  وجمعيات طوعيةتالمنتسبين إلى هيئات 
 المستجيبين% من 26المقارنة، من المهم  الإشارة إلى أن   ولغايات .توالجمعياإلى الهيئات التطوعية 

( ة)غير تطوعي تهيئا إلى المنتسبين فإن   لذا،. ودينية عائلية وروابط جمعيات إلى منتسبون  أن همأفادوا 
 هيئات إلى المنتسبين أولئك من طوعيةتال غير التقليدية جمعياتهم إطار في وفاعلي ةً  مشاركةً  الأكثر هم
 .ةطوعيت

 :174الشّكل 
 مواطنيها آراء المستطلعة البلدان بحسب تطوعية وأهلية مدنية وجمعيات هيئات إلى المنتسبون 

 

 

% من مجمل المستجيبين 07وروابط عائلية كانت نسبتهم كما أشرنا آنفًا، فإن  المنتسبين إلى جمعيات 
في المنطقة العربي ة. وعند تحليل هذه المعطيات بحسب بلدان المستجيبين، فإن  أعلى نسبة انتساب إلى 

%(، 06%(، فموريتانيا وفلسطين )37%(، فالكويت )39جمعيات وروابط عائلية كانت في السودان )
%(. وكانت 01%(، والعراق )00%( لكل منهما، ومصر والمغرب )03ة )يليها الأردن، والسعودية بنسب
 % فقط أن هم منتسبون إلى جمعيات وروابط عائلية.5أقلل  نسبة في لبنان؛ إذ أفاد 
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 :175الشّكل 
 13عشائر/ عائلية وروابط جمعيات إلى المنتسبون  المستجيبون 

 

 السياسية اراتيإلى الأحزاب والت الانتساب .6

إن  واحدًا من الأساليب الأساسية لمعرفة مدى التفاعل السياسي للمواطنين في مجتمعهم، هو قلياس 
ر العربي  14انخراطهم في الأحزاب السياسية أو المجموعات أو التيارات السياسية والفكرية . لقد هدف المؤش 

بلدانهم، وذلك من خلال مجموعة من  إلى معرفة مدى انتساب المواطنين إلى الأحزاب السياسي ة في
الأسئلة المتتالية؛ فقد سئل المستجيبون إن كانوا ينتمون إلى أحزاب سياسي ة، أو مجموعة سياسي ة وفكري ة. 
ئل المستجيبون الذين أفادوا أن هم لا ينتمون إلى أحزاب أو مجموعات سياسية إن كانوا ينوون  وقلد س 

و تي ارات سياسية في المستقبل. أم ا المستجيبون الذين أفادوا أن هم لا الانضمام إلى مجموعات أو أحزاب أ
ينتمون إلى أحزاب ومجموعات سياسية، ولا ينوون الانتماء في المستقبل، فقد سئلوا إن كان هناك حزبٌ 
 أو تي ار أو مجموعة فكري ة في بلدانهم تعب ر عن آرائهم ومصالحهم وتطل عاتهم. وقلد أظهرت النتائج أن  

                                   
 .تونس في السؤال هذاح يطر  لم 13
عودية في 14  الكويت، في أم ا السعودية. في محظورة الأحزاب لأن   سياسية؛/ فكري ة تيارات   إلى ينتمون  إن كانوا سئل المستجيبون  الس 
 .السياسية المجموعات أو التكت لات أو الجمعي ات إلى الانتساب عن المستجيبون ئل س فقد
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% من المستجيبين 4% من المستجيبين. في حين قلال 02المنتسبين إلى أحزاب سياسية يمث لون نحو 
% من 20إن هم غير منتسبين، ولكن هم ينوون الانتساب إلى أحزاب سياسية في المستقبل. وأفاد نحو 

ا سياسيًّا أو تيارًا فكريًّا يعب ر المستجيبين أن هم غير منتسبين إلى أحزاب، إلا  أن هم أفادوا أن  هناك حزبًا/ تي ارً 
ا الذين أفادوا أن هم غير منتسبين ولا يوجد حزبٌ/ تيار يمث لهم، فنسبتهم  %. 52عن آرائهم أو أفكارهم. أم 

 %.00في حين كانت نسبة الذين رفضوا الإجابة 

 
 :176الشّكل 

 تمثّلهم سياسية وتيارات أحزاب وجود نحو أو سياسية أحزاب إلى الانتساب نحو العامّ  الرّأي اتّجاهات

 
 

عند مقارنة اتجاهات الرأي العام نحو الأحزاب السياسية )من حيث الانتساب أو النية في الانتساب أو وجود 
بالاستطلاعات السابقة، نجد شبه استقرار في نسبة الذين أفادوا  2108/ 2107حزب يمثلهم( في استطلاع 

تسبون إلى أحزاب سياسية مقارنةً بنتائج الأعوام السابقة، في حين كانت نسب الذين أفادوا أن هم ينوون أن هم من
الانتساب إلى أحزاب سياسية في المستقبل أو أولئك الذين أفادوا أن هم غير منتسبين ولكن يوجد حزب سياسي 

ة الذين أفادوا أن هم غير منتسبين ولا يوجد طوال سنوات الاستطلاع. أما في ما يتعلق بنسب متطابقة شبهيمث لهم 
% في استطلاع 52إلى  2103 /2102% في استطلاع 59فقد انخفضت من  ،حزب أو تيار سياسي يمث لهم

. ويعود سبب هذه الفروقلات إلى التغييرات في نسبة الذين رفضوا الإجابة عن هذا السؤال؛ إذ 2108/ 2107
 . 2108/ 2107% عام 00% عبر السنوات المتتالية لتصل إلى 8ارتفعت النسبة من 
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لارتفاع نسبتهم في مصر في استطلاع  إن  الفروقلات في نسبة الذين رفضوا الإجابة عن هذا السؤال كانت نتيجةً 
مقارنةً بالاستطلاعات السابقة، بحيث ارتفعت نسبة الذين رفضوا  2106وفي استطلاع  2108 /2107

، لتنخفض في استطلاع 2104% في استطلاع 30إلى  2103/ 2102% عام 7الإجابة في مصر من 
. في المقابل، وخلافًا للتغي ر الذي 2108/ 2107% في استطلاع 28%، ثم ترتفع مجددًا إلى 24إلى  2106

طرأ على نسب الذين رفضوا الإجابة بوصفه أحد العوامل المؤثرة في نسب المنتسبين، فإن  التغي رات التي طرأت 
على بعض البلدان أد ت دوراً في ذلك، فقد ارتفعت نسبة الأردنيين والكويتيين الذين أفادوا أن هم غير منتسبين إلى 

 سية مقابل انخفاضها في المغرب، وتونس، ولبنان.أحزاب سيا

تتباين ات جاهات الر أي العام  بشأن الانتساب إلى أحزاب  بين البلدان المستطلعة آراء مواطنيها؛ ففي حين 
%(، يليهم 05%(، واللبنانيين )26%(، والفلسطينيين )28و جدت أعلى نسبة انتساب بين الموريتانيين )

فإن نسب الانتساب في البلدان الأخرى كانت محدودةً  %،05 ، واللبنانيون بنسبة%04الكويتيون بنسبة 
ا، وأقلل  من   % في الأردن، والعراق، وتونس ومصر، والمغرب. 9جدًّ

إن  نسب المستجيبين الذين أفادوا أن هم لا ينتمون إلى أحزاب، ولا ينوون الانتماء إليها، ولا يوجد حزبٌ 
رًا على تراجع أهمي ة التيارات والمجموعات والأحزاب سياسي يعب ر عن آرائهم أ و مصالحهم، تعد  مؤش 

السياسي ة في البلدان المستطلعة آراء مواطنيها. ويبدو أن  المجتمعات الأردني ة والتونسية والعراقلية والكويتية 
سياسي ة تعب ر هي أكثر المجتمعات التي قلال مستجيبوها إن ه لا توجد أحزابٌ أو تي ارات أو مجموعاتٌ 

 في% 07%، مع الإشارة إلى أن  أكثر من ثلث المصريين و96% و52عنهم، وبنسب  تراوح بين 
المغرب رفضوا الإجابة عن هذا السؤال، في حين كانت نسبة من رفضوا الإجابة في العراق، والكويت 

 وتونس وهي نسب مرتفعة جدًا.

ن كانت بنسب  أقلل  من الأردن، وتونس،  -اء مواطنيها إن  المستجيبين في البلدان الأخرى المستطلعة آر  وا 
تي ار سياسي يمث لهم أو يعب ر عن آرائهم. أما في السودان، فقد  أفادوا أن ه لا يوجد حزبٌ/ -والعراق، والكويت 

ب %، وهي بذلك إلى جان46بلغت نسبة السودانيين الذين أفادوا أن ه لا يوجد حزب يمث لهم أو يعب ر عن آرائهم 
لت في فلسطين   %. 43فلسطين تحتل معدل الوسط بين الدول المستجيبية، حيث سج 

 إلى الانتساب في ي ةسياسية أو النأحزاب  إلى الانتساب صعيد علىسواء  النتائج وتشير
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العربي ة، إلى أن   المنطقة مواطني تمث ل اراتوتي أحزاب وجود صعيد على أو سياسية مجموعات /أحزاب
السياسية ضعيفة، وأن  انخراط مواطني المنطقة العربي ة في قلوًى وتي ارات وأحزاب سياسية هو الأحزاب 

  انخراط ضعيف.

 
 :177الشّكل 

في استطلاع  تمثّلهم سياسية وتيارات أحزاب وجود نحو أو سياسية أحزاب إلى الانتساب نحو العامّ  الرّأي اتّجاهات
 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116مقارنة باستطلاعات  2117 /2118
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 :178الشّكل 
في استطلاع  تمثّلهم سياسية وتيارات أحزاب وجود نحو أو سياسية أحزاب إلى الانتساب نحو العامّ  الرّأي اتّجاهات

  2113/ 2112و 2114و 2111و 2116 استطلاعاتبمقارنة  2117 /2118
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القسم الخامس: دور الدّين في الحياة العامّة والحياة 
 السياسية

رًا  ين في الحياة العام ة والحياة السياسي ة، وفي أحيا حولتشهد المنطقة العربي ة نقاشًا متكر  كثيرة  ندور الد 
ين والتدي ن في المجتمعات العربي ة،  يخلط هذا النقاش بين دور الحركات الإسلامي ة السياسي ة ودور الد 

ر ال  عربي  ويتعامل مع هذه المفردات، بوصفها مفردات  متبادلةً، كأن ها تعني المفهوم نفسه. وقلد سعى المؤش 
ين في الحياة العام ة والحياة  علىللوقلوف  2100منذ انطلاقله في عام  ات جاهات الر أي العام  نحو دور الد 

دًا في نشاط المواطن الاجتماعي   ياسي ة في المنطقة العربي ة، ودرجة تأثيره بوصفه عاملًا محد  الس 
. وذلك  ر مجموعةً من الأسئ عبروالسياسي  لى إلة العامة التي تساهم في التعر ف تضمين استطلاع المؤش 

 ين، بوصفه عاملًا مؤث رًا في الحياة العامة.دور الد  

 التديّن والممارسات الدّينية .1

ر العربي أسلوب السؤال المباشر  على صعيد قلياس مستوى التدي ن في المنطقة العربي ة، فقد استَخدم المؤش  
ر مستوى  ون أنفسهم: "متدي نين الذي ي تيح للمستجيب أن  ي قر  ئل المستجيبون إذا ما كانوا يعد  التدي ن. فقد س 

ا"، أو "متدي نين لى إأن  هذا المقياس الذي يهدف إلى التعرف  "، أو "غير متدي نين"؛ بمعنىإلى حد  ما جدًّ
 الذاتي مدى تدي نهم. المستجيبينمستويات تدي ن المستجيبين، هو مقياس يعتمد على تعريف 

 باقلييصفون أنفسهم بـ "المتدي نين إلى حد   ما"، بينما انقسم ( %65)العربي ة  ري ة مواطني المنطقةإن  أكث
ا"، 20 الأولى المستجيبين إلى كتلتين: تمث ل % من مجمل المستجيبين، وهم الذين أفادوا أن هم "متدي نون جدًّ

 هم بأن هم "غير متدينين". % من المستجيبين الذين وصفوا أنفس00أم ا الكتلة الثانية فتمث ل 

ين له مكانة مهم ة ومركزية في مجتمعات المنطقة العربية، بناءً على وجود شبه توافق بين  إن  الد 
ا أو متدينون إلى حد   ما". ومع الإقلرار 86إذ أفاد ما نسبته  ؛المستجيبين على ذلك % أن هم "متدينون جدًّ

ين، فإنَّ الأ مع وجود كتلتين على طرفي  ،غلبية أك دت أن ها "متدينة إلى حد   ما"بالأهمية التي يحتلُّها الد 
ز: كتلة تمث ل  ا".20% تقول إن ها "غير متدي نة"، وكتلة ت مث ل 01هذا التركُّ  % وتقول إن ها "متدي نة جدًّ

ن  تباينات في توصيف المستجيبين الذاتي مدى تدي نهم من مجتمع إلى آخر، وتشير النتائج إلى أ ت لاحظ
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 أكثرية المستجيبين في كل  مجتمع من المجتمعات المستطلعة عر فت نفسها بأن ها "متدي نة إلى حد   ما"
ا"، بينما كانت نسبة 56إذ وصفت أغلبية الموريتانيين )؛ باستثناء موريتانيا %( نفسها بأن ها "متدي نة جدًّ

%. وتباينت نسب الذين وصفوا أنفسهم 33" مامتدينون إلى حد المستجيبين الموريتانيين الذين قلالوا إن هم "
لت أعلى مستوى في لبنان وتونس بنسبتي  ؛بأن هم "غير متدي نين" من مجتمع إلى آخر % 28إذ سج 

ز 25و ا" بعد موريتانيا، فتترك  % على الت والي. أم ا أعلى نسب للمستجيبين الذين أفادوا أن هم "متدي نون جدًّ
كانت النسبة أقلل  من في حين ، %22مصر ف%، 23الكويت ف، %26%، فالسودان 28في المغرب 

في بقية البلدان الم ستطلَعة، وقلد سجلت أقلل نسب للمستجيبين الذين صنفوا أنفسهم بـ "المتدينين  الخُمس
 % في الأردن.00% في تونس، و01%، و9جدًا" في المغرب 

 :179الشّكل 
 تذهب إلى أماكن العبادة أم لا، هل ترى نفسك...؟""بصرف النّظر إن كنت 

 
 

، مقارنةً باستطلاعات 2107إن  توصيف الرأي العام  في المنطقة العربي ة مستوى تدي نه في استطلاع 
إذ ارتفعت نسبة  ؛تغي راتبعض ال، يشير إلى 2100و ،2103/ 2102و ،2104و ،2105و ،2106

ا" / 2102% في استطلاع 20إلى  2100% في استطلاع 09من  الذين أفادوا أن هم "متدي نون جدًّ
 2105و 2104% في استطلاعَي 24، واستمرت هذه النسبة في الارتفاع إلى أن وصلت إلى 2103

% في استطلاع 20طفيف إلى  بشكل%، لترتفع 21إلى  2106 استطلاعلتنخفض مرةً أخرى في 
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ا. وارتفعت كذلك نسبة الذين أفادوا أن هم نين جدًّ أي إن  هنالك شبه ثبات في نسبة المتدي ؛2108 /2107
ي % في استطلاعَ 65نسبة عند % لتستقر 67إلى  2100% في استطلاع 66"متدي نون إلى حد   ما" من 

. في المقابل، فقد انخفضت وارتفعت بشكل طفيف لتستقر على نسبة الذين قلالوا 2108/ 2107و 2106
 .كسنة الأساس 2100التي سجلت في استطلاع  ها% وهي النسبة نفس00 بـإن هم "غير متدي نين" 

السابقة  الاستطلاعاتنتائج ب مقارنةً  2108 /2107استطلاع باختصار، إن  التغي ر الذي شهدته نتائج 
رنة ا" إلى دائرة "المتدي نين إلى حد  ما"، وهذا يت ضح من المقايشير إلى تسرُّب جزء  من دائرة "المتدي نين جدًّ 

 .2108 /2107و ،2106استطلاعيَ ب 2105و 2104بين استطلاعَي 

 :180الشّكل 
 ،2111و ،2116مقارنةً باستطلاعات  2117 /2118تعريف المستجيبين مستوى تديّنهم في استطلاع 

 2111و ،2113 /2112و ،2114و

 
 

يعكس ارتفاع نسب  المستطلعةل بلد من البلدان ت على الرأي العام في كأإن رصد التغيرات التي طر 
، وموريتانيا على حساب انخفاض نسبة وفلسطينما في كل من السعودية، والعراق،  المتدينين إلى حد  

 متدينين إلى حد  " نه يمكن أن يكون هنالك اتجاه لدى المستجيبين لتعريف أنفسهم بـإ. أي "جدًا "المتدينين
. بينما تعكس المتغيرات في الأردن ثبات نسبة "امتدينين جدًّ " فون أنفسهم بـمقابل انخفاض من يعر   "ما
في  "االمتدينين جدًّ ". بينما انخفضت نسبة "االمتدينين جدًّ "مع انخفاض في نسب  "ما المتدينين إلى حد  "

 ."غير المتدينين"لبنان لمصلحة ارتفاع نسبة 
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 :181الشّكل 
 ،2111و ،2116مقارنةً باستطلاعات  2117 /2118لمستجيبين مستوى تديّنهم في استطلاع تعريف ا

 2111ونتائج  2113 /2112و ،2114و
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على المستجيبين عن أهم  شرط يجب توافره  سؤالإضافةً إلى سؤال المستجيبين عن مستوى تدي نهم، ط رح 
الرأي العام  في المنطقة العربي ة  لدىفي شخص  ما حت ى ي عد  متدي نًا. وتشير النتائج إلى عدم وجود توافق 

على الشرط الأهم  الذي يجب توافره لاعتبار شخص  ما متدي نًا؛ إذ توز عت اتجاهات الرأي العام  نحو 
فقد أفاد ما من الشروط؛  مجموعةيجب توافره في الشخص حت ى ي عد  متدي نًا، على  الشرط الأهم  الذي

% من 28% من المستجيبين أنّ أهمّ شرطٍ هو إقامة الفروض والعبادات، في حين رأى 37نسبته 
هو الشرط الأهم  لاعتبار شخص  ما متدي نًا، وانحاز نحو  بالصدق والأمانةأن  تحل  ي الفرد المستجيبين 

بوصفه أهمَّ شرط لاعتبار شخص ما متدي نًا.  حُسن معاملة الآخرينإلى ( %09)خ مس المستجيبين 
ز . ورك  مساعدة الفقراء والمحتاجينمتدي نًا هو  شخص% من المستجيبين أن  أهم  شرط لاعتبار 7وذكر 

 .صلة الرحم ورعاية الأقارب% من المستجيبين على 5

 سمات أخلاقية وقيميّةتعك س النتائج، بوضوح، تركيز أغلبي ة الرأي العام  في المنطقة العربي ة على 
ز ما نسبته  ؛وأساليب معاملات  % على هذه السمات والمعاملات.59إذ رك 

 
 :182الشّكل 

 شخصٍ ما حتّى يُعدّ متديّنًااتّجاهات الرّأي العامّ نحو الشرط الأهمّ الذي يجب توافره في 
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ما حت ى  شخصإن  عدم إجماع المواطنين في المنطقة العربي ة على الشرط الأهم الذي يجب توافره في 
عندما ي عر فون مستوى تدي نهم ذاتيًّا. ونلحظ من  ،ي عد  متدينًا هو مدخلٌ مهم  لفهم ماذا يقصد المواطنون 

كلما زاد تدي ن أن ه خلال إجراء تقاطع بين مستويات التدين والشرط الأهم لاعتبار شخص  ما متدي نًا، 
ز المستجيبون غير المتدينين على سمات "إقلامة الفروض والعبادات"المستجيب، زاد تركيزه على  ، بينما رك 

زوا على ا رك  % من المتدينين جدًّ 58عتبار شخص ما متدي نًا. إن  لاعلى المعاملات أخلاقلية وقليمية، و 
% 34بوصفها شرطًا أهمَّ لاعتبار شخص ما متدينًا، في حين كانت النسبة  "إقلامة الفرائض والعبادات"

% من المتدينين إلى 66ومن المهم الإشارة إلى أن   .% عند غير المتدينين24بين المتدينين إلى حد ما و
 زوا على سمات أخلاقلية وعلى المعاملات بوصفها أهم شرط للتدين.حد  ما رك  

 

 :20الجدول  
ويات اتّجاهات الرأي العامّ نحو الشرط الأهم الذي يجب توافره في شخصٍ ما حتّى يُعدّ متديّنًا متقاطعًا مع مست

 تديّنهم

 الشرط الأهمّ 
 تعريف المستجيبين الذاتي مستوى تديّنهم

ا  غير متديّن متديّن إلى حدٍ ما متديّن جد 
 24 34 58 إقامة الفروض والعبادات

 29 32 20 يتمتع بصفة الصدق والأمانة
 27 21 11 حُسن معاملة الآخرين

 8 6 4 صلة الرّحم ورعاية الأقارب
 12 7 5 والمحتاجينيساعد الفقراء 
 1 1 1 جميع ما ذكر

 100 100 100 المجموع
 

ما متدي نًا، بحيث  صوتتباين اتجاهات الرأي العام بين المجتمعات الم ستطلَعة حول أهم  شرط لاعتبار شخ
ل العام  في كل   من موريتانيا،  إقامة الفروض والعباداتتخط ت نسبة الذين أفادوا أنَّ أهم  شرط هو  المعد 

ودان والمغرب، بل اعتبرت أكثري ة الموريتاني ين هذا الشرط هو الأهم . في المقابل، كانت  ،ومصر، والس 
ل  إقامة الفروض والعباداتنسبة الذين رأَوا أن   هو الشرط الأهم لاعتبار شخص  ما متدي نًا أقلل  من المعد 

تونس، في حين وصلت النسبة إلى ما يقارب الربع في و  ،يت، وفلسطين، والأردنالعام  في كل   من الكو 
 والخمس في لبنان.  ،العراق
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ز انحياز مستجيبي العراق، وبنحو النصف، إلى سمتَي بوصفهما أهم  شرط لاعتبار الصدق والأمانة  ويترك 
ن في لبنان والأردن. في حين الشخص متدي نًا، وكذلك الأمر ذاته بالنسبة إلى أكثر من ثلث المستجيبي

ز اللبنانيون  أكثر من غيرهم من باقلي البلدان  ،المغاربةو  ،والكويتيون  ،والفلسطينيون  ،والأردنيون  ،رك 
وركز التونسيون بنسب تفوق غيرهم من حسن معاملة الآخرين. على شرط  المستطلعة آراء مواطنيها

 مساعدة المحتاجين. وكانت أعلى نسبة رك زت على صلة الرحم ورعاية الأقاربالبلدان الأخرى على 
%. إن  مقارنة اتجاهات الرأي العام نحو أهم شرط يجب توافره في 20وصلت إلى  إذ ؛في تونس والفقراء

مقارنةً بالاستطلاعات السابقة لا تعكس تغيرات   2108 /2107في استطلاع  متدي نًاشخص ما حتى ي عد  
إقلامة الفروض يتمث ل في الإشارة إلى انخفاض بسيط في نسب الذين أفادوا أن ه  جوهريةً، إلا أن ه من المهم

 .2104 باستطلاعمقارنةً  2106و 2018 /2107 يوالعبادات في استطلاعَ 

 
 :183الشّكل 

 نًااتّجاهات الرّأي العامّ نحو الشرط الأهمّ الذي يجب توافره في شخصٍ ما حتّى يُعدّ متديّ 
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 :184الشّكل 
اتّجاهات الرّأي العامّ نحو الشرط الأهمّ الذي يجب توافره في شخصٍ ما حتّى يُعدّ متديّنًا بحسب نتائج استطلاع 

 2113/ 2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنة باستطلاعات  2117 /2118

 

 

 يمكن أن ترتبط بالتديناتجاهات الرأي العام نحو بعض المقولات التي 

ما لاعتباره  شخصإضافةً إلى سؤال المستجيبين عن مستوى تدي نهم، وعن أهم  شرط يجب توافره في 
مجموعةً من الأسئلة للوقلوف على اتجاهات الرأي العام  نحو  2108 /2107 استطلاعمتدي نًا، تضم ن 

ين في قلضايا قلد تساق على أن ها مرتبطة بالتدي ن، ومن شأنها أن تو  ضح الدور الذي يمكن أن يقوم به الد 
 توجيه آراء المواطنين نحو بعض الموضوعات الأساسية. وتتضمن هذه المقولات:

    ئ.ن هو بالتأكيد شخص سي  كل شخص غير متدي 
  .ين  ليس من حق أي جهة تكفير الذين يحملون وجهات نظر مختلفة في تفسير الد 
  ون إلى أديان أخرى.ليس من حق أي جهة تكفير الذين ينتم 

ئل المستجيبون عن تأييدهم مقولة   "إنّ كلّ شخصبصرف الن ظر عن توصيفهم الذاتي لمستوى تدي نهم، س 
أو معارضتهم لها. وتشير النتائج إلى أن  أكثرية مواطني المنطقة  غير متديّن هو بالتأكيد شخص سيّئ"،

، مقابل متديّن هو بالتأكيد شخص سيّئ"%، ترفض مقولة "إنّ كلّ شخص غير 84وبنسبة العربي ة، 
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ة" على هذه المقولة كانت نسبتهم 07موافقة  % من المستجيبين عليها. وجديرٌ بالذكر أن  الذين "وافقوا بشد 
ة". أي إن  الذين عارضوا المقولة "بشدة"33% مقابل 4 ن  لديهم موقلفًا واضحًا إبمعنى  ،% عارضوها "بشد 

ة". أكثر من ثمانية أضعافث لوا وجازمًا في هذا الموضوع، م  الذين وافقوا عليها "بشد 

إنّ غير المتديّن وعلى الر غم من أن  أكثري ة المستجيبين في كل  بلد من البلدان الم ستطلَعة تعارض مقولة "
"، فإن  ات جاهات الر أي العام  تتباين من بلد إلى آخر؛ إذ إن  أعلى النسب التي هو بالتأكيد شخص سيّئ

% لكل 20%، ومصر والسودان بنسبة 25%، والكويت 40على هذه المقولة كانت في موريتانيا فقت وا
ا أقلل  النسب  % لكل  منهما، 7 بـعلى هذه المقولة، فكانت عند مستجيبي تونس ولبنان الموافقة منهما. أم 

بية المستجيبين %. والجدير بالذكر أن  أغل05%، وفلسطين 04%، والعراق 02%، والسعودية 8والأردن 
 % على التوالي.56% و53بنسبة عارضت هذه المقولة بشدة في لبنان وتونس 

 :185الشّكل 
 مؤيّدو مقولة "إنّ كلّ شخص غير متديّن هو بالتأكيد شخص سيّئ"، ومعارضوها
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" في متديّن هو بالتأكيد شخصٌ سيّئإنّ كلّ شخصٍ غير إنَّ مقارنة ات جاهات الر أي العام  نحو مقولة "
ل اتجاهات الر أي  2108 /2107استطلاع  بالاستطلاعات السابقة، ت ظه ر أن  التغي رات طفيفة في معد 

/ 2102 استطلاع% في 09على هذه المقولة من  العام  في المنطقة العربي ة؛ إذ ارتفعت نسبة الموافقين
، 2106 استطلاع% في 23و ،2105 استطلاع % في22و ،2104 استطلاع% في 20إلى  ،2103

استطلاعات المؤشر ب وهي أدنى نسبة مقارنةً  ،2108 /2107 استطلاع% في 07لتنخفض جوهريًّا إلى 
 2104و 2103 /2102 استطلاعيالسابقة. وكذلك ارتفعت نسبة الذين عارضوا هذه المقولة في 

. 2108 /2107 استطلاع% في 79ة % لتصل إلى نسبة معارض72)باختلاف درجة المعارضة(، من 
 2108 /2107أم ا عند مقارنة اتجاهات الر أي في كل  مجتمع  من المجتمعات الم ستطلَعة في استطلاع 

تظهر النتائج انخفاض نسبة المعارضين لهذه العبارة بشكل طفيف في فستطلاعات السابقة، لامقارنة با
موريتانيا، وتونس. مقابل ذلك ارتفعت نسبة الذين  وثبات النسبة في كل من ،كل من الكويت، والمغرب

ر في نسب المعارضين بأك اشهدا ارتفاعً اللذين بلدين اليعارضون العبارة في باقلي البلدان العربية. ولعل 
% في 82إلى  2103 /2102 استطلاع% في 59حيث ارتفعت هذه النسبة من  ،للعبارة كانت السعودية

إلى  2103 /2102 استطلاع % في72إذ ارتفعت من  ؛الأردنكذلك و  ،2108 /2107استطلاع 
 .2108 /2107% في استطلاع 92

 :186الشّكل 
مؤيّدو مقولة "إنّ كلّ شخص غير متديّن هو بالتأكيد شخص سيّئ"، ومعارضوها، بحسب نتائج استطلاع 

 2113/ 2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً باستطلاعات  2117 /2118
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 :187الشّكل 
مؤيّدو مقولة "إنّ كلّ شخص غير متديّن هو بالتأكيد شخص سيّئ"، ومعارضوها، بحسب نتائج مؤشّر عام 

 2113/ 2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً باستطلاعات  2117 /2118
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ر العربي  سؤالًا عن مدى موافقة الر أي العام  على مقولة  "ليس من حقّ أيّ جهةٍ تكفير تضم ن المؤش 
أو معارضتها. وتوافق أكثري ة الر أي العام  على  يحملون وجهاتِ نظرٍ مختلفةً في تفسير الدّين"، الذين

% لم يبدوا رأيًا. إن  7% من المستجيبين، في حين أن  21%، مقابل معارضة 73هذه المقولة بنسبة 
باستثناء  ،أكثرية الر أي العام  في كل  بلد من البلدان التي أ جري فيها الاستطلاع، تؤي د هذه المقولة

% رفضوا الإجابة أو لم يبدوا 24و ،% عارضوها30%، مقابل 47هذه العبارة السعودية حيث وافق على 
ل العام   .يًاأر  %(، 93بين مستجيبي مصر ) هنالك شبه توافق  على هذه المقولة وبنسب  تزيد على المعد 

%(، وموريتانيا 70لبنان )و %(، 76%(، وتونس )77%(، والأردن )81%(، وفلسطين )83والكويت )
%(. في حين كانت أعلى نسب  تعارض 67%(، والسودان )68%( لكل  منهما، والعراق )71)والمغرب 

ز في السعودية بنسبة  % لكل  منهما، 27%، وكذلك في لبنان والعراق بنسبة 30هذه المقولة تترك 
ودان ) مع العلم أن  هذه البلدان  .%(09%(، وموريتانيا )21%(، وتونس )22%(، والأردن )26والس 

 وهي نسب مرتفعة جدًا. ،%77% و66ثناء السعودية قلد وافقت أيضًا على العبارة وبنسب تراوح بين باست

 
 :188الشّكل 

 مؤيّدو مقولة "ليس من حقّ أيّ جهةٍ تكفير الذين يحملون وجهات نظر مختلفة في تفسير الدّين"، ومعارضوها
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يحملون وجهاتِ  "ليس من حق أي جهةٍ تكفير الذينحول مقولة  2108 /2107ت ظهر نتائج استطلاع 
% في استطلاع 73لدى مؤي دي هذه المقولة لتصل إلى  اطفيفً  اانخفاضً  نظر مختلفة في تفسير الدّين"

%، لكنها أعلى من نتائج 77حيث كانت النسبة  2106مقارنةً بنتائج استطلاع  2108 /2107
المقابل، نلاحظ ارتفاعًا طفيفًا في نسبة معارضي هذه المقولة في  .%(69) 2103 /2102استطلاع 

، لتتطابق مع نتائج استطلاع 2108 /2107% في استطلاع 09إلى  2106% في استطلاع 08من 
2102 /2103. 

نظر  يحملون وجهاتِ  تكفير الذين "ليس من حق أي جهةٍ تتباين نسب المستجيبين الذين أيدوا مقولة 
من مجتمع إلى آخر، بحيث ارتفعت نسب الذين وافقوا على هذه العبارة في  "مختلفة في تفسير الدّين

مقارنةً بالاستطلاعات السابقة في كل  من الأردن، وفلسطين، ومصر، وموريتانيا،  2106استطلاع عام 
ثال، انخفضت نسبة التأييد فعلى سبيل الموالعراق. في حين انخفضت النسبة في كل من لبنان، والسعودية. 

% في 66إلى  2103/ 2102% في استطلاع 62 بـ% مقارنة 47لهذه المقولة في السعودية إلى 
في حين كانت نسبة . 2106% في استطلاع 79و 2105% في استطلاع 74، و2104استطلاع 

في كل  من المغرب، شبه ثابتة مقارنةً بالاستطلاعات السابقة  2106استطلاع المؤيدين لهذه المقولة في 
 والسودان.

 :189الشّكل 
مؤيّدو مقولة "ليس من حقّ أيّ جهة تكفير الذين يحملون وجهات نظر مختلفة في تفسير الدّين"، ومعارضوها 

 2113 /2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً باستطلاعات  2117 /2118في استطلاع 
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 :190الشّكل 
مؤيّدو مقولة "ليس من حقّ أيّ جهة تكفير الذين يحملون وجهات نظر مختلفة في تفسير الدّين"، ومعارضوها 

 2113 /2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً باستطلاعات  2117 /2118في استطلاع 
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ر العربي  على المستجيبين مقولة  "ليس من حقّ أيّ جهة تكفير الذين وفي السياق نفسه، طرح المؤش 
عن موافقتها على  %( عب رت68وتشير البيانات إلى أن  أكثرية الر أي العام  )ينتمون إلى أديان أخرى". 

، في حين كانت نس25 معارضة مقابل هذه العبارة % من 7 لم يبدوا رأيًابة الذين % من الر أي العام 
عارضوها %( نحو أربعة أضعاف الذين 25على هذه العبارة ) وافقوا بشدّةالمستجيبين. وقلد مث ل الذين 

 بقو ة%(. ويدل  هذا على وجود تيار  يمث ل أكثر من ربع الرأي العام  في المنطقة العربي ة ي عب ر 7بشدّة )
، تيارٌ يمث ل  % 7وحزم )ومن دون التباس( عن هذه العبارة، يوازيه في القو ة، ولكن في الاتجاه المضاد 

 فقط من المستجيبين.

من البلدان الم ستطلَعة آراء مواطنيها توافق على أن ه  بلدوعلى الرغم من أن  أكثري ة المستجيبين في كل  
بلد  منفهنالك تباينات في الرأي العام   لى أديان أخرى"،"ليس من حقّ أيّ جهة تكفير الذين ينتمون إ

آخر؛ إذ يتحقق مثلًا شبه إجماع بين المستجيبين في كل   من: مصر، وفلسطين، وتونس، والكويت، إلى 
بنسب   أديان أخرى"، "ليس من حقّ أيّ جهة تكفير الذين ينتمون إلىولبنان، والأردن، على تأييد مقولة 

في المقابل، ترك زت أعلى نسبة معارضة لهذه المقولة بين مستجيبي موريتانيا %. و 94% و73تراوح بين 
، وأخيرًا % لكل  منهما25%، ثم  الأردن والكويت بنسبة 31%، ثم السودان 33%، تليها السعودية 43

 %. 24 العراق

 :191الشّكل 
 لذين ينتمون إلى أديان أخرى"، ومعارضوهامؤيّدو مقولة "ليس من حقّ أيّ جهة تكفير ا
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قلد شهدت  "ليس من حق أي جهة تكفير الذين ينتمون إلى أديان أخرى"نسبة الذين أيدوا مقولة إن  
؛ إذ 2106و 2105ي استطلاعَ نتائج عند مقارنتها ب 2108 /2107 استطلاعحسب نتائج ب انخفاضًا

% في استطلاع 71إلى  2103 /2102 استطلاعفي  %67ارتفعت نسبة مؤيدي هذه المقولة من 
% على 73% و72لتصل إلى  2106و 2105 استطلاعَيوقلد واصلت النسبة ارتفاعها في  ،2104

. وهي بذلك متطابقة مع نتائج استطلاع 2108 /2107 استطلاع% في 68التوالي، لتنخفض إلى 
رض هذه العبارة منذ أعلى نسبة تعا هوهذ 2108 /2107 استطلاع% في 25 إلى 2103 /2102

. إن  هذا التغير الطارئ على جهة الرأي العام يجري على حساب الذين لم 2103 /2102 استطلاع
يحددوا رأيًا في الاستطلاعات السابقة، بحيث نلاحظ أن  نسب الذين رفضوا الإجابة عن هذه المقولة قلد 

 2103 /2102 تطلاعاس% في 02، في حين كانت 2108 /2107% في استطلاع 7ارتفعت إلى 
 إضافة إلى انخفاض نسبة المؤيدين.

بشكل جوهري في كل من لبنان،  لانخفاضهاإن انخفاض نسبة المؤيدين لهذه المقولة كان نتيجة 
% في هذا الاستطلاع 43حيث كانت نسبة التأييد لهذه المقولة في السعودية  ،وموريتانيا، والسعودية

%. مقابل هذا الانخفاض في 70% و53بين  هاإذ راوحت النسبة ذات ؛السابقة بالاستطلاعاتمقارنة 
لهذه العبارة في الأردن، وفلسطين، ومصر. وكانت النسب  التأييدفقد ارتفع  المذكورة آنفًاالمجتمعات 

 متشابهة في البلدان الأخرى.

 :192الشّكل 
 2117 /2118الذين ينتمون إلى أديان أخرى"، في استطلاع مؤيّدو مقولة "ليس من حقّ أيّ جهة تكفير 

 2113/ 2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً باستطلاعات 
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 :193الشّكل 
 2117 /2118مؤيّدو مقولة "ليس من حقّ أيّ جهة تكفير الذين ينتمون إلى أديان أخرى"، في استطلاع 

 2113 /2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً باستطلاعات 
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"متديّنة إلى حدٍّ ما أو وعلى الر غم من أن  أغلبي ة الر أي العام  في المنطقة العربية تعر ف نفسها بأن ها 
ا"، يتوافر في شخص  ما حت ى ي عتبر متدي نًا، وتميل إلى  واحد فإن ها غير متوافقة على شرط متديّنة جد 

تأكيد قليم وأخلاق ومعاملات بوصفها شروطًا للتدين. كما أن  القول إن  أكثري ة الر أي العام  تعر ف نفسها 
ا" لا ي ترجَم في مواقلف تقييمية ضد  "غير المتدي نين"، أو في م واقلف بأن ها "متدي نة إلى حد   ما" أو "متدي نة جدًّ

ين؛ أي  تكف ر أتباع الديانات الأخرى، أو في القبول بتكفير من يحمل وجهات نظر مختلفةً في تفسير الد 
ين أو التدي ن، وت مث ل مواقلف تعددية  دة في تفسير الد  إن  أكثري ة الرأي العام  العربي  لا تَقبل بالآراء المتشد 

 بهذا الشأن.

 الدّين في الحياة العامّة.2

دًا لنشاط المستجيبين وسلوكهم في الحياة العام ة، من خلال  جرى اختبار أثر التدي ن، باعتباره عاملًا محد 
 فحص متغي رات، هي: 

   )ات جاهات الر أي العام  نحو التعامل بصفة عام ة )الإنساني، والاجتماعي، والاقلتصادي، وغيرها
 مع المتدي نين أو غير المتدي نين.

   اتجاهات الرأي العام نحو مقولة "لمتطلبات الاقلتصاد الحديث يسمح للبنوك باستخدام الفوائد
 البنكية".

   ة، ويجب فصلها ينية هي ممارسات خاص  ات جاهات الر أي العام  نحو مقولة "إن  الممارسات الد 
 عن الحياة الاجتماعية والسياسية".

، وعلى مع متديّنين، أو غير متديّنين، أو لا فرق لديهمأمّا على صعيد تفضيل المستجيبين التّعامل 
الر غم من أن  مواطني المنطقة العربي ة انحازوا غالبًا إلى تعريف أنفسهم بأن هم متدي نون أو متدي نون إلى حد  

د في تعاملهم مع الآخرين ل إلى عامل محد  % من المستجيبين أن هم 30إذ أفاد  ؛ما، فإن  هذا لا يتحو 
غير التعامل مع أشخاص يفضّلون % قلالوا إن هم 7، مقابل متديّنين صأشخاالت عامل مع  يفضّلون 
متدينين أو غير  صفي التعامل مع أشخا لا فرق  لديهم. في المقابل، فإن  نسبة الذين قلالوا إن ه متديّنين
 %.60كانت  متديّنين

لا تأخذ بتديّن لبلدان الم ستطلَعة آراء مواطنيها ويبدو جليًّا أن  الأغلبية الكبرى من مستجيبي كل   من ا
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التعامل يفضّلون % منهم أن هم 68، باستثناء مستجيبي موريتانيا؛ إذ أفاد الآخرين أساسًا للتعامل معهم
في التعامل مع متدينين أو غير لا فرق  لديهم % من الموريتاني ين أن ه 26في حين أفاد  ،متديّنينمع 

لا %(، ومن 40)متديّنين  يفضّلون التعامل معقسم الرأي العام الكويتي بين من في حين ان ،متدينين
لبنان، والأردن، وتونس، %(. في المقابل، فإن  ثلثَي المستجيبين أو أكثر من مستجيبي 47) فرق لديهم

، فإن  . بطبيعة الحالمتديّنين أو غير متديّنينفي التعامل مع أشخاص  لا فرق  لديهمرأوا أن ه  والعراق
 تفضيل جزء من الر أي العام  التعامل مع المتدي نين يجب أن يرتبط بالضرورة بتعريف المستجيبين أهم  شرط

 يجب توافره في الشخص حتى ي عتبر متدي نًا، إضافةً إلى ارتباطه بتعريف المستجيبين مستوى تدي نهم.

 :194الشّكل 
 ن، هل تفضّل أن تتعامل مع أشخاص متديّنين؟ أم أنّه لا فرق لديك؟""عند تعاملك مع الآخري

 

 

عند مقارنة ات جاهات الرأي العام  في المنطقة العربي ة نحو تعاملهم مع الآخرين في استطلاع 
، نلاحظ 2100و ،2103 /2102و ،2104و ،2105و ،2106بنتائج استطلاعات  2108 /2107

% في 26أن  نسبة المستجيبين الذين أفادوا أن هم يفضلون الت عامل مع أشخاص  متدينين قلد ارتفعت من 
وهذا التذبذب عبر السنوات لا يمث ل تغييرًا  ،2108 /2107% في استطلاع 30 إلى ،2100استطلاع 
 جوهريًا. 
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حسب البلدان المستطلعة في استطلاع بن وعند مقارنة اتجاهات المستجيبين نحو التعامل مع الآخري
تراجعًا في نسب المستجيبين الذين أفادوا باستطلاعات الأعوام السابقة، ت ظه ر النتائج  2108 /2107

في  اوثباتً  ،أن هم يفضلون التعامل مع المتدينين في كل   من السودان، وتونس، والعراق، ولبنان، والأردن
 في مصر، والمغرب. اوارتفاعً  ،يتانياالنسب المسجلة في فلسطين، ومور 

 
 :195الشّكل 

 مقارنةً بنتائج استطلاعات 2117 /2118اتّجاهات المستجيبين نحو التّعامل مع الآخرين في استطلاع 
 211115و ،2113 /2112و ،2114و ،2111و ،2116

 

 

                                   
ؤال هذا عن الإجابة اقلتصرت 2100 عام طلاعتاسفي  15 ل: هما خيارين، على الس   فرقَ  لاو  متدي نين، أشخاص   مع التعامل أفض 
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 :196لشّكل ا
مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117 /2118المستجيبين نحو التّعامل مع الآخرين في استطلاع اتّجاهات 

 2111و ،2113 /2112و ،2114و ،2111و ،2116
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مقولة "لمتطلبات الاقتصاد الحديث والمعاصر، يُسمح للبنوك وعلى صعيد اتّجاهات المستجيبين نحو 
الر أي العام  في المنطقة العربي ة بين مؤي دي في ، تشير النتائج إلى شبه انقسام باستخدام الفوائد البنكيّة"

%. والجدير بالذكر أن  51%، ومعارضيه بنسبة 41السماح للبنوك باستخدام الفوائد البنكي ة بنسبة 
%. وت ظهر النتائج 22% من المستجيبين، بينما كانت نسبة المعارضين بشدة 8الموافقين بشدة يمث لون 

على هذه  يوافقون %(، 53%(، والكويت )54%(، ولبنان )73ر )أن  أكثري ة الم ستجيبين في مص
%(، وفلسطين 76هذه المقولة أكثرية الم ستجيبين في كل  من الأردن ) عارضالمقولة. وفي المقابل، 

لت الأردن وفلسطين أعلى نسبة 54%(، وتونس )55%(، والعراق )67)  معارضة بشدّة%(. وقلد سج 
وهي  ،الحديث والمعاصر، يُسمح للبنوك باستخدام الفوائد البنكيّة""لمتطلبات الاقتصاد نحو مقولة 

 % على التوالي.32و ،30%

 :197الشّكل 
اتّجاهات المستجيبين نحو مقولة "لمتطلبات الاقتصاد الحديث والمعاصر، يُسمح للبنوك باستخدام الفوائد 

 البنكيّة"

 
 

"لمتطلبات الاقتصاد الحديث نحو مقولة  2108 /2107اتجاهات المستجيبين في استطلاع  وعند مقارنة
بنتائج الاستطلاعات السابقة، تظهر نسبة  والمعاصر، يسمح للبنوك باستخدام الفوائد البنكية"

% في 51% إلى 46إلى  2104% في استطلاع 45ارتفاعًا طفيفًا من  المعارضين لهذه العبارة
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% في استطلاع 42من  المؤيدين لهذه المقولة. وفي المقابل، ارتفعت نسبة 2108 /2107استطلاع 
لى 2106% في استطلاع 45، لتنخفض إلى 2105% في استطلاع 46إلى  2104 % في 40، وا 

 نها ما زالت متطابقة مع النسبة التي سجلت قلبل أربعة أعوام.إأي  ؛2108 /2107استطلاع 

ت الرأي العام  العربي  هي تغي رات محدودة وليست ذات دلالة من الناحية هذه التغي رات في ات جاها
ل العام تتضمن تغيرا مهمةً في آراء المستجيبين عند  تالإحصائي ة. لكن  التغيرات المحدودة في المعد 

بشكل ملحوظ في كل  من مصر،  الموافقين على هذه العبارةتحليل كل بلد على حدة؛ فقد ارتفعت نسبة 
والكويت،  ،شبهة مستقرة في العراق كانت. في حين 2105و ،2104ي مقارنةً باستطلاعَ  غربوالم

 8وفلسطين، وموريتانيا. بينما انخفضت بشكل واضح في الأردن )عشر درجات مئوية( والسودان )
درجة مئوية مع ملاحظة أن نحو ربع المستجيبين السعوديين  21درجات مئوية( والسعودية بأكثر من 

 في هذا الخصوص. رأيًاا الإجابة أو لم يبدوا رفضو 

 
 :198الشّكل 

نحو مقولة "لمتطلبات الاقتصاد الحديث والمعاصر، يُسمح  2117 /2118اتّجاهات المستجيبين في استطلاع 
 2114و ،2111و ،2116للبنوك باستخدام الفوائد البنكيّة" مقارنة بنتائج استطلاعات 
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 :199الشّكل 
نحو مقولة "لمتطلبات الاقتصاد الحديث والمعاصر، يُسمح  2117 /2118اتّجاهات المستجيبين في استطلاع 

 2114و ،2111و ،2116 اتللبنوك باستخدام الفوائد البنكيّة" مقارنة بنتائج استطلاع
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 الدّين والحياة السياسية.3

ين  ين في الحياة العامة، فقد جرى اختبار أثر الد  م من اتجاهات الرأي العام نحو دور الد  إضافةً إلى ما تقد 
رات هي مدى قلبول أو  في الحياة السياسية، من خلال قلياس ات جاهات الر أي العام  نحو ست ة مؤش 

 معارضة:

   ين في تصويت الن اخبين. يؤث ر رجال/أن  شيوخ الد 
 .ين في قلرارات الحكومة  أن  يؤث ر رجال/ شيوخ الد 
 .ين للحصول على تأييد الناس سياساتها  أن  تقوم الحكومة باستخدام الد 
 .ين من أجل كسب أصوات الناخبين حي الانتخابات استخدام الد   أن  يحق  لمرش 
 العام ة. أن  يتول ى المتدي نون المناصب 
 .ين عن السياسة  أن  يجريَ فصل الد 

كيفية  شيوخ الدّين في "يجب ألّا يؤثّر رجال/ينحاز الر أي العام  في المنطقة العربي ة إلى مقولة إن ه 
لا رأي  لهم % أن ه 7% هذه المقولة، في حين أفاد 06 معارضةمقابل  ،%77بنسبة تصويت الناخبين" 

ثرية المستجيبين في معظم من المجتمعات الم ستطلَعة آراء مواطنيها منحازةً . وكانت أكالإجابة أو رفضوا
ين في كيفي ة تصويت الناخبين. لقد أي د مستجيبو مصر، لبنان، والعراق،  إلى رفض تأثير رجال/ شيوخ الد 

ل رجال/ ين في كيفي ة تصويت الناخبين بنس والكويت، والأردن، وتونس، وفلسطين رفض تدخ  ب شيوخ الد 
في تونس،  %79من المستجيبين في مجتمعات أخرى. ووصلت هذه النسبة إلى  %(97-%81أعلى )

خلافًا لذلك، كانت أعلى نسبة تعارض  .% في موريتانيا66% في المغرب، و68% في السودان، و78و
ين في كيفية تصويت الناخبين( في السعودية وبنسب ل رجال الد  % ثم 28ة هذه المقولة )أي إن ها تؤي د تدخ 

%، 04% لكل  منهما، فالعراق 06%، والأردن وفلسطين 07%، والسودان 21%، فالمغرب 23موريتانيا 
 %.03والكويت 
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 :200الشّكل 
 شيوخ الدّين عدم التّأثير في كيفيّة تصويت النّاخبين"، ومعارضوها مؤيّدو مقولة "إنّه على رجال/

 
 

قلد ارتفعت  "رفض تدخّل رجال/ شيوخ الدّين في التأثير في كيفيّة تصويت الناخبين" مقولةإن  تأييد 
، علمًا بأن أعلى نسبة 2108 /2107% في استطلاع 77، إلى 2100% في استطلاع 67تدريجيًّا من 
ل شبه . 2105% وسجلت في استطلاع 81تأييد كانت  في المقابل، كانت نسبة معارضي رفض التدخ 

في استطلاع  %06مستوى في بينما استقرت  ،2100% في استطلاع 08جلت ثابته حيث س
 .%05إلى  2108 /2107

ل رجال/ ه الر أي العام  في المنطقة العربي ة لمصلحة تأييد تدخ  شيوخ  وهذا يعكس تغي رًا طفيفًا طرأ على توج 
ين في التأثير في كيفي ة تصويت الناخبين. وقلد كان هذا الانخفاض نتيجة  ل الد  لعاملَين متداخلَين: الأو 

% في استطلاع 4إلى  2105% في استطلاع 3ارتفاع نسبة الذين لم يبدوا رأيًا ارتفاعًا طفيفًا من 
. والثاني انخفاض نسب مؤيدي تلك المقولة في بعض البلدان مثل مصر، حيث انخفضت نسبة 2106

. 2106% في استطلاع 78إلى  2105% في استطلاع 89المصريين المؤيدين هذه المقولة من 
ين في كيفية تصويت الناخبين في الجزائر، بحيث سجلت  % 49وارتفعت نسبة المؤيدين لتدخ ل رجال الد 

 %.32حيث كانت  2105استطلاع بمقارنةً  2106استطلاع في 
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قة بنتائج استطلاعات المؤشر الساب 2108 /2107وعند مقارنة نتائج ات جاهات الر أي العام  في استطلاع 
ل رجال/ شيوخ  عفي كل  مجتم من المجتمعات الم ستطلَعة، يت ضح ارتفاع نسبة الذين يؤي دون عدم تدخ 
ين في   اتستطلاعالاالبلدان باستثناء الكويت، ولبنان حيث كانت نسبتهم شبه ثابتة عبر  جميعالد 

الرأي العام السعودي، حيث نماط باقلي البلدان العربية هو اتجاهات أ. إلا أن النمط المختلف عن السابقة
السابقة، وذلك نتيجة  اتستطلاعالافي نسبة تأييد هذه المقولة مقارنة بنتائج  املحوظً  اأن هنالك انخفاضً 

 .رأيًاالمعارضين من ناحية وارتفاع نسبة الذين رفضوا الإجابة أو لم يبدوا نسبة  لارتفاع

 
 :201الشّكل 

ة "إنّه على رجال/ شيوخ الدّين عدم التّأثير في كيفيّة تصويت النّاخبين"، ومعارضوها في استطلاع مؤيّدو مقول
 2111و ،2113 /2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117 /2118
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 :202الشّكل 
أثير في كيفيّة تصويت النّاخبين"، ومعارضوها في استطلاع مؤيّدو مقولة "إنّه على رجال/ شيوخ الدّين عدم التّ 

 2111و ،2113 /2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117 /2118
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يحقّ للحكومة استخدام الدّين للحصول على تأييد الناس  أمّا على صعيد اتّجاهات الرّأي العامّ نحو مقولة "لا
ين للحصول على تأييد المواطنين  رفض على شبه متوافقٍ ، فإن  الر أي العام  سياساتها" استخدام الحكومة الد 

ين للحصول على  أيّدوا% من المستجيبين 20%، مقابل 72سياساتها بنسبة  حق  الحكومات في استخدام الد 
؛ فعلى صعيد في ما يتعلق بهذه المقولة آخرإلى بلد  منسياساتها. وتتباين ات جاهات الر أي العام   تأييد الناس

عدم استخدام الحكومة أنهم يؤيدون % من المصريين 94المجتمعات الأكثر تأييدًا لهذه المقولة، أفاد 
ين للحصول على تأييد المواطنين سياساتها، وحل  المجتمع الكويتي في  %(، 78المرتبة الثانية بنسبة )الد 

%(، ثم لبنان والأردن 75%(، وفلسطين )76%(، ثم العراق )77في المرتبة الثالثة بنسبة ) ثم السودان
%( في تونس. في حين وصلت أعلى نسبة ممن أيدوا حق الحكومات 73%( لكل  منهما، و)74بنسبة )

ين بين المستجيبين الموريتانيين بنسبة %(، وتونس ولبنان 25%، يليها الأردن )26 في استخدام الد 
ا. على الر غم من الت باينات بين ات جاهات الر أي العام  من بلد إلى آخر، م%( لكل  منه23بالنسبة نفسها )

ين  منحازةٌ إلى رفضفي كل  بلد من البلدان التي شملها الاستطلاع الأكثرية فإن   استخدام الحكومات الد 
نقسم بين احيث  ،النمط في هذاياساتها. كان الرأي العام السعودي الاستثناء للحصول على تأييد  لس

لا "، أما الكتلة الثالثة فهم المستجيبون الذين رفضوا أو أجابوا بـ (%30)ن يومعارض( %35)ن يمؤيد
 % من الرأي العام السعودي.34وكان يمث لون  "أعرف

 :203الشّكل 
 ولة "لا يحقّ للحكومة استخدام الدّين للحصول على تأييد الناس سياساتها"، ومعارضوهامؤيّدو مق
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"لا يحقّ للحكومة استخدام الدّين للحصول على تأييد الناس مقارنة ات جاهات الر أي العام  نحو مقولة  ن  إ
بنتائج الاستطلاعات السابقة، ت ظهر استقرار نسبة  2108/ 2107في هذا الاستطلاع  سياساتها"

وتذبذبت بين ارتفاع  ،2103 /2102 % في استطلاع71سجلت  فقد ؛الموافقين على هذه المقولة
 . 2108/ 2107 % في استطلاع72وانخفاض عبر السنوات لتستقر عند مستوى 

 2108 /2107ي كل  مجتمع من المجتمعات المستطلَعة في استطلاع أم ا عند مقارنة ات جاهات الر أي ف
 2106بنتائج الاستطلاعات السابقة، فتظهر البيانات ارتفاع الموافقين على هذه العبارة في استطلاع 

في كل   من مصر، والسودان، والأردن، وفلسطين، والمغرب،  2103 /2102مقارنةً بعام الأساس 
الرأي العام العراقلي، والموريتاني، بينما انخفض التأييد  لدىكان هنالك ثبات  حين في ،وتونس، والكويت

نخفض بشكل جوهري تأييد هذه المقولة في ا. و لبنانلهذه المقولة انخفاضًا طفيفًا في كل  من تونس و 
 يًا أو رفضوا الإجابة.أالسعودية لمصلحة نسبة الذين عارضوا العبارة والذين لم يبدوا ر 

 
 :204الشّكل 

مؤيّدو مقولة "لا يحقّ للحكومة استخدام الدّين للحصول على تأييد الناس سياساتها"، ومعارضوها في استطلاع 
 2113 /2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117 /2118
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 :205الشّكل 
يحقّ للحكومة استخدام الدّين للحصول على تأييد الناس سياساتها"، ومعارضوها في استطلاع مؤيّدو مقولة "لا 

 2113 /2112و ،2114و ،2111مقارنةً بنتائج استطلاعات  2116

  

  

  

  

  

75 
82 84 

78 72 

22 15 12 16 14 
3 3 4 6 14 

0

50

100

217 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 العراق

77 70 67 65 62 

19 23 27 26 22 

4 7 6 9 16 
0

50

100

217 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 السودان

66 
69 72 79 

61 

21 16 23 
14 22 

13 15 
5 7 

17 
0

50

100

217 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 المغرب

73 
77 

88 84 83 

23 19 
9 13 

11 
4 4 3 3 6 0

50

100

217 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 تونس

75 72 69 67 67 

22 23 29 29 
28 

3 5 2 4 5 0

50

100

217 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 فلسطين

74 

86 91 89 
83 

23 
13 8 9 17 

3 1 1 2 0 0

50

100

217 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 لبنان

95 
79 76 76 

81 

4 
20 20 

9 
13 

1 1 4 
15 

6 0

50

100

217 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 مصر

35 

74 77 
65 

53 

31 
22 17 

16 15 

34 

4 6 

19 32 

0

50

100

217 /2018 2016 2015 2014 2012 / 2013

 السعودية



 

  278 
 

ين  بالات ساق مع انحياز أغلبي ة الر أي العام   في المنطقة العربي ة إلى رفض فكرة أن تستخدم حكوماتها الد 
، ترفض أكثريّة الرّأي العامّ في المنطقة العربيّة استخدام مرشّحي لتحصل على تأييد الناس سياساتها

% من الر أي العام  09 موافقةمقابل  %،74الانتخابات الدّين من أجل كسب أصوات الناخبين، بنسبة 
ين من أجل كسب أصوات الناخبين. في حين على حق  المر  حين في استخدام الد  % 7ما نسبته  لم يُبدِ ش 

المستجيبين في كل  بلد من البلدان الم ستطلَعة آراء  أكثريّة . إن  رأيًا، أو رفضوا الإجابةمن المستجيبين 
ين في الانتخابات، إلا  أن  هذرفضها مواطنيها، عب رت عن  حين الد   كانت أعلىه المعارضة استخدام المرش 

وبنسب  تراوح  ، والكويتلدى مستجيبي الأردن، وتونس، والعراق، ولبنان، ومصر، والسودان، وفلسطين
ين من أجل  الأقلّ معارضةً %. في مقابل ذلك، ترك زت الن سبة 84% و77بين  حين الد  لاستخدام المرش 

يها النسب الأكثر تأييدًا لاستخدام المرشحين كسب أصوات الناخبين في موريتانيا، والسعودية؛ إذ تركزت ف
ين في الانتخابات بنسبة تأييد لدى نحو ثلث الموريتانيين )  % من السعوديين.21و ،%(34الد 

 :206الشّكل 
 مؤيّدو مقولة "يحقّ لمرشّحي الانتخابات استخدام الدّين من أجل كسب أصوات الناخبين"، ومعارضوها
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"يحق لمرشحي الانتخابات استخدام عند مقارنة ات جاهات الرأي العام  في المنطقة العربي ة نحو مقولة 
السابقة،  اتستطلاعالابنتائج  2108/ 2107في استطلاع  الدّين من أجل كسب أصوات الناخبين"

ين من أجل كسب تشير الن تائج إلى أن  نسبة المستجيبين المؤي دين استخدام مرشحي الانتخابات الد  
%، وهي أدنى نسبة 09إلى  2103 /2102% في استطلاع 22أصوات الناخبين قلد انخفضت من 

تكون أن وتكاد النتائج  ،. إن التغير في ارتفاع نسبة المؤيدين طفيفالسابقة اتستطلاعبالاتأييد بالمقارنة 
 متطابقة.

بلد؛ إذ ارتفعت نسبة مؤي دي العبارة في الأردن،  ل  كما تعك س  البيانات بعض التغي رات في رأي عام  ك
وفلسطين، والسودان، وموريتانيا في هذا الاستطلاع مقارنةً بالاستطلاعات السابقة. فيما كانت ثابته في 

% 24بعد أن كانت  ،%42التأييد انخفاضًا طفيفًا لتصبح  ت نسبةا السعودية فقد شهدأم   ،باقلي البلدان
خلافًا لذلك، تنخفض نسبة مؤي دي هذه العبارة لدى  .2103 /2102س في استطلاع عام الأسا

درجات  4درجات مئوية(، والفلسطينيين )بفارق  6درجات مئوية(، والمغاربة )بفارق  4الموريتانيين )
درجات مئوية(. بينما كان الرأي العام العراقلي والتونسي واللبناني شبهَ ثابت  4مئوية(، والأردنيين )بفارق 

 الاستطلاعات السابقة.نتائج ب 2106مقارنة نتائج استطلاع  عند

 :207الشّكل 
مؤيّدو مقولة "يحقّ لمرشّحي الانتخابات استخدام الدّين من أجل كسب أصوات الناخبين"، ومعارضوها في 

 2113 /2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117 /2118استطلاع 
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 :208الشّكل 
مؤيّدو مقولة "يحقّ لمرشّحي الانتخابات استخدام الدّين من أجل كسب أصوات الناخبين"، ومعارضوها في 

 2113 /2112و ،2114و ،2111و ،2116 اتمقارنةً بنتائج استطلاع 2117 /2118استطلاع 
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، فقد اتّجاهات المواطنين في المنطقة العربيّة نحو تولّي المتديّنين المناصب الحكوميّة أم ا على صعيد
 وافقإذ  ؛من الأفضل أن  يتولّى المتديّنون المناصب العامّة في الدّولة"نحو مقولة إن ه " انقسم الرّأي العامّ 

% من المستجيبين. في حين كانت نسبة الذين لم 49ما نسبته  معارضةالمقولة، مقابل  هذه% على 45
 %.6 رفضوا الإجابة، أو يُبدوا رأيًا

ز بين جمهور مستجيبي موريتانيا ) المناصبن  تأييد تول ي المتدي نين إ ودان 68العام ة يترك  %(، والس 
%(، 68%(، والعراق )75%(. بينما ترك زت المعارضة بين مستجيبي لبنان )59%(، والكويت )67)

الر أي العام  الفلسطيني والمصري والمغربي  انقسام %(. وت ظهر الن تائج57%(، والأردن )67وتونس )
مستجيبو تلك  وافق؛ إذ الأفضل أن  يتولّى المتديّنون المناصب العامّة في الدّولة""من  نحو مقولة إن ه

 المقولة.  هذه% على 48% و42البلدان بنسب  تراوح بين 

 
 :209الشّكل 

 اتّجاهات المستجيبين نحو تأييد مقولة "من الأفضل للبلد أن يتولّى المتديّنون المناصب العامّة
 في الدّولة"، أو معارضتها

 
 

"من الأفضل للبلد أن  يتولّى المتديّنون إن  مقارنة ات جاهات الر أي العام  في المنطقة العربي ة نحو مقولة 
الذين ارتفاع نسبة في هذا الاستطلاع بالاستطلاعات السابقة، تعك س  المناصب العامّة في الدولة"

% 44و 2103/ 2102% في استطلاع 43إلى  2100لاع % في استط39هذه المقولة من  يؤيّدون 
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، لتنخفض 2106و 2105%( في استطلاعَي 51لتصل إلى نصف المستجيبين ) ،2104في استطلاع 
في تفضيل تولي المتدينين  املحوظً  ا. وهذا يعني انخفاضً 2108/ 2107% في استطلاع 45إلى 

 استطلاعمقارنة بنتائج  2106و 2105 يعَ المناصب العامة بعد أن ارتفعت نسب التأييد خلال استطلا
 بوتيرةتول ي المتدي نين المناصب الحكومي ة تغيرت  معارضة. وفي المقابل، فإن  نسبة 2100عام الأساس 

% في استطلاع 48إلى  2100و 2103/ 2102% في استطلاعَي 45إذ إن ها ارتفعت من  ضعيفة؛
، لترتفع مجددًا إلى 2106% في استطلاع 44و 2105% في استطلاع 45ثم انخفضت إلى  ،2104

%. وتجدر الإشارة إلى أن  نسبة الذين 49لتصل إلى  بالاستطلاعات السابقةأعلى نسبة معارضة مقارنة 
 .2108/ 2107% في استطلاع 6، بينما أصبحت 2100% في استطلاع 06لم يبدوا رأيًا كانت 

وعند مقارنة التغيرات التي حدثت في الرأي العام في المجتمعات المختلفة، تظهر النتائج ارتفاعًا في نسبة 
في كل  من السعودية، ومصر، وموريتانيا، والأردن، والعراق، والكويت في  الموافقين على هذه العبارة

بة المؤيدين في كل  من السودان مقارنةً بنتائج الاستطلاعات السابقة. بينما انخفضت نس 2106استطلاع 
 .وفلسطين ،وكان هنالك شبه ثبات في كل  من تونس ،ولبنان، والسعودية، وموريتانيا، والعراق

 :210الشّكل 
 اتّجاهات المستجيبين نحو تأييد مقولة "من الأفضل للبلد أن يتولّى المتديّنون المناصب العامّة في الدولة"، أو

 ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً باستطلاعات  2117 /2118معارضتها في استطلاع 
 2111، و2113 /2112و
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 :211الشّكل 
اتّجاهات المستجيبين نحو تأييد مقولة "من الأفضل للبلد أن يتولّى المتديّنون المناصب العامّة في الدولة"، أو 

 ،2114و ،2111و ،2116 استطلاعات مقارنةً بنتائج 2117 /2118معارضتها في استطلاع 
 2111، و2113 /2112و
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ين عن السياسة، فقد انقسمت هذه المواقلف على نحو   أم ا على صعيد مواقلف الر أي العام  نحو فصل الد 
وآخر يعارضها، إلا  أن ه  "من الأفضل للبلد أن  يُفصل الدّين عن السياسة"متقارب، بين رأي يوافق مقولة 

ين عن السياسة بنسبة  تؤيّدة في المنطقة العربي أكثريّة الرّأي العامّ من المهم  الإشارة إلى أن   أن  ي فصل الد 
% من الذين 20% من المستجيبين. ويقابل 40هذه المقولة  يُعارض% من المستجيبين، بينما 52

ين عن السياسة؛ بمعنى  المعارضين بشدّة% من 06على الفصل  يوافقون بشدّة ن  نسبة الذين إفصل الد 
( هي أكبر من نسبة أولئك الموافقون بشدّةعنه ) بقو ةن لديهم موقلفٌ واضح حول هذا الموضوع ويعب رو 

نقاط مئوية. وتشير النتائج إلى أن  أكثري ة الر أي العام  اللبناني، والتونسي،  5بنحو المعارضين بشدّة 
ين عن السياسة وبنسب  تراوح بين توافق  ،والعراقلي، والمصري، والكويتي ل الد  على أن ه من الأفضل فص 

. في المقابل، فإن  أكثري ة ومعارض موافقٍ %. وانقسم الر أي العام السوداني والأردني بين 78% و54
ين عن السياسة. تعارض  ،والسعوديين والموريتانيين،الفلسطينيين،  ل الد   مقولة فص 

 
 :212الشّكل 

 اتّجاهات المستجيبين نحو تأييد مقولة "من الأفضل للبلد أن يتم فصل الدّين عن السياسة"، أو معارضتها
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 2104و ،2105و ،2106بنتائج استطلاعات  2108/ 2107عند مقارنة نتائج استطلاع 
ين عن  ، نلاحظ حالةً من حالات الت وازن بين المؤي دين والمعارضين2100و ،2103 /2102و لفصل الد 

ين عن  مهم ةالسياسة. فعلى الر غم من المَيل نحو تأييد الفصل، توجد نسبة  من معارضي فصل الد 
وهي نسبة ليست بالقليلة  ؛2106و ،2108/ 2107% في استطلاعي 40السياسة أيضًا، وقلد بلغت 

دي الفصل تدريجيًّا على السنوات السابقة. في المقابل، ارتفعت نسبة مؤي طوالعلى الرغم من تقاربها 
، وقلد استمرت 2103 /2102% في استطلاع 46إلى  2100% في استطلاع 43مدار السنوات من 

 2105% في استطلاع 52و 2104% في استطلاع 50هذه النسبة في الارتفاع إلى أن وصلت إلى 
غي رًا . وهذا يعني ت2108/ 2107% في استطلاع 52نسبة على لتستقر  2106% في استطلاع 53و

ين والسياسة  جوهريًّا في الر أي العام  في المنطقة العربي ة على صعيد ارتفاع نسبة مؤي دي الفصل بين الد 
ل في تيار  والث بات في  ياسة، وثباته. وهذا التحو  ين عن الس  مقابل استمرار الجمهور الم عارض لفصل الد 

ه انخفاض نسبة الذين لم يحددوا رأ % 03إلى  2100% في استطلاع 06يًا تدريجيًّا من الت يار الآخر مردُّ
% في استطلاع 5وصولًا إلى ما نسبته  2104% في استطلاع 9ثم  2103/ 2102في استطلاع 

، وترجم في ارتفاع 2108/ 2107% في استطلاع 5ومن ثم إلى  2106% في استطلاع 6و 2105
 ه يتجه نحو تأييد الفصل سنةً بعد أخرى.مؤيدي الفصل؛ أي إن  الرأي العام الذي كان غير محدد  موقلف

من المجتمعات الم ستطلَعة حول موضوع فصل  إن  مقارنة التغي رات التي طرأت على مستجيبي كل   مجتمع
ر  ين عن السياسة عبر استطلاعات المؤش  ، ت ظهر أنَّ تأييد الر أي العام  في كل   من الأردن، الستةالد 

مقارنةً  2108 /2107لمغرب، والكويت، ومصر قلد ارتفع في استطلاع والسودان، والعراق، وتونس، وا
 ،والعراق ،، بينما انخفض التأييد للفصل بين مستجيبي لبنان2100بنتائج استطلاع عام الأساس 

 ،. في حين كان الرأي العام الفلسطيني، والموريتاني2100مقارنةً بنتائج استطلاع  ،والكويت، والسعودية
 شبهَ ثابت في هذا الموضوع.
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 :213الشّكل 
اتّجاهات تأييد مقولة "من الأفضل للبلد أن يجري فصل الدّين عن السياسة"، أو معارضتها في استطلاع 

 2111، و2113 /2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117 /2118
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 :214الشّكل 
اتّجاهات تأييد مقولة "من الأفضل للبلد أن يجري فصل الدّين عن السياسة"، أو معارضتها في استطلاع 

 2111، و2113 /2112و ،2114و ،2111و ،2116مقارنةً بنتائج استطلاعات  2117 /2118
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في الخلاصة، ت عر ف أكثري ة المواطنين العرب نفسَها بأن ها متدي نة إلى حد   ما. وهناك كتلتان؛ تمث ل 
من المستجيبين تعر ف  %00جدًا، وأخرى بنسبة  إحداهما خمس المستجيبين عر فت نفسها بأن ها متدي  

نة نة إلى حد  ما أو متدي  نفسها بأن ها متدي  نة. وعلى الرغم من أن  الأغلبية عر فت نفسها بأن ها غير متدي  
دًا أو أساسيًّا في المواقلف تجاه غير المتدي نين أو أولئك الذين  جدًا، فإن  عامل التدي ن ليس عاملًا محد 

ين أو مَن  هم من أتباع ديانات أخرى نظر يحملون وجهات  أكثريّة الرّأي إذ إن   ؛مختلفةً في تفسير الد 
غير متدي ن  شخصًا سي ئًا، كما ترفض فكرة تكفير  اعتبار كل  شخص ترفضفي المنطقة العربي ة  العامّ 

ين. كما أن  التدي ن ليس عاملًا  يانات الأخرى أو من يحملون وجهات نظر مختلفةً في تفسير الد  أتباع الد 
د تفضيل هؤلاء المستجيبين الت عامل مع غيرهم من المواطنين.  يحد 

ياسة ومعارض له. بينما هو أكثر والر أي ال ين عن الس  عام  في المنطقة العربي ة منقسم بين مؤي د فصل الد 
ةً يجب أن ت فصل عن الحياة الاجتماعية  ينية بوصفها ممارسات  خاص  تأييدًا للنظر إلى الم مارسات الد 

ين في كيفي ة تصويت شيوخ الد   معارض لتأثير رجال/ -في أكثري ته  -والسياسية. وهو في الوقلت نفسه 
ين في الترويج  ولة الد  ين في القرارات الحكومي ة، أو أن تستخدم الد  المواطنين، أو أن يؤث ر رجال الد 
ين في الانتخابات، أو تفضيل تول ي المتدي نين المناصبَ العام ة في  حين الد  لسياساتها، أو استخدام المرش 

ر هذا دولهم؛ أي إن  أكثري ة المواطنين هي مع ف ين عن السياسة في الممارسة العملية. وربما ي فس  صل الد 
يني ة الأخلاقلي ة،  ين في السياسة لا ي قصد به دور القيم الد  بأن  مفهوم المواطنين في المنطقة العربي ة لدور الد 

ن ما الدور العملي للدين من خلال مؤسسات دينية أو رجال دين في المنطقة إذ يبدو ات جاه الر أي العام   ؛وا 
سةً ورجالَ دين، في ممارسات المواطنين السياسية. ين، مؤس  ل الد   العربي ة منحازًا إلى عدم تدخ 
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 محيطهالسادس: اتجاهات الرأي العامّ العربي نحو  القسم
عة آراء مواطنيها ستطلَ العام  في الدول الم   يأحد أهداف المؤشر العربي الوقلوف على اتجاهات الرأ ي عد  
 لاتجاهات عرضًا القسم هذا ويتضم نو محيطهم العربي والروابط بينهم وبين شعوب المنطقة العربية. نح

والروابط بين شعوب المنطقة.  عربيالوطن ال لسكان تصوراتهبخصوص  العربية المنطقة في العام   الرأي
في ظل  بعض  ةخاص  وبهذه الموضوعات أهم يةً قلصوى،  فيآراء مواطني المنطقة  إلىويكتسب التعر ف 

سقط أحكامًا مطلقة على تعريف علاقلة الشعوب ، وبعضها ي  ضوعاتالنقاشات التي تجري بشأن هذه المو 
. ويتضم ن هذا القسم تقييم الرأي العام العربي السياسات الخارجية لبعض الدول اعضها بعضً بالعربية ب

 قضيةالعام  نحو ال الرأي اتجاهاتيتضم ن  اكمالكبرى والدول الإقلليمية الفاعلة تجاه المنطقة العربية. 
أسئلةً دورية للوقلوف على آراء مواطني  عربيال المؤشر يطرح إذ الإسرائيلي؛ - العربي والصراع فلسطينيةال

 في القسم هذا ويبحث. المنطقة في تهاومركزي الفلسطينية القضية لأهمي ة الموضوع هذا في عربيةالمنطقة ال
 إلى التعر ف يتضم ن القسم هذا فإن   ذلك، إلى إضافةً . بإسرائيل الاعتراف مسألة تجاه العام الرأي اتجاهات

 .منطقتهم لأمن الأكبر التهديد مصادر بخصوص العربية المنطقة في المواطنين آراء

 العربي الوطن سكانالعامّ ل الرأي تصورات .1

أن يختاروا بين ثلاث عبارات  ينالمستجيب من ط لبالعربي،  الوطنتصورات المواطنين العرب لسكان  حول
د عن سكان  يعب ر وتشير النتائج إلى  العربي. الوطنكلٌّ منها عن أحد التي ارات الواسعة التي ترو ج لتصور  محد 
واحدة تفصل بينها  % يرى أن  سكان الوطن العربي هم أم ة واحدة ذات سمات  35 المستجيبين ثلث من أكثرأن  

عة آراء مواطنيها أن  سكان الوطن ستطلَ % من المستجيبين في البلدان الم  42حين يرى  فيمصطنعة.  حدودٌ 
ن تميَّ  ،واحدة العربي أم ةٌ  % منهم أن  سكان 19يرى  ،من شعوبها بسمات  مختلفة. في المقابل ز كل  شعب  وا 

أكثرية مواطني المنطقة . وهذا يبرز أنّ ربط بينها سوى روابط ضعيفةتوشعوب مختلفة لا  الوطن العربي أممٌ 
ن واحدة، أمّةً  يمثّلون  العربي الوطن سكان أنّ  ترى  المستجيبين، من% 77العربية، بنسبة   على اختلفوا وا 

 .العربية البلدان شعوب بين ومستواه التّمايز مدى

ل أن  سكان  ،بين مواطني المنطقة العربية عام ان اتجاهانهناك  ا؛ يرى الأو  كل  منهما يمث ل قلطبًا مهمًّ
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ن كانت تفصل بينهم حدود مصطنعة ،العربي أم ة واحدة ذات سمات واحدة الوطن د أم ا الث   ،وا  اني فيؤك 
ن تمي ز كل  شعب   ،أن هم أم ة واحدة أكثر في  أومن شعوبها بسمات  خاصة. إن  نحو نصف الرأي العام   وا 

 واحدة.  عتقد أن  سكان الوطن العربي هم أم ة واحدة ذات سمات  ي موريتانياو  مصر

محدود  تي ارٌ  هنالك واحدة، أم ة يمث لون  العربي الوطن سكان% من الرأي العام على أن  77 توافقمقابل 
ل، يقول إن  سكان الوطن العربي هم أممٌ ال في% 19 ،في نسبته ربطها سوى توشعوب مختلفة لا  معد 

سكان الوطن  وبحسب البلدان الم ستطلَعة آراء مواطنيها، كانت نسبة الذين أفادوا أن   روابط ضعيفة.
عودية،  وموريتانيا،في كل   من مصر  العام المعدل من أقلل  وشعوب مختلفة  العربي هم أممٌ  والكويت، والس 

 في. العراق% في 24و% في تونس، 28و% في فلسطين، 24إلى  سبةومصر، والسودان. وتصل الن
 %. 45إذ وصلت إلى  لبنان؛ في أعلاهاحين كانت 

 
 :215الشّكل 
  العربي وطنعة آراء مواطنيها عن سكان التصورات المستجيبين في البلدان المستطل  
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/ 2107 عامفي استطلاع  العربي الوطن سكان عن عربيةالعام  في المنطقة ال الرأي تصوراتمقارنة  عند
 إلى النتائج تشير، 2100و 2103 /2102و 2104و 2105و 2106 استطلاعات بنتائج 2108

ن   عربيالوطن ال سكانفي نسبة الذين يرون أن   طفيف انخفاض يمث لون أم ةً واحدة ذات سمات  واحدة، وا 
 ،2108/ 2107 عام في% 35 إلى 2106% في عام 41كانت تفصل بينها حدودٌ مصطنعة من 

لت التي نفسها النسبة تكون ك وبذل ج  فإن المستجيبين الذين  عمومًا،. لكن 2100 عام استطلاع في س 
 زادت إذ%، 77 بنسبة السابق العام إلى بالنسبة ذاتها النسبة علىالعرب أمة واحدة حافظوا  أنيعتقدون 

ن تميَّز كل  شعب  من شعوبها بسمات  مختلفة  وطنسكان ال أنيعتقدون  الذيننسبة  العربي أم ةٌ واحدة، وا 
 النسبةنفسه. وكذلك بقيت  النقصان بمعدل السابقة النسبة تراجع بذلك ضة%؛ معو  42% إلى 37من 

 هذافي  نفسها هيربط بينها سوى روابط ضعيفة توشعوب مختلفة لا  العربي أممٌ  وطنسكان ال أنالتي ترى 
 نسبة بقيت. في المحصلة، %09و% 05 بين تتأرجح مستقرة شبه باستطلاعاتمقارنة الاستطلاع 

 %. 88واحدة ثابتة  أمة العرب أنالمتستجيبين الذين يعتقدون 

 تفصل واحدة أمة العرب أنالمئوية للذين يعتقدون  النسبة تراوح، 2108عام  حتى 2100عام  منذ
%. لكن الملاحظ بأن كل انخفاض في النسبة لهذه العبارة، كان 44و 35 بين ما مصطنعة حدود بينها

ن تمايزوا بسمات مختلفة.  أنالتي تؤكد  الثانيةيقابلها زيادة في العبارة   تراوح والتيالعرب أمة واحدة وا 
 %.42و% 36 بين ما السنوات عبر

 المرتبة في أصبح إذ عروبي،ال شعورهاستمر في تزايد  المصري  مجتمعأن ال إلى الإشارة المهم ومن
أمة واحدة تفصل بينها حدود  العرب" الأولى العبارة تؤيد التي العربية المجتمعات بين من الأولى

% في عام 46% بعد أن كانت 68مصطنعة"، فبلغت نسبة المستجيبين المؤيدين لها في هذا الاستطلاع 
% في عام 62. أما المجتمع الموريتاني، فقد تراجع إلى المستوى الثاني؛ فانخفضت نسبته من 2106
لمرتبة الأولى من بين المجتمعات % في هذا الاستطلاع، وذلك بعد أن حافظ على ا51إلى  2106
 . 2100 عام منذالعربية 

% 55بنسبة بلغت  2106فعلى الرغم من الطفرة التي حققها في استطلاع عام  السعودي، المجتمع أما
درجة  20 بزيادةأمّةً واحدة ذات سماتٍ واحدة"  يمثّلون  العربي الوطن سكان أنّ تؤيد العبارة الأولى "

%. 27إلى  2108/ 2107، فقد انخفضت بدرجة حادة في استطلاع 2100 مئوية عن سنة الأساس
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نما العبارة، نفي إلى يتحول لم النقصان هذا أنلكن يجب الإشارة إلى  مع العبارة  ينسجم بما تعديلها إلى وا 
% 52سمات مختلفة، إذ بلغت هذه النسبة في هذا الاستطلاع  لهمالعرب أمة واحدة  أنالتي تؤيد  الثانية

نسبة المستجيبين الذين يرفضون وجود  ،تقريبًا تزدد، ولم. 2106% في استطلاع عام 32بعد أن كانت 
% 04، مع ملاحظة أن 2106% في استطلاع عام 7كانوا  أن% بعد 8إذ بلغت نسبتهم  ،أمة عربية

 . السابقة بالاستطلاعات مقارنة مرتفعةيعرفون وهي نسبة  لا نهمإأو قلالوا  الإجابةمنهم رفضوا 

 
 :216الشّكل 

 مقارنةً  2117/ 2118 استطلاعرات المستجيبين في البلدان المستطلعة عن سكان الوطن العربي في وتص
  2111و 2113/ 2112و 2014و 2111و 2116 استطلاعاتنتائج ب
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 :217الشّكل 
نتائج ب مقارنةً  2116 استطلاعتصورات المستجيبين في البلدان المستطلعة عن سكان الوطن العربي في 

  2111و 2113/ 2112و 2114و 2111 استطلاعات
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 العربية المنطقةالعامّ السياسة الخارجية لبعض الدول الكبرى والإقليمية في  الرأي تقييم .2

ا قلسمًا العربي المؤشر تضم ن  اتجاهات على للوقلوف والتفصيلية العامة الأسئلة من مجموعة يتناول خاصًّ
ئل فقد العربية؛ المنطقة في والإقلليمية الدولية القوى  بعض سياسات تقييم نحو العام الرأي  المستجيبون  س 
يران، وتركيا، وروسيا، ،الأميركية المتحدة الولايات من كل    سياسات عن  المنطقة تجاه والصين وفرنسا، وا 

 .العربية

تقييم الرأي العام العربي تجاه سياسات هذه البلدان في المنطقة العربية؛ إذ كان تقييم السياسات  تباين
 المستجيبين إجمالي% من 79الإيرانية والأميركية والروسية نحو المنطقة العربية الأكثر سلبية، فقد أفاد 

 إيجابية"إيجابية" أو " أنها% أفادوا 02إلى حد   ما"، مقابل  سلبية"سلبية" أو " هي الأميركية اساتالسي أن  
 العربي العام الرأي من% 64 قلي م فقد الإيرانية؛ السياسات تقييم على نفسه الأمر وينطبق". ما حد    إلى

"إيجابية" أو  إن ها قلالوا% 20 مقابل ،"ما حد   إلى سلبية" أو" سلبية" بأنها المنطقة في الإيرانية السياسة
% 55تقييمًا سلبيًّا أيضًا؛ إذ توافق  الروسية السياسات العربي العام الرأي تقييم وكان". ما حد    إلى إيجابية"

إلى حد   ما".  إيجابية"إيجابية" أو " بأنها السياسات هذه وصفوا% 26 مقابل ذلك، على العام الرأي من
"إيجابية"  أنها% أفادوا 37%، مقابل 46ي العام على سلبية السياسات الفرنسية بنسبة وتوافقت أغلبية الرأ

فقد كان الرأي العام أكثر  ةوالصيني التركية السياسات تقييم صعيد على أما". ما حد   إلى إيجابيةأو "
% من المستجيبين 54إيجابية منها تجاه إيران والولايات المتحدة وروسيا وفرنسا؛ إذ تشير النتائج إلى أن  

يجابية إلى حد  ما؛ في  إيجابية إجمالاً السياسة الخارجية التركية في المنطقة العربية كانت  أنأفادوا  وا 
 إذ الصينية؛ الخارجية السياسة على ما حد    إلى نفسه الأمر ينطبق. سلبية سياسات أن ها% 30حين رأى 

 ،"ما حد    إلى إيجابية" أو "إيجابية" بأنها وصفوها% 44فهناك  الصينية، السياسات تجاه العام الرأي ينقسم
 .سلبية أم إيجابية كانت إذا يعرفون  لا أنهم% أفادوا 24 أن حينسلبية، في  أنها% أفادوا 32مقابل 

 باستثناء)أي  سلبية الأميركية السياسات أن  % من المستجيبين أفادوا جازمين 66 أن   بالذكر الجدير ومن
 ذكروا% 38و الإيرانية، السياسات إلى بالنسبة ذلك ذكروا% من المستجيبين 49و( ما حد    إلى السلبية

زمين بإيجابية السياسات يتعلق بسياسات روسيا. مقابل ذلك، فإن  نسبة الذين قلي موا جا ما في ذلك
 .المستجيبين من% 7% إلى 3بين  تراوحوالروسية  والإيرانيةالأميركية 
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 العربية المنطقة في والإقليمية الكبرى  الدول لبعض الخارجية السياساتتقييم الرأي العام 

 
 

اتجاهات الرأي العام نحو السياسات الخارجية لهذه القوى الدولية والإقلليمية في استطلاع  مقارنة إن
( تشير إلى مجموعة من 2104و 2105و 2106) السابقة الاستطلاعات بنتائج 2108/ 2107

التغيرات المهمة، التي سوف تناقلش عند التعرض لتقييم سياسات كل دولة من هذه الدول على حدة. إلا 
 استطلاعوالإقلليمية في إلى أن النمط العام لتقييم الرأي العام لسياسات القوى الدولية  شارةن المهم الإأنه م

 العربي العام الرأي وكان. المتحدة الولايات باستثناء 2106 استطلاعمن  سلبية أقلل هو 2108/ 2107
 أن بعد% 30 فأصبح طفيف؛ بفارق  الانخفاض في استمر التركية للسياسات عامالتقييم السلبي ال تجاه
فقد ظلت  إيجابية، بأنها قلي موها الذين نسبة أما. 2105 عام في% 33و 2106 عام في% 34 كان
 كانت أن بعد% 55 الاستطلاع هذا في بلغت إذ%(، 59و 54في مكانها إلى حد ما )ما بين  تراوح
 . 2106 استطلاع% في 54و 2105% في استطلاع 59و 2104 استطلاع% في 57

 لكنه، 2106 عام باستطلاع مقارنةً  الاستطلاع هذا في الفرنسية للسياسة الإيجابي التقييم مستوى  ازداد
يجابية  نسبة المستجيبين بلغتإذ  ؛2105و 2104 استطلاعي من أقلل بقي الذين ينظرون إلى إيجابية وا 

% في عام 45و 2106% في عام 29% بعد أن كان 37 العربي الوطنإلى حد ما للدور الفرنسي في 
 أعلى لكنه، 2106 عام عن السلبي التقييم انخفض ،ذاته السياق وفي. 2104% في عام 47و 2105
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% في عام 57 كانت أن بعدهذا الاستطلاع  في% 46. فقد بلغت 2105و 2104 استطلاعَي من
 .2104 عام في% 32و 2105 عام في% 44و 2106

 محدودًا، انخفاضًا السابق بالاستطلاع مقارنة العربي الوطنالتقييم السلبي للدور الإيراني في  انخفض
 الخارجية للسياسة السلبي التقييم نسبة بلغت إذ. 2105و 2104 عامَي استطلاعي من أكثر ظل لكنه

% 62 تكون  أن قلبل، 2106 عام استطلاع في% 70 كانت أن بعد% 65 الاستطلاع هذا في الإيرانية
إذ  طفيف،نحو  علىازداد تقييم الدور الإيجابي  المقابل، وفي. 2104 عام في% 52و 2105 عام في
 في% 27و 2105 عام في% 28و 2106 عام في% 08% في هذا الاستطلاع بعد أن كان 20بلغ 
 عام عن العربي الوطنانخفض التقييم السلبي للدور الروسي في  ،ذاته المنوال. وعلى 2104 عام

% 66% في هذا الاستطلاع بعد أن كان 56 بلغإذ  ؛2105و 2104 استطلاعي من ليقترب 2106
. وفي المقابل، ازداد التقييم الإيجابي 2104% في عام 52و 2105% في عام 54و 2106في عام 

% 37و 2105% في عام 34و 2106% في عام 20% بعد أن كان 27 إلىليصل  محدودنحو  على
 . 2104في عام 

من  2106ارجية الصينية عن الاستطلاع السابق في عام انخفض التقييم السلبي للسياسة الخ وكذلك
% 25 السابقة الاستطلاعات في عليه كانمما  مقتربًا ،2108/ 2107 استطلاع% في 32 إلى% 42
% بعد أن كان 44 إلى الإيجابي التقييم ازداد. وفي المقابل، 2105 عام في% 34و 2104 عام في
% 50و 2104% في عام 52سبق  ما فيأن يصل إلى ما كان عليه  دون  من 2106% في عام 41

 .2105في عام 

 المتحدة؛ الولايات لسياسات العربي العام للرأي السلبي التقييم زيادة تستمر السابقة، الدول جميع بخلاف
 عام في% 77و 2105 عام في% 65 لتبلغ النسبة ازدادت، 2104% سلبيًا في عام 49 قلي مها أن فبعد

. وعلى ذات المنوال، انخفض التقييم الإيجابي من الاستطلاع هذا في% 81 إلى تصل أن قلبل، 2106
 .الاستطلاع هذا% في 00و 2106% في عام 05و 2105% في عام 27إلى  2104% في عام 36
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 2017/استطلاعفي  العربية المنطقة في والإقليمية الكبرى  الدول لبعض الخارجية السياساتتقييم الرأي العام 

 2114و 2111و 2116 اتمقارنة باستطلاع 2018

 

 
 التركية السياسات تقييم 

 إنها% قلالوا 30% من الرأي العام العربي السياسات التركية في المنطقة العربية بالإيجابية، مقابل 54 قلي م
تجاه  التركية الخارجية السياسةالمستجيبين في كل  بلد من البلدان المستطلعة  أغلبية قلي مت. سلبية

 .والعراق ولبنان،: مصر، هي مجتمعات، ثلاثةالمنطقة العربية بالإيجابية، باستثناء الرأي العام في 

 أفادوا% 21سلبية مقابل  عربيةفي المنطقة ال التركية السياسات أن   المصري  المجتمع من% 66 يرى  
% 39مقابل  سلبية أنهاب تركيةالرأي العام اللبناني السياسات ال ،%59 أي ثلثَي، نحو وقلي م. إيجابية أنها
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أن السياسة الخارجية التركية  أفادوا العراقلي العام الرأي من% 55 أن   حين في. إيجابية بأنها قلي موها
مجتمع السعودي تحفظ عن الإجابة ال أنللنظر  اللافت ومن. إيجابيةأنها  أفادوا% 36مقابل  سلبية،

 .تمامًابنصف المستجيبين 

في البلدان الأخرى عن إيجابية  الكبرى  الكتلة أو المستجيبين أكثرية عب رت الثلاثة، البلدان هذه مقابل
والسودانيين،  والأردنيين، الفلسطينيين، من كل   إلى  بالنسبة%، 85و% 44بين  راوحت بنسب  التقييم، 

 أنهاب التركية الخارجية السياسة قلي موا الذين نسبة وكانت. والتونسيين والكويتيين، والمغربيين، والموريتانيين،
 . فلسطين في% 01 وأقللها الكويت، في% 37أعلاها  بين ما راوحتفي هذه المجتمعات  سلبية

 
 :220الشّكل 

 الخارجية التركية في المنطقة العربية السياسةالرأي العام  تقييم

 
 

 السياسات قلي موا الذين نسبة في طفيفًا انخفاضًا يظهر السابقة، بالاستطلاعاتالاستطلاع مقارنة  هذا
عن  ع بر عندما 2105 عام استطلاع في لسياساتها إيجابي تقييم نسبة أعلى شهد فقد بالسلبية،التركية 

 % من المستجيبين العرب. 59ذلك 
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في هذا الاستطلاع  التركية الخارجية للسياسات بلدانهم بحسب العربي العام الرأي تقييم مقارنة وعند
استمرار تحسن التقييم الإيجابي في  إلى النتائج تشير، 2104و 2105و 2106 اتباستطلاعمقارنة 

الدول  أمامن لبنان، ومصر، والكويت، والمغرب.  كل    في التقييم استقر بينما والسودان، والأردن،فلسطين 
مقارنة  2107/2108 استطلاعالتي انخفض فيها التقييم الإيجابي للسياسة الخارجية التركية في 

 في ارتفععلى الرغم من أن تقييم التونسيين  ،فهي العراق، وتونس، والسعودية السابقة، بالاستطلاعات
 السعودية، في كان الإيجابي التقييم في الكبير الانحدار أن إلا. 2106 عام باستطلاعهذه السنة مقارنة 

% 24ليصل إلى  2106 استطلاع في% 85 بالإيجابية التركية السياسة مواحيث كانت نسبة الذين قلي  
% 02سياساتها بالسلبية لترتفع من  موافي هذا الاستطلاع، هذا الانخفاض أثر جزئيًا في زيادة الذين قلي  

بينما ارتفعت نسبة الذين قلالوا لا أعرف أو  2108/ 2107% في استطلاع 26إلى  2106في مؤشر 
 % في هذا الاستطلاع.51إلى  2106% في استطلاع 3الإجابة من  ارفضو 

 
 :221الشّكل 

مقارنة  2117/ 2118استطلاع  فيكية في المنطقة العربية الخارجية التر  للسياسةالرأي العام  تقييم
 2114و 2111و 2116 باستطلاعات
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 :222الشّكل 
مقارنة  2117/ 2118استطلاع  فيالخارجية التركية في المنطقة العربية  السياسةالرأي العام  تقييم

 2114و 2111و 2116 باستطلاعات

   

  

  

  

  
 

76 64 63 
58 

19 
29 

31 
21 

5 
7 

6 
21 

0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014

 الأردن

24 

85 82 

66 

26 
12 13 18 

50 

3 5 
16 

0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014

 السعودية

64 54 

79 

62 

19 15 11 9 17 
31 

10 

29 

0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014

 المغرب

36 
23 

32 43 

55 

72 
63 

45 

9 5 5 12 
0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014

 العراق

58 
44 

61 68 

23 31 
22 15 

19 25 17 17 
0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014

 تونس

86 74 73 69 

10 
19 21 18 

4 7 6 13 
0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014

 فلسطين

19 
37 

29 

12 

66 
55 

49 

31 

15 
8 

22 

57 

0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014

 مصر

60 
53 

67 
61 

37 
45 31 36 

3 
2 

2 
3 0

50

100

2017 /2018 2016 2015 2014

 الكويت



  

310 
 

 المستجيبون عدد من القضايا والأزمات العربية. قَلي م  تجاهتقييم العرب للسياسة الخارجية التركية  وفي
% 08 بين ما تو زعوا إيجابي؛نحو  علىالقضية الفلسطينية  تجاه% السياسة الخارجية التركية 53 بنسبة
 جدًا سلبي% 03 بين تو زعوا سلبية؛ نظرة% 34 إليهابينما نظر  ،ما حد إلى إيجابي% 35و جدًا إيجابي

 تقييم في العربي العام الرأي وانقسملا يعرفون أو رفضوا الإجابة.  أنهم% 03 وذكر. سيئة% 20و
سورية إيجابية،  تجاهالسياسة الخارجية التركية  أن% 43 وجد إذ ،الأزمة السورية تجاه التركية السياسة

% 42"جيدة". وفي المقابل، وجد  بأنها% منهم 23% منهم وصفوها بالإيجابية جدًا، بينما وجدها 00
 الرأي وانقسم. السؤال عن% 05 ي جب% سلبية إلى حد ما(، ولم 24% سلبية جدًا و08سلبية ) أنها
ذاتها  النسبةوب إيجابية، بأنها% 40 وصفها فقد العراق، تجاهتركية السياسة الخارجية ال نحو كذلك العام

 وجدها بينما. إيجابي فيها التركي الدور أن% 35 وجد اليمنية، الأزمة وفي. سلبية أنها% ب40 وصفها
 . سلبية% 49

 الفلسطينيةالقضية  تجاهالتقييم الإيجابي للسياسة الخارجية التركية  أن و جد ،2106 باستطلاع ومقارنة
 فحافظ الإيجابيالأزمة السورية فلم يطرأ أي تغيير على التقييم  تجاه%. أما 53 إلى% 49 من ازداد

 وصل إذ ،%38 من العراق تجاهالخارجية التركية  للسياسة%. كما ازداد التقييم الإيجابي 43على نسبة 
% 36بدرجة واحدة من  طفيفًا اضًاانخف%. وحول الأزمة اليمنية، فقد انخفض التقييم الإيجابي 40إلى 
%. وفي الحالة الليبية، ازداد التقييم الإيجابي 49% إلى 40بينما ازداد التقييم السلبي من  ،%35 إلى

%، 41% إلى 35من  2106الأزمة الليبية في عام  تجاهللرأي العام العربي للسياسة الخارجية التركية 
 .2108/ 2107 استطلاع% في 29% إلى 40بينما انخفض التقييم السلبي من 
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 العربية المنطقة في القضايا من مجموعة نحو التركية السياسات تقييم
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 الأميركية المتحدة الولايات سياسات تقييم 

% من 81المنطقة العربية كان سلبيًّا بتوافق  فيالمتحدة  الولاياتتقييم الرأي العام العربي سياسات  إن  
". ويمكن ملاحظة مدى ما حد    إلى إيجابية" أو "إيجابية" بأنه سياساتها قلي موا% 00مقابل  المستجيبين،

مقابل  إيجابية، المتحدة الولايات سياسات أن وأفادوا جازمين كانوا فقط% 3هذا التقييم السلبي في أن  
 .سلبية السياسات هذه بأن جازمين كانوا% 66أكثر من 

فقد قلي مت أغلبية  ؛تقييم يتباين من بلد  إلى آخرال فإن   المستجيبين، بلدان بحسب النتائج تحليل وعند
 والكويتيون ( 89%) لبنانيون وال المصريون  ويليهما ،%(92) الأردنيينو %( 93) الفلسطينيينالمستجيبين 

 والتونسيون ( 79%الموريتانيون ) ثم بالسلبية، الأميركية الخارجية السياسة ،(83%%( والعراقليون )88)
%. أما الرأي العام السعودي فإن 50 السودانيين تقييم وجاء(. 68%%( والموريتانيون )78والمغاربة )

 السياسات منهم% 26في حين قلي م  يعرفون، لا إنهم% من المستجيبين رفضوا الإجابة أو قلالوا 48
 .سلبية إنها% قلالوا 24الأميركية بالإيجابية، مقابل 

 
 :225الشّكل 

 العربية المنطقةركية في يلأما الخارجية السياساتالرأي العام  تقييم
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 أن   يظهر، 2104و 2105و 2106 استطلاعات ونتائج 2108/ 2107بين نتائج استطلاع  مقارنة
 سلبية، أكثر أصبح العربية المنطقة في الأميركية الخارجية السياسات تجاه العربي العام الرأي تقييم

نسبة المستجيبين  ارتفعتإذ  ؛2104 استطلاع بنتائجعند مقارنته  إحصائية؛ دلالات ذي جوهري  وبفارق 
% في 65إلى  2104% في استطلاع 49من  سلبية بأنهاالأميركية الذين قلي موا السياسات الخارجية 

 سنة عن مئوية نقطة 28 بفارق  2106 عام في% 77 إلى وصل أن لبث وما، 2105استطلاع 
 لسياسات الإيجابي التقييم نسبة وانخفضت%. 79 إلى وصل الاستطلاع هذه وفي ،(2104) الأساس
% في 05، لتصل إلى 2105% في استطلاع 27إلى  2104استطلاع  في% 36 من المتحدة الولايات

. وهذه التغيرات تمثل تغيرًا جوهريًا من الناحية الحالي استطلاعنا في% 00 إلى لتصل، 2106استطلاع 
 الإحصائية. 

 معظمفي  ملحوظنحو  على ارتفاعها إلىالأميركية بالسلبية  ارتفاع نسبة الذين قلي موا السياسات ويعود
ة في الأردن وفلسطين ومصر ولبنان  قلي موا الذين نسبة ارتفعت إذ ؛البلدان المستطلعة آراؤها، وبخاص 

 من( المثال سبيل)على  الكويتيين المستجيبين بين 2104 عام استطلاع في بالسلبية الأميركية السياسات
% في هذا 88و 2106 استطلاع في% 83 إلى وصولاً  2105 استطلاع في% 52 إلى% 36

إلى  2104% في استطلاع 36إذ ارتفعت تلك النسبة من  مصر؛ في عينه الأمر وينطبق ،الاستطلاع
% في 89و 2106 استطلاع في% 81 إلى الارتفاع فيواستمرت  2105% في استطلاع 56

 استطلاعنا الحالي. 

في المنطقة  الأميركيالدور  إلىعودية فقد انخفضت النسبة فيها التي تنظر بسلبية المملكة العربية الس أما
% في عام 50وذلك بعد أن كانت  الاستطلاع، هذا% في 26إلى  2106% في استطلاع 63من 

 2106% في عام 34انخفض التقييم الإيجابي من  ،ذاته الوقلت وفي. 2104% في عام 21و 2105
. 2104% في عام 71و 2105% في عام 45وذلك بعد أن كان  ،2108/ 2107% في عام 26إلى 

% في هذه 48إلى  وصلتإذ  الإجابة؛ رفضوا أو رأيًايبدوا  لم الذين نسبةيمكن فهم هذه التباينات بارتفاع 
 ،2106و 2104% بين عامي 01و 3ما بين  راوحتة الاستطلاع بعد أن كانت في مستويات متدني

 . الموضوع هذا حولالإجابة  في رغبة وعدم تحفظًا هناك أن يعني ما وهو
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مقارنة  2117/ 2118في استطلاع  العربية المنطقةركية في يالأم الخارجية السياساتالرأي العام  تقييم

 2114و 2111و 2116 اتباستطلاع
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مقارنة  2117/ 2118في استطلاع  العربية المنطقةركية في يالأم الخارجية السياساتالرأي العام  تقييم
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 السياسةالعرب في هذا الاستطلاع أن  وجدعلى صعيد تقييم السياسات الأميركية نحو قلضايا بعينها،  أما
% إيجابية 6% بينما وجدها 87القضية الفلسطينية سلبية بنسبة تصل إلى  تجاهالخارجية الأميركية 

. وحول إيجابية إنها قلالوا% 8 مقابل سلبيًا، تقييمًا% 80 قليمها إذسورية،  في الأمر وكذلك. عمومًا
 عن. أما إيجابية اعتبروها% 9سلبية في مقابل  أنها% 92العراق وجد  تجاهالسياسة الخارجية الأميركية 

إيجابية. وحول الأزمة  أنها% 9 ذكرسلبية، في حين  أنها% من العرب 81ذكر  فقد اليمن، فيسياساتها 
 يتوافق النهائية،المحصلة  وفي. إيجابية% 9 يجدها حين في سلبية أنها% من العرب 73الليبية، يجد 

 المنطقة في ةتجاه موضوعات رئيس سياساتها سلبية معالسلبي للسياسات الأميركية بصفة عامة  التقييم
 .العربية

 :228الشّكل 
 مجموعة من القضايا في المنطقة العربية  نحوركية يالسياسات الأم تقييم

 
 

جميع قلضايا  تجاهالخارجية الأميركية  للسياسة السلبي العرب تقييم ازداد ،نتائج الاستطلاع السابقب مقارنة
المقابل انخفض التقييم الإيجابي المحدود أصلًا إلى مزيد من الانحدار.  وفي. وأزماتهاالعربية  المنطقة

%، وكذلك انخفض 87% إلى 79 فلسطين من تجاهللسياسة الخارجية الأميركية  السلبي التقييم ارتفع فقد
% وانخفض 80% إلى 77ارتفع التقييم السلبي من  سورية، وتجاه%. 6% إلى 9التقييم الإيجابي من 
 وانخفض% 82 إلى% 78 من السلبي التقييم ارتفع العراق، وتجاه%. 8% إلى 00التقييم الإيجابي من 

% 81% إلى 70 من السلبي التقييم ازداد اليمنية، الحالة وفي%. 9 إلى% 00 من الإيجابي التقييم
% 73% إلى 72 من السلبي التقييم ازداد ليبيا، وتجاه%. 9% إلى 02 من الإيجابي التقييم وانخفض
 %.9% إلى 02 من الإيجابي التقييم وانخفض
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 :229الشّكل 
مقارنة  2117/ 2118 استطلاع في العربية المنطقة في القضايا من مجموعة نحوركية يالسياسات الأم تقييم

 2116باستطلاع 

 

 
 الإيرانية السياسات تقييم 

في  الإيرانية الخارجية السياسات% على أن  64أكثرية الرأي العام في المنطقة العربية وبنسبة  توافقت
". ما حد    إلى إيجابية" أو" إيجابية" إن ها% 20 قلال". في حين ما حد    إلى سلبية" أو "سلبيةالمنطقة العربية "

 ها% جزموا بأن49 أضعافهم، سبعة%، مقابل 7إن  نسبة الذين جزموا بأن  سياسات إيران إيجابية كانت 
 بنسب   إجماع؛ شبه فهنالك آخر؛ إلى بلد   من المجتمعات في العام الرأي اتجاهات اختلفت. سلبية سياسات

 على% 83و 91%ومصر ) الأردن مستجيبي بين وذلك يرانية،الإ السياسات سلبية على% 81 على تزيد
 بنسبة المغرب ثم ،%74 بنسبة الكويتالتوالي( بدرجات تفوق المعدل العام، يلي تلك المجتمعات كل من 

% 50 وتونس% 53موريتانيا  ثم ،%59 والسعودية% 60 بنسبة والعراق% 62 بنسبة السودان% ثم 71
 المستجيبين أغلبية إنالإيرانية في المنطقة سلبية، أي  السياسات إن%. 47 فلسطين وأخيرًا% 48 ولبنان

 أكثر كانت .سلبية سياسات هي المنطقة في الإيرانية السياسات أن ترى  المستطلعة البلدان من بلد كل في
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 السياسيات أن اللبنانيين% من 48 أورد إذ ؛وفلسطين والعراق لبنان في بالإيجابية تقييمًا المجتمعات
 %.33 بنسبة الفلسطينيون  ثم% 34العراقليون بنسبة  يليهم إيجابية، المنطقة في الإيرانية

 :230الشّكل 
 الخارجية الإيرانية في المنطقة العربية السياساتالرأي العام  تقييم

 
 

في  اطفيفً  تحسنًا هنالك أن فقط 2106 استطلاع بنتائج مقارنة 2108/ 2107 استطلاعنتائج  أظهرت
السياسات  تقييمالسابقة يعكس أن  الاستطلاعات بنتائج المقارنةأن  إلا المنطقة، في الإيرانية السياساتتقييم 

 الذي المستوى  إلى تعود أن دون  من الانخفاض، في مستمرًا أو متدهوراً زال ما العربية المنطقة في الإيرانية
% في 52 بإجمالهاالسياسات الإيرانية سلبية  أنالذين يعتقدون  نسبة كانتفقد  ،2104 عام في عليه كانت
% في عام 70لتصل إلى  الارتفاع فيواستمرت  2105% في عام 62أصبحت  ثم ومن 2104عام 

 استطلاع هذا العام. في% 64، وأصبحت 2106

بالنسبة إلى الذين  السابق الاستطلاع عن طفيفًا تقدمًا الإيرانية الخارجية السياسة حققت ،ذاته السياق وفي 
. فقد 2104أن تصل حتى إلى المستوى الذي كانت عليه في عام  دون  منلكن  ،يعتقدون أنها إيجابية

 2106 عام في% 08 كانت أن بعد% 20 الاستطلاع هذا فينسبة الذين يعتقدون أنها إيجابية  بلغت
 . 2104 عام في% 27و 2105 عام في% 28و
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إيران حافظت على  بأنالإيرانية في المجتمعات المستطلعة، تظهر النتائج  السياساتتقييم  إلى بالنظر
السابق مع تحقيق تحسن عن الاستطلاع السابق في بعض الحالات. وفي  للاستطلاع نفسهاالسلبية  الدرجة

 .السابق لاستطلاعبا مقارنةً مصر والمغرب فقط ازداد التقييم السلبي لها 

في عام  سجل مما أعلى% 90بنسبة تصل إلى  الأردنفي  سلبيًا تقييمًاإيران  تقي م التي لأعلىا النسبة بقيت
 استطلاعَي% في 60بنسبة  السلبي التقييم في ذاتها الدرجة. كما حافظ المجتمع العراقلي على 2104
مقارنة درجات فقط  3. وفي السودان، تراجع التقييم السلبي لإيران بنسبة 2106و 2108/ 2107

 2105 عام في% 52 كان أن بعد 2108/ 2107 استطلاع في% 63فأضحت نسبته  2106 استطلاعب
 تحسنًا إيران حققت الكويت، وفي. والموريتانية التونسية الحالتين يشابه ما وهو. 2104 عام في% 35و

 بعد 2108/ 2107 استطلاع في% 73 الإيراني للدور سلبًا مينملحوظًا، فأصبحت نسبة المستجيبين المقي  
 وانخفض. 2104 عام في% 48و 2105 عام في% 61 يكون  أن قلبل، 2106 عام في% 82 كان أن

% 57التقييم السلبي لإيران في كل من فلسطين ولبنان. فقد بلغت نسبة التقييم السلبي لإيران في فلسطين 
 2105% في عام 54، وقلبل أن تكون 2106% في عام 69أن كانت  بعد 2108/ 2107 استطلاع في
% في 63أن كانت  بعد 2108/ 2107 استطلاع في% 48. وفي لبنان، بلغت 2104% في عام 50و

 . 2104 عام في% 54و 2105 عام في% 61و 2106عام 

لتصبح  2106ام % في ع89إذ تراجعت الصورة السلبية لإيران من  خاصة؛ حالة تمثلفهي  السعودية، أما
. لكن ذلك لم 2104% في عام 77و 2105% في عام 89بعد أن كانت  الاستطلاع، هذا في% 59

 مقارنةيقابله زيادة في الصورة الإيجابية لها، بل على العكس تراجعت صورتها الإيجابية أيضًا 
% 4أي  لها؛ ى مستو  أدنى إلى% 2و 8ما بين  راوح( التي كانت ت2106-2104) السابقة بالاستطلاعات

% 37" التي بلغت الإجابة أرفض" أو "أعرف لا" بـ الإجابةهذا الاستطلاع. فالطفرة الزائدة كانت في  في
 %.5بعد أن كانت أن سجلت في الاستطلاعات السابقة 
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 :231الشّكل 
مقارنة  2117/ 2118الخارجية الإيرانية في المنطقة العربية في استطلاع  السياساتالرأي العام  تقييم

 2114و 2111و 2116 اتباستطلاع
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 :232الشّكل 
مقارنة  2117/ 2118الخارجية الإيرانية في المنطقة العربية في استطلاع  السياساتالرأي العام  تقييم

 2114و 2111و 2116 اتباستطلاع
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 الفلسطينية القضية تجاهإلى السياسة الخارجية الإيرانية  سلبية نظرةالعرب في هذا الاستطلاع  ينظر
 الفلسطينية القضية تجاه. وهو تحسن في صورة إيران ةإيجابي نظرة إليها% 29بينما ينظر  ،%56 بنسبة
% ونسبة التقييم 61 فلسطين في لدورها السلبي التقييم نسبة بلغت والذي السابق، الاستطلاع عن

% إلى الدور الإيراني 61%. وفي الحالة السورية، ينظر العرب في هذا الاستطلاع بنسبة 23الإيجابي 
% من العرب 62ينظر  العراق، وتجاه%. 63بعد أن كان في الاستطلاع السابق  سلبيأنه  على فيها

. أما 2106% في عام 66في هذا الاستطلاع بعد أن كانت النسبة  سلبيأنه  علىإلى الدور الإيراني 
أما الذين  ،%62 نسبتهم كانتبعد أن  سلبية نظرة% من العرب إلى دورها 61في الأزمة اليمنية، فينظر 

. إن التقييم 2106 عام في% 07% بعد أن كانت 27يعتقدون بإيجابية دورها في اليمن فتبلغ نسبتهم 
مع تقييم سياسات إيران بصفة  متسقة جاءتالسلبي تجاه الموضوعات الأساسية في المنطقة العربية 

 .العربيةعامة في المنطقة 

 :233الشّكل 
 العربية المنطقة في القضايا من مجموعة نحوالسياسات الإيرانية  تقييم
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 :234الشّكل 
مقارنة  2117/ 2118 استطلاع في العربية المنطقة في القضايا من مجموعة نحوالسياسات الإيرانية  تقييم

 2116باستطلاع 

 

 
 الروسية السياسات تقييم 

 ةالسياس عن كثيرًا يختلف لا عربيةفي المنطقة ال الروسية السياساتتقييم الرأي العام العربي تجاه  إن  
في  الروسية الخارجية السياسات أن  % 56إذ أفاد  ،ما عن السياسة الأميركية نوعًا ويختلف الإيرانية،

الأميركية،  بمثيلتها مقارنةمئوية  نقطة% 23وهو أقلل بـ  ،"ما حد   إلى سلبية" أو" سلبيةالمنطقة العربية "
في  المستجيبين( 27%نحو ربع ) من أكثر أفاد المقابل، في. الإيرانية السياسات عن مئوية نقاط 8 بفارق 

الذين  نسبة وبلغت ،"ما حد   إلى إيجابية" أو "إيجابيةالمنطقة العربية أن  السياسات الخارجية الروسية "
 5 من أكثروهو ما يعادل  العربي؛ العام الرأي من% 38جزموا بأن السياسات الروسية سلبية يمثلون 

تقييم يتباين من ال فإن   المستجيبين، بلدان بحسب النتائج تحليل وعند. إيجابية بأنها جزموا الذين أضعاف
% 88 قليمهافقد  الروسية، السياسات سلبية على الأردنيين بينهنالك شبه إجماع  كان إذ ؛بلد  إلى آخر
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والمغرب  موريتانيافي  المستجيبين نصف من كثرأ وقلي م"، ما حد   إلى سلبية"سلبية" أو " بأنها الأردنيين من
السياسة الخارجية الروسية  ،%66و% 52بين  راوحت بنسب ،والكويت والسودان والعراق وفلسطين
 نسب تراوحو  النصف، من أقللالنسبة في كل  من تونس والسعودية ومصر  كانت حين فيبالسلبية. 
% 62بين  ،"ما حد   إلى إيجابية" أو "إيجابيةبأن ها " الروسية الخارجية السياسات قلي موا الذين المستجيبين

% في أدنى مستوياتها كما هي في الأردن. مع الإشارة 6و لبنان،في أعلى مستوياتها كما هي الحال في 
ما بين  راوحوت الأخرى، بالأسئلةكانت مرتفعة مقارنة  الموضوع هذا تجاهالذين لم يبدوا رأيهم  نسبلى أن  إ

 قلليلًا النصف  مندنى % في دول مثل موريتانيا والمغرب وتونس ومصر. وتصل إلى أ27% إلى 09
 ( في السعودية.%47)

 :235الشّكل 
 الروسية في المنطقة العربية الخارجية السياساتالرأي العام  تقييم

 
 

 نسبة انخفضت فقد السابق؛ العام عن تحسنتقييم السياسات الخارجية الروسية في المنطقة العربية  إن
 وقلاربت ،2106 باستطلاع مقارنة 2108/ 2107 استطلاع في سلبيةالسياسات  هذه إن   قلالواالذين 
% 42إذ كانت نسبة التقييم السلبي  ؛2104 عام نتائج من أعلى ظلت لكنها 2105 استطلاع نتائجها

 في% 66 إلىلتصل  وازدادت ،2105% في استطلاع 54 إلىارتفعت  ثم 2104في استطلاع 
 الإيجابي التقييم كانفي حين  الاستطلاع، هذا% في 55، ومن ثم انخفضت إلى 2106 استطلاع
% في استطلاع 20 إلىانخفض  ثم، 2105% في عام 34و 2104% في عام 37 روسيا لسياسات
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. وفي حين أن  التقييم السلبي لسياسات روسيا في % في هذا الاستطلاع26 إلى ارتفع ثم ،2106عام 
 السلبية الصورة أن إلى الإشارة مع ،2107العربية في استطلاع  البلدان من العديد في تذبذبالمنطقة قلد 

انخفض التقييم الإيجابي للسياسات الروسية  لقد .2106 عام من أقلل بدرجة لكن الأعلى، هي زالت ما
حين  فيفي كل من السعودية، والأردن، والكويت، والسودان، والعراق، وتونس، وفلسطين، وموريتانيا، 

 تقييم في التذبذب من خطًاالعام المصري  الرأي أظهر .لبنان في ارتفع لكنه ،شبه مستقر في مصر بقي
 عام في% 62 تمثل أغلبية إلى لترتفع 2104 عام في سلبية أنها% 02 أفاد إذ الروسية، السياسات
% في هذا الاستطلاع، كما ازاد التقييم 47، لتنخفض النسبة إلى 2105% في عام 33 بـمرورًا  2106

انخفض التقييم السلبي  كما . الاستطلاع هذا% في 34إلى  2106% في عام 31الإيجابي لروسيا من 
% في هذا 40 إلى 2106استطلاع  في% 79الدور الروسي في المنطقة من  تجاهعودي للمجتمع الس
%؛ 01% إلى 08لكن ذلك لم يقابله زيادة في التقييم الإيجابي بل على العكس تراجع من  ،الاستطلاع

 هذا في% 49إلى  2106 استطلاع% في 3يبدوا رأيهم إذ ارتفعت من  لم الذينكان في نسبة  فالتغير
 التدخل لولا العربي الوطنبأن تحظى بنظرة إيجابية في  الروسية للسياسات يمكن كان .لاعالاستط

 .سورية في الروسي والقصف المباشر العسكري 

 236الشّكل 
مقارنة  2018/ 2017الروسية في المنطقة العربية في استطلاع  الخارجية السياساتالرأي العام  تقييم

 2114و 2111و 2116 باستطلاعات
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 237الشّكل 
مقارنة  2117/ 2118الروسية في المنطقة العربية في استطلاع  الخارجية السياساتالرأي العام  تقييم

 2114و 2111و 2116 باستطلاعات
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 إذعلى صعيد تقييم السياسات الروسية نحو قلضايا المنطقة الأساسية، فيتسم هذا التقييم بالسلبية،  أما
 والعراق، وسورية، فلسطين، تجاه الروسية السياسات سلبية على العام الرأي نصف من أكثر توافق

 البلدان تجاه سياساتها من أعلى بسلبية وسورية فلسطين، نحو روسيا سياسات وقل ي مت. وليبيا واليمن،
بين تقييم السياسات الروسية بصفة عامة وبين تقييم السياسات الروسية  اتساقًلا هنالك فإن وبذلك. الأخرى 

 في موضوعات محددة.

 :238الشّكل 
 العربية المنطقة في القضايا من مجموعة نحوالسياسات الروسية  تقييم

 

 :239الشّكل 
 مقارنة 2117/ 2118 استطلاع في العربية المنطقة في القضايا من مجموعة نحوالسياسات الروسية  تقييم

 2116 باستطلاع
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 الفرنسية السياسات تقييم 

 استطلاعفي المنطقة العربية في  الفرنسيّة الخارجيةالعام العربي تجاه تقييم السياسات  الرأي انقسم
جل بما مقارنة. في حين كانت أقلل سلبية 2108/ 2107 أصبحت أكثر  فقد، 2106 استطلاعفي  س 

% قلالوا إن  46% أن ها إيجابية، مقابل 37إذ أفاد ما نسبته  ؛2104و 2105 يمن نسب استطلاعَ  قلربًا
ز التقييم الإيجابي أساسًا عند أغلبية  ( والكويت 57%) لبنان في المستجيبينهذه السياسات سلبية. ويترك 

 من كلٌّ  قلي م حين في(. 40%) ومصر( 46%) المغرب(، وبدرجة أقلل في 55%( وتونس )%52)
( 47%) والسودان( 47%) والعراق( 54%) وموريتانيا( 60%) وفلسطين( 75%) الأردن مستجيبي
 الدول الأخرى.بة بالسلبي ة، بنسب  أعلى مقارنةً الفرنسي   الخارجية السياسة

 

 :240الشّكل 
 الخارجية الفرنسية في المنطقة العربية السياساتالرأي العام  تقييم

 
 

بأن هنالك تغيرًا قلد طرأ على اتجاهات الرأي العام العربي تجاه السياسات  2106استطلاع  نتائج أظهرت
 من بعضًا استعادالفرنسية؛ إذ إن  التقييم الإيجابي للسياسات الخارجية الفرنسية في المنطقة العربية قلد 

في عام  تراجع أن بعد 2104و 2105 يفي استطلاع سائدة كانت التي العربي العام الرأي في إيجابيته
% في 45% وانخفضت انخفاضًا طفيفًا إلى 47هي  2104 عام استطلاع في النسبة كانت إذ ؛2106
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هذا الاستطلاع  في لتصبح ،%29 إلى 2106 عام في الانخفاض في، واستمرت 2105استطلاع عام 
 عام% في 44 فأصبح 2104% في عام 32 كان والذي السلبي؛ التقييم في انعكس ما وهو%. 37

 هذا في% 46 إلى انخفض ثم ومن ،%57 إلى ليصل 2106 عاموقلد ارتفع أيضًا في  2105
 .الاستطلاع

هذا  في آراؤها المستطلعة العربية المجتمعات جميع لدى الفرنسية السياسات تجاه السلبي التقييم تذبذب
إلى أن نسبة السعوديين  . لكن تجدر الإشارة2104و 2105و 2106 باستطلاعات مقارنة  الاستطلاع

 أي أكثر من النصف. ؛%55الذين لم يبدوا رأيهم تجاه هذه المسألة هي 

)باستثناء العراق زيادة طفيفة( التي ارتفع فيها نسبة التقييم السلبي  الدول جميع أنالإشارة إلى  وتجدر
بعد أن ارتفعت نسبة التقييم  للسياسة الخارجية الفرنسية عادت لتنخفض هذا العام. ففي الكويت مثلًا 

% في هذا 44إلى  مجددًا وتنخفض لتعود، 2106% في عام 71إلى  2105% في عام 28 منالسلبي 
 الاستطلاع.

 :241الشّكل 
 

مقارنة  2018/ 2017الخارجية الفرنسية في المنطقة العربية في استطلاع  السياساتالرأي العام  تقييم
 2114و 2111و 2116 اتطلاعباست
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 :242الشّكل 
مقارنة  2117/ 2118الخارجية الفرنسية في المنطقة العربية في استطلاع  السياساتالرأي العام  تقييم

 2114و 2111و 2116 يباستطلاع  
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 عن العرب من% 32 عب ر فقد المنطقة، في الرئيسة القضايا تجاه السياسات تقييم صعيد على أما
القضية الفلسطيينية في هذا الاستطلاع، وذلك بارتفاع  تجاهالإيجابي للسياسة الخارجية الفرنسية  تقييمهم
هذا  في% 49بالسلبية ما نسبته  قلي مها بينما، 2106 عام في عليه كان مانقاط مئوية ع عشرمقداره 

 إيجابية بأنها% 31 رأى فقد السورية، الأزمة تجاه. أما 2106% في عام 59 كانت أن بعدالاستطلاع 
هذا  في سلبية أنها% 51 ذكرحين  في، 2106% في عام 23في هذا الاستطلاع بعد أن كانت 

 تجاه الفرنسية السياسات قلي موا الذين نسبة وكانت. 2106 عام في% 58 سجلت أن بعدالاستطلاع 
السياسة الخارجية  إن قلالوا العرب% من 49 مقابل ،% في هذا الاستطلاع28هي  بالإيجابية العراق

 أن% 28 رأى. وحول الأزمة اليمنية، 2106% في عام 59كانت  أنهاعلمًا  سلبية، العراق تجاهالفرنسية 
% 57بعد أن كان  الاستطلاع، افي هذ سلبيأنه  على إليه% نظروا 52الدور الفرنسي إيجابي مقابل 

% 43 مقابل إيجابي، ليبيا في فرنسا دور أن% من العرب 28 وجد. وفي الأزمة الليبية، 2106في عام 
 .بالسلبية قليموها
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 :243الشّكل 
 مجموعة من القضايا في المنطقة العربية  نحوالسياسات الفرنسية  تقييم

 
 
 :244الشّكل 

مقارنة  2117/ 2118 استطلاع في العربية المنطقة في القضايا من مجموعة نحوالسياسات الفرنسية  تقييم
 2116باستطلاع 
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 الصينية السياسات تقييم 

 إلىفي المنطقة إلى حد ما مع الميل  الصينية الخارجية السياسةالرأي العام العربي نحو تقييم  انقسم
 إذالنظرة السلبية؛  إليهاكانت الصين الدولة الوحيدة التي تفوق النظرة الإيجابية  فقد إليها، الإيجابيةالنظرة 

سلبية. وكانت نسبة الذين  أنها ذكروا% 32% عب روا عن إيجابية السياسات الصينية، مقابل 44إن  
يتعلق  ما فيالمستجيبين  بإجابات%، وهي الأعلى مقارنة 24هي  الإجابة وارفض أو" أعرف"لا  بـ أجابوا

بسياسات الدول الأخرى المذكورة سابقًا. ومن الممكن أن يكون التقييم الإيجابي مرتبطًا إم ا بعدم معرفة 
م االمستجيبين بالدور السياسي الذي تقوم به الصين   فيدورها  إلىبصورة كبيرة بنظرتهم  بارتباطه وا 

 إيجابيًّا المنطقة تجاه الصينية الخارجية السياسة تقييم وكان. إجمالاً المنطقة على أن ه ذو أهداف اقلتصادية 
والمغرب ولبنان. لكن  التقييم السلبي الأعلى كان بين  السودان من كل    في المستجيبين أغلب بين

 %.41والكويتيين  ،%40 الفلسطينيين ثم%، 45المستجيبين الأردنيين بنسبة 

 
 :245الشّكل 

 العربية المنطقة فيالخارجية الصينية  السياساتالرأي العام  تقييم
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الإيجابي لدى الرأي العام العربي تجاه السياسات الخارجية  التقييم ارتفاع 2106 استطلاعنتائج  أظهرت
؛ إذ 2105و 2104 استطلاعي نتائج من ما حد إلى ليقترب 2106 استطلاع بنتائج مقارنةالصينية 

% في عام 42وصولًا إلى  2105% في عام 34 إلىارتفع  ثم 2104% في عام 25 السلبي التقييم كان
 .الاستطلاع هذا في% 32 مستوى  إلى عاد لكنه ،2106

 في تقدمًا 2104و 2105و 2106 أعواممع  2106في التقييم الإيجابي في استطلاع عام  الفروق  بي نت
 معدلات من ذلكفقطـ واقلترب  2106عن عام  بلدانهم بحسب المستجيبين تقييم في المجتمعات أغلب
وفلسطين،  ،للتحسن في الكويت وموريتانيا والمغرب الإيجابي التقييم عادفقد  ؛2104و 2105 عامي

 السعوديةنسبة الذين لم يبدوا رأيًا في كل من  ارتفعت المقابل، في. الأخرى  بالبلدان مقارنةومصر، ولبنان 
 .والمغرب وتونس، وموريتانيا،

وهي المرتبة الأولى في  السابق الاستطلاع عن( 59%) نفسها النسبةالسودان على  حافظتحين  وفي
% 61( انخفض من 2106 عام استطلاع يتصدر كان) السعودي الإيجابي التقييم فإن ،التقييم الإيجابي

% في 06% إلى 28انخفضت نسبة التقييم السلبي من  ،ذاته الوقلت% في هذا الاستطلاع. في 26إلى 
 أن بعد% 58 أصبحت بآرائهم لوانسبة الذين لم يد إن إذ، 2106عام  باستطلاع مقارنةهذا الاستطلاع 

 السابقة. الثلاثة الاستطلاعات في% 07و% 00ما بين  راوحت كانت

 
 :246الشّكل 

مقارنة  2117/ 2118في استطلاع  العربية المنطقة فيالخارجية الصينية  السياساتالرأي العام  تقييم
 2114و 2111و 2116 اتباستطلاع

 

18 

15 

18 

22 

26 

25 

33 

30 

12 

17 

17 

11 

20 

25 

17 

14 

24 

18 

15 

23 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2017 /2018

2016

2015

2014

 رفض الإجابة/ لا أعرف  سلبية سلبية إلى حدٍ ما إيجابية إلى حدٍ ما إيجابية



 

  326 
 

 :247الشّكل 
مقارنة  2117/ 2118في استطلاع  العربية المنطقة فيالخارجية الصينية  السياساتالرأي العام  تقييم

 2114و 2111و 2116 اتباستطلاع
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 واستقرارها المنطقة أمنتهديد   مصادر 

 المستجيبون المواطنين في المنطقة العربية تجاه القوى الإقلليمية والدولية، سئل  آراء إلىسياق التعرف  في
الرأي العام العربي  أنالنتائج  وتعكسوالأمن.  الاستقرار فيسياسات بعض القوى الدولية وأثرها  حول

 وهذا. كذل يعتقدون  لا فقط% 3 بينما واستقرارها، المنطقة% على أن إسرائيل تهدد أمن 92متوافق بنسبة 
% 89 كان إذ السابق، الاستطلاع في بذلكالإجابة فيها  تم تعن ارتفاع طفيف في السنة التي  يعب ر

 المنطقةيهدد أمن  مصدرأكبر  باعتبارها الثانيةالمرتبة  فيالولايات المتحدة  جاءتيعتقدون ذلك. 
ج   إنه أي ذلك؛ يعتقدون  لا إنهم% 7 وقلال ذلك،% 87 ذكر إذ واستقرارها، ارتفاع في نسبة الذين  لس 

الذين  نسبةإذ كانت  المتغير هذا في زيادةتشير النتائج إلى  .2106 باستطلاعيعتقدون ذلك مقارنة 
% لا 00%، بينما 72تهدد أمنهم واستقرارهم في الاستطلاع السابق هي  المتحدة الولايات أنيعتقدون 

تهدد أمنهم واستقرارهم، بينما يظن  أنهاالمستجيبين  من% 67فقد وجد  إيران، إلىيعتقدون بذلك. وبالنسبة 
إذ كانت نسبة الموافقين على السؤال  السابق، الاستطلاع نسبة عن تحسن وهذا. تهددهم لا أنها% 22
 من% 59 فيعتقد روسيا أما. واستقرارهم أمنهم تهدد إيران أن% لا يعتقدون 07% في مقابل 73

. وهذا تحسن أيضًا عن نسبة العام ذلك يعتقدون  لا 28 بينما المنطقة أمن تهدد أنها المستجيبين
% من 47فيجد  فرنسا، إلى% ينفونها. وبالنسبة 21و العبارة يؤكدون % 69 كان إذالماضي؛ 
عن نسبة  تحسنًا يعني ما وهو%. 39 الفكرة يؤكد بينما استقرارها، المنطقةلا تهدد أمن  أنهاالمستجيبين 

 أن% 29 بنسبة المستجيبون %. أما الصين فأفاد 31% بينما نفاها 59الاستطلاع السابق التي أكدها 
الاستطلاع  بنسبة مقارنةأيضًا تحسن  وهذا ذلك؛% لا يعتقدون 53الصين تهدد أمنهم واستقرارهم، بينما 

العبارة.  يؤكدون  لا% 47 مابين أمنهم تهدد الصين أنيعتقدون  الذين بخصوص% 39 بلغت التيالسابق 
تحسن  وهذا ؛%55 الفكرة نفى بينما المنطقة أمن تهدد أنها المستجيبين من% 34 وجدوفي حالة تركيا، 

 %.52حين نفاها  في% للمؤيدين للفكرة 38سجل  الذيعن نسب الاستطلاع السابق 
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 :248الشّكل 
 هاقليمية تهدد أمن المنطقة واستقرار الإو ن السياسيات الراهنة لبعض القوى الدولية أهل تعتقد 
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 استطلاع في هاقليمية تهدد أمن المنطقة واستقرار الإو ن السياسيات الراهنة لبعض القوى الدولية أهل تعتقد 
 2116 باستطلاع مقارنة 2117/ 2118
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 الإسرائيلي - العربي والصراع الفلسطينية القضية .3

العام  بخصوص  الرأييتضم ن المؤشر العربي مجموعةً من الأسئلة الدورية؛ وذلك للوقلوف على اتجاهات 
 راتالفلسطينية للأهمي ة المركزية التي تحظى بها في مجمل تطو  والقضيةالإسرائيلي،  –الصراع العربي 

 في العام   الرأي اتجاهات. وفي هذا السياق، وبهدف الوقلوف على العربية منطقةال في وتفاعلاتها الأحداث
ئل الموضوع، هذا نحو العربية المنطقة ون  كانوا ما إذا المستجيبون  س  قلضية جميع  فلسطينيةال القضية يعد 

لسلام الثلاث العام  ات فاقليات ا الرأيوحدهم. كما ط رح سؤال عن تأييد  فلسطينيينال قلضيةالعرب أم يرونها 
قل عت بين أطراف   سرائيل، عربيةالتي و   بلدانهم تعترف بأن المستجيبين موافقة عن وسؤال معارضتها، أو وا 

 .لذلك معارضتهم أو بإسرائيل

، ط رح على المستجيبين سؤال على صعيد كيفيّة تعاطي مواطني المنطقة العربية مع القضية الفلسطينية
 ؟أم أن ها قلضية العرب جميعًا ؟هي قلضية الفلسطينيين وحدهم فهل ؛اعتقادهم بشأن القضية الفلسطينية عن

العام  تنحاز للتعامل مع القضية الفلسطينية من منطلق أن ها قلضية  الرأيوتشير البيانات إلى أن  اتجاهات 
اع بين مواطني المجتمعات عربية، وليست قلضية تخص  الشعب الفلسطيني وحده؛ إذ إن  هناك شبه إجم

أن  القضية الفلسطينية هي قلضية جميع العرب وليست قلضية  على% 77المشمولة بالاستطلاع، بنسبة 
الفلسطينيين فقط. وفي المقابل، كانت نسبة الذين أفادوا أنها قلضية الفلسطينيين وحدهم وعليهم وحدهم 

دان التي شملها الاستطلاع، على أن  القضية %. يجمع الرأي العام  في كل  بلد  من البل15حل ها هي 
أعلى هذه الن سب في الأردن وتونس ومصر  وكانالفلسطينية هي قلضية جميع العرب بنسب  متقاربة. 

أن   علىالمستجيبين في هذه البلدان  من% 81والسعودية ولبنان حيث كان هناك إجماع بتوافق أكثر من 
القضية  أغلبية الرأي العام في المجتمعات الباقلية أن   رأت. و القضية الفلسطينية هي قلضية جميع العرب

في فلسطين،  الحال هيالأدنى كما  % بالحد  64راوح بين ت   وبنسب   ،الفلسطينية هي قلضية جميع العرب
 .السودان في% 72و% في العراق، 67و
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 :250الشّكل 
أو قضية  القضية الفلسطينية قضية جميع العرب، اعتباراتجاهات الرأي العامّ بحسب المواقف نحو 

 الفلسطينيين فقط، بحسب بلدان المستجيبين

 
 

 2106 باستطلاعات( 2108/ 2107استطلاع إن  مقارنة اتجاهات الرأي العام  في هذا الاستطلاع )
 أن  اتجاهات مواطني المنطقة العربية نحو أن  ، تشير إلى 2100و 2103 /2102و 2104و 2105و

 أدنى زالت ما، لكنها 2106عام  باستطلاع مقارنةً  ازدادتالقضية الفلسطينية هي قلضية جميع العرب قلد 
% من الرأي العام في 84إذ إن   ؛2103/ 2102و 2100 ي من النتائج التي حققت في مؤشرَ  قلليلًا 

على أن  القضية الفلسطينية هي قلضية جميع العرب، توافقت  2103/ 2102و 2100ي استطلاعَ 
 ،2104% في استطلاع 77وليست قلضية الفلسطينيين وحدهم، وانخفضت هذه النسبة لتصل إلى 

% في هذا 77 لتصبح وارتفعت ،2106و 2105 استطلاعَي في% 75 إلى طفيفنحو  علىوانخفضت 
دوا أن القضية الفلسطينية هي قلضية الاستطلاع. مقابل هذا الانخفاض، ارتفعت نسبة الذين أفا

 2100ي % في استطلاعَ 8% و9 من ها من أقلل  الفلسطينيين وحدهم وعليهم وحدهم العمل على حل  
لى  ،2104 استطلاع% في 04التوالي إلى  على 2103/ 2102و ، 2105% في استطلاع 08وا 

 %.05 إلى الاستطلاع هذا في مجددًا لتنخفض
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دوا أن  "القضية الفلسطينية هي قلضية جميع العرب" هو نتيجة لانخفاض من انخفاض نسبة الذين أفا إن  
المجتمعات المستطلعة بما في ذلك المجتمع الفلسطيني )الضفة الغربية، وقلطاع  بعضأفادوا ذلك في 

 أفادوا الذين نسبة أن   نجد، 2100 استطلاع بنتائج 2108/ 2107مقارنة نتائج استطلاع  وعندغزة(. 
 27 بفارق إلا أن  التغير كان جوهريًا في فلسطين،  ،آراؤهم المستطلعة البلدان جميع في انخفضت ذلك
 ومن. مئوية درجة 02بـ  السودان من كل في حدة أقلل وبوتيرة ،2100 الأساس سنةمئوية عن  درجة
لفكرة في هذه ا فيهما تراجعت اللتان الدولتانوهما  - والسعودية مصرفي كل  من  النسبة أنللنظر  اللافت

 الأساس سنة استطلاعمقارنة بدرجة مئوية على التوالي  04و 06بفارق   السابق 2106 استطلاع
 سنة نسبةمصر  في تجاوزت أنهاحد  إلى عليه، كانت ما يقاربنحو  علىلترتفع  عادت - 2100
 العام الرأي أفادحين  في. 2100% في عام 83% بعد أن كانت 85فأصبحت  بدرجتين الأساس

سجل  ما وهو% 9 من أعلى وهذاالعرب قلضية جميع  الفلسطينيةأن القضية  ،%81 بنسبة السعودي،
 .2106في استطلاع 

 :251الشّكل 
 القضية الفلسطينية قضية جميع العرب أو قضية الفلسطينيين فقط اعتبارمواقف الرأي العامّ من 

، 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116نتائج استطلاعات بمقارنةً  2117/ 2118في استطلاع 
 2111و
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 :252الشّكل 
في استطلاع  القضية الفلسطينية قضية جميع العرب أو قضية الفلسطينيين فقط اعتبارمواقف الرأي العامّ من 

  2111، و2113/ 2112و 2114و 2111و 2116نتائج استطلاعات بمقارنةً  2117/ 2118
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 بإسرائيل الاعتراف نحو العربية المنطقة في العام الرأي اتجاهات .4

 من الإسرائيلي، - العربي والصراع الفلسطينية القضية نحو العام الرأي اتجاهات إلى التعرف سياق وفي
الاعتراف بإسرائيل ف؛ إلى آراء المواطنين في المنطقة العربية بخصوص الاعتراف بإسرائيل التعر ف المهم  

. تظهر النتائج أن الرأي تهاإذ يتجاوز فكرة تأييد اتفاقليات السلام مع إسرائيل أو معارض ،له أهمية خاصة
% فقط وافقوا 8%، مقابل 87بلدانهم بإسرائيل، بنسبة  العام  في المنطقة شبه م جمع  على رفض اعتراف

أن تعترف بلدانهم بدولة إسرائيل. ويأتي هذا م ت سقًا مع معارضة مواطني المنطقة العربية اتفاقليات  على
السلام التي ع قدت بين إسرائيل وأطراف  عربية، وأن هم يرون إسرائيل هي الدولة الأكثر تهديدًا لأمن الوطن 

، العربي.  وفي واقلع الأمر، فإن  هذا التوافق بين مواطني المنطقة العربية على عدم الاعتراف بإسرائيل مهم 
في إطار إجماع الرأي العام  في المنطقة العربية على أن  القضية الفلسطينية هي قلضية العرب  بخاصة

أغلبية  إلى أن   بالنظرا السؤال اختبارًا عمليًّ  هذا يتضمن؛ إذ جميعًا، وليست قلضية الفلسطينيين وحدهم
 القضية الفلسطينية قلضية العرب جميعًا. اعتبرتمواطني المنطقة العربية 

هناك شبه إجماع لدى الرأي العام  في كل  بلد  من البلدان التي شملها الاستطلاع على عدم الموافقة على 
( 94%) والأردن( 97%نان )هم بإسرائيل. وتصل هذه الن سبة إلى ذروتها بين مستجيبي لبناعتراف بلدا

% منهم اعتراف 91فقد رفض أكثر من  ؛(91%) وموريتانيا وفلسطين( 92%) والعراق( 93%) وتونس
أكثرية الرأي العام  عارضت إذلافتة للانتباه في هذا الشأن؛  السعودية في النتائج وتبدوهم بإسرائيل. انبلد

إنه  قلالفي حين رفض الإجابة أو  ،%9 موافقة مقابل%، 55 بنسبةبإسرائيل  عترافالسعودي مسألة الا
 % من المستجيبين.36ما نسبته  له رأي لا

 -البلدان التي وقل عت حكوماتها اتفاقلي ات سلام مع إسرائيل  مستجيبيومن المهم  الإشارة إلى أن  أكثرية 
 وذلك ،نها بإسرائيللا توافق على أن تعترف بلدا -إلى الأردن وفلسطين ومصر  بالنسبةكما هي الحال 

ل العام في حين  ،اعتراف بلدهم بإسرائيل عارضوا الأردنيين% من 94 ن  إإذ  ؛بنسب  متقاربة مع المعد 
 %.87كانت النسبة في فلسطين 



 

  334 
 

 :253الشّكل 
 اتجاهات الرأي العامّ العربي نحو اعتراف بلدانهم بإسرائيل

 

 

/ 2107تشير مقارنة نتائج اتجاهات الرأي العام  نحو الاعتراف بإسرائيل، كما أبرزتها نتائج استطلاع 
، إلى أن  نسبة معارضي 2100و 2103/ 2102و 2104و 2105و 2106 استطلاعاتنتائج ب 2108

 هذا في% 87إلى  لتصل تدريجيًا 2100الأساس  سنة في% 84الاعتراف بإسرائيل ارتفعت من 
 . تطلاعالاس

ن  و  حول الاعتراف  آراؤهمعة مجتمع من المجتمعات المستطلَ  المواطنين في كل   آراءرصد التغيرات في  ا 
 ،2108/ 2107إسرائيل في استطلاع بنسب الذين أفادوا أنهم يعارضون الاعتراف  ظهر أن  ي   ،إسرائيلب

 وكذلك ،2100ة في استطلاع أعلى من النتائج المسجل وهي ،2106استطلاع  بنتائج مقارنةقلد ازدادت 
 هذا في السعودي العام الرأيجميع الدول العربية ما عدا السعودية.  فيفي استطلاع المؤشر العام 

 31% وهذه النسبة أقلل بنحو 55بنسبة  بإسرائيل بلده اعتراف علىعن عدم موافقته  عب ر الاستطلاع
 النسبة هذه انخفاض أنهو  المهمكان يسجل في الاستطلاعات الخمسة الماضية. لكن  ممانقطة مئوية 

يوجد ارتفاع في  لا إنهإذ  عتراف،أي تأييد الا المقابلة؛ جهة إلى تتحول لم بإسرائيل الاعتراف ترفض التي
لذين رفضوا نسبة المؤيدين مقارنة بنتائج السنوات السابقة، ولكن هذا التغير الذي حصل كان لمصلحة ا
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 2108/ 2107% من المستجيبين في استطلاع 36نسبتهم  كانت إذ" أعرف لا" بـ أجابواالإجابة أو 
 كانت" أعرف لا" بـ أجابوازيادة الذين  أن إلى يرجع أمرٌ  وهو السابقة، الاستطلاعات في% 7 بـمقارنة 
أو أنهم أصبحوا  إسرائيل، مع تعاوني رسمي توجه ظل في آرائهم عن الإفصاح بعدملرغبة هؤلاء  نتيجة

 في دائرة عدم اليقين تجاه هذا الموضوع في ظل التوجهات الرسمية وما يرافقها من حملات إعلامية.

 :254الشّكل 
نتائج بمقارنةً  2117/ 2118اتجاهات الرأي العامّ العربي نحو اعتراف بلدانهم بإسرائيل في استطلاع 

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116 ستطلاعاتا
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 :255الشّكل 
نتائج بمقارنةً  2117/ 2118اتجاهات الرأي العامّ العربي نحو اعتراف بلدانهم بإسرائيل في استطلاع 

  2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و 2116 استطلاعات
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دوافع المستجيبين لموافقتهم أو معارضتهم  إلىف التعر   إلىسؤالًا يهدف  2108/ 2107ن استطلاع لقد تضم  
في  ،المفتوح شبهالالتجاء إلى السؤال  هدف كان ذإ ،المفتوح شبهوذلك عبر صيغة السؤال  ؛إسرائيلبلاعتراف ا

 شبه السؤال استخدامأن  ذلك تهم؛هذه الدوافع من خلال مفردات المستجيبين ولغ إلىف التعر   هو ،الدرجة الأولى
 الأسلوب، هذا اعتمدت التي 2105و 2104 العامين في المؤشر استطلاعات نتائج على بناءً  كان المفتوح
. يضاف الموضوع هذا حول المواطنين آراء من ج مع ما على بناءً  مفتوحة شبه أسئلة بناء إمكانية أتاح ما وهو

خاصة ب ،ب جميع سلبيات صيغة السؤال المغلقاستخدام السؤال المفتوح بدلًا من ذلك المغلق يجن   إلى ذلك أن  
 .إيحائيًّاتقود إلى أن يكون السؤال  اة مسبقً في سياق ما يمكن أن يكون من إجابات معد  

 الأسباب؛ من العديد وجودتظهر النتائج  إسرائيل،ب الاعتراف رفضالمستجيبين نحو أسباب  إجاباتوعند تحليل 
دولة استعمار واحتلال  أنها بسببالمستجيبين الذين عارضوا الاعتراف بإسرائيل كان  ثلث نحو ن  إ إذ

 ،%(01)بنسبة  بإسرائيل لاعترافالمستجيبين المعارضين ل لدىا يرادً إكثر لأ. وكان السبب الثاني اواستيطان
 المرتبة في وجاءالعربي وثرواته.  وطنتوسعية تسعى للهيمنة أو احتلال بلدان في ال دولةإسرائيل  هو أن  
 الرابعالسبب  ويرجع %(.8 بنسبة)اضطهادهم وقتلهم  فيلقيامها بتشتيت الفلسطينيين واستمرارها  الثالثة

. دولة إرهابية وتدعم الإرهاب أنها%( إلى 7بإسرائيل )بنسبة  الاعترافالمستجيبين لرفض  لدىا يرادً إكثر لأا
كيان يتعامل مع العرب  لأنها وذلك ؛الاعتراف بإسرائيل قلبولهمعدم ل( 6.6% نسبةبوفي المرتبة الخامسة )

ن  و  ،بعنصرية وكراهية  فت إجاباتهم تحت هذا البند هم الذين أفادوا أن إسرائيل كيانٌ ن  الذين ص   بينالمستجي ا 
لنا الكراهية أو  ها تكن  أو أن   ،ها دولة صهيونية تتعامل معنا بعدم احترامأو أن   صهيوني أو دولة صهيونية عنصرية

ا السبب أم   معارضون لأسباب دينية.: القولفي  ماثلٌ  فهو ،%(6نسبة ب) السادسا السبب حاقلدة علينا. أم  
تجاه  فعلتهبشرعية ما  تسليمللفلسطينيين وحقوقهم و  إلغاء فيه فهو يستند إلى أن  الاعترافَ بإسرائيل السابع

ا قلامت به م  معلى البعد التاريخي  التركيز تم ة،جابفي إطار هذه الإو . %(5.5 بنسبة)الشعب الفلسطيني 
هم أن إسرائيل من اغتصاب لفلسطين وسلب الفلسطينيين حقوقلهم الوطنية والتاريخية في أرضهم ووطنهم وفي حق  

الاعتراف  فإن   هنا، منوالحيلولة دون تقرير مصيرهم. و  ،و العالمغرار الشعوب في المنطقة أ علىشعبًا  وايكون
استمرار  وأيضًاا، التركيز على ما فعلته إسرائيل تدريجيًّ  تم كما ا،عليه شرعية  لضفاء ا  بإسرائيل هو قلبول بها و 

 . ذلكتداعيات 

ن كانت بنسب  أم    هم يرفضون الاعتراف فهي التي أفادت أن   ،أقلل   ا الأسباب الأخرى التي أوردها المستجيبون وا 
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بسبب عدائها  أو ،(3%د الأمن الوطني لبلدانهم وتزعزع أمن المنطقة واستقرارها بصفة عامة )ها تهد  بإسرائيل لأن  
 (. 1.6%ات والمعاهدات )يها لا تحترم الاتفاقللأن  ( أو 3%لشعبنا بصفة خاصة وللعرب بصفة عامة )

تشتمل على  إجابات وهي ،أوردها المستجيبون الذين يرفضون الاعتراف بإسرائيل جابات التيمراجعة الإ إن  
له  إجماع لدى مواطني المنطقة العربية ينطلقون به من تشخيص   شبههناك  ظهر أن  ت   ،أسباب لهذا الرفض

ها ذات طبيعة أن   إلىأو  ا،عنصريًّ  ادولة احتلال أو كيانً  بوصفهاإلى طبيعة الدولة الإسرائيلية  استنادًاعلاقلة 
داء لأمن له من مصدر تهديد وع  منطقة وما تمث  العلى الانطلاق من سياساتها ودورها في  بناءً توسعية، أو 

ا وما الفلسطينيين تاريخيًّ  جماع ارتكز على ما قلامت به إسرائيل ضد  لإمن هذا ا ءًاجز  أن  بلدانهم وشعوبها. كما 
عوامل معارضة الاعتراف بإسرائيل لا تقع في إطار موقلف عدائي من  فإن   ،زالت تقوم به إلى الآن. وبذلك

ز العرب فيه أنفسهم عن اليهود أو لى تناقلض ثقافي يمي  إولا تستند  ،هم يهود أو موقلف عنصري منهماليهود لأن  
ا وراهنًا. الإسرائيليين، بل هو موقلف مرتبط بتشخيص سياسي لطبيعة الدولة الإسرائيلية ودورها في المنطقة تاريخيًّ 

 ،حسب المجتمعات المستطلعةبتحليل الأسباب التي أوردها المستجيبون المعارضون للاعتراف بإسرائيل  إن  
ها دولة استعمار واستيطان إسرائيل لأن  بزت على معارضة الاعتراف أكثر المجتمعات التي رك   أن   بجلاءظهر ي  

%، 33%، فموريتانيا 36%، فلبنان 36 العراقف%، 42%، تلتها فلسطين 66وبنسبة  الأردن هيواحتلال 
 %. 25فتونس 

 وطنحتلال بلدان في اللادولة توسعية تسعى  بوصفها ،عدم الاعتراف بإسرائيللتأكيدًا  ستجيبينكان أكثر الم 
 فالمصريون  منهما، لكل% 07والكويتيون بنسبة  لبنانيون هم ال ،هذا الوطن وعلى ثرواته ىلهيمنة علا أوالعربي 

 %. 04.5%، فالعراقليون 05

على سبب معارضتهم الاعتراف  التوالي، علىأعلى من غيرهم  بنسب ولبنان العراقز مستجيبو رك  و
ز معارضو الاعتراف بإسرائيل في كل   ،بإسرائيل بوصفهم لها بأن ها دولة إرهابية وتدعم الإرهاب بينما رك 

 للعرب تهالإسرائيلي وكراهي الكيانأن  السبب يعود إلى عنصرية  علىمن موريتانيا والكويت والمغرب 
ز %.01و% 8ما بين  تراوحمعهم بنسب  بعنصرية وتعامله الموريتانيون والمغاربة والمصريون  ورك 
 أن  إلى  بالنظر ؛عتراف بإسرائيلالامعارضتهم  % على أن  01و 8ما بين  تراوحبنسب  يون والكويت

م ياقل وكذلك ،بشرعية ما فعلته بالشعب الفلسطيني اوحقوقلهم وتسليمً  للفلسطينيين لغاءً إل الاعتراف يمث  
اضطهادهم وقلتلهم. في حين كانت أعلى النسب التي أوردت  في استمرارهاإسرائيل بتشتيت الفلسطينيين و 
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مقارنة  وعند %.30.2 بنسبة تونسفي  ،اعتراف بلدانهم بإسرائيل المستجيبين"أسبابًا دينية" لتفسير رفض 
التي في  بتلك 2108/ 2107الأسباب التي أوردها معارضو الاعتراف بإسرائيل في استطلاع 

 رفضهم برروا الذين نسبة في 2106عن عام ثبات  يظهر، 2104و 2105و 2106 اتاستطلاع
 2104 عام في% 0.2 من نسبتهم ارتفعت إذ الإرهاب؛ وتدعم إرهابية دولة بوصفها بإسرائيل الاعتراف

 استطلاعولم تحقق في  ،%7.6 إلى 2106 عام في انخفضت وقلد، 2105 عام في% 01.4 ىإل
الذين ذكروا سبب اعتراضهم على الاعتراف  نسبة طفيفًا تراجعًا تراجعت%. كما 7.8إلا  2108/ 2107

% 2.4 كانت فقدوثرواته،  العربي الوطنبإسرائيل لأن ها دولة توسعية تسعى للهيمنة أو احتلال بلدان في 
% في هذا 01.7 لتصبح ،2106و 2105 عامي في% 03ثم ارتفعت إلى  ،2104 عام في

 في% 23.4 من استعمارية دولة لأنهاالاستطلاع. كما استمرت زيادة اعتبار أسباب الرفض بإسرائيل 
 .الاستطلاع هذا في% 32.4 لتصبح، 2106 عام في% 27 إلى 2104 عام

 :21الجدول  
 الأسباب التي أوردها المستجيبون المعارضون للاعتراف بإسرائيل

 بلد المستجيب
المستجيبون المعارضون  /الأسباب   

 المعدل المغرب الكويت السعودية مصر السودان تونس موريتانيا لبنان العراق فلسطين الأردن

 9014 17.1 19.2 22.8 23.5 25.1 25.7 33.4 36.4 36.7 42.3 66.7 لأنها دولة استعمار واحتلال واستيطان في فلسطين

دولة توسعية تسعى للهيمنة أو احتلال بلدان في 
 العالم العربي وثرواته

6.9 8.2 14.5 17.3 7.1 2.6 9.9 15.1 2.2 17.3 10.1 0110 

لقيامها بتشتيت الفلسطينيين واستمرارها باضطهادهم 
 وقتلهم

3.4 8.5 4.9 3.9 11.2 5.4 8.1 9.8 5.0 14.4 16.7 319 

 417 6.6 7.8 1.2 9.8 8.3 1.5 2.5 15.5 14.9 8.2 4.8 لأنها دولة إرهابية وتدعم الإرهاب

 616 7.4 1.3 8.4 3.8 4.5 31.2 8.3 1.1 3.9 1.3 2.0 معارضون لأسباب دينية

 619 8.1 9.0 2.0 7.5 7.9 1.6 10.3 7.2 6.7 4.6 4.6 لأنها كيان يتعامل مع العرب بعنصرية وكراهية

لأنه إلغاء للفلسطينيين وحقوقهم وتسليم بشرعية 
 بما فعلته بالشعب الفلسطيني

2.5 8.6 1.9 3.0 10.4 1.6 2.1 8.0 2.5 9.1 8.3 519 

 917 5.2 3.6 2.0 3.0 5.0 3.1 3.3 5.4 3.7 2.7 0.7 تهدد وتزعزع أمن المنطقة واستقرارها

بصفة بسبب عدائها لشعبنا بصفة خاصة وللعرب 
 عامة

1.6 3.9 2.7 5.2 2.8 3.2 3.3 4.8 3.0 3.2 4.2 917 

 016 1.8 2.1 1.0 1.8 3.4 1.1 1.7 1.2 0.7 2.6 0.2 لا تحترم الإتفاقات والمعاهدات

 010 0.1     0.2   11.3         0.9 لا وجود لدولة إسرائيل

 613 6.5 3.9 41.3 0.1 4.4 7.1 5.2 1.5 3.4 1.1 0.6 لا أعرف /رفض الإجابة

 419 7.8 9.3 8.7 12.8 18.0 4.7 4.0 2.3 5.9 8.0 5.2 موافقو الاعتراف بإسرائيل

 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 المجموع
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% من 7.8لون يمث   فإنهم ،إسرائيلبالذين يوافقون على اعتراف بلدانهم  ينا على صعيد المستجيبأمّ 
 محالة لا موجودة أن ها هاوكان على رأس ،المستجيبين، فقد أوردوا العديد من العوامل والأسباب إجمالي
% 0بينما اشترط  ،%0.7 بنسبة معهاالاعتراف بها وأصبح هناك اتفاقليات سلام  وأنه تم   ،0.8%

% 1.9أن   كما .إسرائيلبلدانهم باعتراف إسرائيل بدولة فلسطينية كاملة السيادة للموافقة على اعتراف 
ة أن   % برروا سبب موافقتهم من 1.8و ،ي إلى إقلامة دولة فلسطينيةمن شأنه أن يؤد   هوافقوا على ذلك بحج 

نها دولة مثل إ القول خلال من ذلك آخرون  وبررأجل أن يتحقق السلام الشامل والاستقرار في المنطقة. 
آخرون ذلك إلى أنها دولة قلوية  أرجعو  ،%1.4دولة بنسبة  لإسرائيليينيجب أن يكون ل بأنهباقلي الدول و 

لىو  لىو  ،%1.4 بنسبة أننا غير قلادرين على مواجهتها ا  المصالح المشتركة وتقوية العلاقلات بنسبة  ا 
 %.1.0عجاب بتقدمها وتطورها الإ نسبة كانت حين في ،1.4%

الاعتراف  هالأو   ؛محاور أساسية ثلاثةزت على يل ترك  دوافع الاعتراف بإسرائ فإن   ،لة النهائيةوفي المحص  
ا المحور دون الاعتراف. أم  الذين يؤي   ثلث من أقلل  ل من أجل الحصول على حقوق الفلسطينيين، ويمث  

 تتمث لحد ذاته  فيلسؤال ا إلىفقد انطلق من نظرة نقدية  ،دون الاعترافالذين يؤي   ثلث نحول الثاني ويمث  
 أم اات سلام معها. يقد من اتفاقلف موجود فعلًا نتيجة لوجود إسرائيل أو نتيجة لما ع  هذا الاعترا أن  ب

من  ون ينطلق هفقد كان أصحاب ،لاعتراف بإسرائيل(لن ي% من المستجيبين المؤيد0ل المحور الثالث )يمث  
 في تأييد الاعتراف بإسرائيل. اقلتناع
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 :22الجدول  
 لاعتراف بإسرائيلا علىالأسباب التي أوردها المستجيبون الموافقون 

 بلد المستجيب
 الموافقون المستجيبون  /الأسباب 

 المعدل موريتانيا تونس لبنان العراق الأردن الكويت المغرب فلسطين السعودية مصر السودان

 0.3 0.3 0.5 0.6 0.7 1.1 1.2 1.6 1.7 2.5 3.9 6.1 لأنها موجودة لا محالة

 0.2 0.2 0.5 0.5 0.7 2.6 3.4 1.7 3.0 1.5 1.7 2.5 تم الاعتراف بها وأصبح هناك اتفاقيات سلام

 0.1 1.5 0.1 0.1 0.2 0.3 1.8 0.7 1.1 -- 3.3 2.0 بشرط اعترافها بدولة فلسطينية  كاملة السيادة

 1.4 0.5 0.2 0.4 2.3 0.2 0.5 0.3 1.0 1.2 3.0 0.7 قد يؤدي الى إقامة دولة فلسطينية

 1.3 0.8 0.3 0.5 0.8 0.3 1.1 1.1 0.7 0.5 0.7 1.7 من أجل تحقيق السلام الشامل والاستقرار في المنطقة

 1.2 0.1 0.7 -- 0.1 0.2 0.6 0.8 -- 0.7 -- 1.4 لأنها دولة مثل باقي الدول ويجب أن يكون لهم دولة

 1.2 0.1 0.3 -- 0.3 0.1 0.3 0.2 0.2 -- 0.1 2.5 لأنها دولة قوية ونحن غير قادرين على مواجهتها

 1.2 0.4 0.8 0.1 0.5 0.4 0.3 0.5 0.3 0.2 0.0 0.5 بسبب المصالح المشتركة وتقوية العلاقات

 1.0 -- -- 0.1 0.1 -- 0.1 0.7 0.1 0.2 -- 0.3 إعجاب بتقدمها وتطورها

 1.1 -- 0.4 -- -- 0.0 0.1 -- -- -- -- -- موافقون لأسباب دينية

 1.1 -- 0.1 -- -- -- -- 0.1 -- -- -- -- أخرى 

 4.1 4.9 3.0 1.0 2.3 0.4 2.3 6.3 1.0 37.6 0.1 3.5 لا أعرف /رفض الإجابة

 43.3 91.3 93.2 96.7 92.0 94.4 88.5 85.9 91.0 55.4 87.1 78.8 معارضو الاعتراف بإسرائيل

 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 المجموع

 

 2108/ 2107مقارنة الأسباب التي أوردها المستجيبون للاعتراف بإسرائيل في استطلاع عام  عند
وذلك نتيجة لأن نسب الذين يوافقون على الاعتراف  مهمة؛ تغيرات النتائج تظهر لا السابقة، بالسنوات

 بإسرائيل هي نسب محدودة من حيث المبدأ.
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 : 23الجدول  
مقارنة  2117/ 2118لاعتراف بإسرائيل في استطلاع ا علىالأسباب التي أوردها المستجيبون الموافقون 
 2114و 2111و 2116 باستطلاعات

 سنة الاستطلاع
الموافقون المستجيبون  /الأسباب   

7104 
/7103  

2016 2015 2014 

 0.6 2 2.5 013 لأنها موجودة لا محالة

 0.5 2.2 2.6 014 تم الاعتراف بها وأصبح هناك اتفاقيات سلام

 0.4 0.9 0.7 011 بشرط اعترافها بدولة فلسطينية  كاملة السيادة

 0.1 0.9 1 119 قد يؤدي الى إقامة دولة فلسطينية

 1.4 1.5 0.9 113 من أجل تحقيق السلام الشامل والاستقرار في المنطقة

 0.5 0.5 0.5 117 دولة قوية ونحن غير قادرين على مواجهتهالأنها 

 0.6 0.4 0.3 117 بسبب المصالح المشتركة وتقوية العلاقات

 0.4 0.3 0.5 117 لأنها دولة مثل باقي الدول ويجب أن يكون لهم دولة

 0.1 0.1 0.2 110 إعجاب بتقدمها وتطورها

 0.1 0.1 0.1 111 موافقون لأسباب دينية

 0.2 0 -- 111 أخرى 

 8.2 5.8 4.8 511 لا أعرف / رفض الإجابة

 87 85.4 85.9 3613 المعارضون للاعتراف بإسرائيل

 100 100 100 100 المجموع

 العربي الوطن لأمن تهديدًا الأكثر الدول .1

ن  الأغلبية أ النتائج تظهرصعيد اتجاهات الرأي العام نحو الدول الأكثر تهديدًا لأمن الوطن العربي،  على
م أن( في المنطقة العربية قلادرة على 89%العظمى من الرأي العام  ) أن تسم ي دولة تمث ل و  إجابة ت قد 

من المستجيبين أجابوا بأن ه  أي  عدد   إلىنتائج الاستطلاع  ت شرلأمن الوطن العربي. ولم  تهديد   مصدرَ 
من "الوطن العربي". بمعنى أن  قلبول الرأي المبدأ مصطلح أ ناحيةأو رفضوا من  ،ليس هناك وطنٌ عربي

وله أمنه الخاص  الذي  اوموجودً  اواقلعيًّ  امفهومً  باعتباره ،العام  في المنطقة العربية مفهوم "الوطن العربي"
يقع و لتصور عن سكان الوطن العربي لقلبول  - ضمنيًّا -هو  ،دًا من دولة  أخرى هدَّ يمكن أن يكون م  

لوطن. ي برز الرأي العام  العربي وجود توافق  بين مواطني المنطقة العربية على ضمن مفهوم الأم ة أو ا
 الكتلة تتوافق إذ ؛الدول التي تمث ل مصدر تهديد لأمن الوطن العربي. وجاءت إسرائيل في مقدمة الدول

ل  -( من المستجيبين 39%الرأي العام  ) من الأكبر ا لأمن على أن ها الدولة الأكثر تهديدً  -في المعد 
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حل ت و % من المستجيبين. 28الوطن العربي. وحل ت الولايات المت حدة الأميركي ة في المرتبة الثانية بنسبة 
 %.01إيران في المرتبة الثالثة بنسبة 

هي  إسرائيلالكتلة الأكبر من المستجيبين في كل  بلد  من البلدان الم ستطلَعة آراء مواطنيها، أك دت أن   إن  
 من% 55 ذكر فقد تونس؛و  فلسطين فيالعام   الرأيباستثناء  عربي،الأكثر تهديدًا لأمن الوطن ال

بعد  الثانيةوبذلك جاءت إسرائيل في المرتبة  تهديدًا، الأكثرالمتحدة الأميركية  الولايات أن   الفلسطينيين
 تهديدًا الأكثر الدولةت المتحدة هي الولايا أن% من الفلسطينيين 22 نسبتهما  رأى إذ ،الولايات المتحدة

 المتحدة الولايات أن  (، 35%) تونسيينمن المستجيبين ال الكبرى  النسبة أفادت كما. العربي الوطن لأمن
 المصريون إسرائيل هي الأكثر تهديدًا. أما  وا% اعتبر 30في مقابل  العربي الوطن لأمن تهديدًا الأكثر هي

التهديد الأكبر للأمن  نتمثلا المتحدة الولاياتمن إسرائيل و  كلًا  أن ،(35%نفسها ) بالنسبة فاعتبروا،
 إسرائيل أن   ترى  التيعة آراء مواطنيها ستطلَ ذلك، تتباين نسب المستجيبين في الدول الم   ومعالعربي. 

والكويت  موريتانياونحو نصف مستجيبي  اللبنانيين من% 65إذ إن   ؛الأكثر تهديدًا لأمن الوطن العربي
 .تهديدًا الأكثر هيإسرائيل  أن أفادواوالأردن والسودان والعراق 

. تهديدًا الأكثر هي هاأن   الفلسطينيالعام   الرأي نصف من أكثرفقد رأى  ،المتحدة الولاياتإلى  بالنسبة أم ا
% في جميع 21نسبتها عن  أكثر من ثلث العراقليين والمصريين والتونسيين. ولم تقل   ذلك على وتَوافق

فإن  مجموعةً من المستجيبين في كل  مجتمع  من المجتمعات  ،إيران إلى بالنسبة أمّاالدول الأخرى. 
 الن سبة هذه أن   إلا. العربي الوطن لأمن تهديد   مصدرَ  تمث ل إيران أن  الم ستطلَعة آراء مواطنيها أفادت 

 إن   إذ والأردني، السعودي العام الرأي لدى كانت سبةن أعلى أن   حين ففي وآخر؛ مجتمع بين تتباين
 راوحت بينماكذلك.  الأردنيين% من 02% من السعوديين يرونها مصدر تهديد للأمن القومي العربي و37

 ومصر. والكويت، ،أقللها لبنان وأكثرها العراق الأخرى، الدول في% 01و% 0نسبتها بين 
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 : 24الجدول  
 الأكثر تهديدًا لأمن الوطن العربي  الدول

 لدوّل الأكثر تهديداًا
 

 بلد المستجيب

 
 إسرائيل

 
 أميركا

 
 إيران

 دول أخرى  دول أوروبية  روسيا دول عربية 
 

 تركيا
لا أعرف/رفض  

 الإجابة
لا يوجد مصدر تهديد  

 للوطن العربي
 المجموع

 100 0 6 -- -- 0 0 7 1 21 65 لبنان

 100 1 15 0 0 1 1 2 3 27 49 موريتانيا

 100 -- 13 -- -- 1 2 0 9 28 48 الكويت

 100 2 2 0 0 0 2 5 12 28 47 الأردن

 100 1 8 0 1 0 1 8 7 27 47 السودان

 100 -- 6 1 0 0 0 10 10 30 42 العراق

 100 3 18 1 1 1 4 9 6 23 35 المغرب

 100 0 5 4 1 1 3 5 10 35 35 مصر

 100 0 15 0 0 1 1 13 4 35 31 تونس

 100 1 2 0 2 1 2 8 7 55 22 فلسطين

 100 31 10 -- -- -- 4 5 37 3 10 السعودية

 100 4 1 1 0 1 2 7 82 51 39 المعدل

 

-يتوافقون  العربية المنطقة مواطني أن   إلى بجلاء   تشير 2108/ 2107لعام  عربيال المؤشر نتائج إن  
 الوطن لأمن الأكبر التهديد مصدر تمث لان مجتمعتين المتحدة والولايات إسرائيل أن   على - %67 بنسبة 

 نسبة أعلىعلمًا بأن  طفيفة، المتحدة والولاياتإسرائيل  إلىالنتائج أن التغيرات بالنسبة  وتظهر. العربي
جلت التي% 73 نسبةكانت  الرئيس التهديد مصدر اعتبرتهما  2103 /2102في استطلاعَي  س 

 الاستطلاع، هذاإسرائيل هي الدولة الأكثر تهديدًا في  أن  التي أفادت  النسبة تذبذبأسباب  ومن. 2100و
الولايات المتحدة هي الدولة الأكثر  أننسبة الذين أفادوا  ارتفاع السابقة، المؤشر باستطلاعاتمقارنة 
 عربيةافةً إلى من ذكروا بلدانًا ، وكذلك ارتفاع نسبة الذين ذكروا إيران، إض2104 عام من ابتداءً تهديدًا 

 بوصفهامجاورة لبلدهم نتيجة لدخولها في صراعات داخلي ة. ومن الجدير بالذكر أن روسيا قلد بدأت تظهر 
ولم تذكر في  ،2105عام  منذالدول التي تمثل مصدر تهديد لأمن الوطن العربي  أكثر من

 المستطلعة؛ البلدان من بلد كل في مستجيبين طرف من إيرادها تم وقلد لذلكالاستطلاعات السابقة 
 .والمغرب السعودية، في تحديدًاو 
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 : 25الجدول  
 2116 استطلاعاتبنتائج  مقارنةً  2117/ 2118 استطلاعالأكثر تهديدًا لأمن الوطن العربي في  الدول

 2111و 2113/ 2112و 2114و 2111و
 سنة الاستطلاع

 
 الأكثر تهديداًلدوّل ا

5287 /5281 5282 5282 2014 5285  /5283 2011 

 51 44 42 45 20 84 إسرائيل 

 22 40 24 22 42 43 الولايات المتحدة 

 4 4 9 10 01 01 إيران

 2 8 5 5 4 2 دول عربية 

 -- -- -- 1 8 4 روسيا 
 -- 0 2 1 0 0 دول أوروبية 

 1 1.8 1 1 0 0 دول أخرى 

 -- -- -- 1 0 -- تنظيم الدولة )داعش( 
 0.2 -- 0.1 0.1 1.0 1 أخرى 

 1.2 0 0 0 0 2 لا يوجد مصدر تهديد

 04 04 02 04 4 3 لا أعرف / رفض الإجابة

 822 822 822 822 822 822 المجموع

 

ة واحدة ذاترَو صت نتائج هذا الاستطلاع إلى أن  مواطني المنطقة العربية يلخ  سمات   ن أنفسهم أم 
 عربيالوطن ال سكانتمايز سمات شعوبها. إن  تي ارًا محدودًا هو الذي يرى  معواحدة، أو أم ة واحدة 

ن تقييم مواطني المنطقة العربية السياسات الخارجية الأميركية  شعوبًا وأممًا مختلفة بينها روابط ضعيفة. وا 
هو تقييم سلبي، وكان التقييم الأكثر سلبية  والإقلليمية الدولية للقوى في المنطقة  روسيةوال يرانيةوالإ

 والإيرانية الروسية تينوالمتصاعد هو للسياسات الأميركية. وذلك على الرغم من بعض التحسن في الحال
. إلا  أن  الرأي العام قلي م الأعلى هي ظلت السلبية النسبة لكن، 2106 عام في الماضي الاستطلاع عن

تقييم الرأي العام العربي  أصبحو السياسات التركية بإيجابية أكثر من السياسات الخارجية لبقية الدول. 
 جوهري  وبفارق  ،سلبية أكثرالمنطقة العربية  فيتجاه السياسات الخارجية الأميركية والإيرانية والروسية 

 .2104 مؤشر باستطلاع مقارنة مئوية نقطة 31 بلغ إحصائية دلالات ذي

 قلضيةالقضية الفلسطينية،  أن   ترى عة آراء مواطنيها ستطلَ أكثرية المواطنين في جميع الدول الم   أن   كما
وحدهم. وهناك شبه إجماع  فلسطينيينال قلضية القضية هذه تكون  أن وترفض العرب، جميع تهم   عربية
على  -دون فروق بين كل  البلدان الم ستطلَعة آراء مواطنيها  من - العربية المنطقة في العام   الرأي لدى

ر الذين يرفضون الاعتراف بإسرائيل موقلفهم بعوامل وأسباب مرتبطة  رفض الاعتراف بإسرائيل. وبر 
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ا  عية لدولة إسرائيل، في حين كانت العوامل الثقافية محدودة جدًّ بالطبيعة الاستعمارية والعنصرية والتوس 
أكثرية الرأي العام  عن معارضتها اتفاقليات السلام التي  وعب رت لالة من الناحية الإحصائية.وليست ذات د

أظهرت النتائج أن  الرأي العام  العربي متوافق على أن  إسرائيل  وقلد. عربيةع قدت بين إسرائيل وأطراف 
 .المتحدة الولايات تليها ،لأمن وطنهم وأمن المنطقة العربية هي في مقدمة الدول التي تمث ل مصدر تهديد  
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العام نحو تنظيم الدولة  الرأي اتجاهات: السابع القسم
 ()داعشالإسلامية 

وتطورًا غريبًا  ظاهرةً  "داعش" بـ المعروف الإسلامية الدولة تنظيم ظاهرة مث لت، 2777 عام منتصف منذ
 النقاش العام منذ بسط سيطرة التنظيموأصبحت هذه الظاهرة تحتل حيزًا كبيرًا من في المنطقة العربية، 

تثير جميع طروحاته وممارساته  ،والسورية. وفضلًا عن ذلك مساحات شاسعة من الأراضي العراقليةعلى 
 العنيفة والدموية في المنطقة العربية وخارجها كثيرًا من الجدل والنقاش.

التي تتناول هذا  سئلةمن الأ مجموعةً قلسم القضايا الراهنة  في 2777منذ عام المؤشر العربي  تضم ن
الرغم من أن هذه الظاهرة شهدت انحسارًا مع  وعلىنحوها.  العام   الرأياتجاهات الموضوع لمحاولة معرفة 

المؤشر العربي الاستمرار في طرح  أخذ على عاتقهفقد  التنظيم، سيطرةتحرير الأراضي التي كانت تحت 
وللتعرف إلى آراء  ،هنحو  العربية المنطقة في المواطنين آراء على الوقلوفمن أجل  سئلةمجموعة من الأ

أفضل العوامل التي تساهم في القضاء على و ، المواطنين نحو عناصر قلوة هذه الظاهرة وأسباب نشوئها
؛ وذلك بالنظر إلى ما لهذه الأسئلة من أهمية في تعميق في المنطقة العربيةهذا التنظيم على و الإرهاب 

 اهات الرأي العام حول مثل هذه التنظيمات وحول الإرهاب بصفة عامة.المعرفة في اتج

 الدولةنظرة مواطني المنطقة العربية نحو تنظيم   .1

/ 2770قل بيل التعرف إلى آراء المواطنين في تنظيم داعش، من المفيد الإشارة إلى أن نتائج المؤشر 
أما . عرفتهم ودرايتهم بتنظيم "داعش"م%( على 92تشير إلى أن هنالك إجماعًا من المستجيبين ) 2772

قلال و  ،نظرتهم إلى داعش إيجابية جدًا أن  % من المستجيبين 2 أفاد على صعيد وجهة نظرهم نحوه، فقد
 نظرة هي التنظيم هذا تجاه نظرتهم أن   عن% 92 عب رفي حين  ما، حد   إلى  إيجابيةنظرتهم  إن  % 2

. رفضوا الإجابة أو" أعرف"لا  بـ% من المستجيبين 2 أفاد المقابل وفي. ماإلى حد    وسلبية جدًا سلبية
نسبة الذين  أن   تأكيدأجل الدقلة في عكس وجهة نظر المواطنين في المنطقة العربية، من المهم  ومن
انسبة منخفضة  وهي ،% من المستجيبين2نحو داعش كانت  كبيرةينظرون بإيجابية  أنهم واأفاد وتقع  ،جدًّ

  .، في كل مجتمع من المجتمعات المستطلعةالخطأ حدود هامش ضمن

إلى  السلبيةأو  السلبية نظرتها عن عب رت آراؤها المستطلعة البلدان من بلدكل   في المستجيبين أغلبية إن  
 عنمن تلك المجتمعات  %99 إذ عب رلبنان، والمغرب، والعراق،  في النسب هذه أعلى وكانت .ماحد   
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 تونسو  ،%(90) في الأردنو  ما، حد   إلى إيجابية جدًا أو إيجابية نظرتهم إن   قلالوا% 7 مقابل ذلك،
%، 72فكانت في مصر  إيجابية، نظرة سجلت التي النسبأما أعلى %(. 92) فلسطينو  ،%(97)

 جدًا.إيجابية  نظرة أن لديهم المصريين من% 2 ويذكر أن %6 موريتانياو %، 0 والسودان%، 9 والكويت

 :256الشّكل 
 ؟(داعش) الإسلامية الدولة تنظيم تجاه سلبية وأ إيجابية نظرة ألديك عامّ، بوجه

 (التنظيم عن سمعوا الذين المستجيبين من)% 

 

 2777و 2772و 2776استطلاعات  بنتائج 2772 /2770 استطلاع في المستجيبين آراء مقارنة عند
 أن   واأفاد الذين نسبة في ارتفاعًا جلي   نحو  على  النتائج ظهرت   داعش، نحو المستجيبين نظرة بشأن

لتصل  ،2772و 2776ي % في استطلاعَ 29 إلى 2777 استطلاع في %22 من تجاهه سلبية نظرتهم
 لديهم أن   واأفادالذين  بنسببالنسبة  مواز   انخفاض. ويلاحظ في المقابل الاستطلاع هذا في  %92إلى 
% 0% إيجابية جدًا، و7) 2777 طلاعاست في% 77سجلت  فقد ما، حد    إلى إيجابيةً  أو إيجابيةً  نظرةً 

إيجابية  %2% إيجابية جدًا، و2) 2772 /2770% في استطلاع 2إيجابية إلى حد  ما(، وانخفضت إلى 
 ما(. إلى حد  

 ارتفاع ت ظهر المدروسة المجتمعات في بالاستطلاعات السابقة 2772 /2770 استطلاع نتائج مقارنة إن  
في كل مجتمع من  ؛ وذلكستطلاعلاا هذا في سلبية نظرة هي داعش إلى نظرتهم إن   قلالوا الذين نسبة

 2772و 2776 اتاستطلاعسجلت في  التي النسبةمن  أعلى)باستثناء الكويت(، وهي  المجتمعات
، نحو   على الأمر، هذا ويت ضح ،2777و الجدير بالملاحظة هو ثبات  .البلدان المستطلعة معظم في جلي 
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جلت نسبة  %.72 الذين لديهم نظرة إيجابية نحو داعش في المجتمع المصري؛ ففي هذا الاستطلاع س 

 في داعش نحو الإيجابية المواطنين مواقلف بأن   توضح داعش نحو المستجيبين نظرة في التغيرات هذه إن  
 ،إليهدعو يداعش أو ما  مواقلف مع يتقاطع موقلف أو قليمي موقلف من تجةً نا تكن لم 2777 طلاعاست
نما  آنذاك، وسورية العراق في الأحداث بتطورات متعل ق سياسي موقلف من الأرجح، كانت ناتجةً، على وا 

  .وآرائه التنظيم بهذا المعرفة من مقترنًا بمزيد المنطقة، في التطورات بتغير الموقلف هذا تغير ما وسرعان

 :257الشّكل 
 ؟(داعش) الإسلامية الدولة تنظيم تجاه سلبية وأ إيجابية نظرة ألديك عامّ، بوجهٍ 

 (7106و 7100و 7104باستطلاعات  مقارنةً  الدولة)% من المستجيبين الذين سمعوا عن تنظيم 
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 :258الشّكل 
 (داعش) الإسلامية الدولة تنظيماتجاهات الرأي العام السلبية تجاه 

 (7106و 7100و 7104باستطلاعات  مقارنةً )% من المستجيبين الذين سمعوا عن تنظيم داعش 
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نظرة إيجابية نحو  ،على قللة نسبتهم ،من أجل مزيد  من التحليل لفهم لماذا يحمل بعض المستجيبينو 
ذا ما كان هذا الموقلف ينطلق من موقلف التقاطع مع أفكار داعش، داعش،  قلام المؤشر العربي بتحليل وا 

 : الأول، مستوى تدي ن المستجيبين، والثانيمتغيرات ثلاثة معاتجاهات الرأي العام نحو التنظيم بالتقاطع 
ستخدام الفوائد للبنوك با يسمح ،والمعاصر الحديث الاقلتصاد"لمتطلبات  عبارة منمواقلف المستجيبين 

المبني على  وانطلاقًلا من الافتراضمواقلف المستجيبين نحو فصل الدين عن السياسة.  البنكية"، والثالث
أن المستجيبين الذين يدعمون تنظيم داعش يجب أن يكونوا على تقاطع عقائدي وفكري مع يطرحه هذا 

 همنفسأ فواعر   الذينيحملون وجهات نظر إيجابية نحو هذا التنظيم بين  ويجب أن يتركز الذين ،التنظيم
 ،وبين الذين يعارضون فصل الممارسات الدينية عن الحياة العامة حد  ما"،إلى "أو  "،جدًا متدينون " بأنهم

 عن الدين فصل يعارضون بشدة والذين ،والذين يعارضون أن يسمح للبنوك باستخدام الفوائد البنكية
 .السياسة

ن المستجيبين، تظهر فعند تحليل اتجاهات الرأي العام العربي نحو تنظيم داعش بالتقاطع مع مستوى تدي  
 جاءت ،"جدًا المتدينين" بين ما حد   إلىأو إيجابية  ،النتائج أن نسبة الذين يحملون وجهة نظر إيجابية

تتركز بين  إيجابيةتحمل نظرة  نسبة أقلل كانت فيما ،"المتدينين غير" بين جلتس   التي النسبةقلريبة من 
نظر إيجابية جدًا  وجهة تحمل نسبة أقلل إن بل ،"ما حد   إلى المتدينين" المستجيبين الذين عرفوا أنفسهم 
بين  (%97) أعلى تحمل نظرة سلبية تتركزكانت نسبة  في حين، %(2كانت بين المتدينين إلى حد  ما )

ني بوضوح أن  عامل التدين غير مهم في تحديد من يحملون نظرة . إن  هذا يعإلى حد ما المتدينين
ن غير المتدينين متقاربة نسبة الذين يحملون نظرة إيجابية بيبما أن إيجابية أو سلبية نحو تنظيم داعش. و 

"، إضافة إلى أن الاختبارات الإحصائية المتدينين إلى حد  ما"عند  النسبةمن  مع المتدينين جدًا وأعلى
(ANOVA Testتشير إلى عدم وجود علاقلة ترابطية بين مستوى التدين والتأييد لداعش ) فإن النظرة ،

بالضرورة مرتبطة بمدى التقاطع بين حامل هذه النظرة واقلتناعه بأفكار هذا  تالإيجابية نحو داعش ليس
التنظيم؛ أي إن  حامل النظرة الإيجابية قلد يكون شخصًا يتناقلض مع ما يطرحه داعش من أفكار ومبادئ 

داعش بين نحو تحليل البيانات أن  نسبة الذين يحملون نظرة إيجابية  يظهر وعقيدة. ويتكرس هذا عندما
 من% 2 أن كما. لها المعارضين من% 2% مقابل 6لموافقين على السماح للبنوك باستخدام الفائدة هي ا

 نسبة وهي ،داعش نحو إيجابية نظر وجهة يحملون الذين  من هم السياسة عن الدين فصل يؤيدون  الذين
 %(.7) الفصل يعارضون  الذين عند النسبة التي مع متطابقة شبه
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 :26الجدول  
 بالتقاطع مع بعض المتغيرات القيمية )داعش( الإسلامية اتجاهات الرأي العام نحو تنظيم الدولة

 اتجاهات الرأي العام  نحو تنظيم الدولة
 اتجاهات الرأي العام نحو عبارة "لمتطلبات الاقتصاد الحديث والمعاصر، يسُمح للبنوك باستخدام الفوائد البنكية"

 المعارضون فقوناالمو

 8 4 إيجابية

 42 42 سلبية

 100 100 المجموع

 اتجاهات الرأي العام  نحو تنظيم الدولة
 اتجاهات الرأي العام نحو عبارة "من الأفضل )لبلد الدراسة( أن يفصل الدين عن السياسة"

 المعارضون فقوناالمو

 2 4 إيجابية

 44 44 سلبية

 100 100 المجموع

 

 عوامل النشوء ودوافع الإنظمام -آراء المواطنين نحو ظاهرة داعش : .2

منذ أمد حول الأسباب والعوامل التي كانت وراء ميلاد ونشوء ظاهرة تنظيمات مسلحة  يدور نقاش
ومتطرفة في العالم بصفة عامة، والمنطقة العربية بصفة خاصة. بطبيعة الحال فإن النقاش والبحث 

ه أخذ المؤشر على عاتقه التعرف إلى آراء المواطنين نفساعش، وفي هذا الإطار والتحليل حول ظاهرة د
في المنطقة العربية بشأن أسباب نشوء هذه الظاهرة ودوافع الإنظمام لها والعوامل التي تهيئ الحياة لمثل 

تكون متشابهة؛ ومن أجل ذلك اعتمدت عدة مقايس حول هذا  الأسبابهذه الظاهرة، على اعتبار أن 
 الموضوع، هي: 

 ظاهرة داعش وتوسع نفوذها أسباب تعرف إلىال.  

 لتنظيمإلى ا أفراد من بلدانهمانضمام  حول دوافعآراء المواطنين  تعرف إلىال. 

.اتجاهات الرأي نحو بعض التعصب لبعض المقاولات التي تردد في النقاش حول عوامل نشأة الظاهرة 

أتجاهات الرأي العام نحو بعض المقاولات 

ئل مؤيديه، بين تهوشعبي ونفوذه داعشقلوة تنظيم  أسباب نحو العام   الرأي اتجاهات إلى للتعرف  س 
على أن يرتب  ،مؤيديه بين التنظيم شعبيةً لهذا حضورًا أو قلوةً أو سببين يعكسانأهم   عن المستجيبون 

 من% 70 أفاد. أما على صعيد العوامل التي ذكرت، فقد أهميته بحسب العامل المستجيب السبب/
في  .مؤيديه بين داعش تنظيم قلوة عناصر من عنصر ي عد  أهم   إعلان الخلافة الإسلاميةأن   المستجيبين

 من %72 أفادو . مؤيديه بين التنظيم قلوة عناصر أهم   هو الالتزام بالمبادئ الإسلامية أن  % 76 أفاد حين
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وقلال  ه.يهي السبب الرئيس لقوته بين مؤيد الإنجازات العسكرية التي حققها التنظيم أن   المستجيبين
 لمواجهة هاستعداد هو تنظيم الدولة )داعش( قلوة عناصر من عنصر إن  أهم  % من المستجيبين 17

ز ته،قلو  أسباب أهم  هو  عن أهل السنة يدافع إنهقلوله  أن  % 10 أفاد حين في ،الغرب  من% 6 ورك 
ز  حين وفي. أخرى  مسلحةات وجماعات ميليشيل قتالهعلى  نالمستجيبي بالاستعداد  قلوله على% 2رك 
عنصر قلوته  هي و/أو العراقي معاداته للنظام السوري  أنالمستجيبين  من %7 أفاد إيران،لمواجهة 

ي أ ؛لأهم عناصر قلوة داعش كأهم سبب لقوته ونفوذه بين مؤيديه رأي  % تقديم 72يستطع  ولم .الرئيس
ز على الرأينحو ثلث ن  إ لأهم عناصر قلوته بين  بوصفها أسبابًا ،بالدين مرتبطةأو  دينية عوامل العام  رك 

زمؤيديه،   في القائمة وضاعبالأ مرتبطة سياسية عناصر علىالمستجيبين  نصف منأكثر  في حين رك 
 .والإقلليم العربي المشرق  منطقة

في  تفاوتًالعة، نجد من المجتمعات المستط مجتمع كل  التي أوردها المستجيبون في  الأسباب تحليل عندو 
وكان  من المجتمعات.مجتمع  أهمية عناصر قلوة داعش من بلد إلى آخر، مع عدم وجود توافق في أي  

العراق، ومصر، والأردن، والكويت، والمغرب، عامل ركز عليه مستجيبو  أهم  إعلان الخلافة الإسلامية 
سودانيون، والتونسيون، ال وأعطى .أكثر من غيرهم عند مستجيبي المجتمعات الأخرى بنسب 

ركز الفلسطينيون والمصريون،  حين والموريتانيون، أهمية أكبر للالتزام بالمبادئ الإسلامية، في
نظيم على ادعاء التوالعراقليون، واللبنانيون،  الكويتيون  وركزوالعراقليون، على الإنجازات العسكرية للتنظيم. 

 الدفاع عن أتباع مذهب السنة.

 :27الجدول  
 مؤيديه بين)داعش(  الإسلامية الدولة تنظيم قوة عنصرأهمّ  هو ما بحسب رأيك،

 (صحته مدى عن النظر بغضّ )
الدراسة بلد  

 العناصر أهم
 المعدل السودان موريتانيا فلسطين تونس المغرب الكويت الأردن مصر لبنان العراق

 17 12 13 14 16 17 18 19 19 21 24 إعلان الخلافة الإسلامية

 16 20 14 18 18 8 18 18 18 14 18 الالتزام بالمبادئ الإسلامية

 13 11 10 22 11 12 8 8 18 15 15 الإنجازات العسكرية

 11 12 11 14 7 14 14 7 14 13 9 استعداده لمواجهة الغرب

 10 9 6 8 5 10 15 8 12 10 13 القول بدفاعه عن أتباع مذهب أهل السنة

 6 8 2 3 12 5 7 4 4 6 5 ات وجماعات مسلحة أخرى ميليشيقلتالها ل

 5 4 2 4 2 6 7 3 7 11 6 استعداده لمواجهة إيران

 4 2 4 6 4 7 6 3 2 5 6 معاداته للنظام السوري و/أو العراقلي

 2 1 1 1 1 1 -- 12 1 -- 2 الدعم الخارجي المقدم له

 1 0 0 -- 2 2 -- 4 1 -- 1 أخرى 

 15 21 35 10 23 19 8 16 7 5 1 رفض الإجابة أعرف/لا 

 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 المجموع
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اتجاهات المستجيبين نحو تنظيم داعش مع آراء المواطنين لعوامل قلوة داعش بين عند تحليل تقاطع 
دينية هي التي تساهم في  عوامل أن واأفادنظرة إيجابية  يحملون % من الذين 7مؤيديه، تظهر النتائج أن 

 يحملون  ممن% 2 أفادو . سلبية% بين الذين يحملون نظرة 96 قلوة التنظيم ونفوذه بين مؤيديه، مقارنة بـ
% ممن 92 سياسية هي التي تساهم في قلوة التنظيم بين مؤيديه مقارنة بـالعوامل النظرة إيجابية أن 

ه  عناصر قلوة داعش يحملون نظرة إيجابية إن أهم  % من الذين 77يحملون نظرة سلبية. وقلال  استعداد 
بين  ،ويشير تحليل التقاطعات السابقة% بين الذين يحملون نظرة سلبية. 97 ، مقارنة بـالغرب لمواجهة

من يحملون نظرة إيجابية أو نظرة سلبية تجاه داعش، إلى أن النظرة الإيجابية ليست مدفوعة بتقاطع 
نمافكري أو عقائدي أو أ نتيجة لموقلف سياسي نابع من عوامل متعددة مرتبطة  هي يديولوجي معه وا 

وتدخل  بحالة الصراع والفوضى التي يشهدها المشرق العربي في سورية والعراق على وجه الخصوص.
 جيهات أجنبية في المنطقة العربية.

 :28الجدول  

 بين مؤيديه داعشبالتقاطع مع أهم عنصر لقوة  )داعش( الإسلاميةاتجاهات الرأي العام نحو تنظيم الدولة 
بين مؤيديه داعشأهم عنصر لقوة   

 اتجاهات الرأي العام  نحو تنظيم الدولة
 المجموع سلبية إيجابية

 أسباب دينية
 100 44 2 الالتزام بالمبادئ الإسلامية

 100 44 2 الإسلاميةإعلان الخلافة 

 100 96 4  أسباب دينية 

 أسباب سياسية

 100 48 2 الإنجازات العسكرية

 100 41 01 استعداده لمواجهة الغرب

 100 44 4 استعداده لمواجهة إيران

 100 43 4 القول بدفاعه عن أتباع مذهب أهل السنة

 100 43 4 معاداته للنظام السوري و/أو العراقلي

 100 43 4 ات وجماعات مسلحة أخرى ميليشيقلتاله 

 100 95 5  أسباب سياسية

 
 100 99 1 أخرى 

 

، تظهر النتائج أن نسبة 2776 استطلاعب 2772 /2770اتجاهات الرأي العام في استطلاع  مقارنةعند و 
مؤيديه هو من الأسباب الدينية )إعلان الخلافة الإسلامية، أو  بين داعش لقوة سبب أهم أن واأفادالذين 

انخفضت  قلد العسكرية الإنجازات إلىذلك  عزوا الذينالالتزام بالمبادئ الإسلامية(. كما إن نسبة 
وجماعات مسلحة أخرى في  ميليشياتأن أهم سبب لقوته هو قلتاله  واأفادارتفاع نسبة الذين  لمصلحة

 مقارنة بما سجل في الاستطلاعات السابقة. 2772 /2770استطلاع 
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 : 29الجدول 
 مدى عن النظر بغضّ ) مؤيديه بين (داعش) الإسلامية الدولة لتنظيم قوة عنصرأهمّ  هو ما بحسب رأيك،

 (7100و 7104 باستطلاع ي 7102 /7102 استطلاع)مقارنة  (صحته
الاستطلاع سنة   

 داعش لقوة عنصر أهم
2107/ 2108 2016 2015 

 22 17 13 الإنجازات العسكرية
 16 15 17 إعلان الخلافة الإسلامية

 18 14 16 الالتزام بالمبادئ الإسلامية
 13 12 11 لمواجهة الغرب هاستعداد

 9 11 10 عن أتباع مذهب أهل السنة هالقول بدفاع
 6 5 5 لمواجهة إيران هاستعداد

 -- 4 6 وجماعات مسلحة أخرى  لميليشيات هقلتال
 2 3 4 للنظام السوري و/أو العراقلي همعادات

 0 1 2 الدعم الخارجي المقدم لذلك التنظيم
 1 1 1 أخرى 

 14 17 15 الإجابة رفض لا أعرف/
 100 100 100 المجموع

 

 فهمعلى  تساعد أن يمكن والتيلمزيد من التعمق في التعرف إلى اتجاهات الرأي العام نحو هذه الظاهرة، 
بعض المقاتلين  دفعسؤالٌ على المستجيبين حول تفسيرهم لأهم سبب  ط رح تنظيم الدولة )داعش(، ظاهرة

العرب إلى الانضمام إلى داعش والذهاب إلى العراق، وسورية، وليبيا، للقتال مع التنظيم. وتظهر النتائج 
 ن انضموا إلى داعش من بلدان أخرى.% كانوا قلادرين على إعطاء أسباب لذهاب هؤلاء الذي91أن 

تشير الإجابات التي جمعت من المستجيبين إلى أن هنالك تعدد في الآراء التي تفسر انضمام أفراد من 
البلدان العربية ليقاتلوا مع هذا التنظيم، ويمكن تصنيف هذه الإجابات إلى خمسة محاور رئيسة، وهي كما 

 يلي:

بطة ببلدان هؤلاء المقاتلين؛ هنا أكدت إجابات المستطلعة آراؤهم أن عوامل وأسباب داخلية مرتأولًا: 
إلى داعش هي من العوامل السائدة في بلدانهم؛ مثل  الانضمامالعوامل التي دفعت هؤلاء الأفراد إلى 

الأوضاع الاقلتصادية من فقر وبطالة في بلدانهم، أو السياسات الداخلية المتبعة من الأنظمة السياسية في 
انهم أو العوامل الاجتماعية؛ من قلبيل عدم المساواة، والتفاوت الاجتماعي، وغياب العدالة، والتهميش. بلد

% من المستجيبين، وقلد 42لقد حازت هذه العوامل على النسبة الأكبر من آراء المستجيبين؛ إذ أكد ذلك 
%(، 54ومصر )%(، 52%(، ولبنان )50%(، وفلسطين )44%(، والأردن )43ركز مستجيبو تونس )
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أكثر من غيره؛  العوامل الاقلتصاديةعلى هذه العوامل أكثر من غيرهم. وفي إطار هذا المحور، كان تأكيد 
 الأوضاعفقد ذكر أكثر من ربع المستجيبين في كل من تونس، والأردن، وفلسطين، ولبنان، ومصر، 

% من 02وعزا  .داعش إلى الأفرادهؤلاء  لانضمامالاقلتصادية في البلدان، بوصفها عاملًا دافعًا 
المستجيبين السبب الرئيس لذلك إلى السياسات الداخلية في بلدانهم، إذ تم التركيز على ذلك في مصر، 

% أن السبب الرئيس 6 أفادوالكويت، وفلسطين، والعراق بنسب أكبر من غيرها من المجتمعات، في حين 
 ذ ركز على هذا المصريون، والكويتيون، والعراقليون.عبارة عن أسباب مجتمعية لبلدان المستجيبين، إ

 إلى الأفراد هؤلاء تدفع التي العوامل أهمية حيث من الثانيةالدعاية الداعشية؛ جاء في المرتبة : ثانيًا
 سببالمستجيبين  إجمالي% من 08هذا التنظيم، إذ يعزو  يستخدمها التي الدعاية داعش إلى الانضمام

أو وقلوعهم تحت تأثير الدعاية الداعشية. وقلد ركز  دماغ، لغسيل فرادهؤلاء الأ تعر ضهذا الانضمام إلى 
على هذا السبب مستجيبو العراق، والكويت، والأردن، والمغرب، بنسب أعلى من مستجيبي باقلي البلدان 

 المستطلعة.

ين، على أن أهم دوافع % من المستجيب06أسباب وعوامل دينية؛ جاء ذلك في المرتبة الثالثة بنسبة : ثالثًا
انضمام هؤلاء الأفراد إلى تنظيم داعش والقتال في صفوفه متعلق بأسباب دينية؛ مثل حملهم لأفكار دينية 
خاطئة، أو قلناعتهم بتفسيرات وتأويلات دينية خاطئة، وركز على هذا السبب مستجيبو موريتانيا، 

 البلدان الأخرى.  والسودان، والعراق، ومصر وفلسطين، ولبنان بنسب أعلى من

% من المستجيبين عزوا انضمام أفراد إلى داعش 7أسباب ذاتية وخاصة بهؤلاء الأفراد؛ ذلك أن : رابعًا
أو  التطرف إلى النزوعمثل  نفسية؛شخصية و  أسبابإلى عوامل وأسباب ذاتية دفعتهم إلى ذلك، بعضها 

ل انضمامهم إلى داعش. وكان مستجيبو الذات من خلا إثباتالمغامرة، أو القيام بأعمال خطيرة، أو 
المغرب، والكويت، ومصر، العراق، قلد ذكروا هذه الأسباب بنسب أعلى من غيرهم في مجتمعات 

 مستطلعة أخرى.

الأفراد إلى  هؤلاء لانضمام دافع أهم% من المستجيبين إلى أن 6 انحازمحاربة جهات خارجية؛ : خامسًا
غبتهم في مواجهة أطراف خارجية تتدخل في هذه البلدان داعش والانخراط معه في القتال هو ر 

 .هناك موجودة ومليشيات أنظمة لمحاربةوالعراق، وليبيا(، أو  )سورية،
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 :30الجدول  
، وذهبوا )داعش( سلاميةالمقاتلين بعضهم عرب إلى تنظيم الدولة الإخلال العامين الماضيين، انضّم عدد من 

 ؟سبب دفعهم إلى ذلك ، ما هو أهمبحسب رأيكوالعراق وليبيا.  ةسوريإلى 

 المعدل موريتانيا الكويت السودان العراق المغرب مصر لبنان فلسطين الأردن تونس  

أسباب متعلقة بداخل 

 بلدانهم

أسباب اقتصادية )فقر وبطالة في 
 بلدانهم(

77 22 20 26 27 79 72 72 72 77 27 

 72 9 77 76 77 6 27 72 72 7 2 الداخلية في بلدانهمالسياسية 

أسباب مجتمعية )عدم المساواة، التفاوت 
 6 0 77 7 2 2 6 77 0 2 2 الاجتماعي/ الطبقي، الإقلصاء(

 42 27 42 38 33 33 54 52 52 44 44 أسباب متعلقة داخل بلدانهم

 أسباب خاصة بهم

 6 6 77 0 2 72 2 2 2 2 2 لأنهم متطرفون 

 7 7 7 7 2 2 7 7 7 7 7 المغامرة )إثبات الذات(

 7 7 11 8 10 14 8 5 2 4 3 أسباب خاصة بهم

لمحاربة جهات 

 خارجية

يقاتل جهات خارجية تتدخل في هذه 
 2 7 72 2 7 2 2 6 7 2 7 البلدان

 2 7 2 2 2 7 7 2 7 7 2 لمحاربة أنظمة وميلشيات في تلك البلدان

 7 5 15 7 6 9 4 9 5 2 2 لمحاربة جهات خارجية

 72 9 22 77 22 79 72 72 79 22 70 الدعاية الداعشية، وغسل الدماغ

 76 72 0 79 22 72 70 77 72 70 17 أسباب دينية

 7 7     7 7 7     2 2 أخرى 

 9 27 2 77 2 77 7 2 7 6 77 لا أعرف/ رفض الإجابة

 777 777 777 777 777 777 777 777 777 777 777 المجموع

 

 :31الجدول  
، وذهبوا )داعش( سلاميةانضّم عدد من المقاتلين بعضهم عرب إلى تنظيم الدولة الإخلال العامين الماضيين، 

  ؟، ما هو أهم سبب دفعهم إلى ذلكبحسب رأيكوالعراق وليبيا.  ةإلى سوري
 (7104 باستطلاع 7102 /7102)مقارنة استطلاع 

 2213/ 2218  2016 

أسباب متعلقة بداخل 
 بلدانهم

 22 24 أسباب اقلتصادية )فقر وبطالة في بلدانهم(

 11 12 السياسية الداخلية في بلدانهم

 7 6 عدم المساواة، التفاوت الاجتماعي/ الطبقي( الإقلصاء)أسباب مجتمعية 

 أسباب خاصة بهم
 6 6 لأنهم متطرفون 

 1 1 المغامرة )إثبات الذات(

 لمحاربة جهات خارجية
 5 5 تقاتل جهات خارجية تتدخل في هذه البلدان

 2 2 ات في تلك البلدانميليشيلمحاربة أنظمة و 

 18 18 الدعاية الداعشية، وغسل الدماغ

 17 16 أسباب دينية 

 0 1 أخرى  

 11 4 الإجابة رفض لا أعرف/ 

 100 100 المجموع 
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 داعش نشوء أسباب نحو العام الرأي اتجاهات  .3

 على عبارتان ط رحت، داعش تنظيم نحو العام   الرأي إلى اتجاهاتالمزيد من التعرف  سياق في
 (داعش) الإسلامية الدولة تنظيم نّ "إ ي:الأولى ه نظرهم: إلى وجهة منهما الأقلرب ليختاروا المستجيبين

 هو (داعش) الإسلامية الدولة تنظيم نّ : "إوالثانية هي "،وصراعاتها ومجتمعاتها المنطقة نتاج هو
 نتاج هوتنظيم ال هذا أن   العربية المنطقة في العام   الرأي من% 29نسبته  ما أفاد وقلد. "خارجية صناعة
 المستجيبين من% 2 لوقلا خارجية، صناعة أن ه% 29 أفاد حين في وصراعاتها، ومجتمعاتها المنطقة

 .العبارتين كلتالا يتفقون مع  إنهم

الأردن في  المستجيبين أكثرية فإن   المستطلعة، البلدان من بلد  على صعيد تحليل النتائج في كل   أم ا
%(. في 67%(، والكويت )67%(، ولبنان )62%(، والعراق )06%(، وفلسطين )09%(، وتونس )22)

منطقة تنظيم داعش هو نتاج ال % أن72 أفادإذ  العبارات؛حين انقسم الرأي العام في مصر حول تلك 
ن أ واأفاد الذيننسبة السودانيين  وكانت .صناعة خارجية هإن% قلالوا 70، مقابل ومجتمعاتها وصراعاتها

 وعب رصناعة خارجية.  إن ه قلالوا% 29%، مقابل 72صراعاتها تنظيم هو نتاج المنطقة ومجتمعاتها و ال
نتاج المنطقة ومجتمعاتها و ه داعشأن  نع ،والمغربيينأكثر من ثلث الكويتيين، والموريتانيين، 

 وصراعاتها.

 :259الشّكل 
نتاج المنطقة  أو أنهصناعة خارجية  )داعش(تنظيم الدولة الإسلامية  :نظرك وجهةإلى  أقرب العبارتين أيّ 

 ومجتمعاتها وصراعاتها؟
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نحو  العام   الرأيفي  اهنالك تغيرً  أن   2772 /2770في استطلاع  العام   الرأيظهر مقارنة اتجاهات ت  
تنظيم داعش هو  أن   2777 في استطلاع العام   الرأيمن % 27 نسبةت أفادفقد ونشأته؛  داعش توصيف

 ثم   ومن ،تنظيم داعش هو صناعة خارجية إن  % 69 قلالفي حين  ،تهااوصراع ومجتمعاتهانتاج المنطقة 
وا إنه نتاج المنطقة قلالالذين  بحيث زادت نسبة ؛الماضية الأربعتحول في الرأي العام خلال السنوات  جرى 

سجلت أقلل  2772وصراعتها وانخفضت نسبة الذين قلالوا إنه صناعة خارجية، إلا أنه في استطلاع 
 % من المستجيبين إنه صناعة خارجية. 27نسبة؛ إذ قلال 

تنظيم  أن   واأفادنسب الذين  أن   النتائج ت ظهر المستطلعة، المجتمعات بحسب التغيرات هذه رصد وعند
 الأردني، والعراقلي، العام   الرأي لدى انخفضت على نحو واضحداعش هو نتاج المنطقة وصراعاتها قلد 

جلت التي النسبب مقارنةً وتيرة في فلسطين والسودان وتونس  وبأقلل  هذا وانعكس، 2776 استطلاع في س 
 تنظيم داعش هو صناعة خارجية. إن   قلالوا الذيننسبة  ارتفاعفي آرائهم على  التغير

 :260الشّكل 
ومجتمعاتها  ( هو نتاج المنطقةداعشالدولة الإسلامية ) تنظيمنظرك:  وجهةإلى  أقرب العبارتين أيّ 

 (7106و 7100و 7104باستطلاعات  7102 /7102استطلاع )مقارنة   خارجية؟ صناعة أنه أووصراعاتها 
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 :261الشّكل 
( هو نتاج المنطقة ومجتمعاتها داعشالدولة الإسلامية ) تنظيم: نظرك وجهة إلى أقرب العبارتين من أي

  (7106و 7100و 7104باستطلاعات  7102 /7102)مقارنة استطلاع   خارجية؟ صناعة أنه أووصراعاتها 
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بشأن إلى وجهة نظرهم منهما  الأقلرب ليختاروا عبارتان المستجيبين على ط رحت ه،نفسالسياق  في
 تعصبالو  فالتطر  وجود نتاج هو )داعش( الإسلامية الدولة تنظيم إنّ ": فهي الأولى، العبارة أم ا. داعش

 نتاج هو )داعش( الإسلامية الدولة تنظيم إنّ " :فهي ،الثانية العبارة . وأم ا"المنطقة مجتمعات في دينيال
من عبارة  العربي نحو أي   العام   الرأيالنتائج عدم وجود توافق في  وت ظهر. "العربية الأنظمة سياسات
هو نتاج وجود  داعش% من المستجيبين إلى العبارة الأولى؛ أي إن  تنظيم الدولة 22 انحاز ؛ إذالعبارتين

 نتاجتنظيم داعش هو  % انحازوا إلى أن  72ف وتعصب ديني في مجتمعات المنطقة، مقابل تطر  
وكانت نسبة الذين لم يبدوا  ،لا يتفقون مع كلتا العبارتين أن هم% 9 أفاد في حينالعربية،  الأنظمةسياسات 

  %.17 الإجابة رفضواأو  رأيًا

تنظيم داعش هو نتاج  إلى أن   انحازوا نحو نصف الأردنيين، والسودانيين، والكويتيين، والعراقليين إن  
ثلث ما يزيد على  النسبة ذاتها أو إن  لتطرف وتعصب ديني في مجتمعات المنطقة، ومع ذلك ف

إن لأنظمة العربية. اهو نتاج سياسات  داعش ن  أ واأفاد آنفًا المذكورةالمجتمعات  تلكالمستجيبين في 
%، ونحو نصف التونسيين، والفلسطينيين، والعراقليين، انحازت إلى 22أكثرية المستجيبين اللبنانيين بنسبة 

 أن داعش هو نتاج سياسات الأنظمة العربية.

 262الشّكل 
( هو نتاج وجود التطرف والتعصب الديني داعشالدولة الإسلامية ): تنظيم نظرك وجهةإلى  أقرب العبارتين أيّ 

 العربية؟ الأنظمة نتاج أنهفي مجتمعات المنطقة أو 
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 اهنالك تغيرً ، أن بالاستطلاعات السابقة 2772 /2770في استطلاع  العام   الرأيظهر مقارنة اتجاهات ت  
إن تنظيم  2772 في استطلاع العام   الرأي% من 72 قلالبشأن داعش؛ إذ  توصيفهنحو العام   الرأيفي 

في حين  ،هو نتاج وجود التطرف والتعصب الديني في مجتمعات المنطقة )داعش(الدولة الإسلامية 
 تعكس 2772 /2770 استطلاع نتائج ، إلا أن  نظمة العربيةسياسات الأ  نتاج هإن% 22 ما نسبتهم قلال
إن  قلالوا الذين نسبة انخفضتلذلك. فقد  المواطنين رؤية في ودلالة جوهرية من الناحية الإحصائية تغيرًا

في حين  %.22إلى  داعش هو نتاج وجود التطرف والتعصب الديني في مجتمعات المنطقةتنظيم 
% مقارنة بـ 72 إلى العربية الأنظمة سياسات نتاجإن داعش هو  ارتفعت نسبة المستجيبين الذين قلالوا

 .2772و 2776% في استطلاعَي 22

تنظيم  أن   واأفادنسب الذين  أن   النتائج ت ظهر المستطلعة، المجتمعات بحسب التغيرات هذه رصد وعند
انخفضت  التطرف والتعصب الديني في مجتمعات المنطقة هو نتاج وجود (داعش)الدولة الإسلامية 
 هذا وانعكس اللبناني، والموريتاني، والتونسي، والمغربي، والأردني، العام   الرأي لدى على نحو واضح

على ارتفاع نسبة التي تقول إنه نتاج سياسات الأنظمة العربية، والاستثناء الوحيد في في آرائهم  التغير
في هذا الشأن هو العراق؛ إذ ارتفعت ارتفاعًا طفيفًا نسبة الذين يقولون إنه نتاج وجود التطرف والتعصب 

 .%(77مجتمعات المنطقة )

 :263الشّكل 
هو نتاج وجود التطرف والتعصب الديني  (داعش): تنظيم الدولة الإسلامية نظرك وجهةإلى  أقرب العبارتين أيّ 

 في مجتمعات المنطقة أو أنه صناعة الأنظمة السياسية العربية؟ 
ي 7102 /7102استطلاع )مقارنة    (7100و 7104 باستطلاع 
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 :264الشّكل 
هو نتاج وجود التطرف والتعصب الديني  )داعش(تنظيم الدولة الإسلامية  :نظرك وجهةإلى  أقرب العبارتين أيّ 

 الأنظمة السياسية العربية؟  صناعة أنه أو المنطقةفي مجتمعات 
ي 7102 /7102استطلاع  مقارنة)   (7100و 7104 باستطلاع 
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 والإرهاب الدولة تنظيم على للقضاء اللازمة الإجراءات أهم  .4

ئل المستجيبون عن أهم إجراء، وثاني أهم إجراء، يجب اتخاذه للقضاء على   صعيد على الإرهاب. أم اس 
للقضاء  واحد   إجراء   فيمواطني المنطقة العربية غير متوافقين  النتائج أن   فقد أظهرت الإجراءات، أهم  

ما عنه  عب ر ذكرًا الإجراءاتأكثر  كان فقد .متفاوتة بنسب جراءاتمن الإ ة  لجم في، بل على الإرهاب
وجاء ، في الحرب ضد التنظيمات الإرهابية العسكري تكثيف الجهد  هو المستجيبين% من 72 يزيد على

حلّ القضية  تلا ذلك وقف التدخل الأجنبي في المنقطة العربية. %70في المرتبة الثانية بنسبة 
 فحل%، 07 بنسبةالعربية دعم التحول الديمقراطي في المنطقة %. وجاء 72بنسبة  الفلسطينية

% 0 بنسبة السابعةالمرتبة  فيالإسلام من الأفكار المتطرفة  تنقيحو%، 9الاقتصادية بنسبة  مشكلاتال
يتناسب وتطلعات الشعب  إيجاد حلّ للأزمة السورية بماهو  الأهم   الإجراء أن  % 0 أفادو لكل منهما. 

تغيير  هويجب عمله للقضاء على الإرهاب  أهم  إجراء أن  عن % من المستجيبين 7 وعب ر. السوري 
 قلال ذاتها، وبالنسبة. مواطنةالسياسية الطائفية في بعض البلدان )العراق وسورية( لتصبح الدولة دولة 

ن   ،في القضاء على الإرهاب الأكثر أهميةً  جراءالإ هوإشاعة ثقافة التسامح ن  إ المستجيبين من% 2  وا 
 ،ظاهرة الإرهاب لعربية يرون أن  مواطني المنطقة ا واحد يعكس أن   إجراءعدم توافق المواطنين على 

سابقًا في أسباب نشوئه والعوامل التي تدفع كما تبين  سبابهي ظاهرة متعددة الأ ،داعشخاصة تنظيم و 
الرأي العام متوافق إن عليه، ف . وبناءً البعض إلى الانضمام إليه، إضافة إلى عناصر قلوته بين مؤيديه

 جراءاتحاجة إلى حزمة من الإفي  واء عليه، بل هلقضإلى ايؤدي  "سحري " على عدم وجود إجراء
 بإجراءات أو عسكرية، بإجراءات أو بعوامل خارجية، أو العربية، البلدان في داخلية مرتبطة بسياسات

 .والقيمي الثقافي الصعيدين على

يجاد حل  للأزمة السورية بما يتناسب معنحو ربع  ركز  المستجيبين على دعم التحول الديمقراطي، وا 
وحل القضية الليبية وتحقيق  تطلعات الشعب السوري، وتغيير السياسات الطائفية للحكومة العراقلية

أهم الإجراءات لمحاربة داعش. وفضلًا بوصف ذلك ، يتناسب مع تطلعات الشعب الليبي المصالحة بما
أمر يرتكز على  % إن  هذا الأمر مرتبط أيضًا بحل القضية الفلسطينية، وهو72 ما نسبتهم عن ذلك، قلال

من المستجيبين ما يزيد على ثلث ن  إالحرية والانتهاء من الاحتلال وتحقيق العدل للشعب الفلسطيني؛ أي 
% 70ب، في حين ركز ما نسبتهم ركزوا على قلضايا تتعلق بالديمقراطية والعدل لمحاربة التطرف والإرها

شاعة ثقافة التسامح.% على مواجهة الأ72على وقلف التدخل الأجنبي في المنطقة، و  فكار المتطرفة وا 
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 : 32الجدول  
 في الإرهاب على القضاء أجل من اتخاذهما يجب اتجاهات الرأي العام حول أهم إجراء، وثاني أهم إجراء،

 المشابهة التنظيمات من وغيره)داعش(  الإسلامية الدولة وتنظيم المنطقة
 المعدل  ثاني إجراء من حيث الأهمية حيث الأهميةأوّل إجراء من   

 15 12 18 تكثيف الجهود العسكرية في الحرب ضد التنظيمات الإرهابية

 17 18 17 وقلف التدخل الأجنبي في المنطقة

 10 7 13 حل  القضية الفلسطينية

 9 6 12 دعم التحول الديمقراطي في المنطقة العربية

 12 15 9 الاقلتصادية )مثل البطالة، والفقر( مشكلاتحل ال

 9 11 7 تنقيح الإسلام من الأفكار المتطرفة 

 7 7 7 إيجاد حل  للأزمة السورية بما يتناسب وتطلعات الشعب السوري 

لتصبح  في بعض البلدان )العراق، وسورية( تغيير السياسات الطائفية
 الدولة دولة مواطنة

4 6 5 

 5 7 3 التسامحإشاعة ثقافة 

حل الأزمة الليبية وتحقيق المصالحة بما يتناسب مع تطلعات الشعب 
 الليبي

1 2 1 

 1 0 1 أخرى 

 4 -- 8 الإجابة رفض لا أعرف/

 4 8 -- لا يوجد عامل ثان  

 100 100 100 المجموع

 

، فتظهر مواطنيهاء من المجتمعات المستطلعة آرا مجتمع كل  في  العام   الرأيعلى صعيد اتجاهات  أم ا
% من 72% من الأردنيين، و72ثلث المصريين، وربع العراقليين والكويتيين والتونسيين، و النتائج أن  
بوصفه  ؛تكثيف الجهد العسكري في الحرب ضد التنظيمات الإرهابية على تركيزًاهم الأكثر المغربيين، 

 من مجتمع كل  في  العام   الرأيمن  يرةكب وأكدت نسبةلقضاء على الإرهاب. إجراءات امن  إجراء   أهمَّ 
للقضاء على الإرهاب  إجراء أهم   هو وقف التدخل الأجنبي في المنطقة أن   المستطلعة المجتمعات
 منأكثر  الإجراء هذا علىرك زت العراق، وفلسطين، والأردن، ولبنان، والكويت مجتمعات  أن  إلا وداعش، 

ز عليه ،الفلسطينيةحلّ القضية إلى  بالنسبة أم ا. غيرها  الفلسطينيون، والمصريون، والكويتيون  فقد رك 
ز. غيرهم منأكثر  دعم التحول  على إجراءغيرهم  منأكثر التونسيون والأردنيون والمغربيون  ورك 

 إيجاد إجراءحظي في حين  للقضاء على الإرهاب. إجراء   أهمَّ بوصفه  ،الديمقراطي في المنطقة العربية
. اللبنانيين، والمصريين الشعب السوري بتركيز أكبر بين يلائم تطلعات على نحو  ورية حل  للأزمة الس

مستجيبي كل مجتمع من  جميعفإن  ،الحال في معدل الرأي العام في المنطقة العربية يكما هو 
 المجتمعات المستطلعة جاء على ذكر جميع الإجراءات مركزًا على بعضها أكثر من غيرها.
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 :33الجدول 
 الدولة وتنظيم المنطقة في الإرهاب على القضاء أجل من اتخاذه اتجاهات الرأي العام حول أهم إجراء يجب

 المشابهة التنظيمات من وغيره )داعش( الإسلامية
 بلد الدراسة 

 جراءاتأهم الإ
 المعدل فلسطين موريتانيا السودان لبنان المغرب الأردن تونس الكويت العراق مصر

تكثيف الجهود العسكرية في الحرب ضد التنظيمات 
 الإرهابية

35 27 27 23 15 13 13 12 10 8 18 

 17 20 7 14 27 17 25 8 19 27 6 وقلف التدخل الأجنبي في المنطقة

 13 31 14 14 10 4 13 10 18 5 18 حل  القضية الفلسطينية

 12 12 16 23 9 10 6 9 8 6 16 دعم التحول الديمقراطي في المنطقة العربية

 9 7 4 7 9 12 12 26 5 9 3 الاقلتصادية )مثل البطالة، والفقر( مشكلاتحل ال

 7 7 3 9 6 14 12 8 3 10 3 تنقيح الإسلام من الأفكار المتطرفة 

إيجاد حل  للأزمة السورية بما يتناسب وتطلعات الشعب 
 السوري 

13 4 9 2 4 5 14 4 7 8 7 

في بعض البلدان  تغيير السياسات الطائفية
 لتصبح الدولة دولة مواطنة وسورية( )العراق،

1 6 6 1 2 7 6 3 3 4 4 

 3 2 3 4 1 7 3 4 1 4 2 إشاعة ثقافة التسامح

حل الأزمة الليبية وتحقيق المصالحة بما يتناسب مع 
 تطلعات الشعب الليبي

0 0 1 2 0 0 0 1 0 0 1 

 1   1     1 3 2     0 أخرى 

 8 2 31 10 6 10 3 5 4 3 3 الإجابة رفض لا أعرف/

 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 المجموع

 

تقاربًا هنالك  أن   2772 استطلاعنتائج ب 2772 /2770في استطلاع  العام   الرأيظهر مقارنة اتجاهات ت  
ه لأهم إجراء يمكن اتخاذه من أجل القضاء على الإرهاب مع وجود بعض توصيفنحو  العام   الرأيفي 

دعم التحول الديمقراطي في جراء هو إأهم  أن يعتقدون التغيرات الطفيفة؛ إذ انخفضت نسبة الذين 
% في الاستطلاع الحالي. وبالوتيرة نفسها، تقريبًا، 72إلى  2776في عام  %77 من المنطقة العربية

 القضاء فييساهم  سوفحلّ القضية الفلسطينية الذين يعتقدون أن  الأشخاص نسبة أيضًا انخفضت
في هذا الاستطلاع.  %72 وأصبحت 2776 عام في% 77 كانتإذ  العربية؛ المنطقةفي  الإرهاب على

إذ ؛ تكثيف الجهد العسكري في الحرب ضد التنظيمات الإرهابيةوفي المقابل، طرأ ارتفاع طفيف لمصلحة 
% 72هم من أجل القضاء على الإرهاب إلى جراء الأنه الإأالذين يعتقدون  المستجيبيننسبة  ارتفعت

تغيير السياسات الطائفية في بعض  يعتقدون أن الذين نسبة. واستقرت 2776% في 70مقارنة بـ 
شأنه أن يعمل على القضاء على الإرهاب  من البلدان )العراق، وسورية( لتصبح الدولة دولة مواطنة

 أحد بوصفه الاقلتصادية. وقلد شهد حل المشكلات 2776%، وهي النسبة ذاتها في استطلاع 7عند 
 .2776% في استطلاع عام 0 % مقارنة بـ9ارتفاعًا ليصل إلى  الإجراءات
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 :34الجدول 
 الدولة وتنظيم المنطقة في الإرهاب على القضاء أجل من اتخاذه يجباتجاهات الرأي العام حول أهم إجراء 

  المشابهة التنظيمات من وغيره( داعشالإسلامية )
  (7100و 7104 يباستطلاع   7102 /7102استطلاع مقارنة )

 سنة الاستطلاع

  جراءاتأهم الإ
2213/ 2218 2016 2015 

 06 17 81 الإرهابيةتكثيف الجهد العسكري في الحرب ضد التنظيمات 

 06 15 87 وقف التدخل الأجنبي في المنطقة

 02 14 83 حلّ القضية الفلسطينية

 72 14 85 دعم التحول الديمقراطي في المنطقة العربية

إيجاد حلّ للأزمة السورية بما يتناسب وتطلعات الشعب 
 السوري

7 
12 07 

 -- 7 9 الاقتصادية )مثل البطالة، والفقر( مشكلاتحل ال

 2 6 7 تنقيح الإسلام من الأفكار المتطرفة 

 في بعض البلدان )العراق، وسورية( تغيير السياسات الطائفية
 لتصبح الدولة دولة مواطنة

4 
4 7 

 -- 2 3 إشاعة ثقافة التسامح
حل الأزمة الليبية وتحقيق المصالحة بما يتناسب مع تطلعات 

 الشعب الليبي

8 
1 -- 

 1.7 0 8 أخرى

 6 7 1 رفض الإجابة أعرف/ لا

 100 100 100 المجموع

 
 

 

 


